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General information

S PECIAL IN FO RMATIO N - Never install the appliance directly below a

wall socket.
) ) o - Observe the nominal charging values in chap-
- Keep these operating and installation instruc- ter "Specification / Data table".
tions safe so that you can refer to them when

- Install the appliance in such a way that the
control equipment cannot be touched by a
person in the bath or shower.

necessary.

- Keep children under the age of 3 away from
the appliance if constant supervision cannot

be guaranteed. - The connection to the power supply must

) ) be in the form of a permanent connection.
- Children from the age of 3 to 7 may switch Ensure the appliance can be separated from

the appliance on and off, ‘provided they are the power supply by an isolator that discon-
supervised or have been instructed in the safe nects all poles with at least 3 mm contact

operation of the appliance and understand separation.
any risks that may result. This is subject to the
appliance having been installed as described.
Children from the age of 3 to 7 must not regu-
late the appliance.

- Secure the appliance as described in chapter
"Installation / Installation”.

- The appliance may be used by children aged 8
and older and persons with reduced physical, O PE RATIO N
sensory or mental capabilities or a lack of ex-
perience and know-how, provided that they
are supervised or they have been instructed 1. General information

on how to use the app!lange safely and have The chapters "Special information” and "Operation” are intended
understood the potential risks. for both users and qualified contractors.

- Children must never p|ay with the appliance. The chapter "Installation” is intended for qualified contractors.
Children must never clean the appliance or Not
. ote
perform user maintenance unless they are Read these instructions carefully before using the appli-

supervised. ance and retain them for future reference.

. Pass on the instructions to a new user if required.
- Parts of the appliance can get very hot and

may cause burns. Particular caution is ad-

vised when children or vulnerable persons are -1 Safety instructions

present. 1.1.1 Structure of safety instructions
- Qdours may build up during |p|t|al charg- KEYWORD Type of risk
ing. Make sure that the room is adequately Here, possible consequences are listed that may result

ventilated. from failure to observe the safety instructions.
» Steps to prevent the risk are listed.

- Observe the minimum clearances to adjacent
surfaces or other combustible materials (see
chapter "Installation / Minimum clearances").

- To prevent the appliance from overheating,
never cover it with anything.

- Never place anything on the appliance or very
close to it. Do not lean any objects against the
appliance.

ENGLISH



Safety

1.1.2 Symbols, type of risk

Symbol Type of risk

Injury

Electrocution

Burns
(burns, scalding)

> >

1.1.3 Keywords

KEYWORD Meaning

DANGER Failure to observe this information will result in serious
injury or death.

WARNING Failure to observe this information may result in serious
injury or death.

CAUTION Failure to observe this information may result in non-seri-

ous or minor injury.

1.2 Other symbols in this documentation

Note
General information is identified by the adjacent symbol.
» Read these texts carefully.

Meaning

Material losses

(appliance damage, consequential losses and environmen-
tal pollution)

Symbol

O,

Appliance disposal

i

» This symbol indicates that you have to do something. The ac-
tion you need to take is described step by step.

1.3 Information on the appliance

Symbol

®

Meaning
Never cover the appliance

1.4 Units of measurement

Note
All measurements are given in mm unless stated oth-
erwise.

2. Safety

2.1 Intended use
This appliance is designed to heat living areas.

The appliance is intended for domestic use. It can be used safely
by untrained persons. The appliance can also be used in a non-do-
mestic environment, e.g. in a small business, as long as it is used
in the same way.

Any other use beyond that described shall be deemed inappro-
priate. Observation of these instructions and of the instructions
for any accessories used is also part of the correct use of this
appliance.

2.2 General safety instructions

Observe the following safety instructions and regulations.

- The electrical installation and installation of the appliance
must only be carried out by a qualified contractor or by
our customer service engineers, in accordance with these
instructions.

- The qualified contractor is responsible for adherence
to all applicable regulations during installation and
commissioning.

- The appliance should only be operated once it is fully in-
stalled and all safety equipment has been fitted.

WARNING Injury

- Keep children under the age of 3 away from the
appliance if constant supervision cannot be guar-
anteed.

- Children from the age of 3 to 7 may switch the ap-
pliance on and off, provided they are supervised
or have been instructed in the safe operation of
the appliance and understand any risks that may
result. This is subject to the appliance having been
installed as described. Children from the age of 3 to
7 must not regulate the appliance.

- The appliance may be used by children aged 8 and
older and persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or a lack of experience and
know-how, provided that they are supervised or
they have been instructed on how to use the appli-
ance safely and have understood the potential risks.

- Children must never play with the appliance. Chil-
dren must never clean the appliance or perform
user maintenance unless they are supervised.



Appliance description

WARNING Burns

Never operate this appliance...

- if the distance from adjacent objects or other flam-
mable materials would be less than the minimum
permissible distance.

- in rooms where it is at risk of fire or explosion as a
result of chemicals, dust, gases or vapours. Venti-
late the room sufficiently before heating.

- in the direct proximity of pipes or receptacles that
carry or contain flammable or explosive materials.

- if work such as laying tiles, sanding or sealing is
being carried out in the installation room.

- if an appliance component is damaged or there is a
fault.

WARNING Burns
- Never place any flammable, combustible or insulat-

ing objects or materials on the appliance or in direct
proximity to it. Do not lean any objects against the
appliance. This can cause a build-up of heat, lead-
ing to an excessive temperature in the surface of
the casing and in such objects.

- Ensure that the air intake and discharge are never
blocked.

- Never place any objects between the appliance and
the wall.

CAUTION Burns

The surfaces of the appliance casing and the expelled
air can become very hot during operation (above 80 °C)
and can cause burns. Particular caution is advised when
children or vulnerable persons are present.

WARNING Overheating
To prevent the appliance from overheating, never cover
it with anything.

2.3 Test symbols

See type plate on the appliance. The type plate is located on the
left side panel of the appliance.

3. Appliance description

This appliance is designed to store electrically generated heat. The
electrical heat is generated when the power supply utility enables
the supply of cheaper off-peak power.

The times when this supply is enabled depend on the relevant
power supply utility. The times when it is enabled are predomi-
nantly at night.

Subject to the required room temperature, the stored heat is
transferred to the room as hot air via a fan, and partially via the
appliance surface.

L. Operation

t\=
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1 Programming unit

4.1 Programming unit

The appliance is operated using the programming unit which is
located at the top right of the appliance front.

e
HAE0,

D0000074970

1 Display
2 User interface

4.1.1 User interface

Button Designation Description
"Fan" button Switching fan enabling on and off
"0K" button Selection;

Confirm settings

"Menu" button Call up and exit menu

+0 K|S

"+" button Call up menu items;
Change settings
"=" button Call up menu items;

Change settings

ENGLISH



Operation

4.1.2 Display

If no user action occurs for 20 seconds, the backlighting switches
off. Press any button to switch the background lighting on again.

Symbols

Note

If heat transfer (discharge) is controlled via a wall mount-
ed room temperature controller, not all symbols will be
displayed.

Symbol Description

@ Time display:
Indication of the current time or a programmed start time
Timer mode:
The appliance heats in accordance with the enabled time pro-
gram.

_* Comfort mode:
The appliance maintains the set comfort temperature.
Standard setting: 21.0 °C. Use this setting for comfortable room
temperatures when someone is present.

D Setback mode:

The appliance maintains the selected sethack temperature.
Standard setting: 18.0 °C. Use this setting e.g. at night or when
absent for several hours.

(t': Adaptive start:

In timer mode, the heating appliance switching times are adjust-
ed to ensure that, at the programmed start time, the respective
set room temperature is already reached.

Conditions: The "Adaptive start" function is enabled (see chapter
"Settings / Standard menu").
|i| Window open detection:

1 To avoid unnecessary energy consumption while ventilating the
room, the appliance automatically reduces the set room temper-
ature to 7.0 °C for one hour if a window is open. The "Window
open detection” symbol flashes. After ventilation, window open
detection can be terminated manually by pressing "+" or "0K". The
appliance then heats to the set room temperature again.
Conditions: Window open detection is enabled (see chapter "Set-
tings / Standard menu").

Operating lock:

To lock or unlock the user interface, press and hold "+" and "-"
simultaneously for 5 seconds.

Enable the booster heater (accessory):

If storage heating is insufficient to heat a room, the booster heat-
er will provide additional heat.

Room temperature display

-D)

-
—
=

$ 2 |

4.2.1 Appliances with a weather-compensated charge control
system

» Call up the standard menu with the "Menu" button and then
press "OK".

» Once the "Editable parameter” symbol appears, set the
charge level reducer to 100 % with the "+" and "-" buttons.

Note
If heat transfer (discharge) is controlled by a wall mount-
ed room temperature controller, adjust the charge level
reducer on the standard display with the "+" and "-" but-
tons.

The weather-compensated charge control system ensures the
correct charge level.

Note
Observe the instructions of the charge control system or
group control unit.

For separate control of individual appliances, you can also manu-
ally adjust the charge volume via the charge level reducer.

If you set the charge level reducer to 0 %, no charging takes place.

4.2.2 Appliances without a weather-compensated charge
control system

The charge volume is set by means of the charge level reducer.

» Call up the standard menu with the "Menu" button and then
press "0K".

» Once the "Editable parameter” symbol appears, adjust the
charge level reducer with the "+" and "-" buttons.

Note
If heat transfer (discharge) is controlled by a wall mount-
ed room temperature controller, adjust the charge level
reducer on the standard display with the "+" and "-" but-
tons.

In this respect, the following standard values apply:

Value Charge volume
Fan enabled: 0 % No charge (in summer)
If the room temperature falls below the set room temperature, the 30 % Approx. 1/3 of full charge during shoulder seasons (spring or
fan switches on and delivers heated air to the room until the set autumn)
temperature has been reached. 70 % Approx. 2/3 of full charge on mild winter days
A Editable parameter: 100 % Full charge on cold winter days
v The parameter shown can be changed using "+" and "-".
7] Days of the week: Once you have familiarised yourself with the appliance, you will

1 = Monday, 2 = Tuesday ... 7 = Sunday

4.2 Heat storage
The degree of heat storage (charge) is set via the charge controller.

The settings you have to make via the charge controller depend
on whether you use an appliance with or without a central weath-
er-compensated charge control system.

The weather-compensated charge control system is located in
the control panel.

be able to find the correct setting as appropriate.

4.3 Heat transfer

Heat transfer (discharge) is controlled either by the room tem-
perature controller built into the appliance or by a wall mounted
2-point room temperature controller (see chapter "Accessories").

The room temperature controller automatically regulates heat
transfer via the fan so that the set room temperature is maintained.
Fan enabling must be switched on for the fan to run.



Settings

Note

If you are away for several days during the heating sea-
son, it makes sense to set a reduced room temperature,
e.g. 10 °C. This setting prevents the room temperature
from falling too low (frost protection).

4.3.1 Switching fan enabling on and off

» To switch fan enabling on or off, press the "Fan" button. If
fan enabling is switched on, the fan symbol appears on the
display.

5. Settings

5.1 Standard display

Display Description
Switch "Window open detection” function on and off

aFF

Select time program (Prol, Pro2, Pro3) or deactivate (off)

aFF

Switch "Adaptive start” function on and off

oFF

Switch booster heater (accessory) on or off

aFF.

D0000074972

The standard display is continuously displayed. If no user action
is performed for longer than 20 seconds while in the menu, the
device automatically switches to the standard display.

The default display shows the current set room temperature as
well as the "Editable parameter” symbol. You can use "+" and "-"
to change the set room temperature.

If the set room temperature corresponds to one of the values
set for the comfort or setback temperature, the symbol for the
corresponding operating mode (comfort mode, setback mode)
appears in the menu bar.

The set room temperature can also be changed manually when
in timer mode. The changed set room temperature is maintained
until the next programmed switching point is reached.

5.2 Standard menu

To access the standard menu, briefly press "Menu". You can now
call up the following menu items:

Description

Adjust the charge level reducer

For days when the heat demand is lower, you can adjust the
charge volume manually in 10 % increments.

Display

(Mo
wu

] Select day of the week and time

Select comfort temperature
The comfort temperature must be set at least 0.5 °C higher
than the setback temperature.

) Select setback temperature
The sethack temperature must be set at least 0.5 °C lower
than the comfort temperature.

To change the setting of a menu item, call the relevant menu item
up using "+" and "-". Press "OK".

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the setting of the menu item with "+" and "-". Press "OK"
to save the setting.

To exit the standard menu, press "Menu". The standard display
appears.

5.3 Configuration menu
Display Description

11-12 Actual values

Pro1-Pro3 Time programs

P1-P5 Parameters

CodE Contractor access

In the configuration menu, you can call up actual values, program
time programs for timer mode and set parameters.

To access the configuration menu, press and hold "Menu". After
approx. 3 seconds, actual value I1 is displayed.

Use "+" and "-" to switch between the individual actual values,
time programs and parameters.

To exit the configuration menu, press "Menu". The standard dis-
play appears.

5.3.1 Actual values

The following actual values can be called up:

Display Description Unit
11 Actual room temperature [°C] I [°F]
12 Relative heating time [h]
(The counter can be reset via parameter P5.)
Note

The counter for relative heating time (12) counts the
charge time in complete hours run. The counter increas-
es when the appliance has been charged for a full hour,
even if this is split between shorter periods.

ENGLISH



Settings

5.3.2 Time programs

There are three time programs available when using the appliance
in timer mode. Time programs Prol and Pro2 are pre-configured
at the factory. Time program Pro3 can be set according to your
individual requirements.

Display Description
Prol Time program "Daily"
- Repeated: Monday to Sunday
Pro2 Time program "Weekdays"
- Repeated: Monday to Friday
Pro3 Time program "User defined"
- up to 14 comfort phases, freely configurable
Note

To use timer mode, select the required time program
in the standard menu (see chapter "Settings / Standard
menu").

Note
Ensure the day of the week and the time are set correctly
when setting the time programs.

Note

The following applies to all time programs (Pro1, Pro2,
Pro3):

If the end time is later than 23:59 h, the end time will
automatically be moved to the next day of the week. The
comfort phase is maintained past midnight and will end
on the next day at the set end time.

Time programs Pro1 and Pro2

You can specify the comfort mode start and end times with time
programs Prol and Pro2. During this time period, the appliance
heats to the set comfort temperature. Outside this specified time
period, the appliance operates in sethack mode. This results
in a comfort phase and a setback phase, which are repeated
daily (Prol1) or on every working day (Pro2).

Theses phases are factory-set as follows:

- 08:00 h - 22:00 h: Comfort mode

- 22:00 h - 08:00 h: Setback mode

Note
When time program Pro2 is enabled, the appliance oper-
ates at weekends exclusively in setback mode.

To adapt time programs Prol and Pro2 according to your needs,
proceed as follows:

» In the configuration menu, use "+" and "-" to call up the re-
quired time program.

» Press "OK".
The start time for comfort mode is displayed.

» Use "+" and "-" to set the required start time.

» Press "0OK".
The end time for comfort mode is displayed.

» Use "+" and "-" to set the required end time.
» Press "OK" to save.

Time program Pro3

You can use time program Pro3 to specify up to 14 separate com-
fort phases which are repeated weekly.

To configure a comfort phase in time program Pro3, proceed as
follows:

» In the configuration menu, use "+" and "-" to call up time
program Pro3.
» Press "0OK".
The display shows "3---".
» Press "0OK".
A day of the week or a group of days is displayed.
» Use "+" and "-" to select the required day or group of days.
» Press "OK".
The start time for comfort mode is displayed.
» Use "+" and "-" to set the required start time.
» Press "OK".
The end time for comfort mode is displayed.
» Use "+" and "-" to set the required end time.
» Press "OK".
Comfort phase "3-01" has been configured.
» To configure a further comfort phase, use "+" and "-" in time

program Pro3 to select display "3---". Proceed as describe
above.

Note

To reset the selected comfort phases, activate parame-

ter P4.

» Please note that activating parameter P4 resets all
time programs (Pro1, Pro2, Pro3) to the factory set-
ting.

5.3.3 Parameters

You can call up the following parameters:

Display Description Options
P1 Room temperature offset +3°CI145°F
P2 Time format 12h|24h
P3 Temperature display units °CI°F

Py Reset time programs (timer mode). on | off

P5 Reset relative heating time on | off

To change the value of a parameter, use "+" and "-" to call up the
relevant parameter. Press "0K".

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the parameter value with "+" and "-". Press "OK" to save
the selected value.

P1: Room temperature offset

Uneven temperature distribution in the room can result in a dif-
ference between displayed actual temperature 11 and the room
temperature you measure. To compensate for this difference, a
room temperature offset of £3 °C can be set via parameter P1.

Example: The appliance indicates 11 = 21.0 °C. You have measured
a room temperature of 20.0 °C. There is a difference of 1.0 °C.

» To compensate for the difference, select an offset of P1 = -1.0.



Settings when a wall mounted room temperature controller is present

P2: Time format

Parameter P2 allows you to specify whether the time is displayed
in the 12 hour or 24 hour format.

P3: Temperature display units

Parameter P3 is used to specify whether the room temperature is
displayed in degrees Centigrade [°C] or Fahrenheit [°F].

P4: Reset time programs

Activating parameter P4 resets all time programs to the factory
setting.

P5: Reset relative heating time

Activating parameter P5 resets the counter for relative heating

time (12).

5.3.4 Contractor access

Display Description
CodE Contractor access
Note

Some menu items are protected by a code and can only
be accessed and adjusted by a qualified contractor.

6. Settings when a wall mounted
room temperature controller is
present

Note

If heat transfer (discharge) is controlled via a wall mount-
ed room temperature controller, only a very limited num-
ber of adjustment options are available to you on the
appliance.

6.1 Standard display

T
JEIN
s %
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The standard display is continuously displayed. If no user action
is performed for longer than 20 seconds while in the menu, the
device automatically switches to the standard display.

The standard display shows the current setting of the charge level
reducer as well as the "Editable parameter"” symbol. For days
when the heat demand is lower, you can adjust the charge volume
manually in 10 % increments using the "+" and "-" buttons.

6.2 Standard menu

Note
You can call up the standard menu only if your appliance
is fitted with a booster heater (accessory).

To access the standard menu, briefly press "Menu".

Description

Switch booster heater (accessory) on or off

Even if the wall mounted room temperature controller has a
booster heater switch, the booster heater must be switched
on in the standard menu.

Display

aFF.

If you wish to change the setting of the menu item, press the "0K"
button.

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the setting of the menu item with "+" and "-". Press "OK"
to save the setting.

To exit the standard menu, press "Menu". The standard display
appears.

6.3 Configuration menu
Display Description

12 Actual value

P5 Parameters

CodE Contractor access

To access the configuration menu, press and hold "Menu". After
approx. 3 seconds, actual value 12 is displayed.

Use "+" and "-" to switch between the individual actual value and
the parameter.

To exit the configuration menu, press "Menu". The standard dis-
play appears.

6.3.1 Actual value

Display Description Unit
12 Relative heating time [h]
(The counter can be reset via parameter P5.)
Note

The counter for relative heating time (12) counts the
charge time in complete hours run. The counter increas-
es when the appliance has been charged for a full hour,
even if this is split between shorter periods.

6.3.2 Parameters

Display Description

P5 Reset relative heating time
Activating the parameter resets the counter for the
relative heating time (12).

Options
on | off

If you wish to change the setting of the parameter, press the "0K"
button.

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
adjust the setting of the parameter with the "+" and "-" buttons.
Press "OK" to save the setting.

ENGLISH



Cleaning, care and maintenance

6.3.3 Contractor access

Display Description
CodE Contractor access
Note

Some menu items are protected by a code and can only
be accessed and adjusted by a qualified contractor.

7. Cleaning, care and maintenance

Material losses
- Never spray cleaning spray into the air slot.

- Ensure that no moisture can enter the appliance.

- If a pale brownish discolouration appears on the appliance
casing, wipe it off with a damp cloth.

- Clean the appliance when cold with ordinary cleaning prod-
ucts. Avoid abrasive or corrosive cleaning products.

7.1  Cleaning the fluff filter

Note

Clean the fluff filter behind the air intake regularly. This

will ensure trouble-free discharging of the appliance. If
a fluff filter is added, switch OFF the fan.

D0000074981

» Clean the fluff filter behind the air intake with a vacuum
cleaner.

10

Problem

The appliance does not
heat up.

Troubleshooting

Cause

Remedy

The charge was not set or Set a higher charge level.

was set too low.

Temperature set too low
on the appliance.

Check the selected room
temperature. Adjust if
necessary.

Fan enabling is turned
off.

Switch fan enabling on.

No power supply.

Check the fuse/M(CB and
the RCD in the domestic
distribution board.

Room does not get warm
enough although the ap-
pliance is hot.

Overheating. High limit
safety cut-out limits
heating output.

Eliminate the cause (dirt
or obstructions at the
air intake or discharge).
Observe minimum clear-
ances.

Heat demand of the room
is higher than the appli-
ance output.

Remedy heat losses
(Close windows and
doors. Avoid constant
venting.)

The heat transfer of the
appliance is too high
even in mild weather.

The setting at the charge
control system and/or
charge controller is in-
correct.

Adjust the settings.

The room gets too hot.

Appliance temperature is
set too high.

Check the selected room
temperature. Adjust if
necessary.

Appliance does not dis-
charge.

The fluff filter is clogged.

See chapter "Cleaning,
care and maintenance”.

Window open detection
does not respond.

Appliance does not detect Wait a while after making

a pronounced tempera-
ture drop when venting.
(Window open detection
requires a previously sta-
ble room temperature.)

settings on the appliance,
until the room tempera-
ture has fully stabilised.

Avoid obstructions to air
changes between appli-
ance and indoor air.

Stop the fan for the venti-
lation period.

Window open detection
is not enabled.

Switch on window open
detection in the standard
menu.

"Adaptive start” function
does not work as re-
quired.

This function is only ef-
fective in timer mode.

Use the timer mode for
optimised heating con-
venience.

Severely fluctuating room
temperature or the appli-
ance learning procedure
has not been completed.

Wait a few days for the
behaviour to stabilise.

"Adaptive start” function
is not enabled.

Switch on the "Adaptive
start” function in the
standard menu.

The display shows "E1",
"E2" or "E3".

Internal fault detected.

Notify the qualified con-
tractor.

Note

Changes or removal of faults at the charge control system
only become apparent after renewed charging.

If you cannot remedy the fault, contact your qualified contractor.
To facilitate and speed up your request, provide the number from
the type plate (000000-0000-000000).



Safety

INSTALLATION

9. Safety

Only a qualified contractor should carry out installation, commis-
sioning, maintenance and repair of the appliance.

9.1 General safety instructions

We guarantee trouble-free function and operational reliability only
if original accessories and spare parts intended for the appliance
are used.

9.2 Instructions, standards and regulations

WARNING Electrocution
Carry out all electrical connection and installation work
in accordance with relevant regulations.

WARNING Electrocution

The connection to the power supply must be in the form
of a permanent connection.

Ensure the appliance can be separated from the power
supply by an isolator that disconnects all poles with at
least 3 mm contact separation.

Material losses

Observe the type plate. The specified voltage must match
the mains voltage.

Design all materials in accordance with the rated con-
sumption of the appliances.

Material losses
Secure the appliance to the wall or floor in such a way
as to ensure stability.

Material losses
- Never install the appliance directly below a wall

socket.
- Ensure that the power cable is not in contact with
any appliance components.

Material losses
Observe all applicable national and regional regulations
and instructions.

10. Appliance description
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1 Cover panel

2 Heating element

3 Room temperature sensor

4 Fan (M1)

5 Protective temperature controller (N5)
6 Air intake

7 Air discharge

8 Insulation

9 Storage blocks

10 Front panel and inner front panel

10.1 Function

The storage blocks are heated via the heating elements between
the rows of storage blocks. The charge can be adjusted with the
charge controller. The start and duration of the charge time are
set by the local power supply utility (PSU).

Two integral protective temperature controllers and a high limit
safety cut-out prevent the appliance overheating. The protective
temperature controllers switch back on automatically but the high
limit safety cut-out must be switched back on by pressing the
button in its centre after the cause of the fault has been rectified.

The stored heat is transferred via a fan, and partially also via
the appliance surface. For this, indoor air is drawn in by the fan
through the air intake and released through the air ducts in the
storage blocks, which heat it.

Before the hot air produced in this way is released via the air dis-
charge grille, it is mixed with cooler indoor air via two mixing air
dampers, so the expelled air does not exceed the highest permis-
sible temperature. The position of the mixing air damper, and thus
the mixing ratio of the air, is regulated via a bi-metal controller.

1
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Preparation

10.2 Standard delivery

The following are delivered with the appliance:
- Storage blocks

10.3 Accessories

- 2-point room temperature controller (discharge controller)
- Booster heater

- DC Control Input assembly (DC control signal)

11. Preparation

Material losses

Ensure that the differential in potential between con-
nections L, L1 on the mains power side and the various
control signals SL, A1, A2, LF, SH, LE and LH does not
exceed 230 V.

Note
There must be continuous voltage at terminals L and N
on terminal strip X2.

Note

If the appliance is connected to an automatic charge con-
trol system (e.g. EAC 4), the charge control system for
electronic charge controllers must be set without voltage
correction.

11.1 Installation location

WARNING Burns

- Ensure that the mounting wall is resistant to tem-
peratures up to at least 85 °C and the floor is resist-
ant to temperatures up to at least 80 °C.

- Maintain the minimum clearances to adjacent ob-
jects.

Note

If the appliance is installed in rooms where flue gas, oil
or petrol vapours occur or where work involves solvents
and chemicals, the operation of the appliance can result
in long lasting odours or contamination of the appliance.

Material losses
The appliance must be installed flush against the wall.

The surface on which the appliance is installed must be level and
offer sufficient load bearing capacity. For details regarding the
appliance weight, see chapter "Specification / Data table".

» If in doubt, consult a qualified structural engineer.
The appliances may be installed on any conventional floor, al-
though PVC, parquet and long- or deep-pile carpets may be af-

fected by pressure and heat. In such cases, heat-resistant support
plates must be used (to be provided on site).

The stability of the appliance must be ensured by fixing it to the
wall or floor (see chapter "Installation / Installation versions").
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11.2 Minimum clearances
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» Ensure that the hot air can escape from the appliance with-
out obstruction.

12. Installation

12.1 Opening the appliance

Vil

D0000074986

1 Air discharge grille

» Undo the two quarter-turn locks on the air discharge grille
and remove it.

D0000075740




Installation

» Undo the screws in the front panel.
» Pull the front panel forwards and lift it upwards to remove it.
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D0000075741

» Undo the screws on the inner front panel at the bottom edge.

» Pull the inner front panel forwards and lift it upwards to re-
move it.

D0000075742

1 R.h.side panel (with loosened screws)

» Undo the 3 screws at the front and back of the right side
panel.

» Pull the side panel forwards slightly and tilt it to the side at
the top.

» Lift the side panel slightly and remove it.
12.2 Adjusting the charge controller

Note

Observe the following information. After installation,
these settings can be made, in some cases to a limited
extent, subject to the installation location and version.

12.2.1 Reducing the connected load

The appliance connection is fully wired at the factory to the max-
imum output (100 %).

You can reduce the connected load by 3 output stages by moving
or removing jumpers at the terminals (see chapter "Specification /
Reducing the connected load").

Size the cross-sections and fuse according to the maximum pos-
sible output of the appliance.

Note
Observe the requirements of the local power supply util-

ity.

12.2.2 Output matching according to an increased nominal
charge duration

If jumpers at the terminals are moved or removed, the connected
load can be matched to the nominal charge duration specified by
the power supply utility. The storage heater is sized at the factory
to a nominal charge duration of 8 hours.

» Observe the details specified in chapter "Specification / Out-
put matching".

12.2.3 Connection to DC control signal

If a charge control system with a DC control signal (DC voltage
0.91 V - 1.43 V) is installed on the system, you will need the DC
Control Input assembly (accessory). The DC control signal must be
connected to terminals A1/Z1 "DC + (positive)" and A2/Z2 "DC -
(negative)" on terminal strip X3. Observe the polarity.

12.3 Power supply / connecting cables

D0000075749

| i

WARNING Electrocution
» Before any work on the appliance, isolate the con-
necting cables in the control panel.

» Route the power cables and connecting cables for the charge
and discharge controllers into the appliance through the
apertures in the back panel and connect them (see chapter
"Specification / Wiring diagram”).

» Remove approx. 260 mm of insulation from the connecting
cables and trim as required. The cables must not be placed
next to the air slot in the side panel.

13
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Installation

12.4 Electrical connection
12.4.1 General information

WARNING Electrocution

If the appliance is connected to an automatic charge con-
trol system, there may be voltage at terminals A1/Z1 and
A2/Z2 even if the fuses have been removed.

The electrical connection of the heating elements is made with
3/N/PE~400 V. With the single phase connection kit (accessory), a
connection with 1/N/PE~230 V is also possible.

The connection is possible with NYM. The number of power cables,
conductors and cross-sections depends on the connected load of
the appliance and the type of power connection, as well as on
special regulations from the power supply utility.

Observe the wiring diagram and output stages (see chapter "Spec-
ification”).

12.4.2 Connecting the appliance

WARNING Electrocution
Ensure the earth conductor is properly connected.

WARNING Electrocution

Connection cables must not be damaged, removed or
pulled out of the appliance.

» Route the connecting cables accordingly.

Note
There must be continuous voltage at terminals L and N
on terminal strip X2.

» Apply strain relief to the power cables and connect them
according to the wiring diagram inside the appliance (on the
inside of the r.h. side panel), or according to the wiring dia-
gram in chapter "Specification".

If the angled panel located in the wiring chamber interior for
mounting the mains terminals is not easily accessible because
the side clearance is inadequate, you can pivot it forwards after
undoing the retaining screw.

12.4.3 Control without heating contactor

If a heating contactor is not installed (may be required by the

power supply utility), the function in the storage heater's PCB

can be used.

» For this, connect either the LF and N power-OFF signals or
the SH and N signals of the relevant charge control system
directly to the LF/SH and N terminals of the storage heater.

» In the configuration menu, set parameter P15 to 1 (see chap-
ter "Installation / Settings”).

The heating elements in the appliance are not switched on until
the LF from the power supply utility has been enabled and the
electronic charge controller has enabled charging.
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12.4.4 Appliance type plate

Note
Document the connected load and the nominal charge
duration.

» Mark the relevant boxes on the type plate.

12.5 Installation versions

12.5.1 Wall mounting
(where the wall has adequate load bearing capacity)

For wall mounting, there is a hole in the appliance back panel
near the wiring chamber.

» Secure the appliance with a suitable screw to the wall to pre-
vent it from tipping over.

12.5.2 Floor mounting
Alternatively, you can secure the appliance to the floor through
four holes (@ 9 mm) in the feet.

» Remove the air discharge grille, the front panel and the air
routing assembly (see chapter “Installation / Opening and
cleaning the appliance”).

» Secure the appliance to the floor with suitable screws.

12.6 Inserting storage blocks

WARNING Burns
Broken insulation can lead to the casing overheating.

» Check the thermal insulation in the appliance for transport
damage.

» Replace faulty thermal insulation.

The appliance must be completely free of foreign bodies such as

parts of the packaging.

» Remove the cover panel and cardboard inserts from the inte-
rior of the appliance.

The storage blocks are delivered in separate packaging. Storage
blocks with slight transport damage can be used. This does not
impair the function of the appliance.

~~~~~~~~~~ 2l . %

1 Heating element

2 Storage block

» To insert the storage blocks, raise the heating elements
slightly.

D0000075746
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Installation

» When raising the heating elements, ensure the through
holes in the side insulation are not widened by the heating
elements.

» Insert the first storage block, with the heating element cavity
pointing upwards, with some clearance to the r.h. thermal
insulation.

» Push the storage block up against the r.h. and back thermal
insulation. The long holes form the heating ducts.

D0000075804

1 Protective temperature controller (N5)

» Lift the fan out. To do this, loosen the screws located at the
front on the retaining brackets.

» Observe the cable routing.

With some appliances, the protective temperature controller (N5)
incl. retaining bracket must be unscrewed.

Material losses
When depositing the components you have removed,
ensure that the wires are not damaged.

D0000075747

» Clean the floor plate and fan. Make sure not to damage the
fins.

» Then refit the fan, and if necessary the protective tempera-
ture controller and air routing assembly.

» Observe the correct cable routing.

12.8 Closing the appliance

D0000075748

» Push the cover panel taken from the interior of the appliance
over the upper storage blocks.

-,EKIE""-i ,

12.7 Cleaning the appliance

» Clean the appliance after installation and inserting the stor-
age blocks. For this, proceed as follows:

Tz —y

A,

D0000075744

» Insert the inner front panel again.

D0000075803

» Remove the air routing assembly.
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Settings

D0000075745

» Insert the right side panel at the bottom and pivot the top
towards the appliance.

» Hook the top of the side panel into the cover and push it
backwards.
Make sure that the side panel rests on the mounting plate of
the programming unit.

» Secure the side panel using the 3 screws with serrated
washers.

D0000075743

» Before installing the front panel, remove the protective film
from the programming unit.

» Insert the front panel again.

» Secure the front panel using the screws with serrated
washers.

16
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» Tighten the air discharge grille with the two quarter-turn
locks.

13. Settings

13.1 Configuration menu

To access the configuration menu, press and hold "Menu". After
approx. 3 seconds, actual value I1 is displayed.

Display Description
11-12 Actual values
Pro1-Pro3 Time programs
P1-P5 Parameters

CodE Contractor access

Once you have entered a four-digit code, additional actual values
and parameters reserved for qualified contractors are enabled.

Access Description

Llevel

Ao Actual values and parameters that are enabled for the appliance
user and can therefore be accessed without a code.

Al Actual values and parameters for the qualified contractor.

13.1.1 Enter code

The factory-set code is 1000.

» Use "+" or "-" to call up the "CodE" menu item.
Access level A0 is displayed, alternating with the menu item.

» Press "OK".
The code entry field is displayed. The first digit flashes.

» Use "+" or "-" to enter the code 1000. After entering each
digit, press "0K".

Once the code has been entered correctly, the actual values and
parameters that were previously inaccessible become visible.

13.1.2 Actual values

Display Description Access Unit
Level
11 Actual room temperature A0 [°C] I [°F]
12 Relative heating time A0 [h]
(The counter can be reset via param-
eter P5.)
13 Set charging level for next charge Al [%)]
14 Actual charging level Al [%]




Settings

13.1.3 Parameters

Display Description Access Options
Level

P1 Room temperature offset A0 +3°C| 45 °F

P2 Time format A0 12hl24h

P3 Temperature display units Ao °CI°F

P4 Reset time programs A0 on | off

P5 Reset relative heating time Ao on | off

P6 SL control signal Al 0l1

P7 Type of fan control A1 0l1

P8 Reduce switch-off temperature Al 100 % 190 % |
80 % | 70 %

P12 Booster heater Al 0l1

P14 Source of set charging level A1 11213

P15 Source of low tariff enabling Al 0l1

P17 Duty cycle A1 30-80 %

P18 Fault characteristics Al 0l1

To change the value of a parameter, use the "+" button to call up
the relevant parameter. Press "0OK".

As soon as the "Editable parameter” symbol appears, you can
change the parameter value with "+" and "-". Press "0K" to save
the selected value.

If you press the "Menu" button or if no user action is performed
within 10 minutes, the appliance automatically switches to the
standard display. Parameter blocking is reactivated.

P6: SL control signal

Options Description

0 SLinput deactivated (factory setting):
The fan is controlled via the room temperature controller built
into the appliance.

1 SLinput activated:
The fan is controlled via a wall mounted 2-point room tempera-
ture controller.

P7: Type of fan control

Options Description

0 2-point controller:
The fan is switched on and off by the room temperature controller
built into the appliance, according to heat demand.

1 Proportional controller (factory setting):
The speed of the fan motors is adjusted to the heat demand by the
room temperature controller built into the appliance.

P8: Reducing the switch-off temperature

Using parameter P8, four different charging levels for the electron-
ic charge controller (100 %, 90 %, 80 % or 70 %) can be selected,
in conjunction with the adjustable connected load. The factory
setting is 100 % (no reduction).

If a different setting is selected, a reduced charge level results
(reduced switch-off temperature of the electronic charge control-
ler). See chapter "Specification / Reducing connected load while
maintaining nominal charge duration of 8 hours".

P12: Booster heater (accessory)

Options Description
0 If no booster heater is installed in the appliance (factory setting).
1 The booster heater installed in the appliance is activated.

P14: Source of set charging level

Options Description

1 For appliances without a weather-compensated charge control
system. The charge volume is controlled via the charge level re-
ducer.

2 The charge control cable is connected to an AC control signal
(factory setting).

3 The charge control cable is connected to a DC control signal.

P15: Source of low tariff enabling

Options Description

0 Permanently enabled (factory setting):
The heating elements in the appliance are switched on when the
heating contactor and the electronic charge controller enable
charging.

1 LF hardware signal:
The heating elements in the appliance are not switched on until
the LF from the power supply utility has been enabled and the
electronic charge controller has enabled charging.

P17: Duty cycle

The charge control cable must be connected to an AC control signal
(alternating voltage signal at terminals A1 and A2).

The electronic charge controller in the appliance can be operated
by charge control systems with duty cycles of 80 %, 72 %, 68 %,
40 % and 37 %. The factory setting is designed for duty cycles
of 80 %.

If the appliance is operated with other duty cycles, this parameter
must be adjusted to the appropriate percentage.

P18: Fault characteristics

Options Description

0 The charge controller on the appliance is set to "negative fault
characteristics” (storage heater not charged if charge control
system is faulty). This setting will work only when operated by a
digital charge control system. With AC charge control systems, an
80 % duty cycle signal is additionally required.

1 The charge controller in the appliance is set to "positive fault
characteristics” (factory setting). This means if the charge control
system is faulty (e.g. control signal failure), the appliance receives
a full charge.
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Commissioning

14. Commissioning

14.1 Checks before commissioning

You can carry out a function check before commissioning. To do
so, call up commissioning mode in the configuration menu.

» To access the configuration menu, press and hold the "Menu"
button for about 3 seconds.

You must first enable access level A1, which is reserved for qual-

ified contractors.

» Use "+" or "-" to call up the "CodE" menu item.

» Press "OK".
The code entry field is displayed. The first digit flashes.

» Use "+" or "-" to enter the code 1000. After entering each
digit, press "0K".

» After entering the correct code, call up the actual value I4
with the "+" button.

» To access commissioning mode, press and hold the "Menu"
and "+" buttons simultaneously for about 3 seconds.

An initial charge takes place in commissioning mode. The charge
volume is determined by the setting on the charge level reducer.
The display shows charging progress as a percentage.

Note

- If the charge level reducer is set to 0 %, no charging
takes place.

- Once the charge volume has been reached, the ap-
pliance quits commissioning mode automatically.

» Test the fan function by switching on fan enabling, using the
“"Fan" button.

Note
The fan runs only while charging is taking place.

» To quit commissioning mode, press and hold the "Menu" and
"=" buttons simultaneously for about 3 seconds.

14.2 Initial start-up
You can start the appliance directly, once installation has been
completed.

» Set the charge via the charge level reducer or the charge
control system.

14.2.1 Charging

During initial charging, a smell may develop.

» Make sure that the room is adequately ventilated. Partial-
ly opening windows, for example, results in a 1.5-fold air
change.

If you install the appliance in the bedroom, initial charging should
not take place while anyone is sleeping there.
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15. Modifying the appliance

For modifications, attachments and installations, the instructions
provided with the relevant kit are valid.

16. Handover

Explain the functions of the appliance to the user. Draw special
attention to the safety instructions. Hand over these operating and
installation instructions to the user.



Troubleshooting

17. Troubleshooting

17.1 Fault table

Fault Cause
The appliance does not heat up.

Heating element contactor control is faulty.

Remedy
Check the heating element contactor control.

No power supply to the storage heater.

Check the fuse/MCB in the main distribution box.

No power supply at the charge controller.

Check the power supply. See chapters "Electrical connection”
and/or "Specification".

The high limit safety cut-out (F1) has responded.

Reset the high limit safety cut-out (see chapter "Resetting the
high limit safety cut-out").

The charge control system is incorrectly adjusted.

Check the charge control system settings.

The charge controller is not working properly.

Check the settings of parameters P14, P15, P17 and P18 in the
configuration menu (see chapter “Installation / Settings").

When the outside temperature is mild, the ~ The transmission of the control signal is interrupted.

appliance charge is too high (when using a
charge control system).

Check whether the control signal from the charge control sys-
tem in the storage heater is present.

The heating curve is incorrectly adjusted.

Check the charge control system settings

The outside temperature sensor is faulty.

Test the outside temperature sensor and replace it if required.

The charge controller is transmitting an incorrect

control signal.

Check the settings of parameters P17 and P18 in the configu-
ration menu (see chapter "Installation / Settings").

When the outside temperature is mild, the  Settings for the charge level reducer in the storage

appliance charge is too high (when adjusting heater.
the charge manually).

Check the charge level reducer settings.

Appliance does not discharge.

The fans are not turning.

Check:

... the settings of parameter P6 in the configuration menu (see
chapter "Installation / Settings").

... that fan enable is switched on.

... that fan voltage is present in the storage heater.

The fluff filter in the air intake is clogged.

Clean the fluff filter. See chapter "Cleaning, care and mainte-
nance”.

Check whether the air supply is obstructed, e.g. due to thick
carpets.

Check whether the protective temperature controller (N5) in
the air discharge has responded.

The display shows fault code "E1".

The room temperature sensor is faulty.

Test the room temperature sensor and replace it if necessary.

The display shows fault code "E2".

The core temperature sensor is faulty.

Test the core temperature sensor and replace it if necessary.

The display shows fault code "E3".

The DC control signal is corrected to the wrong poles.

Check the DC control signal connection.

17.1.1 Resetting the high limit safety cut-out (F1)

D0000075751

1 Reset button, high limit safety cut-out

Once the cause of the fault has been rectified, the high limit safety

cut-out can be reset by pressing the reset button.
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Maintenance and cleaning

17.2 Symbols on the type plate

STIEBEL ELTRON
Typ: SHF 7000 | i3 373 kg
Nr:. 200180 - 9349 - 000012
) N ¢ 1

o000 _JSa0ogd
kW 5,25 583 642 7,00 h 3 9 10

'i:% 1/NAE ~ 230V 50 Hz
(e o
1,5 kW
A 29W
>
E 333773-40715
c € Made in Germany
L |
STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001 349-000012*

Symbols on the type plate (example SHF 7000)

D0000080905

ﬁ Total weight

) Charging
%:% Discharge
_M_ Booster heater

!? Fan

18. Maintenance and cleaning

The fan duct behind the air discharge grille must be checked every
two years. Small dirt deposits can build up here.

Note

We recommend having the control components checked

as part of regular maintenance.

» Have a qualified contractor check the safety and
control components as well as the entire charging
and discharging system, no more than 10 years after
commissioning.
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19. Specification

19.1 Dimensions and connections

95 ad4 95
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! N 502, | |3
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= = = ] @ 0 of] &
| EEEEEEEEEEss e e s | ‘| 000000 100000 2
63 g
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
a20 Appliance Width mm 605 780 955 1130 1305 1480
ak4 Appliance Clearance adjustable mm 415 590 765 940 1115 1290

feet
b02 Entry electrical cables |
b03 Entry electrical cables Il
i32  Fixing
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Specification

19.2 Wiring diagram

Material losses
Ensure that the differential in potential between connections L, L1 on the mains power side and the various control signals SL,
A1, A2, LF, SH, LE and LH does not exceed 230 V.

Booster heater Fan AC o~ E5 | o~ E6 |
Control Control Charge control system
external (LH) 1/N/PE ~ 230V external (LE) 230V system

“

A1|A2|LF
LHIN | X4 L{L|L[N|N|N st [|LE|Z (S|,
LILT [
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=
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=
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]
1

Py ¥
X3
NS PP S
; e
Y ; Lafz|L1| 3| 2] 1| X1
@) (T 1] TTTEY &
i 314 |ALA2
, 7z aNPE~400v D
Ay - ?
IMAT? [
f*“iz} o L1111
+ -
i,n DC 32|13 |2 1| X1
<I>-(I 3\\ Charge control system
w3 LV syst N .
system F———=——1 \—/| \—,| 2
o 1/N/PE ~ 230V g
[ %
Storage component Accessories
Al Electronic charge/discharge controller (Not part of the standard delivery. Tick the boxes to show the
A2 User interface PCB accessories installed.)
B1 Core sensor - charge
B2 Room temperature sensor - discharge |:| DC connection
F1 High limit safety cut-out X3  Terminal (0.91 - 1.43 V)
E1-E6 Heating element
,l\\?: - M3 ?torage I:eatelr faf? A [ ] Booster heater (internally controlled)
emperature limiter - charge *1 / wire LH - L
N5 Protective temperature controller
NG Z?]T:/F:‘E:a;u-r(; Iklvrr\;lter - charging level D Booster heater (externally controlled)
. A3 Booster heater assembly relay
§i5 m;e;;r;a}[L:;r;rr:glctlng lead A1 - A2 E8  Booster heater element
X2 Terminal N2  Temperature controller - booster heater
N3 Temperature controller - booster heater

X4 Terminal
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19.3 Reducing the connected load 19.5 Reducing connected load while maintaining
Connection versions (8 h heating element) nominal charge duration of 8 hours
@ @ ® ® Connected loads (8 h heating element)
100% 91.6% 83.3% 75 % Connection versions @) ) ® ®
Types Connected loads 100% 91.6% 833% 75%
SHF 2000 kw 2.00 1.83 1.67 1.50 Charge levels selectable with parameter P8 100% 90% 80% 70 %
SHF 3000 kw 3.00 2.75 2.50 2.25
SHF 4000 kw 4.00 3.66 3.33 3.00
SHF 5000 kw 5.00 4.58 4.16 3.75 100 % Pn * 83.3 % Pn
SHF 6000 kW 6.00 5.50 5.00 4.50 Lol L L1 | ’| Ll 11
SHF 7000 kw 7.00 6.42 5.83 5.25 @ |usee|u|s]z|1]x @ |uw|e|uls]z2]1|x
||_3 ||_2 ||_1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N
100 % Pn * 83,3 % P 3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
I T T N | IR T T N |
) [fz|u]3]2]1|x @ |sffuls]|2]1]x 91,6 % Pn 75 % P
I T T N | I T T N |
||_3 ||_2 ||_1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N @ |2l 3| 2]1]x1 @ wlefufs|2]1|x1
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V g
|L3 |L2 |L1 \_IIN ||.3 ||.2 ||.1 =
91,6 % P 75 % P 3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
I T T N | IR T T N |
@) |w|2|u]s]2]1]x @ |e|efuls|z21|x * Wired in series
|L3 |L2 ||_1 \_’lN ||_3 ||_2 ||_1 g
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g

* Wired in series

19.4 Output matching (nominal charge duration)

Heating element version (8 h heating element)

Nominal charge duration 8 h 9h 10 h
Connection versions @ (@) [©)
Types

SHF 2000 kw 2.00 1.83 1.67
SHF 3000 kw 3.00 2.75 2.50
SHF 4000 kw 4.00 3.66 3.33
SHF 5000 kw 5.00 4.58 4.16
SHF 6000 kw 6.00 5.50 5.00
SHF 7000 kw 7.00 6.42 5.83

8h* 10h

) |fz|u]s|2]1|x B |fiz|u]s|2]1|x
lis o I lis liz lu Iy

3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V

@ 3|L2fL1| 3|21
lslal i

3/N/PE ~ 400 V

X1

D0000075047

* Wired in series
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19.6 Energy consumption data

The product data complies with EU regulations relating to the directive on the ecodesign of energy related products (ErP).

Product information on electric individual room heaters to regulation (EU) 2015/1188
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000

200175 200176 200177 200178 200179 200180
Manufacturer STIEBEL ~ STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL
ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON
Heating output
Rated heating output Phom kw 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5
Minimum heating output (standard value) Pmin kw 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Maximum continuous heating output Pmax,c kw 1.3 2.3 3.0 3.5 4.3 4.9
Auxiliary power consumption
At rated heating output elmax kw 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
At minimum heating output elmin M 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
In standby elsg M 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
Type of control of heat supply
Manual control of heat supply with integral thermostat o - - - - - -
Manual control of heat supply with feedback on room and/or outside temperature . - - - - - -
Electronic control of heat supply with feedback on room and/or outside temperature X X X X
Fan-assisted heat transfer - X X X X
Type of heating output/room temperature control
Single stage heating output, no room temperature control . - - - - - -
Two or more manually selectable stages, no room temperature control o - - - - - -
Room temperature control with mechanical thermostat . - - - - - -
With electronic room temperature control o - - - - - -
Electronic room temperature control and time of day control o - - - - - -
Electronic room temperature control and day of week control - X X X X X X
Other control options
Room temperature control with motion detection . - - - - - -
Room temperature control with window open detection o X X X X X X
With remote control option . - - - - - -
With adaptive control of heating start o X X X X X X
With operating time limitation . - - - - - -
With black bulb sensor o - - - - - -
19.7 Data table
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180
Electrical data
Connected load W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Rated voltage V ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Phases 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frequency Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Rated heat-up kWh 16 24 32 40 48 56
Electric booster heater kW 0.35 0.5 0.8 1.0 1.2 1.5
Energy data
Room heating seasonal efficiency ns % 39.5 39.5 39.5 39.5 39.5 39.5
Dimensions
Height mm 650 650 650 650 650 650
Width mm 605 780 955 1130 1305 1480
Depth mm 275 275 275 275 275 275
Weights
Weight kg 32 40 48 56 64 72
Weight (incl. blocks) kg 118 169 220 271 322 373
Versions
Colour Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white Alpine white
Values
4-stage charge level reduction 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Heat retention capability % 48 53 55 56 58 59
Operating noise dB(A) 30 32 33 34 34 34
Commercial attributes
Number of stone packs 6 9 12 15 18 21
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Guarantee

The guarantee conditions of our German companies do not
apply to appliances acquired outside of Germany. In countries
where our subsidiaries sell our products a guarantee can only
be issued by those subsidiaries. Such guarantee is only grant-
ed if the subsidiary has issued its own terms of guarantee. No
other guarantee will be granted.

We shall not provide any guarantee for appliances acquired in
countries where we have no subsidiary to sell our products.
This will not affect warranties issued by any importers.

Environment and recycling

We would ask you to help protect the environment. After use,
dispose of the various materials in accordance with national
regulations.

25
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Remarques générales

REMARQU ES - Ne placez aucun objet sur I'appareil ou a

proximité immédiate. N’appuyez aucun objet

PARTICU LIERES contre I'appareil.

- N’installez pas I'appareil directement sous

. . : . une prise électrique murale.
- Conservez précieusement ces instructions

d’utilisation et d’installation pour les avoir a - Tenez compte des valeurs de charge nominale
disposition en cas de besoin. figurant au chapitre « Données techniques /
Tableau des données ».

- Veuillez tenir les enfants de moins de 3 ans

éloignés de I'appareil s'ils ne sont pas sous - Placez I'appareil de sorte que les dispositifs
constante surveillance. de commutation et de régulation ne puissent
, . R L. pas étre accessibles depuis une baignoire ou
- Lapparell Qeut etrg allumeé et ete!nt par des une douche.
enfants agés de 3 a 7 ans lorsqu’ils sont ac- o
compagnés ou qu'ils ont appris & l'utiliser en - Le raccordement au secteur n’est autorisé
toute sécurité et s’ils ont compris les dangers qu’en installation fixe. L'appareil doit pouvoir
encourus. La condition préalable est que I'ap- étre mis hors tension par un dispositif de cou-
pareil ait été monté comme décrit. Les enfants pure omnipolaire ayant une ouverture mini-
de 3 @ 7 ans ne doivent pas régler I'appareil. male des contacts de 3 mm.
- Lappareil peut étre utilisé par des enfants de ~ ~ Fi_XEZ I'appareil.comme indiqué dans le cha-
8 ans et plus ainsi que par des personnes aux pitre « Installation / Montage ».

facultés physiques, sensorielles ou mentales

réduites, ou par des personnes sans expeé-

rience, lorsqu’ils sont accompagnés ou qu’ils UTI LISATIO N
ont appris a l'utiliser en toute sécurité et s’ils

ont compris les dangers encourus.

- Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appa- 1. Remarques générales
reil. Ni le nettoyage ni la maintenance rele- . . I
Les chapitres « Remarques particuliéres » et « Utilisation »

vant de ['utilisateur ne doivent étre effectués s’adressent aux utilisateurs de I'appareil et aux installateurs.

par des enfants sans surveillance. Le chapitre « Installation » s’adresse aux installateurs.

- Certaines parties de I'appareil peuvent étre

< ~ . Remarque
tres Cha,UdeS et causer des brilures. L? pre Lisez attentivement cette notice avant utilisation et
sence d’enfants ou de personnes vulnérables conservez-la soigneusement.
requiert une attention particuliére. Remettez cette notice a tout nouvel utilisateur le cas
échéant.

- Des odeurs peuvent se dégager lors de la pre-
miére charge. Veillez a aérer suffisamment la . L
pidce 1.1 Consignes de sécurité

. .. 1.1.1 Structure des consignes de sécurité
- Respectez les distances minimales par rap-

port aux objets voisins ou autres matériaux f MENTION D’AVERTISSEMENT Nature du danger

inflammables (voir le chapitre « Installation / Sontindiqués ici les risques éventuellement encourus en
Distances minimales ») cas de non-respect de la consigne de sécurite.

» Indique les mesures permettant de prévenir le dan-
- Afin d’éviter la surchauffe de I'appareil, veuil- ger.
lez ne pas le couvrir.

27

FRANCAIS



Sécurité

1.1.2 Symboles, nature du danger

Symbole Nature du danger

Blessure

Electrocution

Brilure
(brdlure, ébouillantement)

> >

1.1.3 Mentions d’avertissement

MENTION Signification

D’AVERTISSE-

MENT

DANGER Caractérise des remarques dont le non-respect entraine de

graves |ésions, voire la mort.

AVERTISSEMENT Caractérise des remarques dont le non-respect peut entrai-
ner de graves lésions, voire la mort.

ATTENTION Caractérise des remarques dont le non-respect peut entrai-

ner des |ésions Iégéres ou moyennement graves.

1.2 Autres repérages utilisés dans cette
documentation

Remarque

Le symbole ci-contre caractérise des remarques géné-
rales.

» Lisez attentivement les remarques.

Symbole

O,

Signification

Dommages matériels

(dommages subis par I'appareil, dommages indirects et
pollution de I’environnement)

Recyclage de I'appareil

)i

» Ce symbole signale une action a entreprendre. Les actions
nécessaires sont décrites étape par étape.

1.3 Remarques apposées sur I’appareil

Symbole

®

Signification
Ne pas couvrir I'appareil

1.4 Unités de mesure

Remarque
Saufindication contraire, toutes les cotes sont indiquées
en millimétres.
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2. Securite

2.1 Utilisation conforme
Cet appareil est congu pour le chauffage de piéces d’habitation.

L'appareil est prévu pour une utilisation domestique. Il peut étre
utilisé sans risque par des personnes qui ne disposent pas de
connaissances techniques particuliéres. L'appareil peut également
&tre utilisé dans un environnement non domestique, par exemple
dans de petites entreprises, a condition que son utilisation soit
de méme nature.

Tout autre emploi est considéré comme non conforme. Une uti-
lisation conforme de I'appareil implique également le respect de
cette notice et de celles des accessoires utilisés.

2.2 Consignes de sécurité générales

Respectez les consignes de sécurité et les instructions énoncées

ci-apres.

- Linstallation électrique et I'installation de I'appareil ne
doivent étre effectuées que par un installateur ou un tech-
nicien de notre service aprés-vente conformément a ces
instructions.

- Linstallateur est responsable du respect des prescriptions
applicables lors de I'installation et de la premiére mise en
service.

- Nutilisez cet appareil que s’il est installé dans son intégralité
et doté de tous les dispositifs de sécurité.

AVERTISSEMENT Blessure
- Veuillez tenir les enfants de moins de 3 ans éloignés

de I'appareil s’ils ne sont pas sous constante sur-
veillance.

- L'appareil peut étre allumé et éteint par des enfants
agés de 3 a 7 ans lorsqu’ils sont accompagnés ou
qu’ils ont appris a l'utiliser en toute sécurité et s’ils
ont compris les dangers encourus. La condition pré-
alable est que I'appareil ait été monté comme dé-
crit. Les enfants de 3 a 7 ans ne doivent pas régler
I'appareil.

- Lappareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans
et plus ainsi que par des personnes aux facultés
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou
par des personnes sans expérience, lorsqu’ils sont
accompagnés ou qu’ils ont appris a l'utiliser en
toute sécurité et s’ils ont compris les dangers en-
courus.

- Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil. Ni
le nettoyage ni la maintenance relevant de I'utilisa-
teur ne doivent étre effectués par des enfants sans
surveillance.



Description de appareil

AVERTISSEMENT Brilure
Zﬁs N’utilisez pas I'appareil :

- si les distances minimales aux surfaces d’objets
voisins ou autres objets inflammables ne sont pas
suffisantes ;

- dans les locaux ot existe un risque d’incendie ou
d’explosion en raison de la présence de produits
chimiques, poussiéres, gaz ou vapeurs. Avant le re-
chargement, aérez suffisamment le local ;

- a proximité immédiate de conduites ou récipients
susceptibles de contenir ou de transporter des ma-
tériaux inflammables ou explosibles ;

- si des travaux de pose, de pongage, de vitrification
sont exécutés dans le local ot I'appareil est instal-
le;

- si un composant de I’'appareil est endommageé ou si
un dysfonctionnement survient.

AVERTISSEMENT Brilure
Ne placez pas d’objets ou de substances combus-
tibles ou inflammables ni thermo-isolants sur I’ap-
pareil ou dans sa proximité immédiate. N’appuyez
aucun objet contre I’appareil. De la chaleur risque
de s’accumuler et de porter la surface de I’habillage
et les objets a une température excessive.

- Veillez a ne jamais bloquer les ouvertures d’arrivée
et de sortie d’air.

- N’intercalez pas d’objet entre I’appareil et le mur.

ATTENTION Briilure
La surface des habillages de I’appareil et I’air rejeté

peuvent étre trés chauds lorsque I'appareil est en ser-
vice (plus de 80 °C) et causer des briilures. La présence
d’enfants ou de personnes vulnérables requiert une at-
tention particuliére.

AVERTISSEMENT Surchauffe
Afin d’éviter la surchauffe de I'appareil, veuillez ne pas
le couvrir.

2.3 Label de conformitée

Voir la plaque signalétique sur I'appareil. La plaque signalétique
se trouve sur la paroi latérale gauche de I'appareil.

3. Description de I'appareil

Cet appareil accumule de la chaleur produite électriquement. La
chaleur électrique est produite a un tarif préférentiel pendant les
heures creuses.

Les heures creuses sont définies par le distributeur d’électricité.
Elles se situent généralement la nuit.

En fonction de la température ambiante souhaitée, la chaleur ac-
cumulée est restituée dans le local sous forme d’air chaud par
une soufflante et, dans une moindre mesure, par le biais de la
surface de I'appareil.

L. Utilisation

\=

/N

™1

D0000074968

1 Unité de commande

4.1 Unité de commande

La commande s’effectue a I'aide de I'unité de commande qui est
logée dans la facade en haut a droite.

@356))*(“-

D0000074970

1 Affichage
2 Module de commande

4.1.1 Module de commande

Touche Dénomination Description
Touche « Ventila- Mise en marche et arrét de la soufflante
teur »
Touche « 0K » Sélection ;

Confirmation des réglages

Touche « Menu »  Appeler et quitter les menus

+0 K|S

Touche « + » Accés aux rubriques des menus ;
Modification des réglages
Touche « = » Accés aux rubriques des menus ;

Modification des réglages

29

FRANCAIS



Utilisation

4.1.2 Affichage

En I'absence d’action de l'utilisateur pendant 20 secondes, le ré-
tro-éclairage s’éteint. Appuyez sur une touche quelconque pour
réactiver le rétro-éclairage.

Symboles

Remarque

Tous les symboles ne sont pas affichés lorsque la restitu-
tion de chaleur (décharge) est régulée par un régulateur
de température ambiante monté au mur.

Symbole Description

@ Horloge :
Affichage de I’heure actuelle ou d’'une heure de démarrage pro-
grammée
Mode programmateur :
L'appareil chauffe en fonction du programme de temporisation
en cours.
Mode confort :
L'appareil régule a la température de confort préréglée.
Par défaut : 21 °C. Conserver ce réglage pour une température
ambiante de confort quand la piéce est occupée.

) Mode réduit :
L'appareil régule a la température réduite préréglée.
Par défaut : 18 °C. Utilisez ce réglage la nuit ou lorsque les occu-
pants s’absentent plusieurs heures.
('l_ Démarrage adapté :

En mode programmateur, I’heure de démarrage du convecteur
est adaptée en fonction de la durée nécessaire pour atteindre la
température ambiante de consigne a I’heure programmée.
Condition requise : la fonction « Démarrage adapté » est activée
(voir chapitre « Réglages / Menu principal »).

|il Détection de fenétre ouverte :
1 Pour éviter de consommer de I'énergie inutilement lors de 'aé-
ration des piéces, I'appareil baisse automatiquement la consigne
de température ambiante pendant une heure a 7,0 °C lorsqu’une
fenétre est ouverte. L'icone « Détection de fenétre ouverte » cli-
gnote. Vous pouvez quitter manuellement le mode de détection
de fenétre ouverte aprés I’aération en appuyant sur I’'une des
touches « + » ou « OK ». L'appareil chauffe de nouveau le local
jusqu’a atteindre la température ambiante de consigne préréglée.
Condition requise : La détection de fenétre ouverte est activée
(voir chapitre « Réglages / Menu principal »).
Verrouillage des commandes :
Pour verrouiller ou déverrouiller I'unité de commande, maintenez
les touches « + » et « - » enfoncées pendant 5 secondes.
S“ Autorisation du chauffage d’appoint (en accessoire) :

Lorsque la quantité de chaleur de I'accumulateur ne suffit plus
au chauffage d’une piéce, le chauffage d’appoint chauffe en com-
plément.
Affichage de la température ambiante

-D)

Autorisation de la soufflante active :

Lorsque la température ambiante baisse en dessous de la
consigne définie pour la température ambiante, la soufflante se
met en marche et insuffle de I'air chauffé dans la piéce jusqu’a ce
que la température réglée soit atteinte.

$ B

A Paramétre modifiable :

v Le paramétre affiché peut étre modifié a I'aide des touches « + »
ou « = ».

n Jours de la semaine :

1 =lundi, 2 = mardi... 7 = dimanche
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4.2 Accumulation de chaleur

Le degré de chaleur accumulée (charge) est défini par la régulation
de charge.

Les réglages auxquels vous devez procéder au niveau du régula-
teur de charge dépendent de la présence ou non d’'une commande
centralisée de la charge en fonction des conditions climatiques.

Cette centrale de commande de charge se trouve dans I’larmoire
électrique.

4.2.1 Appareils avec commande de charge en fonction des
conditions climatiques

» Ouvrez le menu de base avec la touche « Menu » et appuyez
sur la touche « OK ».

» Dés que le symbole « Paramétre modifiable » apparatt,
réglez le dispositif d’abaissement du degré de charge sur
100 % a l'aide des touches « + » et « = ».

Remarque

Réglez le dispositif d’abaissement du degré de charge a
I'aide des touches « + » et « - » dans I'affichage standard
lorsque la restitution de chaleur (décharge) est régulée
par un régulateur de température ambiante monté au
mur.

La commande de charge pilotée en fonction des conditions clima-
tiques assure une accumulation idéale.

Remarque
Tenez compte de la notice de la commande de charge ou
de 'unité de commande groupée a ce sujet.

Outre les différentes régulations des divers appareils, vous avez la
possibilité de procéder a un ajustement manuel de I'accumulation
via le dispositif d’abaissement du degré de charge.

[l n’y aura pas de charge si vous réglez le dispositif d’abaissement
du degré de charge sur 0 %.

4.2.2 Appareils sans commande de charge pilotée en fonction
des conditions climatiques

La quantité d’accumulation est réglée par le dispositif d’abaisse-
ment du degré de charge.

» Ouvrez le menu de base avec la touche « Menu » et appuyez
sur la touche « OK ».

» Dés que le symbole « Paramétre modifiable » apparait, ré-
glez le dispositif d’abaissement du degré de charge a I'aide
des touches « + » et « = ».

Remarque

Réglez le dispositif d’abaissement du degré de charge a
I'aide des touches « + » et « - » dans Iaffichage standard
lorsque la restitution de chaleur (décharge) est régulée
par un régulateur de température ambiante monté au
mur.



Configuration

Les valeurs indicatives suivantes s’appliquent :

Valeur  Quantité d’accumulation

0 % Pas de charge (en été)

30 % 1/3 env. de la charge compléte pour I’entre-saison (printemps,
automne)

70 % 2/3 env. de la charge compléte pour les journées douces en hiver

100 % Charge compléte pour les journées d’hiver froides

Aprés une courte période de familiarisation, vous aurez acquis
I’expérience nécessaire pour effectuer le réglage correct.

4.3 Restitution de la chaleur

La restitution de chaleur (décharge) est régulée par un régulateur
de température ambiante intégré a I’appareil ou par un régulateur
de température ambiante 2 points monté au mur (voir le chapitre
« Accessoires »).

Le régulateur de température ambiante régule automatiquement
la restitution de la chaleur par la soufflante de maniére a ce que
la consigne de température ambiante reste constante. L'autori-
sation de la soufflante doit étre activée pour que la soufflante
puisse fonctionner.

Remarque

Pendant une absence de plusieurs jours durant la période
de chauffage, il est judicieux de régler une température
ambiante réduite (10 °C par ex.). Ce réglage évite un re-
froidissement excessif du local (protection hors gel).

4.3.1 Mise en marche et arrét de la soufflante

» Appuyez sur la touche « Ventilateur » pour activer ou désac-
tiver 'autorisation de la soufflante. Lorsque I'autorisation de
la soufflante est activée, le symbole du ventilateur apparait a
I’affichage.

5. Configuration

5.1 Affichage par défaut

D0000074972

L'écran par défaut reste affiché en permanence. Si vous vous
trouvez dans le menu et n’effectuez aucune commande pendant
20 secondes, I'appareil repasse automatiquement a I'affichage
par défaut.

Celui-ci affiche la température ambiante de consigne actuelle ainsi
que I'icdne « Paramétre modifiable ». Vous pouvez modifier cette
température de consigne a I'aide des touches « + » et « - ».

Lorsque la température ambiante de consigne correspond a la
valeur préréglée pour la température de confort ou réduite, I'icone
correspondant au mode de fonctionnement s’affiche dans la barre
de menu (confort ou réduit).

La température ambiante de consigne peut également étre mo-
difiee en mode programmateur. La température ambiante de
consigne est maintenue jusqu’a la fin de la plage horaire pro-
grammée.

5.2 Menu principal
Pour accéder au menu principal, appuyez briévement sur la touche
« Menu ». Vous pouvez alors accéder aux rubriques suivantes :
Affichage Description
Réglage du dispositif d’abaissement du degré de charge
Une adaptation manuelle de la quantité d’accumulation par
(M pas de 10 % est possible pour les jours ot les besoins en
iy chaleur sont faibles.
IS Réglage du jour de la semaine et de I’heure
* Réglage de la température de confort
. La température de confort doit étre supérieure d’au moins
El i 0,5 °C a la température réduite.
w
Y Réglage de la température réduite
. La température de réduit doit &tre réglée sur une valeur infé-
{HD rieure d’au moins 0,5 °C a celle de la température de confort.
@] Activation /désactivation de la fonction « Détection de fenétre

ouverte »

Sélection ou désactivation (off) du programme de temporisa-
tion (Pro1, Pro2, Pro3)

Activation / désactivation de la fonction « Démarrage adap-
té »

Mise en marche ou arrét du chauffage d’appoint (accessoire)

Si vous souhaitez modifier les valeurs d’une rubrique de menu,
appelez celle-ci a 'aide des touches « + » et « = ». Appuyez sur
la touche « OK ».

La modification par les touches « + » et « - » est possible si I'icone
« Paramétre modifiable » est affichée. Appuyez sur la touche
« OK » pour enregistrer le réglage.

Pour quitter le menu principal, appuyez sur la touche « Menu ».
L'affichage standard apparait.
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Configuration

5.3 Menu de paramétrage

Affi- Description

chage

11-12 Valeurs réelles

Prol-Pro3 Programmes de temporisation
P1-P5 Parameétres

CodE Accés installateur

Dans le menu de paramétrage, vous pouvez accéder aux valeurs
réelles, configurer les programmations et définir les paramétres.

Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée. La valeur réelle 11 s’affiche au bout de 3 se-
condes env.

Vous pouvez naviguer entre les différentes valeurs réelles et entre
les différents programmes et paramétres a I'aide des touches
«t»et«-»

Pour quitter le menu de paramétrage, appuyez sur la touche
« Menu ». L'affichage standard apparait.
5.3.1 Valeurs réelles

Vous pouvez accéder aux valeurs réelles suivantes :

Affi- Description Unité
chage
11 Valeur réelle de la température ambiante [°C] I [°F]
12 Temps de chauffe relatif [h]
(le paramétre P5 permet de réinitialiser ce comp-
teur)
Remarque

Le compteur du temps de chauffe relatif (12) additionne le
temps de charge en heures complétes de fonctionnement.
Le compteur incrémente d’une unité lorsque I'appareil a
chargé pendant une heure compléte (méme si c’était en
plusieurs fois).

5.3.2 Programmes de temporisation

Vous disposez de 3 programmes pour le fonctionnement en mode
programmateur. Les programmes Prol et Pro2 sont préconfigu-
rés en usine. Vous pouvez définir le programme Pro3 selon vos
besoins personnels.

Affi- Description
chage
Prol Programme « tous les jours »

- répétition : du lundi au dimanche
Pro2 Programme « jours ouvrables »

- répétition : du lundi au vendredi
Pro3 Programme « personnalisé »

- jusqu’a 14 phases de confort en configuration libre

Remarque

Si vous désirez utiliser le programmateur, vous devez
choisir le programme qui vous convient dans le menu
principal (voir chapitre « Réglages / Menu principal »).
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Remarque
Lors de la programmation, assurez-vous que I’heure et
le jour de la semaine actuels sont corrects.

Remarque

La remarque suivante est valable pour chacun des pro-
grammes (Prol, Pro2, Pro3) :

si la plage programmée se termine aprés 23 h 59, la fin
sera automatiquement reportée au jour suivant. La plage
de confort sera maintenue aprés minuit et se terminera
le lendemain a I’heure programmée.

Programmes Pro1 et Pro2

Les programmes Prol et Pro2 permettent de définir les horaires
de début et de fin du mode confort. Durant cette période, I'ap-
pareil chauffe a la température de confort préréglée. En dehors
de cette plage, il fonctionne en mode réduit. Vous pouvez ainsi
programmer une phase confort et une phase de fonctionnement
a température réduite pour tous les jours de la semaine (Prol) ou
tous les jours ouvrables (Pro2).

La configuration usine est la suivante :

- de08h00a22h00: mode confort
- de22h004a08ho00:mode réduit

Remarque
Si le programme Pro2 est activé, I'appareil fonctionne
exclusivement en mode réduit pendant le week-end.

Procédez comme suit pour adapter les programmes Prol et Pro2
a vos besoins :

» Dans le menu de paramétrage, appelez le programme sou-
haité a I’'aide des touches « + » et « - ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de début du mode confort s’affiche.

» Programmez ’heure de début souhaitée a I'aide des touches
«+net«-n

» Appuyez sur la touche « OK ».
L’heure de fin du mode confort s’affiche.

» Programmez I’heure de fin souhaitée a I'aide des touches
«t»et«-»

» Appuyez sur la touche « OK » pour enregistrer.

Programme Pro3

Avec le programme Pro3, vous pouvez définir jusqu’a 14 plages
horaires de mode confort séparées, celles-ci se répétant a I'iden-
tique d’une semaine sur l'autre.

Procédez comme suit pour paramétrer une plage de confort dans
le programme Pro3:

» Dans le menu de paramétrage, appelez le programme Pro3 a
I’aide des touches « + » et « = ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'écran affiche « 3--- ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'écran affiche un jour / un groupe de jours de la semaine.



Réglages avec un régulateur de température ambiante existant monté au mur

» Définissez le jour / le groupe de jours de la semaine souhaité
a I'aide des touches « + » et « = ».

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de début du mode confort s’affiche.

» Programmez I’heure de début souhaitée a I'aide des touches
«tr»et«-»

» Appuyez sur la touche « OK ».
L'heure de fin du mode confort s’affiche.

» Programmez ’heure de fin souhaitée a I'aide des touches
«+»et«-n

» Appuyez sur la touche « OK ».
La plage de confort « 3-01 » est paramétrée.

» Pour paramétrer une plage de confort supplémentaire, choi-
sissez I'affichage « 3--- » a I'aide des touches « + » et « - ».
Procédez ensuite comme décrit plus haut.

Remarque

Activez le paramétre P4 pour réinitialiser les phases

confort programmées.

» A noter que tous les programmes de temporisation
(Pro1, Pro2, Pro3) sont réinitialisés a leur configura-
tion d’origine par 'activation du paramétre Ps.

5.3.3 Paramétres

Vous pouvez accéder aux paramétres suivants :

Affi- Description Options

chage

P1 Décalage température ambiante +3°C| +5 °F

P2 Format de I’heure 12hl24h

P3 Unité de température °CI°F

P4 Réinitialiser les programmes (mode programma- on | off
tion).

P5 Réinitialisation du temps de chauffe relatif on | off

Si vous souhaitez modifier la valeur d’'un paramétre, appelez ce-
lui-ci a I'aide des touches « + » et « - ». Appuyez sur la touche
« OK ».

Dés que I'icone « Paramétre modifiable » s’affiche, vous pouvez
modifier la valeur a I'aide des touches « + » et « = ». Appuyez sur
la touche « OK » pour enregistrer la valeur paramétrée.

P1: Décalage température ambiante

Une répartition irréguliére de la température dans le local peut
8tre a I'origine d’un écart entre la température réelle I1 et celle
que vous mesurez. Pour compenser cet écart, le paramétre P1
vous permet de définir un décalage par rapport a la température
ambiante de +3 °C.

Exemple : L'appareil affiche I1 = 21,0 °C. Vous avez mesuré une
température de 20,0 °C. L'écart constaté est de 1,0 °C.

» Pour compenser cet écart, vous devez définir un décalage de
P1=-1,0.
P2: Format de I’heure

Le paramétre P2 vous permet de définir le format horaire sur 12
ou 24 heures.

P3: Unité de température

Avec le paramétre P3, il est possible de définir I'unité d’affichage
de la température ambiante : degrés Celsius [°C] ou degrés
Fahrenheit [°F].

Pu: Réinitialisation des programmes de temporisation

En activant le paramétre P4, vous réinitialisez tous les programmes
a leur configuration d’origine.

P5: Réinitialisation du temps de chauffe relatif

En activant le paramétre P5, vous réinitialisez le compteur du
temps de chauffe relatif (I2).

5.3.4 Accés installateur

Affi- Description
chage
CodE Accés installateur

Remarque

Certaines options du menu sont protégées par un code
et ne peuvent &tre consultées et réglées que par un ins-
tallateur.

6. Réglages avec un régulateur de
température ambiante existant
monté au mur

Remarque

Sivous réglez la restitution de chaleur (décharge) par un
régulateur de température ambiante monté au mur, vous
ne disposez que de possibilités de réglage trés restreintes
sur I'appareil.

6.1 Affichage par défaut

D0000074973

L'écran par défaut reste affiché en permanence. Si vous vous
trouvez dans le menu et n’effectuez aucune commande pendant
20 secondes, I'appareil repasse automatiquement a I’affichage
par défaut.

L'affichage standard indique le réglage actuel du dispositif d’abais-
sement du degré de charge ainsi que I'icone « Paramétre modi-
fiable ». Une adaptation manuelle de la quantité d’accumulation
par pas de 10 % est possible a I'aide des touches « + » et « = »
pour les jours aux faibles besoins de chaleur.
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Nettoyage, entretien et maintenance

6.2 Menu principal

Remarque
Vous ne pouvez ouvrir le menu de base que si votre ap-
pareil est équipé d’un chauffage d’appoint (accessoire).

Pour accéder au menu principal, appuyez briévement sur la touche
« Menu ».

Affichage

aFF.

Description

Mise en marche ou arrét du chauffage d’appoint (accessoire)
Méme en présence d’un régulateur de température ambiante
monté au mur équipé d’un interrupteur du chauffage d’ap-
point, le chauffage d’appoint doit étre activé dans le menu
de base.

Appuyez sur la touche « OK » si vous souhaitez modifier les valeurs
d’une rubrique de menu.

La modification par les touches « + » et « - » est possible si I'icone
« Paramétre modifiable » est affichée. Appuyez sur la touche
« OK » pour enregistrer le réglage.

Pour quitter le menu principal, appuyez sur la touche « Menu ».
L'affichage standard apparait.

6.3 Menu de paramétrage

Affi- Description
chage

12 Valeur réelle

P5 Parameétres

CodE Accés installateur

Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée. La valeur réelle 12 s’affiche au bout de 3 se-
condes env.

Vous pouvez naviguer entre la valeur réelle et le paramétre a I'aide
des touches « + » et « = ».

Pour quitter le menu de paramétrage, appuyez sur la touche
« Menu ». L'affichage standard apparait.

6.3.1 Valeur réelle

Affi- Description Unité
chage
12 Temps de chauffe relatif [h]
(le paramétre P5 permet de réinitialiser ce comp-
teur)
Remarque

Le compteur du temps de chauffe relatif (12) additionne le
temps de charge en heures complétes de fonctionnement.
Le compteur incrémente d’une unité lorsque I'appareil a
chargé pendant une heure compléte (méme si c’était en
plusieurs fois).

6.3.2 Paramétres

Affi- Description Options
chage
P5 Réinitialisation du temps de chauffe relatif on | off

En activant le paramétre P5, vous réinitialisez le
compteur du temps de chauffe relatif (12).
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Appuyez sur la touche « OK » si vous souhaitez modifier les valeurs
du parameétre.

La modification du paramétre par les touches « + » et « - » est
possible dés que I'icone « Paramétre modifiable » est affichée.
Appuyez sur la touche « OK » pour enregistrer le réglage.

6.3.3 Accés installateur

Affi- Description

chage

CodE Accés installateur
Remarque

Certaines options du menu sont protégées par un code
et ne peuvent étre consultées et réglées que par un ins-
tallateur.

7. Nettoyage, entretien et
maintenance

Dommages matériels
- Ne vaporisez pas de nettoyant en spray dans la fente

de passage d’air.
- Evitez toute pénétration d’humidité dans I'appareil.

- Siune légeére coloration brune apparait sur I’enveloppe de
I'appareil, éliminez-la en frottant avec un chiffon humide.

- Nettoyez I'appareil avec des produits d’entretien usuels
lorsqu’il a refroidi. Evitez les produits d’entretien abrasifs et
corrosifs.

7.1 Nettoyage du filtre a peluches

Remarque

Nettoyez réguliérement le filtre a peluches situé derriére
I’arrivée d’air. Vous garantissez ainsi une décharge de
I'appareil sans défauts. Arrétez le ventilateur si le filtre
a peluches est trés encrasseé.

D0000074981

» Nettoyez le filtre a peluches situé derriére I'arrivée d’air avec
un aspirateur.



Aide au dépannage

8. Aide au dépannage

Probleme Cause Remeéde
L'appareil ne chauffe pas. La charge n’a pas été Réglez sur une charge
définie ou bien elle est  plus élevée.

réglée trop bas.

La température réglée
sur I'appareil est trop
basse.

Contrdlez le réglage de
température ambiante.
Adaptez le réglage si né-
cessaire.

L'autorisation de la souf- Activez I'autorisation de
flante est désactivée. la soufflante.

Pas d’alimentation élec- Vérifiez le fusible du

trique. circuit et le disjoncteur
différentiel du tableau
électrique de la maison.

Surchauffe. Le limiteur  Eliminez la cause

de sécurité limite la puis- (encrassement ou obs-
tacles a I'entrée ou a la
sortie d’air). Respectez
les distances minimales !

Le local n’est pas suffi-
samment chauffé bien
que I'appareil soit chaud. sance de chauffe.

Eliminez les déperditions
calorifiques (fermez les
fenétres et les portes.
Evitez d’aérer en perma-
nence.)

La puissance de I'appa-
reil ne permet pas de
couvrir les besoins de
chaleur du local.

Malgré un temps doux,
I'appareil fournit une
forte chaleur.

Mauvais réglage de la
commande de charge
et /ou du régulateur de
charge.

Ajustez les réglages.

La température réglée
sur I'appareil est trop
élevée.

Contrdlez le réglage de
température ambiante.
Adaptez le réglage si né-
cessaire.

Le local est trop chaud.

Voir le chapitre « Net-
toyage, entretien et
maintenance ».

L'appareil ne restitue pas Le filtre a peluches est
la chaleur. obstrué.

La détection de fenétre
ouverte ne réagit pas.

L'appareil ne détecte pas Aprés réglage de I'appa-
une chute de tempéra-  reil, attendez que la tem-
ture importante due a pérature ambiante se soit
'aération. (La détection entiérement stabilisée.
de fenétre ouverte pré-

suppose une température

ambiante stable.)

Evitez la présence
d’obstacles entravant la
circulation d’air entre
I’appareil et le local.

Verrouillez la soufflante
pour la durée de la ven-
tilation.

La détection de fenétre  Activez la détection de
ouverte n’est pas activée. fenétre ouverte dans le
menu principal.

Cette fonction n’a d’effet
qu’en mode program-  grammateur pour obtenir
mateur. un confort optimal.

La fonction « Démarrage
adapté » ne fonctionne
pas comme prévu.

Utilisez le mode pro-

La température ambiante Attendez quelques jours
fluctue fortement / la que le systéme se soit
procédure d’apprentis-  stabilisé.

sage n’est pas achevée.

Activez la fonction « Dé-
marrage adapté » dans le

La fonction « Démar-
rage adapté » n’est pas

activée. menu principal.
L'écran affiche « E1 », Une erreur interne a été  Veuillez en informer
«E2»ou « E3 ». détectée. votre installateur.

Remarque

Les modifications et les actions correctives sur la com-
mande de charge ne seront perceptibles qu’aprés un
nouveau cycle de charge.

Appelez votre installateur si vous ne réussissez pas a résoudre
le probléme. Pour obtenir une aide efficace et rapide, communi-
quez-lui le numéro indiqué sur la plaque signalétique (000000-
0000-000000).

INSTALLATION

9. Securite

L'installation, la mise en service, la maintenance et les répara-
tions de cet appareil doivent exclusivement &tre confiées a un
installateur.

9.1 Consignes de sécurité générales

Nous ne garantissons le bon fonctionnement et la sécurité de
fonctionnement de I'appareil que si les accessoires et piéces de
rechange utilisés sont d’origine.

9.2 Prescriptions, normes et réglementations

AVERTISSEMENT Electrocution
Exécutez tous les travaux de raccordement et d’installa-
tion électriques conformément aux prescriptions.

AVERTISSEMENT Electrocution

Le raccordement au secteur doit étre réalisé exclusive-
ment sous la forme d’un raccordement fixe.

L'appareil doit pouvoir étre mis hors tension par un
dispositif de coupure omnipolaire ayant une ouverture
minimale des contacts de 3 mm.

Dommages matériels

Tenez compte des indications de la plaque signalétique.
La tension indiquée doit correspondre a la tension du
secteur.

Dimensionnez tous les équipements en fonction de la
puissance absorbée nominale des appareils.

Dommages matériels
Fixez I'appareil au mur ou au sol de maniére a assurer
sa stabilité statique.

Dommages matériels

- Ninstallez pas I'appareil directement sous une prise
électrique murale.

- Veillez a ce que le cable d’alimentation ne soit en
contact avec aucune piéce de 'appareil.

Dommages matériels
Respectez toutes les prescriptions et réglementations
nationales et locales en vigueur.

O Qo o BBk
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Description de appareil

10. Description de I'appareil

10 el = —!
2 Foo Qe
v '\ ]
SISSSHS
f@ﬁ’ﬁ g
8 =
Ve ]
s
l < rnl——2
Neo—o =y |U
Sl
\ 7
7\%“‘ x*% : 7
6 E’ 4) . N
\ﬁ% "[} ,%
':'Df > _,’/h ]
/ J%J i‘

Tole de recouvrement

Corps de chauffe

Sonde d’ambiance

Turbine (M1)

Thermostat de protection (N5)
Aspiration d’air

Sortie d’air

Isolation

Briques réfractaires

10 Paroi avant et paroi avant interne

WO~ WN R

10.1 Mode opératoire

Les rangées de briques réfractaires sont chauffées par des ré-
sistances intercalées. Le régulateur de charge définit la charge.
Le début et la fin de charge sont déterminés par la société distri-
butrice d’électricité.

Deux thermostats de protection intégrés et un limiteur de sécurité
thermostatique préviennent toute surchauffe de I'appareil. Alors
que les thermostats de protection se réactivent automatiquement,
le limiteur de sécurité doit étre réarmé en appuyant sur le bouton
se trouvant en son milieu aprés avoir éliminé la cause du défaut.

La chaleur accumulée est également partiellement restituée
au-dessus de I'appareil & I'aide d’une turbine. Pour cela, I'air
ambiant est aspiré par 'orifice d’arrivée d’air par la soufflante
et pulsé au travers des conduits d’air des briques réfractaires ou
il se réchauffe.

Avant de sortir par la grille de sortie d’air, cet air brilant est
mélangé avec de I’air ambiant plus froid en passant par deux cla-
pets mélangeurs, de maniére a ce que la température maximale
admissible de sortie ne soit pas dépassée. La position du clapet
mélangeur et par conséquent la proportion air chaud / air froid,
est régulée par un thermostat bimétallique.
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10.2 Fournitures

Sont fournis avec I'appareil :
- Briques réfractaires

10.3 Accessoires
- Thermostat d’ambiance 2 points (régulation de décharge)
- Chauffage d’appoint

- Kit de montage DC Control Input (commande de charge a
signal pilote CC)

11. Travaux préparatoires

Dommages matériels
[l faut s’assurer qu’une différence de potentiel de 230 V

max. soit maintenue entre toutes les connexions coté ten-
sion de réseau L, L1 et les différents signaux pilotes SL,
A1, A2, LF, SH, LE et LH.

Remarque
Une tension permanente doit &tre appliquée sur les
bornes L et N de la barrette a bornes X2.

Remarque

SiI'appareil est raccordé a une commande de charge au-
tomatique (EAC 4 p. ex.), cette commande de charge doit
&tre réglée pour un régulateur électronique de charge
sans correction de tension.

11.1 Lieu d’installation

AVERTISSEMENT Brilure
Assurez-vous que le mur ou est fixé I’ apparell re-
siste a une température de 85 °C et le sol a 80 °C.

- Respectez les distances minimales d’espacement
avec les objets avoisinants.

Remarque

Si I'appareil est placé dans des locaux ot des odeurs de
gaz d’échappement, de mazout ou d’essence sont déga-
gées ol dans lesquels des solvants et produits chimiques
sont manipulés, le fonctionnement de I'appareil peut en-
trainer des mauvaises odeurs ou des souillures tenaces
sur I'appareil.

Dommages matériels
L'appareil doit &tre installé a fleur du mur.

La surface ol est posé I'appareil doit étre plane et suffisamment
porteuse. Référez-vous au chapitre « Données techniques / Ta-
bleau des données » pour obtenir des informations sur le poids
de l'appareil.

» En cas de doute, adressez-vous a un expert en construction.



Montage

Les appareils peuvent &tre posés sur tout type de sol. Toutefois,
des altérations peuvent apparaitre sous I'effet de la pression ou
de la chaleur au niveau des pieds sur des sols en PVC, parquet
et moquettes a fibres longues ou courtes. Il faut utiliser dans de
tels cas des plaques de support résistantes a la chaleur (a fournir
par le client).

La stabilité de I'appareil doit étre assurée par la fixation au sol ou
au mur (voir le chapitre « Montage / Variantes de pose »).

11.2 Distances minimales

/4414444444444 44 4472
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=100 2100

2500

D0000074984
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D0000075740

» Desserrez les vis de la paroi avant.
» Tirez la paroi avant vers I'avant et soulevez-la.

» Assurez-vous que I'air chaud peut sortir librement de
I'appareil.

12. Montage

12.1 Ouvrir l'appareil

\il

D0000075741

1 Grille de refoulement d’air

» Desserrez les deux fermetures 1/4 de tour de la grille de sor-
tie d’air avant de la retirer.

» Dévissez les vis situées a la partie inférieure de la paroi avant

intérieure.
» Tirez la paroi avant interne vers I'avant et soulevez-la.
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Montage

D0000075742

1 Paroi latérale droite (dévissée)

» Desserrez les 3 vis devant et derriére sur la paroi latérale
droite.

» Tirez un peu la paroi latérale vers I'avant et basculez-la en
haut sur le coté.

» Soulevez légérement la paroi latérale pour la dégager.
12.2 Reéglage de la régulation

Remarque

Veuillez tenir compte des indications suivantes. Une fois
I’appareil en place, ce réglage ne pourra étre effectué
que sous certaines conditions en fonction du lieu d’im-
plantation et de la variante d’appareil.

12.2.1 Réduction de la puissance d’alimentation

En configuration usine, le raccordement de I'appareil est réalisé
pour la puissance maximale (100 %).

En déplacant ou en éliminant certains cavaliers de pontage aux
bornes de raccordement, vous pouvez réduire la puissance d’ali-
mentation selon trois niveaux du degré de charge (voir chapitre
« Données techniques / Réduction de la puissance d’alimentation »).

La section des conducteurs et les dispositifs de protection doivent
correspondre a la puissance maximale admissible.

Remarque
Respectez les prescriptions de la société distributrice
d’électricité.

12.2.2 Ajustement de la puissance correspondant a une durée
de charge nominale plus longue

La puissance d’alimentation peut étre adaptée a la durée de charge
nominale imposée par le fournisseur d’énergie en déplagant ou
en enlevant des cavaliers sur le bornier de raccordement. Dans
sa configuration d’usine, le radiateur a accumulation est réglé sur
une durée de change nominale de 8 heures.

» Respectez les indications du chapitre « Données techniques /
Adaptation de la puissance ».
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12.2.3 Raccordement a un signal pilote CC

Si I'installation est équipée d’'une commande de charge a signal
pilote CC (courant continu de 0,91V - 1,43 V), le kit de montage DC
Control Input (accessoire) est nécessaire. Le signal pilote CC doit
étre raccordé aux bornes A1/Z1 « DC + (p6le positif) » et A2/Z2
« DC - (pole négatif) » sur la barrette a bornes X3. Tenez compte
de la polarité.

12.3 Alimentation secteur / Cables de raccordement

D0000075749

\ °

ﬁ AVERTISSEMENT Electrocution
» Mettez les raccordements hors tension au coffret
électrique avant d’entreprendre les travaux sur
I'appareil !

» Introduisez le cable d’alimentation secteur et du régulateur
de charge et de décharge dans les ouvertures de la paroi
arriére de I'appareil et effectuez le branchement (voir « Don-
nées techniques / Schéma électrique »).

» Prévoyez 260 mm de cable env. et raccourcissez-le au besoin.
Les cables ne doivent pas toucher les fentes d’aération de la
paroi latérale.

12.4 Raccordement électrique
12.4.1 Généralités

AVERTISSEMENT Electrocution

Lors du raccordement de I’appareil a un dispositif auto-
matique de commande de charge, les bornes A1/Z1 et
A2/Z2 peuvent étre sous tension alors que les protections
ont été enlevées !

Raccordement électrique des corps de chauffe : 3/N/PE ~ 400 V. Le
kit de montage Raccordement en monophasé (accessoires) permet
également un raccordement 1/N/PE ~ 230 V.

Un raccordement NYM est possible. Le nombre de cables rac-
cordés, le nombre de conducteurs et leur section dépendent des
caractéristiques électriques de I'appareil, du type de branchement
au secteur et des prescriptions du fournisseur d’énergie.

Tenez compte du schéma électrique et des niveaux de puissance
(voir le chapitre « Données techniques »).
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12.4.2 Raccordement de I'appareil

AVERTISSEMENT Electrocution
Il est impératif d’apporter le plus grand soin au bran-
chement de la prise de terre.

AVERTISSEMENT Electrocution

Les cables de raccordement ne doivent pas étre endom-
mageés, retirés ou débranchés de I’appareil.

» Posez les cables de raccordement en fonction.

Remarque
Une tension permanente doit étre appliquée sur les
bornes L et N de la barrette a bornes X2.

» Installez un dispositif anti-traction sur les cables électriques
et branchez-les selon le schéma de raccordement se trouvant
a I'intérieur de I'appareil (paroi latérale droite) ou le schéma
électrique au chapitre « Données techniques ».

S’il s’avere difficile d’accéder au bornier de raccordement se trou-
vant a I'intérieur du boitier de raccordement par manque de place
sur le coté, vous pouvez le basculer vers I'avant aprés avoir enlevé
la vis de fixation.

12.4.3 Commande sans contacteur de chauffage

Si aucun contacteur de chauffage ne doit étre installé (suivant pré-
conisation du fournisseur d’énergie), la fonction de I’électronique
du radiateur a accumulation peut en faire office.

» Dans ce cas, ce sont soit les fils pilotes LF et N du fournisseur
d’énergie, soit les fils pilote SH et N de la commande de
charge correspondante que vous devez raccorder directe-
ment aux bornes LF/SH et N du radiateur a accumulation.

» Réglez le paramétre P15 sur 1 dans le menu de paramétrage
(voir le chapitre « Installation / Réglages »).

Les corps de chauffe ne seront alimentés que lorsque I'autorisation
LF aura été donnée par le fournisseur d’électricité et que le ré-
gulateur de charge électronique aura autorisé le commencement
de la charge.

12.4.4 Plaque signalétique de I’'appareil

Remarque
Vous devez consigner la puissance raccordée et la durée
de charge nominale.

» Cochez pour cela les cases correspondantes de la plaque
signalétique.

12.5 Variantes de pose

12.5.1 Fixation murale
(sur un mur suffisamment porteur)

Un trou est prévu dans la paroi arriére de I'appareil au niveau du
boitier de raccordement.

» Fixez I'appareil a la cloison avec une vis appropriée de sorte
a éviter qu’il ne bascule.

12.5.2 Fixation au sol
Vous pouvez aussi visser I'appareil au sol par les quatre trous
(@ 9 mm) pratiqués dans les pieds de I'appareil.

» Déposez la grille de sortie d’air, la paroi avant et le module
de conduit d’air (voir le chapitre « Montage / Ouverture de
I'appareil » et « Nettoyage de I'appareil »).

» Fixez solidement I'appareil au sol avec des vis appropriées.

12.6 Mise en place des briques réfractaires

AVERTISSEMENT Briilure
Une isolation thermique en mauvais état peut étre a I’ori-

gine d’une surchauffe des parois de I’appareil.

» Vérifiez que I'isolant thermique de I'appareil n’a pas été en-
dommageé lors du transport.

» Remplacez tout élément d’isolation thermique qui présente
un défaut.

L'appareil doit étre entierement dégagé de tout élément étranger
tel que des résidus d’emballage.

» Enlevez la tole de recouvrement et le carton de calage se
trouvant a I'intérieur de I'appareil.

Les briques réfractaires sont livrées sous un conditionnement sé-
paré. Elles peuvent étre utilisées méme si elles ont été légérement
abimées pendant le transport. Cela n’a aucune influence sur le
fonctionnement de I'appareil.

D0000075746

L

1 Corps de chauffe
2 Brique réfractaire

» Soulevez légérement les corps de chauffe pour introduire les
briques.

» Faites bien attention de ne pas agrandir les trous de passage
des résistances dans I'isolation thermique latérale quand
vous soulevez les corps de chauffe.

» Placez la premiére brique avec le creux vers le haut sans tou-
cher Iisolation thermique a droite.

» Poussez la brique contre les éléments isolants de droite et de
I’arriére. Les évidements forment les conduits d’air chaud.
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D0000075747

» Posez les briques suivantes selon 'ordre indiqué sur
I'illustration.

D0000075748

» Glissez la tole de recouvrement que vous aviez précédem-
ment sortie de I'intérieur de I'appareil en la faisant passer
au-dessus du rang de briques supérieur.

12.7 Nettoyage de I'appareil
» Nettoyez I'appareil aprés I’avoir posé et aprés avoir installé
les briques. Procédez comme suit :

D0000075804

D0000075803

» Déposez le kit de conduit d’air.

1 Thermostat de protection (N5)

» Soulevez la soufflante et extrayez-la de I'appareil aprés avoir
enlevé les vis situées a I’avant de I’équerre de fixation.

» Notez I'implantation du cablage.

Sur certains appareils, il faut préalablement dévisser le thermostat
de protection (N5) avec sa tole de fixation.

Dommages matériels
Prenez garde de ne pas détériorer les fils lors de la dé-

pose des éléments.

» Nettoyez la tole de fond et la soufflante. Faites bien attention
de ne pas endommager les lamelles.

» Reposez ensuite la soufflante, éventuellement le thermostat
de protection et le kit de conduit d’air.

» Apportez un soin particulier a I'implantation du cablage.

12.8 Fermeture de I'appareil

—r— ),
V= V== | iy

b 0

D0000075744

> Reposez la paroi avant intérieure.

40 | SHF

www.stiebel-eltron.com



Configuration

D0000075745

» Insérez la paroi latérale droite en bas et basculez le haut de
la paroi sur I'appareil.

» Suspendez la paroi latérale en haut au couvercle et ap-
puyez-la vers I'arriére.
Veillez a ce que la paroi latérale repose sur la tole de fixation
de I'unité de commande.

» Vissez a fond la paroi latérale a I'aide des 3 vis et rondelles
crantées.

D0000075743

» Retirez le film de protection de 'unité de commande avant la
monter la paroi avant.

» Reposez la paroi avant.

» Vissez a fond la paroi avant a I'aide des vis et rondelles
crantées.

\il

» Fixez la grille de sortie d’air en vissant les deux fermetures
1/4 de tour.

13. Configuration

13.1 Menu de paramétrage

Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée. La valeur réelle 11 s’affiche au bout de 3 se-
condes env.

Affi- Description

chage

11-12 Valeurs réelles

Pro1-Pro3 Programmes de temporisation
P1-P5 Parameétres

CodE Accés installateur

Aprés la saisie d’un code a quatre chiffres, 'accés a des valeurs
réelles et des paramétres supplémentaires réservés a I'installateur
est autorisé.

Niveau Description

d’acces

Ao Valeurs réelles et paramétres autorisés pour I'utilisateur de I'ap-
pareil, accessibles par conséquent sans code.

Al Valeurs réelles et paramétres autorisés pour I'installateur.

13.1.1 Saisir le code

Le code paramétré en usine est 1000.

» Ouvrez la rubrique « CodE » du menu a I'aide de la touche
«+»ou«-—»
Le niveau d’accés A0 s’affiche en alternance avec cette
rubrique.

» Appuyez sur la touche « OK ».
La saisie du code s’affiche. Le premier chiffre clignote.

> Saisissez le code 1000 a 'aide de la touche « + » ou « = ».
Appuyez sur la touche « OK » aprés chaque chiffre saisi.

Si la saisie du code est correcte, des valeurs effectives et para-
métres supplémentaires, qui étaient verrouillés auparavant, sont
alors visibles.

13.1.2 Valeurs réelles

Affi- Description Niveau Unité

chage d’acces

11 Valeur réelle de la température am- A0 [°CI I [°F]
biante

12 Temps de chauffe relatif A0 [h]
(le paramétre P5 permet de réinitiali-
ser ce compteur)

13 Degré de charge de consigne de la Al [%]
prochaine charge

14 Degré de charge réel Al [%]
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13.1.3 Paramétres

P12 : chauffage d’appoint (en accessoire)

Affi- Description Niveau Options Options Description
chage d’acces 0 Si aucun chauffage d’appoint n’est installé dans I'appareil (ré-
P1 Décalage température ambiante Ao +3°C1+5°F glage d’usine).
P2 Format de I’heure A0 12h|24h 1 Activation du chauffage d’appoint installé dans I'appareil.
P3 Unité de température Ao °CI°F
P4 Réinitialisation des programmes de A0 on | off

temporisation P14: Source Degré de charge de consigne
P5 Réinitialisation du temps de chauffe A0 on | off

relatif Options Description
P6 Signal pilote SL Al 0l1 1 Pour les appareils sans commande de charge pilotée en fonction
p7 Type de commande de ventilateur Al 0l1 des conditions climatiques. La quantité d’accumulation est régu-
P8 Abaisser la température de coupure Al 100 % 190 % | I€e par le dispositif d'abaissement du degré de charge.

80 % | 70 % 2 Le cable pilote de charge est raccordé au signal pilote CA (réglage

P12 Chauffage d’appoint A1 0l1 d’uslne). - - - -
PiL Source Degré de charge de consigne Al 11203 3 Le cable pilote de charge est raccordé au signal pilote CC.
P15 Source Dérogation tarifaire heures Al 0l1

creuses . . .
P17 Systéme ED A1 30-80 % P15: Source Dérogation tarifaire heures creuses
P18 Réaction aux défauts Al 0l1 g s

Options Description
0 Autorisation permanente (réglage d’usine) :

Si vous souhaitez modifier la valeur d’'un paramétre, appelez ce-
lui-ci a I'aide de la touche « + ». Appuyez sur la touche « 0K ».

Dés que I'icone « Paramétre modifiable » s’affiche, vous pouvez
modifier la valeur a I'aide des touches « + » et « - ». Appuyez sur
la touche « OK » pour enregistrer la valeur paramétrée.

Si vous appuyez sur la touche « Menu » ou n’effectuez aucune
commande pendant 10 minutes, I'appareil repasse automati-
quement a I'affichage par défaut. Le blocage des paramétres est
réactive.

Pé: Signal pilote SL

Options Description

0 Entrée SL désactivé (réglage d’usine) :
La commande du ventilateur est réalisée par le régulateur de
température ambiante intégré dans I'appareil.

1 Entrée SL activée :
La commande du ventilateur est réalisée par le régulateur de
température ambiante 2 points monté au mur.

P7: Type de commande de ventilateur

Options Description

0 Régulateur 2 points :
La soufflante est mise en marche ou arrétée par le régulateur de
température ambiante intégré dans I'appareil selon les besoins
de chaleur.

1 Régulateur proportionnel (réglage d’usine) :

La vitesse de rotation des moteurs de la soufflante est adaptée en
continu aux besoins de chaleur par le régulateur de température
ambiante intégré dans I'appareil.

P8: Réduire la température de coupure

En association avec la puissance de raccordement variable, le
paramétre P8 permet de sélectionner quatre degrés de charge
différents pour le régulateur électronique de charge (100 %, 90 %,
80 % ou 70 %). Le réglage d’usine est 100 % (pas de réduction).

Si un autre réglage est choisi, cela entraine une réduction du
degré de charge (la température de coupure du régulateur de
charge électronique est plus basse). Voir le chapitre « Données
techniques / Réduction de la puissance d’alimentation en main-
tenant une durée de charge nominale de 8 heures ».
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Les corps de chauffe dans I’appareil sont mis en marche lorsque
le contacteur de chauffage et le régulateur de charge électronique
autorisent la charge.

1 Signal matériel LF :
Les corps de chauffe ne seront alimentés que lorsque I'autorisa-
tion LF aura été donnée par le fournisseur d’électricité et que le
régulateur de charge électronique aura autorisé le commence-
ment de la charge.

P17: Systéme ED

Le cable pilote doit &tre raccordé a un signal pilote CA (signal de
tension alternative aux bornes Al et A2).

Le régulateur de charge électronique de I'appareil peut fonction-
ner a 80 %, 72 %, 68 %, 40 % et 37 % avec des commandes de
charge des systémes ED. Le réglage d’usine est prévu pour des
systémes ED a 80 %.

Lorsque I'appareil est utilisé avec d’autres systémes ED, ce para-
métre doit étre réglé sur la valeur en pourcentage correcte.

P18: Réaction aux défauts

Options Description

0 Le régulateur de charge dans I'appareil est réglé sur « Réponse
négative aux défauts » (pas de charge du radiateur a accumula-
tion en cas de commande de charge défaillante). Ce réglage n’est
réalisable qu’en cas de fonctionnement avec des commandes de
charge numériques. Dans le cas de commande de charge CA, un
signal ED a 80 % est en plus nécessaire.

1 Le régulateur de charge dans I'appareil est réglé sur « Réponse
positive aux défauts » (réglage d’usine). Cela signifie qu’en cas de
défaut de la commande de charge (par exemple lors d’une panne
du signal pilote), I'appareil recoit en charge compléte.
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14. Mise en service

14.1 Controles avant la mise en service

Vous pouvez effectuer un test de fonctionnement avant la mise
en service. Appelez le mode de mise en service dans le menu de
paramétrage.

» Pour accéder au menu de paramétrage, maintenez la touche
« Menu » appuyée pendant 3 secondes.

Autorisez tout d’abord le niveau d’accés Al réservé a I'installateur.

» Ouvrez la rubrique « CodE » du menu a I'aide de la touche
«+»ou«-m

» Appuyez sur la touche « OK ».
La saisie du code s’affiche. Le premier chiffre clignote.

» Saisissez le code 1000 a 'aide de la touche « + » ou « = ».
Appuyez sur la touche « OK » aprés chaque chiffre saisi.

» Aprés avoir saisi le code correct, appelez la valeur réelle 14 a
I’'aide de la touche « + ».

» Pour accéder au menu de mise en service, maintenez les
touches « Menu » et « + » appuyées pendant 3 secondes
environ.

Une premiére charge a lieu en mode de mise en service. La quan-
tité d’accumulation correspond au réglage sur le dispositif d’abais-
sement du degré de charge. La progression de la charge apparait
en pourcentage dans l'affichage.

Remarque

- Il n’y a pas de charge si le dispositif d’abaissement
du degré de charge est réglé sur 0 %.

- Une fois la quantité d’accumulation atteinte, I'ap-
pareil quitte automatiquement le mode de mise en
service.

» Vérifiez le fonctionnement de la soufflante en activant I'auto-
risation de la soufflante avec la touche « Ventilateur ».

Remarque
La soufflante ne fonctionne qu’en charge.

» Pour quitter le menu de mise en service, maintenez les
touches « Menu » et « - » appuyées pendant 3 secondes
environ.

14.2 Premiére mise en service
Cet appareil peut étre directement mis en service, une fois le
montage terminé.

» Réglez la charge avec le dispositif d’abaissement du degré de
charge ou par la commande de charge.

14.2.1 Réalisation d’une charge

Une odeur peut se dégager lors de la premiére charge.

» Veillez a aérer suffisamment la piéce. Si une fenétre est en-
trouverte, vous pouvez atteindre p. ex. un taux de renouvel-
lement d’air de 1,5 fois.

Si I'appareil se trouve dans une chambre a coucher, la premiére
charge ne doit pas avoir lieu alors que des personnes y dorment.

15. Transformation de I'appareil

Pour les travaux de transformation, d’ajout d’équipement et d’en-
castrement, c’est la notice du kit de montage correspondant qui
doit étre respectée.

16. Remise de I’appareil a l'utilisateur

Expliquez les différentes fonctions de I'appareil a 'utilisateur. At-
tirez particuliérement son attention sur les consignes de sécurité.
Remettez ces notices d’utilisation et d’installation a I'utilisateur.
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17. Aide au dépannage

17.1 Tableau des pannes

Défaut Cause
L'appareil ne chauffe pas.

Le pilotage par le contacteur du corps de chauffe ne
fonctionne pas correctement.

Remede
Contrélez la commande du contacteur du corps de chauffe.

Pas d’alimentation électrique du radiateur a accu-

mulation.

Contrélez le fusible dans I'armoire électrique principale.

Pas d’alimentation électrique du régulateur de

charge.

Contrélez I'alimentation électrique. Voir chapitres « Raccorde-
ment électrique » et / ou « Données techniques ».

Le limiteur de sécurité (F1) s’est déclenché.

Réarmez le limiteur de température (voir chapitre « Réarme-
ment du limiteur de sécurité »).

La commande de charge est mal réglée.

Vérifiez les réglages de la commande de charge.

Le régulateur de charge fonctionne incorrectement.

Contrélez les réglages des paramétres P14, P15, P17 et P18
dans le menu de paramétrage (voir le chapitre « Installation /
Réglages »).

L'appareil charge trop alors que la tempéra- La transmission du signal pilote est interrompue.

ture extérieure est douce (si utilisation d’une
commande de charge).

Vérifiez que le signal pilote de charge est appliqué au radia-
teur a accumulation.

La courbe de chauffe est mal réglée.

Vérifiez les réglages de la commande de charge

La sonde de température extérieure est défectueuse.

Testez la sonde de température extérieure et remplacez-la si
besoin est.

Le régulateur de charge émet un signal pilote erroné.

Contrélez les réglages des paramétres P17 et P18 dans le
menu de paramétrage (voir le chapitre « Installation / Ré-
glages »).

L’'appareil charge trop alors que la tempé-  Réglages du dispositif d’abaissement du degré de
rature extérieure est douce (avec réglage charge sur le radiateur a accumulation.

manuel de charge).

Vérifiez le réglage du dispositif d’abaissement du degré de
charge.

L'appareil ne restitue pas la chaleur.

Les ventilateurs ne fonctionnent pas.

Vérifiez :

... les réglages du paramétre P6 dans le menu de paramétrage
(voir le chapitre « Installation / Réglages ») ;

... que l'autorisation de la soufflante est activée ;

... que la tension du ventilateur est appliquée au radiateur a
accumulation.

Le filtre a peluches de I'arrivée d’air est obstrué.

Nettoyez le filtre a peluches. Voir le chapitre « Nettoyage, en-
tretien et maintenance ».

Vérifiez si I'arrivée d’air n’est pas entravée, p. ex. par la pré-
sence de tapis a poils hauts.

Vérifiez que le thermostat de protection de la sortie d’air (N5)
ne s’est pas déclenché.

L'écran affiche le code d’erreur « E1 ». La sonde d’ambiance est défectueuse. Testez la sonde d’ambiance et remplacez-la si besoin est.

L'écran affiche le code d’erreur « E2 ». La sonde de température au cceur est défectueuse.  Testez la sonde de température au cceur de I'appareil et rem-
placez-la si besoin est.

L'écran affiche le code d’erreur « E3 ». Les poles du pilote CC sont inversés. Vérifiez le branchement du pilote CC.

17.1.1 Activer le limiteur de sécurité (F1)

D0000075751

1 Bouton de réarmement du limiteur de sécurité

Le limiteur de sécurité peut &tre réactivé aprés élimination du

défaut en appuyant le bouton de réarmement.

44



Entretien et maintenance

17.2 Symboles de la plaque signalétique

STIEBEL ELTRON
Typ: SHF 7000 | 0 373 kg
Nr: 200180 - 9349 - 000012
) IPE - (3005 L

OOodgd iggm

kW 525 583 642 7,00 '8

{% - 1/N/PE ~ 230V 50 Hz
[ O
W A 15w

PS 20W
E 333773-40715
C € Made in Germany
L |
STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*20018

Symboles de la plaque signalétique (exemple SHF 7000)

D0000080905

0-9349-000012*

ﬁ Poids total

) Réalisation d’une charge

%:% Décharge (restitution)

_M_ Chauffage d’appoint
!? Ventilateur

18. Entretien et maintenance

Le conduit de soufflante situé derriére la grille de sortie d’air
doit étre vérifié tous les deux ans. Il peut étre sujet a de légers
encrassements.

Remarque

Nous recommandons de faire vérifier les dispositifs de

controle et de régulation lors des visites de maintenance

réguliéres.

» Faites appel a un professionnel au plus tard 10 ans
aprés la premiére mise en service pour qu’il vérifie
les dispositifs de sécurité, de contréle et de régula-
tion, ainsi que I’ensemble du systéme de commande
de charge et décharge.
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19. Données techniques

19.1 Cotes et raccordements
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19.2 Schéma électrique

Dommages matériels
[l faut s’assurer qu’une différence de potentiel de 230 V max. soit maintenue entre toutes les connexions cGté tension de réseau
L, L1 et les différents signaux pilotes SL, A1, A2, LF, SH, LE et LH.

Chauffage d’appoint Ventilateur AC
Commande Commande Commande de charge
externe (LH) 1/N/PE ~ 230V externe (LE) Systéme 230V

A1|A2|LF vi
LHiN | X4 LiL|L|N|[N[N]|sSL LE | |55 |55
LI [
1) II_NSL LE A1A2LF/SH
™M M,é,&,é, vvél — |
E-EBJI X1l X12 [¢ 000 0 0]
T
! W
e 2 Al o' 8] ¢
R ngg KI K2 K3
P AL
PV VS
X9 X9 15 X103 X102 X101 X18  X17
Y ¥ Y Py yy LA
§ i XL
s
| ; Lalz|L1 3| 2] 1| X1
-t
@ b [TTHY o
| 3)4 ANA21 w3
, 7z INPE~400v D
LN I Q
H/ Iad [
A ol L1111 |
| + -
i,,-‘ (dd L3 2|1 3| 21| X1
. N\ Commande de charge
o-(\IM:’yo Systéme a trés basse \—/\—/| \—/\—/|

tension de sécurité

1/N/PE ~ 230V

D000008109%

Partie accumulateur

Al

A2

B1

B2

F1
El-E6
M1 - M3
N4

N5

N6

X25
X1
X2

Régulateur électronique de charge et de décharge
Systéme électronique de I’interface utilisateur

Sonde centrale - charge

Sonde d’ambiance - décharge
Limiteur de température de sécurité

Corps de chauffe

Soufflante du radiateur a accumulation
Limiteur de température - charge

Thermostat de protection

Limiteur de température - degré de charge

uniquement pour 6 - 7 kW
Cablage interne A1 - A2

Bornier de raccordement au secteur

Bornier de raccordement

Accessoires

(non compris a la livraison. Cochez la case correspondant a I'ac-
cessoire intégré a I'appareil.)

D Raccordement CC
X3  Borne de raccordement CC (0,91 - 1,43 V)

D Chauffage d’appoint (commande interne)
*1/fil conducteur LH - L

D Chauffage d’appoint (commande externe)
A3 Relais de résistance d’appoint du module
E8  Résistances d’appoint

N2  Thermostat - chauffage d’appoint

N3 Thermostat - chauffage d’appoint

X4 Bornier de raccordement
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19.3 Réduction de la puissance d’alimentation

Variantes de raccordement (résistances 8h)

19.5 Réduire la puissance de raccordement en
maintenant une durée de charge nominale de

8 heures

Puissances de raccordement (résistances 8h)

Variantes de raccordement

@ o 6 ®

Puissances de raccordement 100% 91,6 % 83,3 % 75 %
Degrés de charge a sélectionner via le 100% 90% 80%  70%
paramétre P8

100 % Pn * 83,3 % Pn

) |wfzfu]s|2]1|x
lis o o

3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn
N I I I |

@ 3|LzfL1| 3] 2]
=

|L3 |L2 |L1

X1

3/N/PE ~ 400 V

@ L3|L2|L1| 3| 2(1|X1

@ lzfu| 3] 2] 1| xt

||_3 ||_2 ||.1 |N
3/N/PE ~ 400 V

75 % Pn
| I I I I |

||_3 ||_2 ||_1
3/PE ~ 400 V

D0000075333

@ @ ©)] ®
100% 91,6%  83,3% 75 %
Types
SHF 2000 kW 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83 5,25
100 % Pn * 83,3 % Pn
I Y O | I Y O |
@ 2| s|2]1]x @ w2l s|2|1|xt
|L3 |L2 ||_1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % P~
I Y O | I Y O |
@) |w|2|u]s]2]1]x @ |w|e|u]s]|2|1|x
|L3 |L2 ||_1 \_’lN ||_3 ||_2 ||_1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g
* Cablage de série
19.4 Adaptation de la puissance (durée de charge
nominale)
Type de résistances (résistance 8h)
Durée de charge nominale 8h 9h 10h
Variantes de raccordement @ (@) [©)
Types
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83
8h* 10 h

) |fe|u]s|2]1|x
lis o I

3/N/PE ~ 400 V

@ 3|L2fL1| 3|21
lslal

3/N/PE ~ 400 V

X1

L3|L2|L1| 3|21

X1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

D0000075047

* Cablage de série

* Cablage de série
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19.6 Indications relatives a la consommation énergétique

Les caractéristiques du produit sont conformes aux prescriptions de la directive UE sur I’écoconception applicable aux produits liés a
I’énergie (ErP).

Informations produit sur les dispositifs de chauffage décentralisés selon la directive (UE) 2015/1188
SHF SHF SHF SHF SHF SHF
2000 3000 4000 5000 6000 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180
Fabricant STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL  STIEBEL
ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON  ELTRON

Puissance calorifique

Puissance calorifique nominale Pnom kw 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
Puissance calorifique minimale (indicative) Pmin kw 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Puissance calorifique maximale en continu Ppmax,c kw 1,3 2,3 3,0 3,5 4,3 4,9
Consommation courant auxiliaire

En puissance calorifique nominale elyax kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
En puissance calorifique minimale elpmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
En veille elsg M 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

Type de régulation de I'apport thermique
Régulation manuelle de I'apport thermique avec thermostat intégré - - - - - -

Régulation manuelle de I'apport thermique avec retour d’information de la température - - - - - -
ambiante et/ou extérieure

Régulation électronique de I’apport thermique avec retour d’information de la tempéra- X X X X X X
ture ambiante et/ou extérieure
Restitution de chaleur a I'aide de ventilo-convecteurs X X X X X X

Type de puissance calorifique / contréle de la température ambiante
Puissance calorifique mono allure, pas de contréle de la température ambiante - - - - - -

Une ou deux allures de chauffe réglables manuellement, pas de contréle de la tempéra- - - - - - -
ture ambiante

Contrdle de la température ambiante par thermostat mécanique - - - - - B
Avec contrdle de la température ambiante électronique - - - - - _
Contréle de la température ambiante électronique et régulation en fonction de I’heure o - - - - - -

Contréle de la température ambiante électronique et régulation en fonction du jour de la X X X X X X
semaine

Autres options de régulation
Contréle de la température ambiante avec détection de présence - - - - - -

Contréle de la température ambiante avec détection de fenétre ouverte o X X X X X X
Avec option de commande a distance o - - - - - -
Avec démarrage adapté du chauffage o X X X X X X

Avec limitation du temps de fonctionnement - - - - - _
Avec sonde de température sphérique a boule noire - - - - - _
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19.7 Tableau des données

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Données électriques
Puissance raccordée W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Tension nominale \ ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Phases 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Fréquence Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Charge nominale kWh 16 24 32 40 48 56
Chauffage électrique d’appoint kW 0,35 0,5 0,8 1,0 1,2 1,5
Données énergétiques
Taux d’utilisation annuelle du chauffage % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
des locaux ns
Dimensions
Hauteur mm 650 650 650 650 650 650
Largeur mm 605 780 955 1130 1305 1480
Profondeur mm 275 275 275 275 275 275
Poids
Poids kg 32 40 48 56 64 72
Poids (briques comprises) kg 118 169 220 271 322 373
Versions
Couleur blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin blanc alpin
Valeurs
Réduction du degré de charge, & niveaux 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Capacité calorifique % 48 53 55 56 58 59
Bruits de fonctionnement dB(A) 30 32 33 34 34 34
Références commerciales
Nombre de paquets de briques 6 9 12 15 18 21
Garantie

Les conditions de garantie de nos sociétés allemandes ne
sappliquent pas aux appareils achetés hors d’Allemagne. Au
contraire, c'est la filiale chargée de la distribution de nos pro-
duits dans le pays qui est seule habilitée a accorder une garan-
tie. Une telle garantie ne pourra cependant étre accordée que
silafiliale a publié ses propres conditions de garantie. Il ne sera
accordé aucune garantie par ailleurs.

Nous n'accordons aucune garantie pour les appareils achetés
dans des pays ou aucune filiale de notre société ne distribue
nos produits. D'éventuelles garanties accordées par I'importa-
teur restent inchangées.

Environnement et recyclage

Merci de contribuer a la préservation de notre environnement.
Aprés usage, procédez a l'élimination des matériaux conformé-
ment a la réglementation nationale.
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Algemene aanwijzingen

BIJZONDERE INFO

Bewaar deze bedienings- en installatiehand-
leiding zorgvuldig, zodat deze beschikbaar is,
indien nodig.

Houd kinderen jonger dan 3 jaar uit de buurt
van het toestel, wanneer er niet voortdurend
toezicht is.

Het toestel kan door kinderen van 3 tot 7 jaar
worden in- en uitgeschakeld, wanneer er

Leg geen voorwerpen op het toestel of in de
onmiddellijke omgeving van het toestel. Plaats
geen voorwerpen tegen het toestel.

Plaats het toestel niet direct onder een
stopcontact.

Houd rekening met de waarden van de no-
minale oplading in het hoofdstuk "Technische
gegevens/gegevenstabel”.

Plaats het toestel zo dat de schakel- en re-
gelvoorzieningen niet kunnen worden aange-
raakt door een persoon die in bad zit of onder

toezicht op hen gehouden wordt, of wanneer
ze met betrekking tot het veilige gebruik van
het toestel geinstrueerd zijn en de gevaren
die daaruit ontstaan, begrepen hebben. Voor-
waarde hiervoor is dat het toestel gemonteerd
is, zoals beschreven. Kinderen van 3 tot 7 jaar
mogen het toestel niet regelen.

de douche staat.

- Aansluiting op het stroomnet is alleen als
vaste aansluiting toegestaan. Het toestel moet
op alle polen met een afstand van minstens
3 mm van de aansluiting van het net kunnen
worden losgekoppeld.

- Monteer het toestel zoals beschreven in het

- Het toestel kan door kinderen vanaf 8 jaar, .
hoofdstuk "Installatie/montage”.

alsmede door personen met fysieke, zintuig-
lijke of geestelijke beperkingen of met een ge-
brek aan ervaring en kennis gebruikt worden,
wanneer er toezicht op hen gehouden wordt,
of wanneer ze met betrekking tot het veilige
gebruik van het toestel getraind zijn en de ge-
varen die daaruit ontstaan, begrepen hebben.

BEDIENING

1. Algemene aanwijzingen

De hoofdstukken "Bijzondere info" en "Bediening” zijn bedoeld
voor de gebruiker van het toestel en de installateur.

- Kinderen mogen niet met het toestel spelen.
Kinderen mogen zonder toezicht het toestel
niet reinigen noch gebruikersonderhoudsta-
ken uitvoeren.

Het hoofdstuk "Installatie” is bedoeld voor de installateur.

Info

Lees deze handleiding voor gebruik zorgvuldig door en
bewaar deze.

Overhandig de handleiding zo nodig aan een volgende
gebruiker.

- Delen van het toestel kunnen zeer heet wor-
den en verbrandingen veroorzaken. Wanneer
er kinderen en hulpbehoevenden aanwezig
zijn, is extra voorzichtigheid geboden.

- Bij de eerste ingebruikname is het mogelijk 1.1
dat er iets gaat ruiken. Zorg voor voldoende
ventilatie van de ruimte.

Veiligheidsaanwijzingen
1.1.1 Opbouw veiligheidsinstructies

- Houd de minimale afstanden tot aangren- TREFWOORD Soort gevaar
zende objecten of overige brandbare ma- Hier worden de mogelijke gevolgen vermeld, wanneer

. . " . de veiligheidsinstructies genegeerd worden.
terlaflen aan (zie ho?fdstuk Installatie/ > Hier staan maatregelen om gevaren te voorkomen.
minimumafstanden”).

- Dek het toestel niet af om oververhitting van
het toestel te vermijden.
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Veiligheid

1.1.2 Symbolen, soort gevaar

Symbool Soort gevaar

Letsel

Elektrische schok

Verbranding
(verbranding, verschroeiing)

>

1.1.3 Trefwoorden

Betekenis

Aanwijzingen die leiden tot zwaar letsel of overlijden, wan-
neer deze niet in acht genomen worden.

TREFWOORD
GEVAAR

WAARSCHUWING Aanwijzingen die kunnen leiden tot zwaar letsel of overlij-
den, wanneer deze niet in acht genomen worden.

VOORZICHTIG Aanwijzingen die kunnen leiden tot middelmatig zwaar of

licht letsel, wanneer deze niet in acht genomen worden.

1.2 Andere aandachtspunten in deze documentatie

Info

Algemene aanwijzingen worden aangeduid met het hier-
naast afgebeelde symbool.

» Lees de aanwijzingen grondig door.

Betekenis

Materiéle schade
(toestel-, gevolg-, milieuschade)

Symbool

0,

Het toestel afdanken

)i

» Dit symbool geeft aan dat u iets doen moet. De vereiste han-
delingen worden stap voor stap beschreven.

1.3 Info op het toestel

Betekenis
Toestel niet afdekken

Symbool

®

1.4 Meeteenheden

Info
Tenzij anders vermeld, worden alle afmetingen in milli-
meter aangegeven.

2. Veiligheid

2.1 Reglementair gebruik
Het toestel is bestemd voor het verwarmen van woonruimten.

Het toestel is bestemd voor gebruik in een huishoudelijke omge-
ving. Het kan op een veilige manier bediend worden door onge-
schoolde personen. Het toestel kan ook buiten het huishouden
gebruikt worden, bijv. in een klein bedrijf, voor zover het op de-
zelfde wijze gebruikt wordt.

Elk ander gebruik dat verder gaat dan wat hier wordt omschreven,
geldt als niet-reglementair. Onder reglementair gebruik valt ook
het in acht nemen van deze handleiding evenals de handleidingen
voor het gebruikte toebehoren.

2.2 Algemene veiligheidsaanwijzingen

Neem de hierna vermelde veiligheidsaanwijzingen en voorschrif-
ten in acht.

- De elektrische installatie en de installatie van het toestel
mogen alleen uitgevoerd worden door een installateur of
door technici van onze klantenservice overeenkomstig deze
handleiding.

- De installateur is tijdens de installatie en de eerste inge-
bruikname verantwoordelijk voor het naleven van de gelden-
de voorschriften.

- Gebruik het toestel enkel als het volledig geinstalleerd is en
als alle veiligheidsvoorzieningen aangebracht zijn.

WAARSCHUWING letsel

- Houd kinderen jonger dan 3 jaar uit de buurt van
het toestel, wanneer er niet voortdurend toezicht is.

- Het toestel kan door kinderen van 3 tot 7 jaar wor-
den in- en uitgeschakeld, wanneer er toezicht op
hen gehouden wordt, of wanneer ze met betrekking
tot het veilige gebruik van het toestel geinstrueerd
zijn en de gevaren die daaruit ontstaan, begrepen
hebben. Voorwaarde hiervoor is dat het toestel ge-
monteerd is, zoals beschreven. Kinderen van 3 tot 7
jaar mogen het toestel niet regelen.

- Het toestel kan door kinderen vanaf 8 jaar, alsmede
door personen met fysieke, zintuiglijke of geeste-
lijke beperkingen of met een gebrek aan ervaring
en kennis gebruikt worden, wanneer er toezicht op
hen gehouden wordt, of wanneer ze met betrekking
tot het veilige gebruik van het toestel getraind zijn
en de gevaren die daaruit ontstaan, begrepen heb-
ben.

- Kinderen mogen niet met het toestel spelen. Kinde-
ren mogen zonder toezicht het toestel niet reinigen
noch gebruikersonderhoudstaken uitvoeren.
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Toestelbeschrijving

WAARSCHUWING verbranding

Gebruik het toestel niet ...

- wanneer de afstand tot naastliggende voorwerpen
of overige brandbare materialen kleiner is dan de
minimaal voorgeschreven afstand.

- in ruimtes waar door chemicalién, stof, gassen of
dampen gevaar voor brand of explosies bestaat.
Ventileer de ruimte voldoende voordat het toestel
wordt opgeladen.

- in de onmiddellijke omgeving van leidingen of con-
tainers met brandbare of explosieve stoffen.

- wanneer in de opstelruimte werkzaamheden uitge-
voerd worden, zoals leggen, slijpen, verzegelen.

- wanneer er een toestelmodule beschadigd is of het
toestel een storing heeft.

WAARSCHUWING verbranding
Leg geen brandbare, ontvlambare of warmte-isole-

rende voorwerpen of stoffen op het toestel of in de
onmiddellijke omgeving van het toestel. Plaats geen
voorwerpen tegen het toestel. Daardoor kan warm-
teophoping ontstaan, wat leidt tot een verhoogde
temperatuur van het oppervlak van de behuizing en
de voorwerpen.

- Let erop dat luchttoevoer en -afvoer niet geblok-
keerd worden.

- Steek geen voorwerpen tussen het toestel en de
wand.

VOORZICHTIG verbranding

De oppervlakken van de behuizing van het toestel en de
uitstromende lucht kunnen bij werkingzeer warm (meer
dan 80 °C) worden en verbrandingen veroorzaken. Wan-

neer er kinderen en hulpbehoevenden aanwezig zijn, is
extra voorzichtigheid geboden.

WAARSCHUWING oververhitting
Dek het toestel niet af om oververhitting van het toestel
te vermijden.

2.3 Keurmerk

Zie het typeplaatje op het toestel. Het typeplaatje zit aan de lin-
kerzijwand van het toestel.

3. Toestelbeschrijving

Met dit toestel wordt elektrisch gewonnen warmte opgeslagen.
Het elektrisch genereren van warmte gebeurt tijdens de uren dat
het voordelige nachtstroomtarief van toepassing is.

Wanneer het nachtstroomtarief van toepassing is, is afhankelijk
van de energieleverancier. Over het algemeen geldt het nachttarief
tijdens de nachtelijke uren.

De opgeslagen warmte wordt afhankelijk van de gewenste ka-
mertemperatuur in de vorm van hete lucht met behulp van een
ventilator, maar voor een klein deel ook via de oppervlakken van
het toestel aan de kamer afgegeven.
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4. Bediening
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1 Bedieningseenheid

4.1 Bedieningseenheid

De bediening gebeurt door middel van de bedieningseenheid, die
zich rechtsbhoven in de voorzijde van het toestel bevindt.

(93'@*@'-

D0000074970

1 Display
2 Bedieningspaneel

4.1.1 Bedieningspaneel

Toets Naam Beschrijving
x Toets "Ventilator” Activering van de ventilator in- en uitscha-
kelen

Selectie;
instellingen bevestigen

\/ Toets "0OK"
Toets "Menu”

l Toets "+"

— Toets "-"

Menu oproepen en sluiten

Menuopties oproepen;
instellingen wijzigen

Menuopties oproepen;
instellingen wijzigen




Bediening

4.1.2 Display

Wanneer gedurende 20 seconden geen bediening wordt uitge-
voerd, schakelt de achtergrondverlichting uit. Door op een wille-
keurige toets te drukken, wordt de achtergrondverlichting weer
ingeschakeld.

Symbolen

Info

Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde thermostaat geregeld wordt, worden
niet alle symbolen weergegeven.

Symbool Beschrijving
@ Tijdsaanduiding:

Weergave van de actuele tijd of van een geprogrammeerd start-
tijdstip
Timerwerking:
Het toestel warmt op overeenkomstig het geactiveerde tijdpro-
gramma.

Comfortwerking:

Het toestel houdt de ingestelde comforttemperatuur aan.
Standaardwaarde: 21,0 °C. Gebruik deze instelling voor comforta-
bele kamertemperaturen als u aanwezig bent.

D Verlaagde werking:
Het toestel houdt de ingestelde verlaagde temperatuur aan.
Standaardwaarde: 18,0 °C. Gebruik deze instelling bijv. 's nachts
of wanneer u gedurende enkele uren afwezig bent.

Adaptieve start:

In timerwerking worden de schakeltijden van het verwarmings-
toestel dusdanig aangepast dat de ingestelde kamertemperatuur
reeds op het geprogrammeerde starttijdstip wordt bereikt.
Voorwaarde: de functie "Adaptieve start" is ingeschakeld (zie
hoofdstuk "Instellingen/basismenu”).

Fl Venster-open-herkenning:

1 Om nodeloos energieverbruik tijdens het ventileren te vermijden,
verlaagt het toestel bij een geopend venster automatisch gedu-
rende één uur de ingestelde kamertemperatuur naar 7,0 °C. Het
symbool "Venster-open-herkenning” knippert. U kunt de ven-
ster-open-herkenning na het ventileren handmatig beéindigen
met de toets "+" of "0K". Het toestel warmt weer op naar de inge-
stelde kamertemperatuur.

Voorwaarde: De venster-open-herkenning is ingeschakeld (zie

hoofdstuk "Instellingen/basismenu").
6 Bedieningsblokkering:

Om het bedieningspaneel te vergrendelen of te ontgrendelen,

houdt u de toetsen "+" en "-" gedurende 5 seconden tegelijk in-

gedrukt.

‘“ Bijkomende verwarming (toebehoren) vrijgegeven:

Wanneer de opgeslagen hoeveelheid warmte voor het verwarmen
van een ruimte niet meer voldoende is, verwarmt de bijkomende
verwarming aanvullend.

Weergave kamertemperatuur

Vrijgave ventilator actief:

Wanneer de kamertemperatuur daalt tot onder de ingestelde
kamertemperatuur, schakelt de ventilator in en geeft verwarmde
lucht aan de ruimte af totdat de ingestelde temperatuur bereikt is.
Parameter bewerkbaar:

De weergegeven parameter kan worden gewijzigd met de toetsen
“+"en "-".

Dagen van de week:

1 = maandag, 2 = dinsdag ... 7 = zondag

3B
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4.2

Met de oplaadregeling wordt de mate van warmteopslag (opla-
ding) bepaald.

Warmteopslag

Welke instellingen u op de oplaadregeling dient uit te voeren, is
afhankelijk van het feit of u een toestel met of zonder centrale,
weersafhankelijke oplaadsturing gebruikt.

De weersafhankelijke oplaadsturing bevindt zich in de schakelkast.

4.2.1 Toestellen met weersafhankelijke oplaadsturing

» Roep met de toets "Menu" het basismenu op en druk op de
toets "OK".

» Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, stelt
u met de toetsen "+" en "-" de afzwakking van de oplaad-
graad in op 100%.

Info

Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde kamerthermostaat wordt geregeld,
stelt u de standaardweergave van de afzwakking van de
oplaadgraad met de toetsen "+" en "-"in.

De weersafhankelijke oplaadsturing zorgt voor de juiste oplading.

Info
Raadpleeg daarvoor de handleiding van de oplaadsturing
of het groepsregeltoestel.

Om individuele toestellen verschillend te regelen, kunt u via de
afzwakking van de oplaadgraad ook een manuele aanpassing van
het oplaadvolume uitvoeren.

Wanneer u de afzwakking van de oplaadgraad op 0% instelt,
wordt er niet opgeladen.

4.2.2 Toestellen zonder weersafhankelijke oplaadsturing

De oplaadhoeveelheid wordt via de afzwakking van de oplaad-
graad ingesteld.

» Roep met de toets "Menu" het basismenu op en druk op de
toets "OK".

» Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, stelt
u met de toetsen "+" en "-" de afzwakking van de oplaad-
graad in.

Info

Wanneer de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde kamerthermostaat wordt geregeld,
stelt u de standaardweergave van de afzwakking van de

oplaadgraad met de toetsen "+" en "-"in.

Daarbij gelden de volgende richtwaarden:

Waarde Oplaadhoeveelheid

0 % Geen oplading (in de zomer)

30 % Ca. 1/3 van de volledige oplading voor overgangsseizoenen zoals
lente of herfst

70 % Ca. 2/3 van de volledige oplading voor milde winterdagen

100 % Volledige oplading voor koude winterdagen

Na een korte periode van gewenning beschikt u over voldoende
ervaring om telkens de juiste instelling te kiezen.

55

NEDERLANDS



Instellingen

4.3 Warmteafgifte

De warmteafgifte (ontlading) wordt via de in het toestel gein-
tegreerde kamerthermostaat of een aan de wand gemonteerde
2-punts kamerthermostaat (zie hoofdstuk "Toebehoren") geregeld.

De kamerthermostaat regelt automatisch de warmteafgifte via de
ventilator, zodat de ingestelde kamertemperatuur aangehouden
wordt. De vrijgave van de ventilator moet ingeschakeld zijn, zodat
de ventilator kan werken.

Info

Bij een afwezigheid van meerdere dagen tijdens de
verwarmingsperiode is het nuttig om een verlaagde ka-
mertemperatuur van bijv. 10 °C in te stellen. Met deze
instelling voorkomt u dat de ruimte te sterk afkoelt (vorst-
bescherming).

4.3.1 Activering van de ventilator in- en uitschakelen

» Druk op de toets "Ventilator" om de vrijgave van de ventilator
in en uit te schakelen. Bij ingeschakelde vrijgave van de ven-
tilator wordt het "Ventilatorsymbool" weergegeven.

5. Instellingen

5.1 Standaardweergave

D0000074972

De standaardweergave wordt continu weergegeven. Wanneer
u zich in het menu bevindt en u langer dan 20 seconden geen
bediening uitvoert, gaat het toestel automatisch naar de stan-
daardweergave.

In de standaardweergave ziet u de actueel ingestelde kamertem-
peratuur en het symbool "Parameter bewerkbaar". Met de toetsen
“+" en "-" kunt u de ingestelde kamertemperatuur wijzigen.

Wanneer de ingestelde kamertemperatuur overeenkomt met een
van de ingestelde waarden voor comfort- of verlaagde tempera-
tuur, verschijnt in de menubalk het symbool van de overeenkom-
stige werkingswijze (comfortwerking, verlaagde werking).

De ingestelde kamertemperatuur kan ook in timerwerking hand-
matig worden gewijzigd. De gewijzigde kamertemperatuur blijft
behouden tot aan het volgende geprogrammeerde schakeltijdstip.

5.2 Basismenu

Om naar het basismenu te gaan, drukt u kort op de toets "Menu".
U kunt nu de volgende menuopties oproepen:

Display Beschrijving
Afzwakking van de oplaadgraad instellen
Voor de dagen waarop een geringere behoefte aan warmte
{Dn% bestaat, kunt u de oplaadhoeveelheid in stappen van 10%

handmatig aanpassen.
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Display Beschrijving
® Dag van de week en tijd instellen
* Comforttemperatuur instellen
. De comforttemperatuur moet minstens 0,5 °C hoger ingesteld
El {D zijn dan de verlaagde temperatuur.
D) Verlaagde temperatuur instellen

De verlaagde temperatuur moet minstens 0,5 °C lager inge-
steld zijn dan de comforttemperatuur.

@| Functie "Venster-open-herkenning” in- en uitschakelen

Tijdprogramma (Prol, Pro2, Pro3) selecteren of deactiveren
(off)

Functie "Adaptieve start" in- en uitschakelen

Bijverwarming (toebehoren) in- en uitschakelen

aFF.

Wanneer u de instelling van een menuoptie wijzigen wilt, roept
u de gewenste menuoptie op met de toetsen "+" en "-". Druk op

de toets "0K".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar” verschijnt, kunt u met
de toetsen "+" en "-" de instelling van de menuoptie wijzigen. Om
de instellingen op te slaan, drukt u op de toets "0K".

Om het basismenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu". De
standaardweergave verschijnt.

5.3 Configuratiemenu

Display Beschrijving

11-12 Actuele waarden
Pro1-Pro3 Tijdprogramma's

P1-P5 Parameters

Code Toegang voor installateur

In het configuratiemenu kunt u actuele waarden oproepen, de
klokprogramma's voor timerwerking programmeren en parame-
ters instellen.

Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets "Menu"
ingedrukt. Na ca. 3 seconden wordt de actuele waarde I1 weer-
gegeven.

Met de toetsen "+" en "=" kunt u schakelen tussen de verschillende
actuele waarden, tijdprogramma's en parameters.

Om het configuratiemenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu".
De standaardweergave verschijnt.



Instellingen

5.3.1 Actuele waarden

U kunt de volgende actuele waarden oproepen:

Display Beschrijving Eenheid
11 Actuele waarde kamertemperatuur [°C] | [°F]
12 Relatieve verwarmingsduur [h]

(Met parameter P5 kunt u de teller resetten.)

Info

De teller voor de relatieve verwarmingsduur (12) telt de
tijd van de oplading in volle bedrijfsuren. Wanneer het
toestel een volledig uur, ook gedeeltelijk, opgeladen
werd, wordt de teller verhoogd.

5.3.2 Tijdprogramma’s

Om het toestel in timerwerking te gebruiken, beschikt u over drie
tijdprogramma’s. De tijdprogramma'’s Prol en Pro2 zijn in de fa-
briek voorgeconfigureerd. U kunt het tijdprogramma Pro3 instellen
volgens uw individuele wensen.

Display Beschrijving
Prol Tijdprogramma "Dagelijks"
- herhaling: maandag tot zondag
Pro2 Tijdprogramma "Werkdag"
- herhaling: maandag tot vrijdag
Pro3 Tijdprogramma "Door gebruiker gedefinieerd"

- tot 14 comfortfasen vrij configureerbaar

Info

Wanneer u de timerwerking wilt gebruiken, dient u in
het basismenu het gewenste tijdprogramma te selecteren
(zie hoofdstuk "Instellingen/basismenu").

Info
Let er bij het instellen van de tijdprogramma’s op dat de
dag van de week en de tijd correct ingesteld zijn.

Info

Voor alle tijdprogramma'’s (Prol, Pro2, Pro3) geldt:
Wanneer het eindtijdstip na 23:59 uur ligt, wordt het
eindtijdstip automatisch op de volgende dag van de week
geplaatst. De comfortfase wordt over middernacht aan-
gehouden en eindigt de volgende dag van de week op
het ingestelde eindtijdstip.

Tijdprogramma’s Pro1 en Pro2

Met de tijdprogramma’s Prol en Pro2 kunt u het start- en eindtijd-
stip van de comfortwerking bepalen. Gedurende die tijd verwarmt
het toestel naar de ingestelde comforttemperatuur. Buiten deze
gedefinieerde tijd werkt het toestel in verlaagde werking. Daaruit
resulteert een comfort- en een nachtfase, die dagelijks (Pro1) of
elke werkdag (Pro2) worden herhaald.

In de fabriek zijn deze fasen als volgt geconfigureerd:
- 08:00 uur - 22:00 uur: Comfortwerking
- 22:00 uur - 8:00 uur: Verlaagde werking

Info
Bij geactiveerd tijdprogramma Pro2 werkt het toestel
tijdens het weekend uitsluitend in verlaagde werking.

Om de tijdprogramma'’s Prol en Pro2 aan te passen aan uw be-
hoeften, gaat u als volgt te werk:

» Roep in het configuratiemenu het gewenste tijdprogramma

op met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK".

Het starttijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.
» Stel het gewenste starttijdstip in met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK".

Het eindtijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.
» Stel het gewenste eindtijdstip in met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK" om op te slaan.

Tijdprogramma Pro3

Met tijdprogramma Pro3 kunt u tot 14 afzonderlijke comfortfasen
definiéren, die wekelijks worden herhaald.

Om in tijdprogramma Pro3 een comfortfase te configureren, gaat
u als volgt te werk:

» Roep in het configuratiemenu tijdprogramma Pro3 op met de
toetsen "+" en "-".

» Druk op de toets "OK".
Het display toont "3---".
» Druk op de toets "OK".
Een dag van de week of een groep weekdagen wordt
weergegeven.
» Stel de gewenste dag van de week of de gewenste groep
weekdagen in met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK".
Het starttijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.
» Stel het gewenste starttijdstip in met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK".
Het eindtijdstip voor comfortwerking wordt weergegeven.
» Stel het gewenste eindtijdstip in met de toetsen "+" en "-".
» Druk op de toets "OK".
De comfortfase "3-01" is geconfigureerd.
» Om een andere comfortfase te configureren, selecteert u in

tijdprogramma Pro3 de weergave "3---" met de toetsen "+"
en "-". Ga te werk zoals beschreven.

Info

Om de ingestelde comfortfasen te resetten, activeert u

parameter P4.

» Merk op dat door parameter P4 te activeren, alle
tijdprogramma’s (Prol, Pro2, Pro3) weer in de leve-
ringstoestand worden gezet.
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Instellingen bij een aanwezige, aan de wand gemonteerde kamerthermostaat

5.3.3 Parameters

U kunt de volgende parameters oproepen:

Display Beschrijving Opties

P1 Offset kamertemperatuur +3 °C| +5 °F
P2 Tijdnotatie 12hl24h
P3 Eenheid temperatuurweergave °CI°F

P4 Tijdprogramma's (timerwerking) resetten. on | off

P5 Relatieve verwarmingsduur resetten on | off

Wanneer u de waarde van een parameter wilt wijzigen, roept u
de overeenkomstige parameter op met de toetsen "+" en "-". Druk
op de toets "0OK".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, kunt u de
waarde van de parameter wijzigen met de toetsen "+" en "-". Druk
op de toets "0OK" om de ingestelde waarde op te slaan.

P1: Offset kamertemperatuur

Een ongelijkmatige temperatuurverdeling in de ruimte kan tot een
verschil leiden tussen de weergegeven actuele temperatuur I1 en
de door u gemeten kamertemperatuur. Om dit verschil te com-
penseren, kunt u met parameter P1 een kamertemperatuur-offset
van +3 °Cinstellen.

Voorbeeld: Het toestel geeft 11 = 21,0 °C aan. De door u gemeten
kamertemperatuur bedraagt 20,0 °C. Er is een verschil van 1,0 °C.

» Om het verschil te compenseren, stelt u een offset van
P1=-1,0in.

P2: Tijdnotatie

Met parameter P2 kunt u definiéren of de tijd wordt weergegeven

in 12-uurs- of 24-uurs notatie.

P3: Eenheid temperatuurweergave

Met parameter P3 kunt u bepalen of de kamertemperatuur wordt

weergegeven in graden Celsius [°C] of in graden Fahrenheit [°F].

P4: Tijdprogramma’s resetten

Door parameter P4 te activeren, zet u alle tijdprogramma’s weer

in de leveringstoestand.

P5: Relatieve verwarmingsduur resetten

Door parameter P5 te activeren, zet u de teller voor de relatieve

verwarmingsduur (I2) terug.

5.3.4 Toegang voor installateur

Display Beschrijving
Code Toegang voor installateur

Info

Een aantal menuopties is beschermd met een code; ze
kunnen alleen door een installateur bekeken en ingesteld
worden.
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6. Instellingen bij een aanwezige,
aan de wand gemonteerde
kamerthermostaat

Info

Wanneer u de warmteafgifte (ontlading) via een aan de
wand gemonteerde kamerthermostaat regelt, zijn er op
het toestel slechts zeer beperkte instelmogelijkheden
beschikbaar.

6.1 Standaardweergave

D0000074973

De standaardweergave wordt continu weergegeven. Wanneer
u zich in het menu bevindt en u langer dan 20 seconden geen
bediening uitvoert, gaat het toestel automatisch naar de stan-
daardweergave.

In de standaardweergave ziet u de actuele instelling van de af-
zwakking van de oplaadgraad alsmede het symbool "Parameter
bewerkbaar”. Met de toetsen "+" en "-" kunt u voor de dagen
waarop een geringere behoefte aan warmte bestaat, de oplaad-
hoeveelheid in stappen van 10 % handmatig aanpassen.

6.2 Basismenu

Info
U kunt het basismenu alleen oproepen, wanneer uw toe-
stel uitgerust is met een bijverwarming (toebehoren).

Om naar het basismenu te gaan, drukt u kort op de toets "Menu".

Beschrijving

Bijverwarming (toebehoren) in- en uitschakelen

Ook bij een aan de wand gemonteerde kamerthermostaat
met bijverwarmingsschakelaar moet de bijverwarming in het
basismenu ingeschakeld zijn.

Display

aFF.

Wanneer u de instelling van de menuoptie wilt wijzigen, druk dan
op de toets "0K".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar” verschijnt, kunt u met
de toetsen "+" en "-" de instelling van de menuoptie wijzigen. Om
de instelling op te slaan, drukt u op de toets "0K".

Om het basismenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu". De
standaardweergave verschijnt.



Reiniging, verzorging en onderhoud

6.3 Configuratiemenu
Display Beschrijving

12 Actuele waarde

P5 Parameters

Code Toegang voor installateur

Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets "Menu"
ingedrukt. Na ca. 3 seconden wordt de actuele waarde 12 weer-
gegeven.

Met de toetsen "+" en kunt u schakelen tussen de actuele

waarde en de parameter.
Om het configuratiemenu te verlaten, drukt u op de toets "Menu".
De standaardweergave verschijnt.

6.3.1 Actuele waarde

Display Beschrijving Eenheid
12 Relatieve verwarmingsduur [h]
(Met parameter P5 kunt u de teller resetten.)

Info

De teller voor de relatieve verwarmingsduur (12) telt de
tijd van de oplading in volle bedrijfsuren. Wanneer het
toestel een volledig uur, ook gedeeltelijk, opgeladen
werd, wordt de teller verhoogd.

6.3.2 Parameters

Opties
on | off

Display Beschrijving

P5 Relatieve verwarmingsduur resetten
Door de parameter te activeren, reset u de teller
voor de relatieve verwarmingsduur (12).

Wanneer u de instelling van de parameter wilt wijzigen, druk dan
op de toets "0OK".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar” verschijnt, kunt u met
de toetsen "+" en "-" de instelling van de parameter wijzigen. Om
de instelling op te slaan, drukt u op de toets "0K".

6.3.3 Toegang voor installateur

Display Beschrijving
Code Toegang voor installateur

Info

Een aantal menuopties is beschermd met een code; ze
kunnen alleen door een installateur bekeken en ingesteld
worden.

7. Reiniging, verzorging en onderhoud

Materiéle schade
- Spuit geen reinigingsspray in de luchtspleten.

- Let erop dat er geen vocht binnendringt in het toe-
stel.

- Als er een lichte, bruinachtige verkleuring optreedt op de be-
huizing van het toestel, veegt u deze met een vochtige doek
af.

- Reinig het toestel in afgekoelde toestand met gebruikelij-
ke onderhoudsmiddelen. Vermijd schurende en bijtende
onderhoudsmiddelen.

7.1  De pluizenzeef reinigen

Info

Maak de pluizenzeef achter de luchttoevoer regelmatig
schoon. Dat waarborgt een storingvrije ontlading van het
toestel. Schakel bij een verstopte pluizenzeef de ventila-
toren uit.

D0000074981

» Maak de pluizenzeef achter de luchttoevoer schoon met een
stofzuiger.
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Problemen

Probleem

Het toestel wordt niet
warm.

verhelpen

Problemen verhelpen

Oorzaak

Het is niet of te laag inge-

steld op opladen.

Oplossing
Stel een hogere opla-
ding in.

De temperatuur is te laag
ingesteld op het toestel.

Controleer de ingestelde
kamertemperatuur. Regel
eventueel bij.

De ventilatorvrijgave is
uitgeschakeld.

Schakel de ventilatorvrij-
gave in.

Probleem met de voe-
ding.

Controleer de zekering en
de aardlekschakelaar in
uw huisinstallatie.

De ruimte wordt niet
warm genoeg hoewel het
toestel warm wordt.

Oververhitting. De

veiligheidstemperatuur-
begrenzer begrenst het
verwarmingsvermogen.

Verhelp de oorzaak (vuil
of hindernissen bij de
luchtaanvoer of lucht-
afvoer). Let op de mini-
mumafstanden!

De warmtebehoefte van
de ruimte is groter dan
het vermogen van het
toestel.

Verhelp de warmtever-
liezen (sluit vensters en
deuren. Vermijd continue
ventilatie.)

Het toestel geeft ook bij
mild weer te veel warm-
te af.

De oplaadsturing en/of
de oplaadregelaar is ver-
keerd ingesteld.

Pas de instellingen aan.

De ruimte wordt te warm.

De temperatuur is te
hoog ingesteld op het
toestel.

Controleer de ingestelde
kamertemperatuur. Regel
eventueel bij.

Het toestel wordt niet
ontladen.

De pluizenzeef is ver-
stopt.

Zie het hoofdstuk "Rei-
niging, verzorging en
onderhoud".

De venster-open-herken-
ning reageert niet.

Het toestel herkent geen
duidelijke temperatuur-
daling door ventileren.
(De venster-open-her-
kenning gaat uit van een
stabiele kamertempe-
ratuur.)

Wacht na instellingen op
het toestel een tijdje tot
de kamertemperatuur
zich volledig gestabili-
seerd heeft.

Vermijd hindernissen
voor de luchtuitwisseling
tussen het toestel en de
kamerlucht.

Blokkeer de ventilator
tijdens het ventileren.

De venster-open-herken-
ning is niet geactiveerd.

Schakel de ven-
ster-open-herkenning in
het basismenu in.

De functie "Adaptieve
start” werkt niet zoals
gewenst.

De functie werkt alleen in
timerwerking.

Gebruik de timerwerking
voor een geoptimaliseerd
verwarmingscomfort.

De kamertemperatuur
schommelt sterk of het
leerproces van het toestel
is niet afgesloten.

Wacht enkele dagen tot
het gedrag zich gestabili-
seerd heeft.

De functie "Adaptieve
start” is niet geactiveerd.

Schakel de functie "Adap-
tieve start" in het basis-
menu in.

Het display toont "E1",
"E2" of "E3".

Er werd een interne fout
vastgesteld.

Informeer de installateur.

Info

Het effect van gewijzigde instellingen en opgeloste sto-
ringen op de oplaadsturing treedt pas in werking als het
toestel weer wordt opgeladen.

Waarschuw de installateur, wanneer u de oorzaak niet zelf kunt
verhelpen. Hij kan u sneller en beter helpen als u hem het nummer
op het typeplaatje doorgeeft (000000-0000-000000).
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INSTALLATIE

9. Veiligheid

Installatie, ingebruikname, onderhoud en reparatie van het toestel
mogen alleen door een gekwalificeerde installateur uitgevoerd
worden.

9.1

Wij waarborgen de goede werking en de bedrijfszekerheid uit-
sluitend bij gebruik van originele onderdelen en vervangingson-
derdelen voor het toestel.

Algemene veiligheidsaanwijzingen

9.2 Voorschriften, normen en bepalingen
WAARSCHUWING elektrische schok

Voer alle werkzaamheden voor elektriciteitsaansluitin-
gen en montage uit conform de voorschriften.

WAARSCHUWING elektrische schok

Aansluiting op het elektriciteitsnet is alleen als vaste
aansluiting mogelijk.

Het toestel moet op alle polen met een afstand van min-
stens 3 mm van de aansluiting van het net kunnen wor-
den losgekoppeld.

Materiéle schade
Houd rekening met de specificaties op het typeplaatje.

De aangegeven spanning moet overeenkomen met de
netspanning.

Dimensioneer alle componenten voor het nominale ver-
bruik van het toestel.

Materiéle schade
Zet het toestel zo vast aan de wand of op de vloer dat de
stabiliteit is gewaarborgd.

Materiéle schade

- Installeer het toestel niet direct onder een stopcon-
tact.

- Let erop dat de aansluitkabel niet in contact komt
met de onderdelen van het toestel.

Materiéle schade
Neem alle nationale en regionale voorschriften en be-

palingen in acht.

©
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10. Toestelbeschrijving
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1 Afdekplaat
2 Verwarmingselement
3 Kamertemperatuursensor
4 Ventilator (M1)
5 Veiligheidsthermostaat (N5)
6 Luchttoevoer
7 Luchtafvoer

8 Isolatie

9 Accumulatorstenen

10 Voorwand en inwendige voorwand

10.1 Werkwijze

De accumulatorstenen worden met behulp van de tussen de rijen
accumulatorstenen liggende verwarmingselementen verhit. Met
de oplaadregelaar wordt het opladen ingesteld. Begin en duur
van de oplaadtijd worden door de desbetreffende energiemaat-
schappij bepaald.

Twee ingebouwde veiligheidsthermostaten en een veiligheidstem-
peratuurbegrenzer beschermen het toestel tegen oververhitting.
De veiligheidsthermostaten hebben een automatische resetfunc-
tie, maar de veiligheidstemperatuurbegrenzer moet na het verhel-
penvan een storing door middel van het indrukken van de midden
op de begrenzer aangebrachte knop worden gereset.

De opgeslagen warmte wordt met behulp van een ventilator en
gedeeltelijk via het oppervlak van het toestel afgegeven. Daartoe
wordt de lucht uit de ruimte waarin het toestel zich bevindt, met
behulp van de ventilator door het luchttoevoerrooster aangezo-
gen en door de luchtkanalen van de accumulatorstenen geblazen,
waarbij deze wordt verhit.

Voordat de op die manier verwarmde lucht weer door het lucht-
afvoerrooster uitstroomt, wordt deze via twee luchtmengkleppen
met koudere lucht uit de ruimte vermengd, zodat de uitstromen-
de lucht de maximaal toelaatbare temperatuur niet overschrijdt.
De stand van de luchtmengklep en dus de mengverhouding van
warme en koude lucht, wordt gestuurd met een bimetaalregelaar.

10.2 Inhoud van het pakket

Bij het toestel wordt het volgende geleverd:
- Accumulatorstenen

10.3 Toebehoren

- 2-punt-kamerthermostaat (ontlaadregeling)
- Bijverwarming

- Module DC Control Input (DC-stuursignaal)

11. Voorbereidingen

Materiéle schade
Zorg ervoor dat tussen alle aansluitingen van de netspan-

ningszijde L, L1 en de verschillende stuursignalen SL, A1,
A2, LF, SH, LE en LH een potentiaalverschil van max. 230 V
aangehouden wordt.

Info
Klemmen L en N van klemmenstrip X2 moeten continu
onder spanning staan.

Info

Bij het aansluiten van het toestel op een automatische
oplaadsturing (bijv. EAC 4) moet de oplaadsturing voor
elektronische oplaadregelaars zonder spanningscorrectie
ingesteld worden.

11.1 Montageplaats

WAARSCHUWING verbranding

- Verifieer of de bevestigingswand temperatuurbe-
stendig is tot 85 °C en de vloer tot minstens 80 °C.

- Houd de minimale afstanden tot naastliggende op-
pervlakken aan.

Info

Wanneer het toestel in ruimten opgesteld wordt waar uit-
laatgassen, olie- of benzinedampen voorkomen, of waar
met oplosmiddelen en chemicalién wordt gewerkt, kan
bij gebruik de geur lang in het toestel blijven hangen en
eventueel verontreiniging van het toestel veroorzaken.

Materiéle schade
Het toestel moet aansluitend op de wand geplaatst wor-

den.

Het montagevlak voor het toestel moet effen zijn en voldoende
draagvermogen hebben. Meer gegevens over het gewicht van het
toestel vindt u in het hoofdstuk "Technische gegevens/gegeven-
stabel”.

» Neem bij twijfel contact op met een bouwexpert.

De toestellen kunnen op iedere gangbare vloer geplaatst worden,
maar in de steunzone kunnen bij PVC-, parket- en lang- of hoogpo-
lige tapijtvloeren onder druk en warmte-inwerking veranderingen
optreden. In deze gevallen moeten warmtebestendige onderleg-
platen gebruikt worden (ter plaatse aan te schaffen).
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De stabiliteit van het toestel moet verzekerd worden door be-
vestiging op de wand of op de vloer (zie hoofdstuk "Montage/
montagevarianten”).

11.2 Minimumafstanden
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D0000075740

» Maak de schroeven aan de voorwand los.

» Trek de voorwand naar voren en til deze van het toestel.

D0000074984

» Controleer of de warme lucht ongehinderd uit het toestel kan

stromen.

12. Montage

12.1 Toestel openen

\lk

D0000074986

1

Luchtafvoerrooster

» Draai de beide kwart-draaisluitingen van het luchtafvoer-

rooster los en verwijder het rooster.
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D0000075741

» Draai de schroeven van de inwendige voorwand aan de on-

derste schuine kant los.

» Trek de binnenste voorwand naar voren en til deze van het

toestel.
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D0000075742

1 Rechterzijwand (met losgemaakte schroefkoppeling)

» Maak de 3 schroeven voor en achter aan de rechterzijwand
los.

» Trek de zijwand iets naar voren en kantel deze omhoog naar
de zijkant.

» Til de zijwand iets op en verwijder deze.
12.2 Oplaadregeling instellen

Info

Houd rekening met het volgende. Na montage kunt u
deze instellingen afhankelijk van de montageplaats en
de montagevariant in bepaalde gevallen slechts beperkt
uitvoeren.

12.2.1 Aansluitvermogen reduceren

De aansluitcapaciteit van het toestel is in de fabriek bedraad voor
het maximaal vermogen (100%).

Door het omzetten of verwijderen van bruggen op de aansluit-
klemmen kunt u het aansluitvermogen met 3 vermogenstrappen
reduceren (zie hoofdstuk "Technische gegevens/aansluitvermogen
reduceren”).

De dimensionering van de kabeldiameter en de beveiliging moe-
ten zo uitgevoerd worden dat ze geschikt zijn voor het maximaal
mogelijke vermogen van het toestel.

Info
Neem de voorschriften van het plaatselijke energiebedrijf
in acht.

12.2.2 Vermogensaanpassing overeenkomstig een verhoogde
nominale oplaadduur

Door het omzetten resp. verwijderen van bruggen op de aansl-
uitklemmen kan het aansluitvermogen aangepast worden aan de
door de energiebedrijven vastgestelde nominale oplaadduur. In
de fabriek is de warmteaccumulator gedimensioneerd voor een
nominale oplaadduur van 8 uur.

» Houd rekening met de gegevens in het hoofdstuk "Technische
gegevens/vermogensaanpassing”.

12.2.3 Aansluiting op DC-stuursignaal

Wanneer in de installatie een oplaadsturing met DC-stuursignaal
(gelijkspanning 0,91V - 1,43 V) geinstalleerd is, heeft u de module
DC Control Input (toebehoren) nodig. Het DC-stuursignaal moet
aan klemmen A1/Z1 "DC + (pluspool)” en A2/Z2 "DC - (minpool)"
op de klemmenstrip X3 aangesloten worden. Let op de polariteit.

12.3 Netaansluiting/aansluitkabels

D0000075749

\ ‘

WAARSCHUWING elektrische schok

» Voordat er werkzaamheden aan het toestel uitge-
voerd worden, dient u de aansluitkabels in de scha-
kelkast spanningsvrij te schakelen.

» Leid de kabels voor netvoeding en de kabels voor oplaad- en
ontlaadregelaar door de openingen in de achterwand van het
toestel naar binnen en sluit deze aan (zie hoofdstuk "Techni-
sche gegevens/schakelschema”).

» Zet de aansluitkabels ca. 260 mm af en kort deze naar be-

hoefte in. De kabels mogen niet tegen de luchtspleten in de
zijwand komen.

12.4 Elektrische aansluiting
12.4.1 Algemeen

WAARSCHUWING elektrische schok

Bij aansluiting van het toestel op een automatische op-
laadsturing kan er, ook als de zekeringen zijn verwijderd,
spanning optreden op de klemmen A1/Z1 en A2/Z2!

De elektrische aansluiting van de verwarmingselementen ge-
schiedt met 3/N/PE~400 V. Met de module éénfase-aansluiting
(toebehoren) is ook aansluiting met 1/N/PE~230 V mogelijk.

Aansluiting met NYM is mogelijk. Het aantal voedingskabels en
kabeladers, alsmede de kabeldiameters zijn afhankelijk van de
aansluitwaarde van het toestel en de soort netaansluiting, evenals
bijzondere voorschriften van de energiebedrijven.

Houd rekening met het schakelschema en de vermogenstrappen
(zie hoofdstuk "Technische gegevens").
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12.4.2 Het toestel aansluiten

WAARSCHUWING elektrische schok
Het is absoluut noodzakelijk om te zorgen voor een on-
berispelijke aansluiting van de aardleiding.

WAARSCHUWING elektrische schok

Aansluitkabels mogen niet beschadigd raken, eraf ge-
trokken of uit het toestel getrokken worden.

» Plaats de aansluitkabels dienovereenkomstig.

Info
Klemmen L en N van klemmenstrip X2 moeten continu
onder spanning staan.

» Zorg voor trekontlasting van de aansluitkabels en sluit die
overeenkomstig het schakelschema in het toestel (op de bin-
nenzijde van de rechterzijwand) of conform het schakelsche-
ma in het hoofdstuk "Technische gegevens" aan.

Wanneer de hoekplaat die in de schakelruimte is gemonteerd voor
de bevestiging van de netaansluitklemmen, moeilijk bereikbaar is
omdat de afstand tot de zijkant te beperkt is, kunt u die plaat naar
voren zwenken nadat u de bevestigingsschroef hebt losgedraaid.

12.4.3 Aansturing zonder verwarmingsheveiliging

Als er geen verwarmingsbeveiliging gemonteerd moet worden
(soms door het energiebedrijf vereist), kan de functie van de elek-
tronica van de warmteaccumulator gebruikt worden.

» Daarvoor sluit u ofwel de signalen van het elektriciteitshe-
drijf LF en N ofwel de signalen SH en N van de betreffende
oplaadsturing rechtstreeks aan op de klemmen LF/SH en N
van de warmteaccumulator.

» Stel in het configuratiemenu parameter P15 in op 1 (zie
hoofdstuk "Installatie/instellingen”).

De verwarmingselementen in het toestel worden pas ingescha-
keld, wanneer het energiebedrijf LF heeft vrijgegeven en de elek-
tronische oplaadregelaar het opladen vrijgeeft.

12.4.4 Typeplaatje toestel

Info
Documenteer het aansluitvermogen en de nominale op-
laadduur.

» Markeer daarvoor de betreffende vakjes op het typeplaatje.

12.5 Montagevarianten

12.5.1 Wandbevestiging
(bij een wand met voldoende draagvermogen)

Voor montage aan de wand is in de achterwand van het toestel
ter hoogte van de schakelruimte een gat aangebracht.

» Schroef het toestel met een geschikte schroef op de wand
zodat het niet kan kantelen.

64

12.5.2 Vloerbevestiging

Optioneel kunt u het toestel door vier gaten (@ 9 mm) in de toe-

stelvoeten aan de vloer vastschroeven.

» Demonteer het luchtafvoerrooster, de voorwand en de lucht-
geleidingsmodule (zie hoofdstuk “Montage/toestel openen en
het toestel reinigen”).

» Schroef het toestel met geschikte schroeven vast aan de
vloer.

12.6 Accumulatorstenen plaatsen

WAARSCHUWING verbranding
Beschadigd isolatiemateriaal kan leiden tot oververhit-
ting van de behuizing.

» Controleer de warmte-isolatie in het toestel op
transportschade.

» Vervang beschadigde delen van het isolatiemateriaal.

In het toestel mogen zich geen vreemd voorwerpen meer bevin-

den, zoals resten van verpakkingsmateriaal.

» Verwijder de afdekplaat en het karton uit het inwendige van
het toestel.

De accumulatorstenen worden afzonderlijk verpakt geleverd. U
kunt accumulatorstenen met lichte transportschade gebruiken.
De werking van het toestel wordt daardoor niet nadelig beinvloed.

—
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1 Verwarmingselement
2 Accumulatorsteen

» Til het verwarmingselement iets op om de accumulatorste-
nen te kunnen plaatsen.

» Let er bij het optillen van het verwarmingselement op dat
de doorvoeropeningen in het isolatiemateriaal in de zijwand
niet door het verwarmingselement worden opgerekt.

» Leg de eerste accumulatorsteen, met de uitholling voor het
verwarmingselement omhoog op enige afstand van het isola-
tiemateriaal aan de rechterzijde.

» Schuif de accumulatorsteen tegen het isolatiemateriaal
rechts en achteraan. De slobgaten vormen de luchtkanalen.
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D0000075747

» Plaats de andere accumulatorstenen in de aangegeven
volgorde.

D0000075748

» Schuif de afdekplaat die u uit de binnenruimte had verwij-
derd, op de bovenste accumulatorstenen.

12.7 Het toestel reinigen

» Maak het toestel schoon nadat u het hebt gemonteerd en de
accumulatorstenen hebt geplaatst. Ga daarvoor als volgt te
werk:

D0000075804

1 Veiligheidsthermostaat (N5)

» Hef de ventilator op en verwijder deze. Draai daarvoor de
schroeven aan de voorzijde van de bevestigingsbeugels los.

» Let op de plaatsing van de kabels.

Bij sommige toestellen zult u daartoe eerst de veiligheidsthermo-
staat (N5) met de montageplaat af moeten schroeven.

Materiéle schade
Let er bij het terzijde leggen van gedemonteerde onder-

delen op dat de kabelstrengen niet beschadigd raken.

» Maak de bodemplaat en de ventilator schoon. Pas op dat u
de lamellen niet beschadigt.

» Monteer vervolgens opnieuw de ventilator, eventueel de vei-
ligheidsthermostaat en de luchtgeleidingsmodule.

» Let op de juiste plaatsing van de kabels.

12.8 Het toestel sluiten

D0000075803

» Demonteer de luchtleidingskit.
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D0000075744

» Plaats de binnenste voorwand terug.

www.stiebel-eltron.com
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D0000075745

» Plaats de rechterzijwand aan de onderkant erin en kantel
deze boven tegen het toestel aan.

» Haak de zijwand boven in het deksel en druk deze naar achter.

Let erop dat de zijwand tegen de houdplaat van de bedie-
ningseenheid ligt.
» Schroef de zijwand met de 3 schroeven incl. tandringen vast.

D0000075743

» Verwijder voor montage van de voorwand de beschermfolie
van de bedieningseenheid.

» Plaats de voorwand weer terug.
» Schroef de voorwand met de schroeven incl. tandringen vast.

\ilk

» Zet het luchtafvoerrooster met de beide kwart-draaivergren-
delingen vast.

66

13. Instellingen

13.1 Configuratiemenu

Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets "Menu’
ingedrukt. Na ca. 3 seconden wordt de actuele waarde 11 weer-
gegeven.

Display Beschrijving

11-12 Actuele waarden
Pro1-Pro3 Tijdprogramma's

P1-P5 Parameters

Code Toegang voor installateur

Na de invoer van een cijfercode met vier posities worden aanvul-
lende actuele waarden en parameters vrijgeschakeld die voorbe-
houden zijn aan de installateur.

Toegang- Beschrijving

sniveau

A0 Actuele waarden en parameters die voor de gebruiker van het
toestel vrijgegeven zijn en daarom zonder code toegankelijk zijn.

Al Actuele waarden en parameters voor de installateur.

13.1.1 Code invoeren

De code die in de fabriek geprogrammeerd is, is 1000.

» Roep met de toets "+" of "-" de menuoptie "CodE" op.
Afwisselend met de menuoptie wordt toegangsniveau A0
weergegeven.

» Druk op de toets "OK".

De code-invoer wordt weergegeven. Het eerste cijfer
knippert.

» Voer met de toets "+" of "-" code 1000 in. Druk na elk inge-
voerd cijfer op de toets "0OK".

Nadat de code correct is ingevoerd, worden de actuele waarden
en parameters zichtbaar die eerder waren geblokkeerd.

13.1.2 Actuele waarden

Display Beschrijving Toegang- Eenheid

sniveau
11 Actuele waarde kamertemperatuur A0 [°C] I [°F]
12 Relatieve verwarmingsduur A0 [h]
(Met parameter P5 kunt u de teller
resetten.)
13 Gewenste oplaadgraad volgende op- Al [%]
lading
14 Actuele oplaadgraad Al [%]
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13.1.3 Parameters

P12: bijverwarming (toebehoren)

Display Beschrijving Toegang- Opties Opties Beschrijving
sniveau 0 Wanneer in het toestel geen bijverwarming geinstalleerd is (fa-
P1 Offset kamertemperatuur A0 +3°C| 45 °F brieksinstelling).
P2 Tijdnotatie A0 12hl24h 1 De in het toestel geinstalleerde bijverwarming wordt geactiveerd.
P3 Eenheid temperatuurweergave Ao °CI°F
P4 Tijdprogramma's resetten A0 on | off
P5 Relatieve verwarmingsduur resetten A0 on | off P14: Bron gewenste oplaadgraad
P6 SL-stuursignaal A1l 011 . .
P7 Type ventilatorbesturing A1 0l1 Llpias B?schr‘uvmg B .
Pg Uitschakeltemperatuur verlagen Al 100% 1 90% | 1 Bij toestellen zpnder Wee:rsafhankelljkfe oplaadsturing. De op-
80% | 70% !aadho%eelhmd wordt via de afzwakking van de oplaadgraad
= - ingesteld.
P12 Bijverwarming AL 0lt 2 De oplaadstuurkabel is aangesloten op een AC-stuursignaal (fa-
P14 Bron gewenste oplaadgraad A1 11213 brieksinstelling).
P15 Bron vrijgave laag tarief Al ol1 3 De oplaadstuurkabel is aangesloten op een DC-stuursignaal.
P17 ED-systeem Al 30 - 80 %
P18 Storingsgedrag Al 0l1
P15: Bron vrijgave laag tarief

Wanneer u de waarde van een parameter wijzigen wilt, roept u . .

. wyn Opties Beschrijving
de overeenkomstige parameter op met de toets "+". Druk op de - A .

0 Permanente vrijgave (fabrieksinstelling):

toets "OK".

Zodra het symbool "Parameter bewerkbaar" verschijnt, kunt u de
waarde van de parameter wijzigen met de toetsen "+" en "-". Druk
op de toets "0OK" om de ingestelde waarde op te slaan.

Wanneer u op toets "Menu" drukt of langer dan 10 minuten geen
bediening uitvoert, gaat het toestel automatisch naar de stan-
daardweergave. De parameterblokkering is weer geactiveerd.

P6: SL-stuursignaal

Opties Beschrijving

0 Sl-ingang gedeactiveerd (fabrieksinstelling):
de besturing van de ventilator gebeurt via de in het toestel gein-
tegreerde kamerthermostaat.

1 Sl-ingang geactiveerd:
de besturing van de ventilator gebeurt via een aan de wand ge-
monteerde 2-punts kamerthermostaat.

P7: Type ventilatorbesturing

Opties Beschrijving

0 2-punts thermostaat:
de ventilator wordt door de in het toestel geintegreerde kamer-
thermostaat afhankelijk van de warmtebehoefte in- en uitgescha-
keld.

1 Proportionele regelaar (fabrieksinstelling):

het toerental van de ventilatormotoren wordt door de in het toe-
stel geintegreerde kamerthermostaat traploos aangepast aan de
warmtebehoefte.

P8: Uitschakeltemperatuur verlagen

Via parameter P8 kunnen in combinatie met het aanpasbare aan-
sluitvermogen vier verschillende oplaadtrappen voor de elektroni-
sche oplaadregelaar gekozen worden (100 %, 90 %, 80 % of 70 %).
De instelling af fabriek is 100 % (geen verlaging).

Als er een andere instelling gekozen wordt, ontstaat een geredu-
ceerde oplaadgraad (de uitschakeltemperatuur van de elektroni-
sche oplaadregelaar wordt verlaagd). Zie hoofdstuk "Technische
gegevens/aansluitvermogen verlagen met inachtneming van de
nominale oplaadduur van 8 uur".

de verwarmingselementen in het toestel worden ingeschakeld,
wanneer de verwarmingsbeveiliging en de elektronische op-
laadregelaar de oplading vrijgeven.

1 Hardwaresignaal LF:
De verwarmingselementen in het toestel worden pas ingescha-
keld, wanneer het energiebedrijf LF heeft vrijgegeven en de elek-
tronische oplaadregelaar het opladen vrijgeeft.

P17: ED-systeem

de oplaadstuurkabel moet op een AC-stuursignaal (wisselspan-
ningssignaal aan klemmen A1l en A2) aangesloten zijn.

De elektronische oplaadregelaar van het toestel kan op oplaad-
sturingen van de ED-systemen 80 %, 72 %, 68 %, 40 % en 37 %
gebruikt worden. De instelling af fabriek is voor 80 % ED-systemen
voorzien.

Wanneer het toestel op andere ED-systemen gebruikt wordt, dan
moet deze parameter op het betreffende percentage ingesteld
worden.

P18: Storingsgedrag
Opties Beschrijving
0 De oplaadregelaar in het toestel is ingesteld op "negatief sto-

ringsgedrag" (geen oplading van de warmteaccumulator bij een
defecte oplaadsturing). Deze instelling kan alleen bij bedrijf aan
digitale oplaadsturingen gebruikt worden. Bij AC-oplaadsturingen
is bovendien een 80 % ED-signaal vereist.

1 De oplaadregelaar in het toestel is ingesteld op "positief storings-
gedrag" (fabrieksinstelling). Als de oplaadsturing dus defect is
(bijv. wegvallen van het stuursignaal), wordt het toestel volledig
opgeladen.
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14. Ingebruikname

14.1 Controle voor de opstart

U kunt voor de ingebruikname een werkingstest uitvoeren. Roep
daarvoor de ingebruiknamemodus in het configuratiemenu op.

» Om naar het configuratiemenu te gaan, houdt u de toets
"Menu" ca. 3 seconden ingedrukt.

Eerst moet u toegangsniveau Al vrijschakelen, dat voorbehouden

is aan de installateur.

» Roep met de toets "+" of "-" de menuoptie "CodE" op.

» Druk op de toets "OK".
De code-invoer wordt weergegeven. Het eerste cijfer
knippert.

» Voer met de toets "+" of "-" code 1000 in. Druk na elk inge-
voerd cijfer op de toets "0K".

» Roep met de toets "+" de actuele waarde |4 op nadat u de
correcte code ingevoerd hebt.

» Om naar de ingebruiknamemodus te gaan, houdt u de toet-
sen "Menu" en "+" tegelijkertijd ca. 3 seconden ingedrukt.

Een eerste oplading vindt plaats in de ingebruiknamemodus. De
oplaadhoeveelheid komt overeen met de instelling op de afzwak-
king van de oplaadgraad. Op het display wordt de voortgang van
de oplading in procent weergegeven.

Info

- Wanneer de afzwakking van de oplaadgraad op 0 %
ingesteld is, wordt er niet opgeladen.

- Na het bereiken van de oplaadhoeveelheid verlaat
het toestel de ingebruiknamemodus automatisch.

» Controleer de werking van de ventilator door de ventilator-
vrijgave in te schakelen met de toets "Ventilator".

Info
De ventilator draait alleen bij oplading.

» Om de ingebruiknamemodus te verlaten, houdt u de toetsen
"Menu" en "-" tegelijkertijd ca. 3 seconden ingedrukt.

14.2 Eerste ingebruikname
U kunt het toestel direct in gebruik nemen nadat de montage
uitgevoerd werd.

» Stel de oplading in via de afzwakking van de oplaadgraad of
de oplaadsturing.

14.2.1 Opladen

Bij de eerste oplading is het mogelijk dat er iets gaat ruiken.

» Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte. Door een ven-
ster te kantelen kunt u bijvoorbeeld een 1,5-voudige lucht-
verversing realiseren.

Wanneer u het toestel in de slaapkamer opstelt, is het niet toege-
staan tijdens het slapen voor het eerst op te laden.
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15. Het toestel ombouwen

Bij ombouw, aanbouw of inbouw dient u de handleiding in acht
te nemen die bij de bouwset werd geleverd.

16. Overdracht

Leg aan de gebruiker uit hoe het toestel werkt. Schenk daarbij
vooral aandacht aan de veiligheidsaanwijzingen. Geef deze be-
dienings- en installatiehandleiding aan de gebruiker.



Storingen verhelpen

17. Storingen verhelpen

17.1 Storingstabel

Storing Oorzaak

Het toestel wordt niet warm. De aansturing van de beveiliging van het verwar-
mingselement is niet in orde.

Oplossing
Controleer de aansturing van de beveiliging van het verwar-
mingselement.

Geen netspanning in de warmteaccumulator.

Controleer de zekering in hoofdverdeling.

Geen netspanning op de oplaadregelaar.

Controleer de stroomvoorziening. Zie hoofdstuk "Elektrische
aansluiting” en/of "Technische gegevens".

De veiligheidstemperatuurbegrenzer (F1) is geacti-
veerd.

Schakel de temperatuurbegrenzer opnieuw vrij (zie hoofdstuk
"Veiligheidstemperatuurbegrenzer vrijschakelen").

De oplaadsturing is verkeerd ingesteld.

Controleer de instellingen van de oplaadsturing.

De oplaadregelaar werkt niet goed.

Controleer de instellingen van parameters P14, P15, P17 en
P18 in het configuratiemenu (zie hoofdstuk “Installatie/instel-
lingen").

Het toestel wordt bij milde buitentempera- De overdracht van het stuursignaal is onderbroken.
turen te veel opgeladen (terwijl een oplaad-
sturing wordt gebruikt).

Controleer of het stuursignaal van de oplaadsturing in de
warmteaccumulator beschikbaar is.

De stooklijn is verkeerd ingesteld.

Controleer de instellingen van de oplaadsturing

De buitentemperatuursensor is defect.

Meet de buitentemperatuursensor door en vervang deze
eventueel.

De oplaadregelaar verstuurt een verkeerd stuursig-
naal.

Controleer de instellingen van parameters P17 en P18 in het
configuratiemenu (zie hoofdstuk "Installatie/instellingen”).

Het toestel wordt bij milde buitentemperatu- Instellingen van de afzwakking van de oplaadgraad
ren te veel opgeladen (wanneer het opladen op de warmteaccumulator.
handmatig is ingesteld).

Controleer de instelling van de afzwakking van de oplaad-
graad.

Het toestel wordt niet ontladen. De ventilatoren draaien niet.

Controleer ...

.. de instellingen van parameter P6 in het configuratiemenu
(zie hoofdstuk "Installatie/instellingen”).

.. of de ventilatorvrijgave is ingeschakeld.

.. of de ventilatorspanning in de warmteaccumulator aanwe-
zig is.

De pluizenzeef in de luchttoevoer is verstopt.

Reinig de pluizenzeef. Zie het hoofdstuk "Reiniging, verzor-
ging en onderhoud".

Controleer of de luchttoevoer gehinderd wordt, bijvoorbeeld
door een hoogpolig tapijt.

Controleer of de veiligheidsthermostaat (N5) in de luchtafvoer
is geactiveerd.

Op het display verschijnt de foutcode "E1".  De kamertemperatuursensor is defect. Meet de kamertemperatuursensor door en vervang deze
eventueel.

Op het display verschijnt de foutcode "E2".  De kerntemperatuursensor is defect. Meet de kerntemperatuursensor door en vervang deze even-
tueel.

Op het display verschijnt de foutcode "E3".  De polen van het DC-stuursignaal zijn verwisseld. Controleer de aansluiting van het DC-stuursignaal.

17.1.1 Veiligheidstemperatuurbegrenzer (F1) vrijschakelen

D0000075751

1 Resetknop veiligheidstemperatuurbegrenzer

De veiligheidstemperatuurbegrenzer kan na het verhelpen van de
oorzaak van de storing door het indrukken van de resetknop weer
vrijgeschakeld worden.
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Onderhoud en reiniging

17.2

Symbolen op het typeplaatje

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg
Nr:. 200180 - 9349 - 000012
3/N/PE ~ 400V 50 Hz
) 1/N/PE3,230V 50 Hz

OOodgd gggm

kW 525 583 642 7,00 h

{% 1/!‘ 1PE ~ 230V 50 Hz
O
W LSk

BS 20W
E 333773-40715
c € Made in Germany
L |
STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001 349-000012*

D0000080905

Symbolen op het typeplaatje (voorbeeld SHF 7000)

{3
)
¥

Totaalgewicht
Opladen

Ontlading

_M_ Bijverwarming

N

18.

Ventilator

Onderhoud en reiniging

Het ventilatorkanaal achter het luchtafvoerrooster moet om de
twee jaar worden gecontroleerd. In het kanaal zet zich gemak-
kelijk vuil af.
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Info

Het is aan te bevelen tijdens regelmatige onderhouds-
beurten ook de controle- en regelinrichtingen te laten

controleren.

» Laat de veiligheids-, controle- en regelinrichtingen,
alsmede het volledige op- en ontlaadstuursysteem
uiterlijk 10 jaar na de eerste ingebruikname contro-

leren door een installateur.
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19. Technische gegevens

19.1 Afmetingen en aansluitingen
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SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
a20 Toestel Breedte mm 605 780 955 1130 1305 1480
akh  Toestel Afstand stelvoeten mm 415 590 765 940 1115 1290

b02 Doorvoer elektr. kabels |

b03 Doorvoer elektr. kabels Il

i32  Bevestiging
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Technische gegevens

19.2 Schakelschema

Materiéle schade
Zorg ervoor dat tussen alle aansluitingen van de netspanningszijde L, L1 en de verschillende stuursignalen SL, A1, A2, LF, SH,
LE en LH een potentiaalverschil van max. 230 V aangehouden wordt.

Bijverwarming Ventilator AC o~ E6 |
Aansturing Aansturing Oplaadsturing
extern (LH) 1/N/PE ~ 230V extern (LE) 230 V-systeem
|
|
|
|
| *
i :
| |
1 L1 ws| br| vi
LHI N | X4 L{LfL|N|N]|N]|sL| |LE % Q_g 'é_f_l
LI [
L3 |L2 [L1
—| — |
: T —
m ePod $od
IEBI I_l_l_l_lxﬂ = T
i_ X12 X o]
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oo oo
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|
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z =z
w N
=
=
>
=
=
2

K3
AU
Py ¥
X3
NS PP S
; e
Y ; Lafz|L1| 3| 2] 1| X1
() (LT TTTEY &
i 314 |ALA2
, 7z aNPE~400v D
Ay - ?
IMAT? [
T*\M%‘v || L 11111
i,n o Lafzfu1f3|2] 1] X1
. \! Oplaadsturing
o-(\IM_:’yo Zwakstroom- \—/\—/| \—/\—,| «
systeem o —J,_ g
111 A3 JI H}’.} ———————————————— 1IN/PE ~ 230V §
It —— _I'T\’ g
Accumulatorgedeelte Toebehoren
Al Elektronische op-/ontlaadregelaar (Maakt geen deel uit van de leveringsomvang. Kruis telkens in de
A2 Elektronica bedieningspaneel vakjes het betreffende ingebouwd toebehoren aan.)
B1 Kernsensor - oplading
B2 Kamertemperatuursensor - ontlading |:| DC-aansluiting
F1 Veiligheidstemperatuurbegrenzer X3 Aansluitklem (0,91 - 1,43 V)
E1-E6 Verwarmingselement
M1 - M3 Ventilator Warmteaccumulato_r |:| Bijverwarming (aansturing intern)
N& Temperatuurbegrenzer oplading *1/draad LH - L
N5 Bescherm-temperatuurregelaar
NG l'(lelgepnerit:rugb_e?rl'&r\llzer - oplaadgraad D Bijverwarming (aansturing extern)
X25 Verbim\jlin skabel intern A1 - A2 A3 Relaismodule bijverwarming
8 E8  Bijkomend verwarmingselement
X1 Netaansluitklem N2  Temperatuurregelaar - bijverwarmin
X2 Aansluitklem P s ) s

N3 Temperatuurregelaar - bijverwarming
Xt Aansluitklem
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19.3 Aansluitvermogen reduceren

Aansluitvarianten (8 uur-verwarmingselement)

19.5 Aansluitvermogen verlagen met inachtneming
van de nominale oplaadduur van 8 uur

Aansluitvermogens (8 uur-verwarmingselement)

@ @ ® ®
100% 91,6 %  83,3% 75 %

Typen
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83 5,25

100 % Pn * 83,3 % Pn

@ L3|L2|L1| 3|2 1|X1
|L3 |L2 |L1 N

3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn
N I I I |

@) |w|i2|u] 3] 2]
=h

|L3 |L2 |L1
3/N/PE ~ 400 V

X1

®

[N I I I |
L3[L2fL1|3|2(1]|X1

||_3 ||_2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V

75 % Pn
| I N I |

L3[L2fL1|3|2(1|x1

||_3 ||_2 ||_1
3/PE ~ 400V

D0000075333

Aansluitvarianten [©) ® ®
Aansluitvermogens 91,6 % 833% 75%
Via parameter P8 selecteerbare oplaad- 90 % 80 % 70 %
trappen
100 % Pn * 83,3 % Pn
I I | I I |
@ L3fL2|L1| 3| 2|1]|x1 L3fL2fL1f3|2|1|x1
|L3 |L2 |L1 N |L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % Pn
I I | I I |
@ [Bfe|u]3|2]1|x wslz|u]s|21|x1
|L3 |L2 |L1 \_’|N ||_3 ||_2 ||_1 '§
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g

* Seriebedrading

19.4 Vermogensaanpassing (nominale oplaadduur)

Uitvoering verwarmingselement (8 uur-verwarmingselement)

Nominale oplaadduur

8 uur

9 uur 10 uur

Aansluitvarianten

@ @ ®

Typen

SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83

8h* 10h

) |fz|u]s|2]1|x
lis o I

3/N/PE ~ 400 V

@ 3|L2fL1| 3|21
lslal i

3/N/PE ~ 400 V

X1

L3|L2|L1) 3 2(1(|X1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

D0000075047

* Seriebedrading

* Seriebedrading
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19.6 Gegevens over het energieverbruik

De productgegevens voldoen aan de EU-verordeningen betreffende de richtlijn voor milieuvriendelijke vormgeving van energiegere-

lateerde producten (ErP).

Productinformatie bij elektrische toestellen voor lokale ruimteverwarming (EU) 2015/1188

SHF 2000 SHF 3000

SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000

o 200175 200176 200177 200178 200179 200180

Fabrikant STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON

Warmtevermogen
Nominaal warmtevermogen Pyom kw 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
Minimaal warmtevermogen (richtwaarde) Pmin kw 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Maximaal continu warmtevermogen Pmax,c kw 1,3 2,3 3,0 3,5 4,3 4,9
Hulpstroomverbruik
Bij nominaal warmtevermogen elmax kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Bij minimaal warmtevermogen elmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
In stand-bystand elsg M 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Soort regeling van de warmtetoevoer
Handmatige regeling van de warmtetoevoer met geintegreerde thermostaat . - - - - - -
Handmatige regeling van de warmtetoevoer met retourmelding van de kamer- - - - - - -
en/of buitentemperatuur o
Elektronische regeling van de warmtetoevoer met retourmelding van de kamer- X X X X X X
en/of buitentemperatuur o
Warmteafgifte met ventilatorondersteuning o X X X X X X
Soort warmtevermogen/kamertemperatuurcontrole
Eentraps-warmtevermogen, geen kamertemperatuurcontrole . - - - - - -
Twee of meer handmatig instelbare trappen, geen kamertemperatuurcontrole - - - - - -
Kamertemperatuurcontrole met mechanische thermostaat . - - - - - -
Met elektronische kamertemperatuurcontrole o - - - - - -
Elektronische kamertemperatuurcontrole en dagtijdregeling . - - - - - -
Elektronische kamertemperatuurcontrole en weekdagregeling o X X X X X X
Andere regelopties
Kamertemperatuurcontrole met aanwezigheidsherkenning o - - - - - -
Kamertemperatuurcontrole met herkenning van open vensters . X X X X X X
Met afstandsbedieningsoptie o - - - - - -
Met adaptieve regeling van het verwarmingsbegin X X X X X X

Met werkingstijdbegrenzing

Met zwarte-kogelsensor

74 | SHF
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19.7 Gegevenstabel

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Elektrische gegevens
Aansluitvermogen W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Nominale spanning V ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Fasen 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frequentie Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Nominale oplading kWh 16 24 32 40 48 56
Elektrische bijverwarming kW 0,35 0,5 0,8 1,0 1,2 1,5
Energiegegevens
Jaarrendement elektrische verwarming ns % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
Afmetingen
Hoogte mm 650 650 650 650 650 650
Breedte mm 605 780 955 1130 1305 1480
Diepte mm 275 275 275 275 275 275
Gewichten
Gewicht Kg 32 40 48 56 64 72
Gewicht (met stenen) Kg 118 169 220 271 322 373
Uitvoeringen
Kleur alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit alpinewit
Waarden
Ladingsgraadreductie, 4-traps 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Warmtebehoudend vermogen % 48 53 55 56 58 59
Werkingsgeluid dB(A) 30 32 33 34 34 34
Commerciéle attributen
Aantal steenpakketten 6 9 12 15 18 21

Garantie

Voor toestellen die buiten Duitsland zijn gekocht, gelden de
garantievoorwaarden van onze Duitse ondernemingen niet.
Bovendien kan in landen waar één van onze dochtermaat-
schappijen verantwoordelijk is voor de verkoop van onze
producten, alleen garantie worden verleend door deze doch-
termaatschappij. Een dergelijk garantie wordt alleen verstrekt,
wanneer de dochtermaatschappij eigen garantievoorwaarden
heeft gepubliceerd. In andere situaties wordt er geen garantie
verleend.

Voor toestellen die in landen worden gekocht waar wij geen
dochtermaatschappijen hebben die onze producten verkopen,
verlenen wij geen garantie. Een eventueel door de importeur
verzekerde garantie blijft onverminderd van kracht.

Milieu en recycling

Wij verzoeken u ons te helpen ons milieu te beschermen. Doe
de materialen na het gebruik weg overeenkomstig de natio-
nale voorschriften.

www.stiebel-eltron.com
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Obecné pokyny

Instalujte pFistroj tak, aby se osoba ve sprse
nebo ve vané nemohla dostat do kontaktu se
spinaci a regulatory.

ZVLASTNI POKYNY

- Tento navod k obsluze a instalaci pecli- -
vé uschovejte, aby byl v pripadé potreby k
dispozici.

Pripojka k elektrické siti smi byt provedena
pouze jako pevna pripojka. Pristroj musi byt
mozné odpojit od sitové pripojky na viech p6-
- Déti do 3 let udrZujte v dostatecné vzdalenosti lech na vzdalenost nejméné 3 mm.

od pristroje, pokud neni zajistén staly dohled. Upevnéte pristroj zptisobem popsanym v ka-

- Déti ve véku 3 az 7 let sméji pristroj zapinat a pitole ,Instalace / Montaz*.
vypinat, jsou-li pod dohledem nebo byly po-
uceny o bezpecném pouZiti pristroje a pocho-
pily z ného vyplyvajici rizika. Predpokladem
k tomu je, aby montaz pristroje byla provede- O BS LU HA
na podle popisu. Déti ve véku 3-7 let nesméji
pristroj nastavovat.
1. Obecné pokyny

Kapitoly ,,Zvlastni pokyny* a ,,0bsluha“ jsou urceny uZivatelim
pristroje a instalacnim technikim.

- Pristroj smi pouZivat déti od 8 let a osoby se
snizenymi fyzickymi, senzorickymi nebo men-
talnimi schopnostmi nebo s nedostatkem zku-
Senosti a znalosti pouze pod dozorem nebo
po pouceni o bezpecném pouZzivani pristroje, Upozornéni
a poté, co porozumély nebezpedi, které z jeho DFive, neZ zahajite provoz, si pozorné prectéte tento

v o navod a peclivé jej uschovejte.
pouzivani plyne' Pripadné predejte navod dalSimu uZivateli.

Kapitola ,Instalace” je urCena instalacnim technikiim.

- Nenechavejte déti, aby si s pristrojem hraly.
Cisténi a uzivatelskou ddrzbu nesméji prova- 11 Bezpeénostni pokyny

dét déti bez dozoru.
<. .o . . . . . 1.1.1 Struktura bezpeénostnich pokyni
- (asti pristroje mohou byt velmi horké a zpu-

sobit popaleniny. Jsou -li pfitomny déti a ﬁ UVOZUJiCi SLOVO - Druh nebezpegi

OSOb\/ vyEadujici ochranu, je nutna zvlagtni Zde jsou uvede?y mozné nasledky nedodrzeni bezpec-
nostnich pokynu.

opatrnost. » Zde jsou uvedena opatreni k odvraceni nebezpeci.
- PFi prvnim nabijeni se mlZe tvorit zapach.
Zajistéte dostatecné vétrani prostoru. 1.1.2 Symboly, druh nebezpeci

Symbol Druh nebezpeci
Uraz

- DodrZujte minimalni vzdalenosti od pri-
lehlych pfedméti nebo jinych hoFlavych
materiall (viz kapitola ,,Instalace/Minimalni
vzdalenosti“).

Uraz elektrickym proudem

Popaleni
(popaleni, opafeni)

- Aby se zabranilo prehrati pristroje, nezakry-
vejte jej.

> >

- Nepokladejte na pristroj ani v jeho bezpro-
stredni blizkosti Zadné predméty. O pristroj
neopirejte Zadné predméty.

- Neinstalujte pristroj primo pod zasuvku.

- DodrZujte hodnoty jmenovitého dohfivaniv
kapitole , Technické Gdaje/Tabulka ddaju“.
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Zabezpeceni

1.1.3 Uvozujici slova

uvozuJici Vyznam

SLOVO

NEBEZPECI Pokyny, jejichZ nedodrZeni ma za nasledek vazné nebo
smrtelné drazy.

VYSTRAHA Pokyny, jejichZ nedodrZeni mizZe mit za nasledek vazné
nebo smrtelné drazy.

POZOR Pokyny, jejichZ nedodrZeni miZe mit za nasledek stfedné

vazné nebo lehké Grazy.

1.2 Jiné symboly pouzité v teto dokumentaci

Upozornéni

Obecné pokyny jsou oznaceny symbolem zobrazenym
vedle.

» Texty upozornéni ctéte peclivé.

Symbol

O,
)i

» Tento symbol vas vyzyva k urcitému jednani. Potfebné dkony
jsou popsany po jednotlivych krocich.

Vyznam

Vécné Skody

(poskozeni pFistroje, nasledné Skody, poSkozeni Zivotniho
prostredi)

Likvidace pristroje

1.3 Upozornéni na pristroji

Symbol

®

1.4 Mérné jednotky

Vyznam
Nezakryvejte pFistroj

Upozornéni
Pokud neni uvedeno jinak, jsou vSechny rozméry uvedeny
v milimetrech.

2. Zabezpeceni

2.1 Spravné pouZivani
Pristroj je urcen k vytapéni obytnych mistnosti.

P¥istroj je urcen k pouziti vdoméacnostech. Mohou jej tedy bezpec-
né obsluhovat neskolené osoby. Lze jej pouZivat i mimo domac-
nosti, napt. v drobném primyslu, pokud je provozovan stejnym
zplsobem jako v domacnostech.

Jiné pouZiti nebo pouziti nad ramec daného rozsahu je povazova-
no za pouZziti v rozporu s uréenim. K pouZiti v souladu s urcenim
patfi také dodrZovani tohoto navodu a navodl k pouZivanému
prislusenstvi.
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2.2 Vseobecné bezpecnostni pokyny

Dodrzujte nasledujici bezpecnostni pokyny a pFedpisy.
- Elektrickou instalaci a instalaci pFistroje smi provést pouze

autorizovany servis nebo nasi technici zakaznického servisu v
souladu s timto navodem.

- Instalacni firma nese pfi instalaci a p¥i prvnim uvedeni do
provozu odpovédnost za dodrzZeni platnych predpist.

- PouZivejte p¥istroj pouze v pIné instalovaném stavu a se
vSemi bezpecnostnimi zafizenimi.

VYSTRAHA iraz
- Déti do 3 let udrZujte v dostatecné vzdalenosti

od pristroje, pokud neni zajistén staly dohled.

- Déti ve véku 3 az 7 let sméji pristroj zapinat a vypi-
nat, jsou-li pod dohledem nebo byly pouceny o bez-
pecném pouziti pristroje a pochopily z ného vyply-
vajici rizika. Predpokladem k tomu je, aby montaz
pristroje byla provedena podle popisu. Déti ve véku
3-7 let nesméji pristroj nastavovat.

- Pristroj smi pouZivat déti od 8 let a osoby se sni-
zenymi fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo s nedostatkem zkusenosti a
znalosti pouze pod dozorem nebo po pouceni o bez-
pecném pouzivani pristroje, a poté, co porozumély
nebezpeci, které z jeho pouzivani plyne.

- Nenechavejte déti, aby si s pristrojem hraly. Cisténi
a uzivatelskou Gdrzbu nesméji provadét déti bez
dozoru.

VYSTRAHA popaleni

NepouZivejte pristroj...

- pokud nejsou dosazeny minimalni vzdalenosti od
ploch prilehlych pfedmétu nebo jinych hoflavych
materiald.

- Nebezpeci poZzaru nebo exploze v mistnostech s
chemikaliemi, prachem, plyny nebo vypary. Pred
zahajenim provozu prostor dostatecné odvétrejte.

- v bezprostredni blizkosti potrubi nebo nadob, které
obsahuji nebo rozvadéji horlavé nebo vybusné
latky.

- pokud se v misté instalace provadéji prace, jako na-
priklad pokladka, brouseni, natéry.

- pokud je néktera cast pristroje poskozena nebo
pokud je pristroj vadny.

VYSTRAHA popaleni
- Na pristroj ani do jeho bezprostredni blizkosti ne-

pokladejte zadné horlave, vznétlivé nebo tepelné
izolacni materialy nebo predméty. 0 pristroj neopi-
rejte Zadné predméty. To miZe zpusobit akumulaci
tepla, vedouci k nadmérné teploté povrchu télesa
pristroje a predmét.

- Dbejte na to, aby nebyl blokovan vstup a vystup
vzduchu.

- Mezi pristroj a sténu nezasouvejte Zadné predméty.



Popis pristroje

POZOR, nebezpeci popaleni
Povrchy télesa pristroje a unikajici vzduch mohou byt

béhem provozu velmi horké (nad 80 °C) a zpiisobit popa-
leniny. Jsou -li pritomny déti a osoby vyZadujici ochranu,
je nutna zvlastni opatrnost.

VYSTRAHA - prehfati
Aby se zabranilo prehrati pFistroje, nezakryvejte jej.

2.3

Viz typovy Stitek na pristroji. Typovy Stitek je umistén na levé
postranni sténé pristroje.

Kontrolni symbol

3. Popis pristroje

Tento pfistroj zajiStuje ukladanT elektricky vyrobeného tepla. Teplo
je vyrabéno z elektrické energie béhem doby s nizkym tarifem.
Doba s nizkym tarifem se lisi podle jednotlivych vyrobcl elektrické
energie. Doba s nizkym tarifem pFipada prevazné na nocni hodiny.

UloZené teplo se uvoliiuje do prostoru podle poZzadované prosto-
rové teploty jako teply vzduch pomoci ventilatoru a z malé Casti
pres povrch pristroje.

4. Obsluha

D0000074968

1 Ovladaci jednotka

4.1

Ovladani probiha pomoci ovladaci jednotky, ktera se nachazi na-
hofe vpravo na Celni strané pristroje.

Ovladaci jednotka

e
HAE0,

D0000074970

1 Ukazatel
2 Ovladaci panel

4.1.1 Ovladaci panel

Tlacitko Nazev

Tlacitko ,,Venti-
lator*

Popis
Zapnuti a vypnuti spusténi ventilatoru

Tlacitko ,,0K* Vybér;

Potvrzeni nastaveni

tlacitko ,,Nabidka“ Vyvolani a opusténi nabidky

IEJEVIRNE

Tlacitko ,,+“ Vyvolani polozek nabidky;
Zména nastaveni
Tlacitko ,,-“ Vyvolani polozek nabidky;

Zména nastaveni

4.1.2 Ukazatel

Pokud v pribéhu 20 sekund neprobéhne Zadna akce obsluhy, pod-
sviceni displeje se vypne. Stisknutim libovolného tlacitka podsvi-
ceni displeje opét zapnete.

Symboly

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténé, nebudou zobrazeny
vsechny symboly.
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Obsluha

Symbol Popis
@ Zobrazeni Casu:
Zobrazeni aktualniho Casu nebo naprogramovaného Casu zahajeni
Provoz casovace:
PFistroj topi podle aktivovaného ¢asového programu.
_% Komfortni reZim:
] PFistroj udrZuje nastavenou komfortni teplotu.

Standardni hodnota: 21,0 °C. Toto nastaveni pouZijte pro komfort-
ni teploty mistnosti v pfitomnosti osob.

) Utlumovy reZim:
PFistroj udrzuje nastavenou atlumovou teplotu.
Standardni hodnota: 18,0 °C. Toto nastaveni pouzijte napf. v noci
nebo v nepfitomnosti po dobu nékolika hodin.

('l_ Adaptivni start:

V provozu Casovace jsou spinaci ¢asy topného zafizeni pfizpl-
sobeny tak, aby nastavena pozadovana teplota mistnosti byla jiz
dosaZena k naprogramovanému Casu zahajeni.

Pfedpoklad: Funkce ,, Adaptivni start“ je zapnuta (viz kapitola
,Nastaveni / Zakladni nabidka“).

|i| Zjisténi otevieného okna:

1 Aby se zamezilo zbyteCné spotfebé energie pFi vétrani, pristroj

teplotu v mistnosti na 7,0 °C na dobu jedné hodiny. Blika symbol
»Zjisténi otevieného okna“. Detekci otevieného okna lze rucné
ukon it po vétrani stisknutim tlacitka ,,+“ nebo ,0K“. PFistroj se
znovu zahteje mistnost na nastavenou pozadovanou teplotu.
Pfedpoklad: Zjisténi otevieného okna je zapnuté (viz kapitola
.Nastaveni / Zakladni nabidka“).

Zamek ovladani:

Chcete-li ovladaci panel zamknout nebo odemknout, stisknéte
soucasné tlacitka ,+“ a,-“ na 5 sekund.

Spusténi pfidavného topeni (pFisluSenstvi):

Pokud akumulované mnoZstvi tepla k vytapéni mistnosti jiz neni
dostatecné, topi dodatecné pridavné topeni.

Zobrazeni teploty mistnosti

D)

-
ey
=

Aktivni spusténi ventilatoru:

KdyZ teplota mistnosti klesne pod nastavenou poZadovanou tep-
lotu v mistnosti, zapne se ventilator a uvolni oh¥aty vzduch do
mistnosti, dokud se nedosahne nastavené teploty.

Parametry Ize editovat:

Zobrazeny parametr Ize zménit pomoci tlacitek ,,+“ a ,-*.

$ =2 |

S <4

@ Dnyvtydnur
1 = Pondéli, 2 = Utery ... 7 = Nedéle

4.2  Ukladani tepla
Regulaci nabijeni se urcuje stupen ukladani tepla (nabijen).

Nastavent, které musite na regulaci ohfevu provést, zavisi na tom,

zda pristroj pouZivate s centralni regulaci nabijeni podle pocasi
nebo bez ni.

Ridici systém nabijent podle pocasi se nachazi v rozvadé&ci.

4.2.1 Pristroje s Fidicim systémem nabijeni podle pocasi
» Tlacitkem ,,Nabidka“ vyvolejte zakladni nabidku a stisknéte
tlacitko ,,0K“.

» Jakmile se zobrazi symbol ,Parametr Ize editovat®, nastavte
pomoci tladitek ,+“ a , = zeslabovac stupné nabiti na 100 %.

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténé, nastavte na stan-
dardnim displeji zeslabovac stupné nabiti pomoci tlacitek

“

Lta,="
Ridici systém nabijeni podle pocasi zajistuje spravné nabiti.
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Upozornéni
Dbejte pritom navodu k Fidicimu systému nabijeni nebo
skupinové Fidici jednotce.

Chcete-li pouZit odlisnou regulaci jednotlivych pfistrojd, mize-
te omezovacem stupné nabiti provést dodatecnou rucni Gpravu
mnoZstvi nabiti.

Pokud nastavite omezovacC stupné nabiti na 0 %, nebude se na-
bijet.

4.2.2 Pristroje bez Fidiciho systému nabijeni podle pocasi

MnoZstvi nabijeni se nastavuje pomoci omezovace stupné nabiti.

» Tlacitkem ,,Nabidka“ vyvolejte zakladni nabidku a stisknéte
tlacitko ,,0K“.

» Jakmile se zobrazi symbol ,Parametr Ize editovat®, nastavte
pomoci tladitek ,+“ a ,,—*“ omezovac stupné nabiti.

Upozornéni

Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-
mostatem namontovanym na sténé, nastavte na stan-
dardnim displeji zeslabovac stupné nabiti pomoci tlacitek

“

I -

Pfitom plati nasledujici orientacni hodnoty:

Hodnota MnoZzstvi nabiti

0 % bez nabiti (v |été)

30 % cca 1/3 plného nabiti pro pfechodna obdobi, jako je jaro nebo
podzim

70 % cca 2/3 pIného nabiti pro mirné zimni dny

100 % PIné nabiti pro chladné zimni dny

Po nezbytné kratké zkuSenosti poznate, jak najit vZdy to spravné
nastaveni.

4.3 Uvolnovani tepla

Uvolnéni tepla (vybijenti) je Fizeno pomoci prostorového termosta-
tu integrovaného v pfistroji nebo 2bodového prostorového ter-
mostatu namontovaného na sténé (viz kapitola ,,PFisluSenstvi“).

Prostorovy termostat ¥idi uvolnovani tepla automaticky pomoci
ventilatoru tak, aby se udrZovala nastavena poZadovana teplota v
mistnosti. Aby ventilator mohl béZet, musi byt zapnuto spusténi
ventilatoru.

Upozornéni

Po dobu nékolika dni nepritomnosti v topné sezoné je
vhodné nastavit redukovanou teplotu mistnosti napf.
10 °C. Timto nastavenim se vyhnete silnému prochladnuti
prostoru (ochrana pred mrazem).

4.3.1 Zapnuti a vypnuti spusténi ventilatoru

» K zapnuti a vypnuti spusténi ventilatoru stisknéte tlacitko
JVentilator”. PFi zapnutém spusténi ventilatoru se na displeji
zobrazi ,,Symbol ventilatoru®.



Nastaveni

5. Nastaveni

5.1 Standardni zobrazeni

D0000074972

Standardni zobrazeni je ukazano trvale. Pokud se nachazite v na-
bidce a neprovedete po dobu delSi neZ 20 sekund Zadnou akci
obsluhy, pFistroj se automaticky pfepne na standardni zobrazeni.

Ve standardnim zobrazeni vidite aktualni poZadovanou teplotu
mistnosti a symbol ,,Parametry lze editovat“. Pomoci tlacitek ,+“
a ,~“ Ize poZadovanou teplotu mistnosti zménit.

Pokud pozadovana teplota mistnosti odpovida jedné z nastavenych
hodnot pro komfortni nebo Gtlumovou teplotu, v listé nabidky se
zobrazi symbol prislusného provozniho rezimu (komfortni rezim,
atlumovy reZim).

Pozadovanou teplotu mistnosti je také mozné zménit rucné v pro-
vozu Casovace. Zménéna poZadovana teplota mistnosti zlistane
zachovana az do pristiho naprogramovaného okamziku sepnuti.

5.2 Zakladni nabidka

Abyste se dostali do zakladni nabidky, musite kratce stisknout
tlacitko ,,Nabidka“. Nyni mate pristup k nasledujicim polozkam
nabidky:

Ukazatel Popis
Nastaveni omezovace stupné nabiti
Pro dny, kdy je spotfeba tepla nizsi, muZete provést rucni
EDD% Gpravu mnozstvi nabiti v krocich po 10 %.
® Nastaveni dne v tydnu a Casu
¥ Nastaveni komfortni teploty
. Komfortni teplota musi byt nastavena o nejméné 0,5 °C vyssi
El {D nez atlumova teplota.
D) Nastaveni Gtlumoveé teploty
. Utlumova teplota musi byt nastavena o nejméné 0,5 °C nizsi
{HE nez komfortni teplota.

@] Zapnutiavypnutifunkce ,ZjiSténi otevieného okna®

Vybér nebo deaktivace (off) Casového programu (Pro1, Pro2,
Pro3)

Zapnuti a vypnuti funkce ,,Adaptivni start”

Ukazatel

aFF.

Popis
Zapnuti a vypnuti pFidavného topeni (pFisluSenstvi)

Chcete-li zménit nastaveni polozky nabidky, vyvolejte prislusnou
polozku nabidky tlacitka ,+* a ,-*. Stisknéte tlacitko ,,0K*“.

Jakmile se zobrazi symbol ,,Parametry Ize editovat®, mdZete nasta-
veni polozky nabidky zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,,=*“. K uloZeni
nastaveni stisknéte tlacitko ,,0K*.

K opusténi zakladni nabidky stisknéte tlacitko ,Nabidka“. Zobrazi
se standardni zobrazeni.

5.3 Konfiguracni nabidka

Ukazatel Popis

11-12 Skutecné hodnoty

Pro1-Pro3 Casové programy

P1-P5 Parametry

CodE PFistup pro autorizovany servis

V konfiguraéni nabidce m(Zete vyvolat skutecné hodnoty, na-
programovat casové programy pro provoz ¢asovace a nastavit
parametry.

Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrzte stisknuté tla-
Citko ,,Nabidka*“. Po cca 3 sekundach se zobrazi skutecna hodnota
1.

Tlacitky ,+“ a - Ize prepinat mezi jednotlivimi skute¢nymi hod-
notami, asovymi programy a parametry.

K opusténi konfiguracni nabidky stisknéte tlacitko ,,Nabidka“. Zob-
razi se standardni zobrazent.
5.3.1 Skutecné hodnoty

MdZete vyvolat nasledujici skute¢né hodnoty:

Ukazatel Popis Jednotka
11 Skutecné hodnota teploty mistnosti [°C] I [°F]
12 Relativni doba ohFevu [h]

(Pocitadlo Ize resetovat pomoci parametru P5.)

Upozornéni

Pocitadlo relativni doby ohfevu (I2) pocita dobu nabijeni
v celych provoznich hodinach. Pokud byl p¥istroj nabijen
celou hodinu, dokonce i vintervalech, pocitadlo se zvysi.

5.3.2 Casové programy

K dispozici jsou tFi Casové programy pro pouzivani pristroje v pro-
vozu Casovace. Casové programy Prol a Pro2 jsou prednastaveny
sériové. Casovy program Pro3 Ize nastavit podle vaSich individu-
alnich pozadavka.

Ukazatel Popis

Prol Casovy program ,denn&*
- opakovani: Pondéli az nedéle
Pro2 Casovy program ,,v pracovnich dnech®
- opakovani: Pondéli aZ patek
Pro3 Casovy program ,,uivatelsky definovany*

- az 14 volné konfigurovatelnych komfortnich fazi
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Nastaveni

Upozornéni

Chcete-li pouZit provoz ¢asovace, musite v zakladni na-
bidce vybrat poZadovany casovy program (viz kapitola
»Nastaveni / Zakladni nabidka“).

Upozornéni
PFi nastavovani Casovych programu zkontrolujte, zda je
spravné nastaven den v tydnu a Cas.

Upozornéni

Pro vSechny casové programy (Prol, Pro2, Pro3) plati:
Pokud je ¢as ukonceni po 23:59 hod., automaticky se na-
stavi na dalsi den v tydnu. Komfortni faze je udrzovana
pres pilnoc a konci nasledujici den v tydnu k nastave-
nému casu ukonéeni.

Casové programy Pro1 a Pro2

Pomoci Casovych programi Prol a Pro2 Ize nastavit Cas zahajeni
a ukonceni komfortniho reZzimu. B&éhem tohoto obdobi pFistroj
topi na nastavenou komfortni teplotu. Mimo tuto pevné stano-
venou dobu pracuje pristroj v Gtlumovém rezimu. Vysledkem je
faze komfortu a poklesu, které se opakuji denné (Pro1) nebo kazdy
pracovni den (Pro2).

0d vyrobce jsou tyto faze konfigurovany takto:
- 08:00 - 22:00 hod.: Komfortni rezim
- 22:00 - 8:00 hod.: ReZim spousténi

Upozornéni
KdyZ je aktivovan casovy program Pro2, pristroj pracuje
o vikendu vyhradné v dtlumovém rezimu.

Chcete-li upravit Casové programy Prol a Pro2 podle svych potreb,
postupujte nasledovné:

» Stisknutim tlacitek ,,+“ a =“ vyvolejte v konfiguracni nabidce
pozadovany asovy program.

» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se cas zahajeni komfortniho rezimu.

» Nastavte pozadovany cas zahajeni pomoci tlacitek ,+“ a -

» Stisknéte tlacitko ,,0K*“.
Zobrazi se Cas ukonceni komfortniho rezimu.

» Nastavte pozadovany cas ukonceni pomoci tlacitek ,+“ a ,,-*“.
» K uloZeni stisknéte tlacitko ,,0K".

Casovy program Pro3

Pomoci ¢asového programu Pro3 miZete definovat aZ 14 samo-
statnych komfortnich fazi, které se opakuji jednou tydné.

Chcete-li nakonfigurovat komfortni fazi v casovém programu Pro3,
postupujte nasledovné:

» Stisknutim tlacitek ,+* a -“ vyvolejte v konfiguracni nabidce
Casovy program Pro3.

» Stisknéte tlacitko ,,0K*.
Displej zobrazuje ,,3---".

» Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se den v tydnu nebo skupina dnd v tydnu.

» Nastavte poZadovany den v tydnu nebo poZadovanou skupinu
dnd v tydnu pomodi tladitek ,+“ a ,,-“.
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> Stisknéte tlacitko ,,0K“.
Zobrazi se cas zahajeni komfortniho reZzimu.

» Nastavte pozadovany cas zahajeni pomoci tlacitek ,+“ a ,=*.
» Stisknéte tlacitko ,,0K“.

Zobrazi se cas ukonceni komfortniho rezimu.
» Nastavte pozadovany cas ukonceni pomoci tlacitek ,+* a ,,-“.
» Stisknéte tlacitko ,,0K“.

Komfortni faze ,,3-01“ je nakonfigurovana.
» Chcete-li konfigurovat dalsSi komfortni fazi, zvolte v éasovém

programu Pro3 pomoci tlacitek ,+“ a ,,-“ zobrazeni ,3---“.
Postupujte podle popisu vyse.

Upozornéni

K vynulovani nastavenych komfortnich fazi aktivujte pa-

rametr P4,

» Dbejte na to, Ze aktivaci parametru P4 se resetuji
vSechny casové programy (Prol, Pro2, Pro3) do stavu
pri dodani.

5.3.3 Parametry

MaZete vyvolat nasledujici parametry:

Ukazatel Popis MoZnosti
P1 Ofset teploty mistnosti +3°C|+5°F
P2 Casovy formét 12hl24h
P3 Jednotka ukazatele teploty °CI°F

P4 Reset Casovych programu (provoz Casovace). on | off

P5 Reset relativni doby ohtevu on | off

Chcete-li zménit hodnotu parametru, vyvolejte pFislusny parametr
tlacitky ,,+“ a ,,=“. Stisknéte tlaCitko , 0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,,Parametry Ize editovat®, mlzZete hod-
notu parametru zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,,-“. K uloZeni na-
stavené hodnoty stisknéte tlacitko ,, 0K“.

P1: Ofset teploty mistnosti

Nerovnomérné rozloZeni teploty v mistnosti mize vést k rozdilu
mezi zobrazenou skutecnou teplotou 11 a vami namérenou tep-
lotou mistnosti. Chcete-li rozdil vyrovnat, mliZete nastavit ofset
teploty mistnosti + 3 °C pomoci parametru P1.

Priklad: P¥istroj zobrazuje 11 = 21,0 °C. Vami namérena teplota
mistnosti je 20,0 °C. Rozdil je 1,0 °C.

» Chcete-li rozdil vyrovnat, nastavte ofset P1 = -1,0.

P2: Casovy format

Pomoci parametru P2 Ize urcit, zda se Cas zobrazi ve 12hodinovém
nebo 24hodinovém formatu.

P3: Jednotka ukazatele teploty

Pomoci parametru P3 Ize urdit, zda se teplota mistnosti zobrazi ve
stupnich Celsia [°C] nebo stupnich Fahrenheita [°F].

Pu: Reset ¢asovych programu

Aktivaci parametru P4 resetujete vSechny casové programy na
stav pFi dodani.



Nastaveni pristavajicim prostorovém termostatu montovaném na sténu

P5: Reset relativni doby ohrevu

Aktivovanim parametru P5 resetujete pocitadlo relativni doby
ohrevu (12).

5.3.4 Pristup pro autorizovany servis

Ukazatel Popis
CodE PFistup pro autorizovany servis

Upozornéni
Nékteré polozky menu jsou chranéné kodem a mize je
Cist a nastavovat jen autorizovany servisni personal.

6. Nastaveni pri stavajicim
prostorovém termostatu
montovaném na sténu
Upozornéni
Pokud je odbér tepla (vybijeni) Fizen prostorovym ter-

mostatem namontovanym na sténé, mate v pfistroji k
dispozici jen velmi omezené moznosti nastaveni.

6.1 Standardni zobrazeni

D0000074973

Standardni zobrazeni je ukazano trvale. Pokud se nachazite v na-
bidce a neprovedete po dobu delSi neZ 20 sekund Zadnou akci
obsluhy, pFistroj se automaticky pfepne na standardni zobrazeni.

Ve standardnim zobrazeni vidite aktualni nastaveni omezovace
stupné nabiti a symbol ,,Parametry lze editovat“. Pomoci tlacitek

J+a =" Ize pro dny, kdy je spotfeba tepla niZsi, provést rucni
Gpravu mnoZzstvi nabiti v krocich po 10 %.

6.2 Zakladni nabidka

Upozornéni
Zakladni nabidku je mozné vyvolat pouze v pripadg, Ze
je pFistroj vybaven pridavnym topenim (pFislusenstvi).

Abyste se dostali do zakladni nabidky, musite kratce stisknout
tlacitko ,Nabidka®“.

Ukazatel

aFF.

Popis

Zapnuti a vypnuti pfidavného topeni (prisluSenstvi)

Dokonce i s prostorovym termostatem montovanym na sténu
a se spinaCem pridavného topeni je nutné v zakladni nabidce
zapnout pridavné topeni.

Chcete-li zménit nastaveni bodu nabidky, stisknéte tlacitko ,,0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,,Parametry Ize editovat“, miZete nasta-
veni polozky nabidky zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,,=*“. K uloZeni
nastaveni stisknéte tlacitko ,,0K*.

K opusténi zakladni nabidky stisknéte tlacitko ,Nabidka“. Zobrazi
se standardni zobrazeni.

6.3 Konfiguracni nabidka
Ukazatel Popis

12 Skutecna hodnota

P5 Parametry

CodE PFistup pro autorizovany servis

Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrZte stisknuté tla-
Citko ,,Nabidka“. Po cca 3 sekundach se zobrazi skutecna hodnota
12.

Pomoci tlacitek ,+“ a ,-* Ize prepinat mezi skutecnou hodnotou
a parametrem.

K opusténi konfiguracni nabidky stisknéte tlacitko ,Nabidka“. Zob-
razi se standardni zobrazeni.

6.3.1 Skutecna hodnota

Ukazatel Popis Jednotka

12 Relativni doba ohfevu [h]
(Pocitadlo Ize resetovat pomoci parametru P5.)

Upozornéni

Pocitadlo relativni doby ohFevu (I2) pocita dobu nabijeni
v celych provoznich hodinach. Pokud byl p¥istroj nabijen
celou hodinu, dokonce i vintervalech, pocitadlo se zvysi.

6.3.2 Parametry

MoZnosti
on | off

Ukazatel Popis

P5 Reset relativni doby ohfevu
Aktivovanim parametru resetujete pocitadlo rela-
tivni doby ohFevu (I2).

Pokud chcete zménit nastaveni parametru, stisknéte tlacitko ,,0K*“.

Jakmile se zobrazi symbol ,Parametry lze editovat®, muZete na-
staveni parametru zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,-“. K uloZeni
nastaveni stisknéte tlacitko ,,0K“.

6.3.3 Pristup pro autorizovany servis

Ukazatel Popis
CodE PFistup pro autorizovany servis

Upozornéni
Nékteré polozky menu jsou chranéné kodem a mlZe je
Cist a nastavovat jen autorizovany servisni personal.
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Cisténi, péce a adrzba

Vécneé skody
- Nestrikejte do vétracich otvor( Cistici spreje.

- Pamatujte, Ze do pristroje nesmi vniknout Zadna
vlhkost.

- Pokud se na pristroji objevi mirné zahnédlé zbarveni, setrete
je vihkou utérkou.

- PFistroj Cistéte v ochlazeném stavu bé&znymi Cisticimi pro-
stredky. NepouZivejte Cistici pisky a leptavé prostredky.

7.1 Cisténi sitka proti prachu

Upozornéni

Pravidelné Cistéte vlaknové sitko usazené pod vstupem

vzduchu. Tim zajistite bezvadné vybijeni pfistroje. V pri-

padé zaneseného sitka vypnéte ventilator.

D0000074981

» Vladknové sitko usazené pod vstupem vzduchu Cistéte
vysavacem.
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Problém
PFistroj se neohfiva.

Odstranéni problému

Pri¢ina

Nabiti nebylo nastaveno
nebo bylo nastaveno pfi-
i nizké nabiti.

Odstranéni

Nastavte vy$si nabijent.

Je nastavena pfilis nizka
teplota na pfistroji.

Zkontrolujte nastavenou
teplotu mistnosti. PFipad-
né doladte.

Spusténi ventilatoru je
vypnuté.

Zapnéte spusténi venti-
latoru.

Chybi napajeni.

Zkontrolujte pojistky a
ochranny spina¢ domovni
instalace.

Mistnost neni dostatecné
tepla, pfestoze pristroj
je horky.

Prehrati. Bezpecnostni
omezovac teploty omezu-
je topny vykon.

Odstranite p¥icinu (ne-
Cistoty nebo prekazky
na vstupu nebo vystupu
vzduchu). DodrZte mini-
malni vzdalenosti!

Potfeba tepla v mistnosti
je vy3si neZ vykon pFi-
stroje.

Omezte tepelné ztraty
(zaviete okna a dvefe.
Zabranite trvalému vé-
trani.)

PFistroj vyrabi i p¥i mir-
nych klimatickych pod-
minkach velké mnoZstvi
tepla.

Nastaveni na Fidicim
systému nabijeni a/nebo
regulaci nabijeni neni
spravneé.

Upravte nastaveni.

Mistnost je pFilis tepla.

Je nastavena prilis vysoka
teplota na pristroji.

Zkontrolujte nastavenou
teplotu mistnosti. Pfipad-
né doladte.

PFistroj se nevybiji.

Sitko je ucpané.

Viz kapitola ,Cisténi,
péce a Gdrzba“.

Zjisténi otevieného okna
nereaguje.

PFistroj nezjisti zadny
vyznamny pokles tep-
loty v dasledku vétrani.
(Zjisténi otevieného okna
vyZaduje dFive stabilni
teplotu mistnosti.)

Po nastaveni na pfistroji
vyckejte, dokud se teplo-
ta mistnosti zcela nesta-
bilizuje.

Vyhnéte se prekazkam
pro vyménu vzduchu
mezi p¥Fistrojem a vzdu-
chem v mistnosti.
Uzamknéte ventilator na
dobu vétrani.

Zjisténi otevieného okna
neni aktivovano.

V zékladni nabidce za-
pnéte zjisténi otevieného
okna.

Funkce ,, Adaptivni start”
nefunguje podle potreby.

Funkce ma vliv pouze na
provoz casovace.

Provoz Casovace pouzijte
pro optimalni komfort
topeni.

Teplota mistnosti se silné
méni nebo proces uceni
pfistroje neni dokoncen.

Pockejte nékolik dni, nez
se chovani stabilizuje.

Funkce ,,Adaptivni start”
neni aktivovana.

Zapnéte v zakladni na-
bidce funkci ,,Adaptivni
start®.

Zobrazeni ukazuje ,E1%,
.E2" nebo ,E3“.

Byla zjiSténa vnitrni
chyba.

Informujte autorizovany
servis.

Upozornéni

Zmény nebo napravy fidiciho systému nabijeni se projevi
teprve po opétovném nabiti.

Pokud nedokaZete pricinu odstranit, kontaktujte specializovaného
odbornika. K ziskani lepsi a rychlejsi pomoci sdélte Cislo z typo-
vého Stitku (000000-0000-000000).



Zabezpeceni

INSTALACE

9. Zabezpeceni

Instalaci, uvedeni do provozu, GdrZzbu a opravy pristroje smi pro-
vadét pouze odbornik.

9.1

Radnou funkci a spolehlivy provoz Ize zaruéit pouze v pfipadé
pouZiti plvodniho pFislusenstvi a originalnich nahradnich dil
urcenych pro tento pristroj.

Vseobecné bezpecnostni pokyny

9.2 Predpisy, normy a ustanoveni

VYSTRAHA elektricky proud

Veskera elektricka zapojeni a instalace provadéjte podle
predpisa.

VYSTRAHA elektricky proud

Pripojka k elektricke siti smi byt provedena pouze jako
pevna pripojka.

PFistroj musi byt moZné odpojit od sitové pripojky
na vsech polech na vzdalenost nejméné 3 mm.

Vécné skody

DodrZujte Gdaje uvedené na typovém Stitku. Uvedené
napéti se musi shodovat se sitovym napé&tim.

Provozni prostfedky pFizplisobte jmenovitému pfikonu
pristroju.

Vécné skody
Upevnéte pristroj na sténu nebo podlahu tak, aby byla
zarucena jeho stabilita.

Vécné skody

- Neinstalujte pFistroj primo pod zasuvku.

- Pamatujte, Ze se privodni kabel nesmi dotykat Zad-
nych casti pristroje.

Vécné skody
DodrZujte vSechny narodni a mistni pFedpisy a ustano-
veni.

10. Popis pristroje
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10.1 Princip Cinnosti

Akumulacni vyzdivka se nahfiva prostrednictvim topnych téles
uloZenych mezi fadami cihel vyzdivky. Regulatorem nabijeni se
nastavuje nabijeni. Zacatek a trvani doby nabijeni urcuje prislusné
elektrorozvodné zavody.

Prehrati pristroje brani dva vestavéné ochranné regulatory teplo-
ty a bezpecnostni omezovac teploty. Zatimco ochranny regulator
teploty se sam opét zapne, bezpecnostni omezovac teploty se musi
po odstranéni priciny zavady znovu zapnout stisknutim knofliku
umisténého uprostred omezovace.

UloZené teplo se uvoliuje pomoci ventilatoru, Castecné i pres po-
vrch pristroje. PFitom ventilator nasava vzduch z mistnosti pfes
otvor vstupniho vzduchu a fouka jej pres vzduchové kanaly aku-
mulacni vyzdivky, kde se ohfiva.

Pred vystupem pfes mfizku pro vystup vzduchu se takto vyro-
beny horky vzduch smicha pomoci dvou smésovacich klapek s
chladngjsim venkovnim vzduchem, aby vystupujici vzduch nepre-
krocil maximalni pripustnou teplotu. Poloha smésovaci klapky a
tim sméSovaci pomér vzduchu se reguluje pomoci bimetalického
regulatoru.
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Priprava

10.2 Rozsah dodavky
Spolu s pristrojem je dodavano:
- Akumulacni cihly

10.3 Prislusenstvi

- 2bodovy prostorovy termostat (regulace vybijeni)

- PFidavné topeni

- Konstrukéni sada DC Control Input (Fidici signal DC)

11. Priprava

Vécné skody

Je nutno zajistit, aby byl zachovan rozdil potenciald max.
230 V mezi vSemi pFipojkami na strané sitového napéti L,
L1 a rGznymi Fidicimi signaly SL, A1, A2, LF, SH, LE a LH.

Upozornéni
Na svorkach L a N svorkovnice X2 musi byt pritomno tr-
valé napéti.

Upozornéni

Je-li pFistroj pFipojen k automatickému Fidicimu systému
dobijeni (napf. EAC &), musi byt nastaveno Fizeni nabijeni
pro elektronicky regulator nabijeni bez korekce napéti.

11.1 Misto montaze

VYSTRAHA popaleni
- Zajistéte, aby sténa, na kterou se pristroj instaluje,

odolavala teplotam alespon 85 °C a podlaha alespon
80 °C.

- Dodrzujte minimalni vzdalenosti od sousednich po-
vrcha.

Upozornéni

Pokud se pristroj instaluje v mistnostech, ve kterych hrozi
vyskyt spalin, oleje nebo vypari nebo ve kterych probiha-
jiprace s rozpoustédly a chemikaliemi, miZe nasledkem
provozu vzniknout na pfistroji dlouhodobé nacichnuti
nebo znedisténi.

Vécné skody
P¥istroj musi byt instalovan rovnobé&zné se sténou.

Instalacni plocha pFistroje musi byt rovna a musi mit dostatecnou

nosnost. Informace o hmotnosti pFistroje ziskate v kapitole ,,Tech-

nické Gdaje / Tabulka Gdaji“.

» V pripadé pochybnosti kontaktujte znalce v oboru
stavebnictvi.

PFistroje mohou byt umistény na libovolnou béZnou podlahu, ale
v oblasti nohou pfistroji se pod tlakem a vlivem tepla mohou vy-
skytnout zmény na podlaze z PVC, parketach a koberci s dlouhym
nebo vysokym vlasem. V téchto pripadech musi byt pouZivany
tepelné odolné podlozky (které musi poskytnout zakaznik).

Stabilita p¥istroje musi byt zajiSténa upevnénim ke sténé nebo
podlaze (viz kapitola ,,Montaz/MoZnosti montaze“).
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11.2 Minimalni vzdalenosti
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D0000074984

» Zajistéte, aby mohl z pristroje volné unikat horky vzduch.

12. Montaz

12.1 Otevreni pristroje

D0000074986

1 MFizka na vystupu vzduchu

» Povolte oba ctvrtecni otocné uzavéry mrizky na vystupu
vzduchu a vyjméte je.

D0000075740




Montaz

» Povolte Srouby predni stény. 12.2.1 SniZeni prikonu

> PFe‘j”i sténu potahnéte dopfedu a vyzdvihnéte ji smérem Zapojeni pfistroje je ze zavodu nastaveno na maximalni vykon
vzhuru. (100 %).

Pfemosténim, resp. odstranénim premosténi na pFipojovacich
svorkach muZete pFikon sniZit o 3 vykonové stupné (viz kapitola
~1echnické Gdaje / SnizZeni prikonu®).

Dimenzovani prurezi vodic a zajisténi je tfeba provést v souladu
s maximalnim moznym vykonem pfistroje.

Upozornéni
Dodrzujte predpisy pFislusnych elektrorozvodnych zavo-
da.

‘:llﬂll;i‘

—r T,

12.2.2 Uprava vykonu v souladu se zvySenou jmenovitou
dobou nabijeni

PreloZenim resp. odstranénim pFfemosténi na pripojovacich svor-
I kach lze prikon upravit na jmenovitou dobu nabijeni urcenou
elektrorozvodnymi zavody. Sériové jsou akumulacni kamna di-
menzovana na jmenovitou dobu nabijeni v délce 8 hodin.

» Dbejte minimalnich odstup( (viz kapitola , Technické Gdaje/
Minimalni odstupy®).

/./Ii-'l//”,.._

D0000075741

» Uvolnéte Srouby vnitfni predni stény na spodni hrané. 12.2.3 Pripojka k Fidicimu signalu DC

» Vnitini pOFedni sténu potdhnéte dopredu a vyzdvihnéte ji smé- Je-li v zaFizeni instalovan Fidici systém nabijeni (stejnosmérné
rem vzhiru. napéti 0,91 V - 1,43 V), potfebujete konstrukéni sadu DC Control

Input (pFisluSenstvi). Ridici signal DC musi byt pFipojen na svorky

A1/Z1,DC + (kladny pol)“ a A2/Z2 ,,DC - (zaporny pol)“ na svor-

kovnici X3. Dbejte na polaritu.

12.3 Sitova pfipojka / pFivodni vedeni

D0000075749

D0000075742

1 Prava postranni sténa (s uvolnénym Sroubenim) VYSTRAHA elektricky proud
» Uvolnéte 3 Srouby vpfedu a vzadu na pravé postranni sténé. » Pred zahajenim prace na pristroji odpojte privodni
» Postranni sténu lehce pFitahnéte smérem dopredu a sklopte vedeni v rozvadeci od napéti.

ji nahoru na stranu.

< . Lo » Protahnéte sitova pFivodni vedeni a pfivodni vedeni regu-
» Lehce nadzvednéte postranni sténu a sejméte ji.

latoru nabijeni a vybijeni otvory v zadni sténé pristroje a
zapojte (viz kapitola , Technické Gdaje / Schéma elektrického

12.2 Nastavte regulaci nabijeni zapojent).
o » Polozte privodni vedeni v délce cca 260 mm a podle potreby
Upozornéni zkratte. Kabely nesmi priléhat k vétracim otvordm v postran-
Zohlednéte nasledujici Gdaje. Po montazi Ize nékdy tato ni sténé.

nastaveni provést v zavislosti na misté a zplsobu montaze
pouze podminéné.
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Montaz

12.4  Pripojeni elektrického napéti
12.4.1 Obecné informace

VYSTRAHA elektricky proud

Je-li pristroj pripojen k automatickému fidicimu systému
nabijeni, miZe byt na svorkach A1/Z1 a A2/Z2 napéti i
tehdy, jsou-li vyjmuteé pojistky.

Elektrické pFipojeni topnych téles probiha pfi 3/N/PE~400 V.
S konstrukcni sadou jednofazového pFipojeni je mozné i pripo-
jeni 1/N/PE~230 V.

Pfipojeni pomoci NYM je mozné. Pocet privodnich vedeni a Zil
kabelu, jakoZ i pruFezy vodice zavisi na pFipojovaci hodnoté pfi-
stroje a typu sitové pfipojky a dale na zvlastnich predpisech elek-
trorozvodny.

DodrzZujte schéma elektrického zapojeni a vykonové stupné (viz
kapitola ,Technické Gdaje").

12.4.2 PFipojeni pristroje

VYSTRAHA elektricky proud
Dbejte bezpodminecné na bezvadné pripojeni ochran-

ného vodice.

VYSTRAHA elektricky proud
Privodni vedeni nesmi byt poskozena, vyjmuta nebo vy-

taZena z pristroje.
> Polozte pFivodni vedeni odpovidajicim zpusobem.

Upozornéni
Na svorkach L a N svorkovnice X2 musi byt pFitomno tr-
valé napéti.

» Elektricka privodni vedeni zajistéte proti vytrZeni a pripojte je
podle schématu zapojeni v pFistroji (na vnitfni strané pravé
postranni stény) nebo podle schématu elektrického zapojeni
v kapitole ,, Technické Gdaje“.

Pokud je plechovy Ghelnik usazeny v prostoru rozvadéce obtiz-
né dostupny pro umisténi svorek sitového zapojeni kvili malé
vzdalenosti mezi sténami, miZete ho po uvolnéni upeviovaciho
Sroubu vychylit vpred.

12.4.3 Rizeni bez stykace k topeni

Pokud se nema instalovat stykac topeni (Castecné pozadavek
elektrorozvodného zavodu), mizZe byt pouZita funkce elektroniky
akumulacnich kamen.

> K tomu pripojte bud'signaly elektrorozvodného zavodu LF a
N nebo signaly SH a N pfisluSného Fizeni nabijeni pfimo na
svorkach LF/SH a N akumulacnich kamen.

» V konfiguracni nabidce nastavte parametr P15 na 1 (viz kapi-
tola ,Instalace/Nastaveni“).

Topna télesa v p¥istroji se zapnou teprve tehdy, dojde-li ze strany
elektrorozvodnych zavoda k uvolnéni tarifu pro nabijeni a nabijeni
povoli elektronicky regulator nabijeni.
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12.4.4 Typovy stitek pristroje

Upozornéni
Poznamenejte si pFikon a jmenovitou dobu nabijeni.

» Vyznacte proto na typovém Stitku pFislusna policka.
12.5 Moznosti montaze

12.5.1 Montaz na sténu
(u dostatecné nosné stény)

Pro upevnéni na sténu se v zadni sténé pristroje v prostoru roz-
vadéce nachazi otvor.

» PFiSroubujte pFistroj vhodnym Sroubem ke sténé, aby nedo-
Slo k jeho preklopeni.

12.5.2 Upevnéni k podlaze

PFipadné mUZete pFistroj seSroubovat pomoci CtyF otvor( (@9 mm)
v patkach pristroje s podlahou.

vov

» Demontujte mrizku vystupu vzduchu, predni sténu a kon-
strukéni skupinu rozvodu vzduchu (viz kapitoly ,Montaz/Ote-
vreni pristroje a CiSténi pristroje”).

» PFiSroubujte pFistroj pomoci vhodnych Sroub k podlaze.

12.6 VloZeni akumulacni vyzdivky

VYSTRAHA popéleni
Poskozena tepelna izolace miZe zpusobit prehFati plasté.

» Zkontrolujte tepelnou izolaci v pFistroji, zda nebyla pFi pre-
pravé poskozena.

» Vlyménte vadné casti tepelné izolace.

PFistroj musi byt zcela oCistén od cizich téles a zbytkd obalu.
» Odstrante kryci plech a vloZenou lepenku z vnitFniho prostoru
pristroje.

Cihly akumulacni vyzdivky se dodavaji ve zvlastnim obalu. Aku-
mulacni cihly s lehkym poSkozenim zplsobenym pFepravou lze
pouZit. Funkce pristroje tim neni omezena.

D0000075746

AAAAAAAAAAAAAAA T %

1 Topna télesa
2 Akumulaéni cihla

» P¥i instalaci akumulacnich cihel topna télesa mirné zvednéte.

» Dbejte pFi zvedani topnych téles na to, aby prichozi otvory v
postranni tepelné izolaci nebyly topnym télesem rozsiteny.
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» VloZte prvni akumulacni cihlu p¥i dodrZeni urcitého rozestu-
pu k pravé tepelné izolaci, a sice Stérbinou topného télesa
nahoru.

» Prisunte akumulacni cihlu k pravé a soucasné zadni tepelné
izolaci. Podélné otvory tvori topné kanaly.

D0000075747

D0000075804

1 Ochranny regulator teploty (N5)

» Zvednéte ventilator a vyjméte ho. K tomu musite uvolnit
Srouby usazené vpfedu na pridrZovacim Ghelniku.

» Pamatujte na uloZeni kabeld.

U nékterych pfistroji je k tomu tfeba vySroubovat ochranny re-
gulator teploty (N5) vCetné Gchytného plechu.

Vécneé skody
Pfi ukladani demontovanych casti dbejte na to, aby se

neposkodily vodice.
» VyCistéte spodni plech a ventilator. Davejte pozor, abyste ne-
poskodili lamely.
» V pFipadé potreby znovu namontujte ventilator, ochranny re-
gulator teploty a konstrukcni skupinu rozvodu vzduchu.
» Pamatujte na spravné ulozeni kabeld.
2| 12.8 Uzavreni pristroje
» Kryci plech sejmuty z vnitfniho prostoru posunte nad horni
akumulacni cihly.
12.7 Predani pristroje
» Po instalaci a vsazeni akumulacni vyzdivky pfistroj vycistéte. \
Postupuijte takto: '@
|=
|
il
|
i
IS
Wl )
g > Nasadte zpé&t vnitFni pfedni sténu.
» Vyjméte konstrukéni skupinu rozvodu vzduchu.
www.stiebel-eltron.com SHF | 89
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D0000075745

» Nasadte pravou dolni postranni sténu a vyklopte ji nahoru na
pristroj.

» Zavéste horni postranni sténu na viko a zatlacte ji dozadu.
Ujistéte se, Ze postranni sténa spociva na dchytném plechu
ovladaci jednotky.

» Postranni sténu priSroubujte 3 Srouby vCetné ozubenych
kotoucd.

D0000075743

» PFed montazi predni stény sundejte ochrannou félii z ovlada-
ci jednotky.

» Nasadte zpét pFedni sténu.

» Predni sténu pFiSroubujte Srouby véetné ozubenych kotoucd.

90

\l

> Nasadte mFizku vystupu vzduchu pFes oba Ctvrtedni otolné
uzavery.

13. Nastaveni

13.1 Konfiguracni nabidka

Chcete-li vstoupit do konfiguracni nabidky, podrZte stisknuté tla-
Citko ,,Nabidka*“. Po cca 3 sekundach se zobrazi skutecna hodnota
I1.

Ukazatel Popis

11-12 Skutecné hodnoty

Pro1-Pro3 Casové programy

P1-P5 Parametry

CodE PFistup pro autorizovany servis

Po zadani CtyFmistného Ciselného kodu se aktivuji dalsi skutec-
né hodnoty a parametry, které jsou vyhrazeny pro autorizovany
servis.

Uroveri Popis

pristupu

A0 Skutecné hodnoty a parametry, které jsou odblokovany pro uZziva-
tele pFistroje, a proto jsou dostupné bez kodu.

Al Skutecné hodnoty a parametry pro autorizovany servis.

13.1.1 Zadejte kod

Kod naprogramovany ze zavodu je 1000.

» Pomoci tlacitek ,+“ nebo ,-“ vyvolejte bod nabidky ,,CodE".
Stridavé s bodem nabidky se zobrazi Groven pFistupu A0.
» Stisknéte tlacitko ,,0K*.
Zobrazi se zadani kodu. Prvni dislice blika.

» Pomodi tlacitek ,+“ nebo ,-“ zadejte kod 1000. Po zadani
kazdé Cislice stisknéte tlacitko ,,0K*“.

Po spravném zadani kodu jsou vidét skutecné hodnoty a parame-
try, které byly d¥ive zablokované.

13.1.2 Skutecné hodnoty

Ukazatel Popis Uroveri Jednotka
pristupu

11 Skute€na hodnota teploty mistnosti A0 [°CT I [°F]

12 Relativni doba ohFevu A0 [h]
(Pocitadlo Ize resetovat pomoci para-
metru P5.)

13 Pozadovany stupen nabiti dalSiho Al [%]
nabijeni

14 Skutecny stupen nabiti Al [%]
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13.1.3 Parametry

P12: Pridavné topeni (prislusenstvi)

Ukazatel Popis Uroveli  MoZnosti MoZnosti Popis
pristupu 0 Neni-li v pFistroji instalovano zZadné pridavné topeni (tovarni
P1 Ofset teploty mistnosti A0 +3°C| 45 °F nastaven).
P2 Casovy formét Ao 12hl24h 1 PFidavné topeni instalované v pfistroji se aktivuje.
P3 Jednotka ukazatele teploty Ao °CI°F
P4 Reset Casovych programi Ao on | off
P5 Reset relativni doby ohFevu A0 on | off P14: Zdroj pozZadovaného stupné nabiti
P6 Ridici signal SL A1 0l1 . . .
P7 Typ Fizeni ventilatoru A1 0l1 OS] PO?:'S o o B o B
Pg SniZeni vypinadi teploty Al 100 % 1 90 % | 1 u erSfrO]u bvez r’ldlcﬁlo systemu nal?ljenl reg’ulovanehovpodle 5
80 % | 70 % 22;?;'. MnoZstvi nabijeni se reguluje pomoci omezovace stupné
P12 Prldajvnevtopenl — - — AL 0lt 2 Vedeni fidiciho systému nabijeni je pFipojeno k Fidicimu signalu
P14 Zdroj pozadovaného stupné nabiti A1 11213 AC (tovarnf nastaven).
P15 Zdroj aktivace nizkého tarifu Al ol1 3 Vedeni Fidiciho systému nabfjent je pFipojeno k Fidicimu signalu
P17 Systém ED Al 30-80 % DC.
P18 Postup pfi poruchach Al 0l1

Chcete-li zménit hodnotu parametru, vyvolejte prislusny parametr
tlacitkem ,+“. Stisknéte tlacitko ,,0K“.

Jakmile se zobrazi symbol ,,Parametry Ize editovat®, miZete hod-
notu parametru zménit pomoci tlacitek ,+“ a ,-“. K uloZeni na-
stavené hodnoty stisknéte tlacitko ,,0K*“.

Pokud stisknete tlacitko ,Nabidka“ nebo neprovedete po dobu
delSi nez 10 sekund Zadnou akci obsluhy, pFistroj se automaticky
prepne na standardni zobrazeni. Blokovani parametr( se znovu
aktivuje.

P6: Ridici signal SL

MozZnosti Popis

0 Vstup SL deaktivovan (tovarni nastaveni):
Rizenf ventilatoru se provadi pomoci prostorového termostatu
integrovaného v pfistroji.

1 Vstup SL aktivovan:
Rizeni ventilatoru se provadi pomoci 2bodového prostorového
termostatu montovaného na sténu.

P7: Typ Fizeni ventilatoru

MoZnosti Popis

0 2bodovy regulator:
Ventilator se zapina a vypina podle spotieby tepla prostorovym
termostatem integrovanym v pfistroji.

1 Proporcionalni regulator (nastaveni z vjroby):
Otacky motor ventilator( se plynule pFizptsobi spotfebé tepla
prostorového termostatu integrovaného v pristroji.

P8: Snizeni vypinaci teploty

Pres parametr P8 Ize ve spojeni s ménitelnym prikonem vybi-
rat Ctyfi rizné stupné nabiti pro elektronicky regulator nabijeni
(100 %, 90 %, 80 % nebo 70 %). Nastaveni z vyroby je 100 %
(Zadné snizeni).

Je-li vybrano jiné nastaveni, snizZi se stupen nabiti (snizi se vy-
pinaci teplota elektronického regulatoru nabijeni). Viz kapitola
~1echnické Gdaje / SniZeni pFikonu pFi zachovani jmenovité doby
nabijeni 8 hodin“.

P15: Zdroj aktivace nizkého tarifu

MoZnosti Popis

0 Trvalé spusténi (tovarni nastaveni):
Topna télesa v pristroji se zapnou po uvolnéni nabijeni stykacem
topeni a elektronickym regulatorem nabijeni.

1 Hardwarovy signal LF:
Topna télesa v pfistroji se zapnou teprve tehdy, dojde-li ze strany
elektrorozvodnych zavodU k uvolnéni tarifu pro nabijeni a nabije-
ni povoli elektronicky regulator nabijeni.

P17: System ED

Vedeni Fidiciho systému nabijeni musi byt pripojeno k Fidicimu
signalu AC (signal stfidavého napéti na svorkach A1 a A2).
Elektronicky regulator nabijeni pFistroje Ize provozovat na Fidicich

systémech nabijeni systém ED 80 %, 72 %, 68 %, 40 % a 37 %.
Nastaveni z vyroby je urceno pro 80% systémy ED.

Pokud je pFistroj provozovan na jinych systémech ED, musi byt
tento parametr nastaven na odpovidajici procentualni hodnotu.

P18: Postup pfi poruchach

MoZnosti Popis

0 Regulator nabijeni v pFistroji je nastaven na ,negativni chovani
pFi poruchach” (bez nabijeni akumulaénich kamen pFi vadném
Fidicim systému nabijeni). Toto nastaveni |ze provést pouze pFi
provozu s digitalnimi Fidicimi systémy nabijeni. U Fidicich systé-
mi nabijeni AC je navic zapotiebi také 80% signal ED.

1 Regulator nabijeni v pFistroji je nastaven na ,pozitivni chovani pfi
poruchach” (tovarni nastaveni). To znamena, ze ma-li ¥idici sys-
tém nabijeni zavadu (napfiklad vypadek Fidiciho signalu), bude
pristroj pIné nabit.

Al
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14. Uvedeni do provozu

14.1 Kontrola pred uvedenim do provozu
Pfed uvedenim do provozu muzete provést zkousku funkce. Vy-
volejte k tomu rezim uvedeni do provozu v konfiguracni nabidce.
» Chcete-li vstoupit do konfiguraéni nabidky, podrzte stisknuté
tlacitko ,Nabidka“ cca 3 sekundy.
Nejprve musite uvolnit droven pristupu A1, ktera je vyhrazena
autorizovanému servisu.
» Pomoci tlacitek ,+“ nebo ,-“ vyvolejte bod nabidky ,CodE".
» Stisknéte tlacitko ,,0K*.
Zobrazi se zadani kodu. Prvni Cislice blika.
» Pomoci tlacitek ,+“ nebo ,-“ zadejte kod 1000. Po zadani

P2

kazdeé Cislice stisknéte tlacitko ,,0K“.

» Po zadani spravného kodu vyvolejte tlacitkem ,+“ skutecnou
hodnotu l4.

» Chcete-li vstoupit do reZimu uvedeni do provozu, podrzte
stisknuta soucasné tlacitka ,,Nabidka“ a ,+* cca 3 sekundy.

V rezimu uvedeni do provozu se provede prvni nabijeni. MnoZstvi
nabiti odpovida nastaveni na omezovaci stupné nabiti. Na displeji
se zobrazi pribéh nabijeni v procentech.

Upozornéni

- Pokud je omezovac stupné nabiti nastaven na 0 %,
nedojde k Zadnému nabijeni.

- Po dosaZeni mnoZstvi nabiti opusti pFistroj automa-
ticky reZim uvedeni do provozu.

» Zkontrolujte funkci ventilatoru zapnutim spusténi ventilatoru
pomoci tlacditka ,Ventilator®.

Upozornéni
Ventilator béZi pouze pfi nabijeni.

» Chcete-li opustit reZim uvedeni do provozu, podrzte stisknuta
soucasné tlacitka ,Nabidka“ a ,,-* cca 3 sekundy.

14.2 Prvni uvedeni do provozu

PFistroj mlZete uvést do provozu ihned po Gspésné montazi.

» Nabijeni nastavte pomoci omezovace stupné nabiti nebo ridi-
ciho systému nabijeni.

14.2.1 Nabijeni

P¥i prvnim nabijeni mdZe vznikat zapach.

» Zajistéte dostatecné vétrani prostoru. Vyklopenim okna do
vétraci polohy napf. dosahnete 1,5nasobku vymény vzduchu.

Pokud pristroj instalujete v loZnici, nemélo by probihat prvni na-
bijeni béhem spanku.
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15. Prestavba pristroje

Pro prestavbu, nastavbu a vestavbu je rozhodujici vzdy navod pri-
loZeny k pFislusné konstrukcni sadé.

16. Predani pristroje
Vysvétlete uZivateli funkce p¥istroje. Upozornéte jej predevsim

na bezpecnostni pokyny. Predejte uZivateli tento navod k obsluze
a instalaci.
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17. Odstranovani poruch

17.1 Tabulka poruch

Zavada
PFistroj se neohfiva.

Pric¢ina

Rizeni stykace topného télesa neni v poradku.

Odstranéni
Zkontrolujte Fizeni stykace topného télesa.

Chybéjici napajeni akumulaénich kamen.

Zkontrolujte pojistky vnitFni instalace.

Chybé&jici napajeni v regulatoru nabijeni.

Zkontrolujte napéajeni. Viz kapitola , Elektrické pFipojeni“ a/
nebo ,Technické Gdaje*.

Bezpecnostni omezovac teploty (F1) se spustil.

Uvolnéte opét omezovac teploty (viz kapitola ,,Uvolnéni bez-
pecnostniho omezovace teploty*).

Ridici systém dobijeni je $patn@ nastaven.

Zkontrolujte nastaveni Fidiciho systému nabijeni.

Regulator nabijeni nepracuje bezchybné.

Zkontrolujte nastaveni parametrt P14, P15, P17 a P18 v konfi-
guracni nabidce (viz kapitola , Instalace/Nastaveni*).

Pfistroj se pFi mirnych venkovnich teplotach
prilis nabiji (za pouziti Fizeni nabijeni).

Je pFerusen prenos fidiciho signalu.

Zkontrolujte, zda akumulaéni kamna pfijimaji Fidici signal
fidiciho systému nabijeni.

Topna kfivka je Spatné nastavena.

Zkontrolujte nastaveni Fizeni nabijeni

Vadné cidlo venkovni teploty.

Pfeméfrte Cidlo venkovni teploty a pFipadné ho vyméiite.

Regulator nabijeni vysila Spatny Fidici signal.

Zkontrolujte nastaveni parametrd P17 a P18 v konfiguracni
nabidce (viz kapitola , Instalace/Nastaveni*).

PFistroj se pFi mirnych venkovnich teplotach
prilis nabiji (pfi runim nastaveni nabijent).

Nastaveni omezovace stupné nabiti na akumulacnich

kamnech.

Zkontrolujte nastaveni omezovace stupné nabiti.

PFistroj se nevybiji.

Ventilatory se netoci.

Zkontrolujte...

... nastaveni parametru P6 v konfiguracni nabidce (viz kapitola
»Instalace/Nastaveni®).

... zda je zapnuto spusténi ventilatoru.

... zda je napéti ventilatoru v akumulaénich kamnech.

Vlaknové sitko ve vstupu vzduchu je ucpané.

Vy{istéte sitko. Viz kapitola ,(i3téni, péce a GidrZba“.
Zkontrolujte, zda néco nebrani pfivodu vzduchu, napf. u ko-
bercl s vysokym vlasem.

Zkontrolujte, zda se nespustil ochranny regulator teploty (N5)
na vystupu vzduchu.

Zobrazeni ukazuje kod chyby ,E1“

Snimac teploty v mistnosti je vadny.

Pfemérte snimac teploty v mistnosti a pripadné ho vyménte.

Zobrazeni ukazuje kod chyby ,E2“.

Snimac teploty jadra je vadny.

Pfemérte snimac teploty jadra a pfipadné ho vyménte.

Zobrazeni ukazuje kod chyby , E3“.

Ridici signal DC je pFipojen s pfepdlovanim.

Zkontrolujte pFipojent Fidiciho signalu DC.

17.1.1 Uvolnéni bezpecnostniho omezovace teploty (F1)

D0000075751

1 Tlacitko Reset bezpecnostniho omezovace teploty

Po odstranéni priciny chyby Ize bezpecnostni omezovac teploty

opét uvolnit stisknutim tlacitka Reset.
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17.2

Symboly na typovém Sstitku

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg

Nr:. 200180 - 9349 - 000012
3IN/PE ~ 405V.50 | .z

) 1/N/PE ~230V58°Hz

OOodgd iugm

kW 525 583 642 7,00 h 8 9

{% 1/N/PE ~ 230V 50 Hz
[~ O
Y s

A 20W
E 333773-40715
c € Made in Germany
L

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001 349-000012*

D0000080905

Symboly typového Stitku (pFiklad SHF 7000)

{3
)
¥

Celkova hmotnost
Nabijeni

Vybijeni

_M_ P¥idavné topeni

N

18.

Kanal ventilatoru za m¥izkou vystupu vzduchu se musi kazdé dva
roky kontrolovat. Zde mdze dochazet k usazovani mirnych necistot.

94

Ventilator

Cisténi a adrzba

Upozornéni

P¥i pravidelné Gdrzbé doporucujeme nechat otestovat

také kontrolni a regulacni zafFizeni.

» Bezpecnostni, kontrolni a regulacni zafizeni a cely
Fidici systém nabijeni a vybijeni nechejte otestovat

autorizovanym servisem nejpozdéji 10 let po prvnim

uvedeni do provozu.
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19. Technicke adaje

19.1 Rozmeéry a pripojky

95 ad4 95
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SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
a20 Pfistroj Sitka mm 605 780 955 1130 1305 1480
atLt  Pfistroj Vzdalenost stavécich mm 415 590 765 940 1115 1290

noh

b02 Prichodka el. rozvodu |
b03 Prichodka el. vodica Il
i32  Fixace
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Technické Gdaje

19.2 Schéma elektrického zapojeni

Vécné skody
|e nutno zajistit, aby byl zachovan rozdil potencialti max. 230 V mezi vSemi pripojkami na strané sitového napéti L, L1 a riznymi
Fidicimi signaly SL, A1, A2, LF, SH, LE a LH.

P¥idavné topeni Ventilator AC
externi externi Rizeni nabijent
ovladani (LH) 1/N/PE ~ 230V ovladani (LE) systém 230V
]
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| |
LHI N | X4 LiLfL|Nn|n]|N]sL LE%Q—%;—Z
LI [
—] —
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]
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=
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2

K3
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TEEE
X3
N5 55
‘ s
Y ; L3|2fL1f3|2| 1| X1
(@) (T 1] TTTEY &
i 314141142
| 71i22 INPE~400v D
LN LT Q
Ty I L 11111
= i i
.
i,n DC 32|13 |2 1| X1
LA N Rizenf nabijeni
o—(\/M:;yo systém nizkého - \—/\—/| \—/\—,| «
napéti i L e S
(= 1/N/PE ~ 230V 2
N i ¥ = SO——— g
I _A3 J 'T‘"J E
______ - a
Cast zasobniku PFisluSenstvi
A1 Elektronicky regulator nabijeni/vybijeni (Neni soucasti dodavky. Zakfizkujte pFisluSné instalované prislu-
A2 Elektronika ovladaciho pultu Senstvi v polickach.)
B1 Cidlo ve vyzdivce - nabijeni
B2 Snimac teploty mistnosti - vybijeni ] PFipojeni stejnosmérného proudu
F1 Bezpecnostni omezovac teploty X3  PFipojovaci svorka DC (0,91-1,43 V)
E1-E6  Topna télesa
’\NA:'M-?’ \(/)entlIatorv?[kulrnflacnlcﬁ"ka[nen [ ] Pridavné topeni (interni ovladani)
mezovac teploty - nabijeni *1/%0a LH - L
N5 Ochranny regulator teploty
NG O(r)neiov;:; tg;l%\\//- stupefi nabiti [ ] PFidavné topeni (externi ovladant)
X25 FS)pngovgcT veden vnitin A1-A2 A3 Konstrukcni skupina relé pridavného topeni
Lo E8  PFidavné topné téleso
Q glrtio?o?g?io;sxfﬁésvorka N2 Regulator teploty pridavného topeni
po) N3  Regulator teploty pridavného topeni

X&  Pripojovaci svorka
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19.3 SniZeni prikonu

MoZnosti pripojeni (topna télesa 8h)

19.5 SniZeni prikonu pfi zachovani jmenovité doby

nabijeni 8 hodin

Prikon topného télesa (topné téleso 8 h)

@ @ ® ®
100% 91,6 %  83,3% 75 %
Typy
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83 5,25
100 % Pn * 83,3 % Pn
[ B R R | [ B R R
@ wafzfur] s 2| 1] x1 @ Laf21|3f2]1]x1
||_3 ||_2 |L1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % Pn
[ B R R | [ I R |
@) |w|2|u]s]2]1]x @ |e|efuls|z21|x
|L3 |L2 |L1 \_’lN ||_3 ||_2 ||_1 g
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g
* Sériové zapojeni
19.4 Uprava vykonu (jmenovita doba nabijeni)
Provedeni topného télesa (topné téleso 8h)
Jmenovita doba nabijeni 8h 9h 10h
MoZnosti pFipojeni @ (@) [©)
Typy
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83
8h* 10h
[ B R R | [ B R R |
@ wlz|ut]s|2]1|x1 @ wafzfur] s 2|1 x
|L3 |L2 |L1 N |L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
9h
[ B R R |
@ |Ble|u|3|2]1|x N
|L3 |L2 |L’I \_’|N 'g
3/IN/PE ~ 400 V g

* Sériové zapojeni

MoZnosti pFipojeni (@) [©) ® ®
Pfipojovaci kabely 100% 91,6% 83,3%  75%
Stupné nabiti volitelné pomoci para- 100% 90% 80%  70%
metru P8
100 % Pn % 83,3 % Pn
I N T B I I N T B I
@ w|L2fL1f3|2]1]x1 @ w2l sf2]1|x1
|L3 |L2 |L1 N ||.3 ||.2 ||.1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % Pn
I N T B I I N T B I
@ [Bfe|u]3|2]1|x @ |fefu]|s|2]1|x
||_3 ||_2 ||_1 \_’|N ||_3 ||_2 ||_1 'g
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g
* Sériové zapojeni
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INSTALACE
Technické Gdaje

19.6 Udaje ke spotieb@ energie

Udaje o vyrobku odpovidaji naFizenim EU ke smérnici o ekodesignu vrobki v souvislosti se spotfebou energie (ErP).

Informace o vyrobku tykajici se elektrickych topidel do jednotlivich mistnosti podle nafizeni (EU) 2015/1188

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180
Vyrobce STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL STIEBEL
ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON
Tepelny vykon
Jmenovity tepelny vykon Pyom kw 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
Minimalni tepelny vykon (smérna hodnota) Pmin kw 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Maximalni trvaly tepelny vikon Pmax,c kw 1,3 2,3 3,0 3,5 4,3 4,9
Spotreba pomocného proudu
Pfi jmenovitém tepelném vykonu elmax kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
PFi minimalnim tepelném vykonu elmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
V pohotovostnim stavu elsg kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Typ regulace privodu tepla
Ruéni regulace pfivodu tepla s integrovanym termostatem o - - - - - -
Rucni regulace pFivodu tepla se zpétnou vazbou o teploté mistnosti a/nebo - - - - - -
venkovni teploté o
Elektronicka regulace pfivodu tepla se zpétnou vazbou o teploté mistnosti X X X X X X
a/nebo venkovni teploté o
Uvolfiovani tepla s podporou ventilatoru o X X X X X X
Druh tepelného vykonu/kontroly teploty mistnosti
Jednostupnovy tepelny vykon, Zadna kontrola teploty mistnosti o - - - - - -
Dva nebo vice rucné nastavitelnych stupnd, bez kontroly teploty mistnosti o - - - - - -
Kontrola teploty mistnosti s mechanickym termostatem . - - - - - -
S elektronickou kontrolou teploty mistnosti o - - - - - -
Elektronicka kontrola teploty mistnosti a regulace denni doby o - - - - - -
Elektronicka kontrola teploty mistnosti a regulace podle dni v tydnu o X X X X X X
Jiné moZnosti regulace
Kontrola teploty mistnosti se zjiSténim pritomnosti o - - - - - -
Kontrola teploty mistnosti se zjiSténim otevieného okna o X X X X X X
S mozZnosti dalkového ovladani o - - - - - -
S adaptivni regulaci zahajeni topeni X X X X X X

S omezenim doby provozu

Se snimacem s Cernou kulickou

98 | SHF
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19.7 Tabulka ddaju

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Elektrotechnické Gdaje
PFipojovaci vykon W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Jmenovité napéti V ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Faze 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvence Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Jmenovité dohFivani kWh 16 24 32 40 48 56
Elektrické pridavné topeni kw 0,35 0,5 0,8 1,0 1,2 1,5
Energetické Gdaje
Koeficient roniho vyuziti elektrického % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
vytapénins
Rozméry
Vyska mm 650 650 650 650 650 650
Sitka mm 605 780 955 1130 1305 1480
Hloubka mm 275 275 275 275 275 275
Hmotnosti
Hmotnost kg 32 40 48 56 64 72
Hmotnost (s kameny) kg 118 169 220 271 322 373
Provedeni
Barva Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila Alpska bila
Hodnoty
4stupniova redukce stupné naplnéni 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Schopnost akumulace tepla % 48 53 55 56 58 59
Provozni hluk dB(A) 30 32 33 34 34 34
Obchodni atributy
Pocet sad cihel 6 9 12 15 18 21
Zaruka

Pro pristroje nabyté mimo Uzemi Némecka neplati zaru¢ni
podminky poskytované nasimi firmami v Némecku. V zemich,
ve kterych néktera z nasich dcefinych spole¢nosti distribuuje
nase vyrobky, poskytuje zaruku jenom tato dcefina spolecnost.
Takovou zéaruku lze poskytnout pouze tehdy, pokud dcefina
spolec¢nost vydala viastni zaru¢ni podminky. Jinak nelze zéruku
poskytnout.

Na pfistroje zakoupené v zemich, ve kterych nejsou nase vy-
robky distribuovany Zzadnou z dcefinych spoleénosti, nepo-
skytujeme zadnou zaruku. Pfipadné zaruky zavazné prislibené
dovozcem zUstavaji proto nedotcené.

Zivotni prostiedi a recyklace

Pomozte ndm chrénit nase Zivotni prostfedi. Materialy po pou-
ziti zlikvidujte v souladu s platnymi ndrodnimi predpisy.

www.stiebel-eltron.com
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VSeobecné pokyny

SPECIALNE POKYNY

- Starostlivo si uschovajte tento navod na obslu-
hu a inStalaciu, aby ste ho v pripade potreby
mali k dispozicii.

- Deti do 3 rokov drZzte dalej od pristroja, ak
nad nimi nie je zabezpeceny neustaly dohlad.

- Pristroj mo6Zu zapinat a vypinat aj deti od 3
do 7 rokov, ak sa na ne dohliada, alebo ak si
oboznamené s bezpecnym pouzivanim pri-
stroja a sU si vedomé nebezpecenstiev, ktoré
z toho plynd. Podmienkou pri tom je, aby bol
pristroj namontovany tak, ako je popisané.
Pristroj nesmi regulovat deti vo veku 3 az 7
rokov.

- Deti od 8 rokov, ako aj osoby so znizenymi
fyzickymi, senzorickymi ¢i mentalnymi schop-
nostami alebo osoby s nedostato¢nymi skise-
nostami a vedomostami moZu pristroj pouZzi-
vat pod dozorom, pripadne ak boli o bezpec-
nom pouZzivani pristroja poucené a porozume-
li z toho vyplyvajicim nebezpecenstvam.

- Deti sa so zariadenim nesmi hrat. Cistenie
a pouZivatelskd Gdrzbu nesmi vykonavat deti
bez dozoru.

- Jednotlivé Casti pristroja sa mozu zahrievat
na vysoki teplotu a sposobit popaleniny. V
pritomnosti deti a osob odkazanych na pomoc
druhych je treba postupovat obzvlast opatrne.

- Pri prvom nabijani moze vznikat zapach. Po-
starajte sa o dostatocn( ventilaciu miestnosti.

- Zachovavajte minimalne vzdialenosti od su-
sediacich povrchov predmetov alebo inych
horlavych latok (pozri kapitolu ,InStalacia /
Minimalne vzdialenosti).

- Pristroj nezakryvajte, predidete tak jeho
prehriatiu.

- Nepokladajte Ziadne predmety na pristroj
alebo v jeho bezprostrednej blizkosti. Neopie-
rajte Ziadne predmety o pristroj.

- Neumiestnujte pristroj bezprostredne pod ste-
novi zasuvku.

Dbajte na hodnoty menovitého nabijania v ka-
pitole ,Technické Gdaje / Tabulka s Gdajmi“.

Umiestnite pristroj tak, aby sa spinacich a re-
gulacnych zariadeni nemohla dotykat osoba
nachadzajlca sa vo vani alebo pod sprchou.

Pripojenie k elektrickej sieti je dovolené len v
podobe trvalej pripojky. Zariadenie sa musi
dat odpojit od siete vSetkymi polmi s minimal-
nou odpojovacou vzdialenostou 3 mm.

Upevnite pristroj tak, ako je popisané v kapi-
tole ,,InStalacia / Montaz*.

OBSLUHA

1.

Vseobecné pokyny

Kapitoly Specialne pokyny a Obsluha sii zamerané na pouZivatela
zariadenia a odborného montaznika.

Kapitola ,InStalacia“ je urcena odbornému montaznikovi.

Upozornenie

Pred pouzitim si dokladne pre(itajte tento navod a uscho-
vajte ho.

Tento navod pripadne odovzdajte nasledujicemu pou-
Zivatelovi.

1.1 Bezpecnostné pokyny

1.1.1 Struktira bezpecnostnjch pokynov

Tu s uvedené mozné nasledky pri nerespektovani bez-

fi SIGNALNE SLOVO Druh nebezpecenstva

pecnostnych pokynov.
» Tu sii uvedené opatrenia na odvratenie nebezpecen-
stva.

1.1.2 Symboly, druh nebezpecenstva

Symbol Druh nebezpecenstva

Poranenie

Zasah elektrickym pridom

> >

Popalenie
(popalenie, obarenie)
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Bezpecnost

1.1.3 Signalne slova

SIGNALNE Vyznam
SLOVO
NEBEZPECEN- Pokyny, ktorych nedodrZiavanie mé za nasledok tazké

STVO poranenia alebo smrt.

VYSTRAHA Pokyny, ktorych nereSpektovanie mézZe mat za nasledok
tazké poranenia alebo smrt.
POZOR Pokyny, ktorych nedodrZiavanie moZe viest k stredne taz-

kym alebo lahkym poraneniam.

1.2 Iné oznacenia v tejto dokumentacii

Upozornenie

VSeobecné pokyny si oznacené vedla uvedenym sym-
bolom.

» Pozorne si precitajte texty upozorneni.

Symbol

O,
)i

» Tento symbol vam signalizuje, Ze musite nieco urobit. Potreb-
né postupy si popisané krok za krokom.

Vyznam

Materialne Skody

(Skody na zariadeni, nasledné Skody, Skody na Zivotnom
prostredi)

Likvidacia zariadenia

1.3 Upozornenia na pristroji

Symbol

®

1.4 Rozmerové jednotky

Vyznam
Pristroj nezakryvajte

Upozornenie
Ak nie je uvedené inak, vsetky rozmery s v milimetroch.

2. Bezpecnost

2.1 Pouzitie v silade s urcenim
Pristroj sliZi na ohrev obytnych miestnosti.

Zariadenie je urcené na pouZzivanie vdomacom prostredi. Bezpec-
ne ho mdZu pouZivat aj osoby, ktoré neboli o pouZivani poucené.
Zariadenie sa mdZe pouZivat aj v inom ako domacom prostredj,
napr. v malych prevadzkach, ak sa pouZiva rovnakym spdsobom.

Iné poutzitie alebo pouZzitie nad ureny ramec sa poklada za pouzi-
tie v rozpore s urcenim. K pouZitiu v silade s urcenim patri aj do-
drziavanie tohto navodu, ako aj navodov pre pouZité prislusenstvo.

2.2 Vseobecné bezpecnostné pokyny

DodrZiavajte nasledujlce bezpecnostné pokyny a predpisy.

- Elektrickd inStalaciu a in3talaciu pristroja smi vykonavat iba
montéaZnici alebo nasi technici zakaznickeho servisupodla
tohto navodu.

102

Odborne vyskoleny montaznik je pri instalacii a prvom uve-
deni do prevadzky zodpovedny za dodrZiavanie platnych
predpisov.

Prevadzkujte pristroj iba v kompletne inStalovanom stave a
so vsetkymi bezpeCnostnymi zariadeniami.

VYSTRAHA Poranenie
- Deti do 3 rokov drZte dalej od pristroja, ak nad nimi

nie je zabezpeceny neustaly dohlad.

- Pristroj moZu zapinat a vypinat aj deti od 3 do 7
rokov, ak sa na ne dohliada, alebo ak sii obozna-
mené s bezpecnym pouZivanim pristroja a s si
vedomé nebezpecenstiev, ktoré z toho plyni. Pod-
mienkou pri tom je, aby bol pristroj namontovany
tak, ako je popisané. Pristroj nesmii regulovat deti
vo veku 3 az 7 rokov.

- Deti od 8 rokov, ako aj osoby so znizenymi fyzicky-
mi, senzorickymi ¢i mentalnymi schopnostami alebo
osoby s nedostatoénymi skiisenostami a vedomos-
tami mdZu pristroj pouZivat pod dozorom, pripadne
ak boli o bezpecnom pouzivani pristroja poucené
a porozumeli z toho vyplyvajicim nebezpecen-
stvam.

- Deti sa so zariadenim nesmii hrat. Cistenie a pouZi-
vatelskil iidrZbu nesmii vykonavat deti bez dozoru.

ﬁ VYSTRAHA Popalenie
Pristroj neprevadzkuijte ...

- ked'sa nedosahujii minimalne vzdialenosti k suse-
diacim povrchom predmetov alebo inym horlavym
materialom;

- v miestnostiach ohrozenych vybuchom alebo pozia-
rom chemikalii, prachu, plynov alebo vyparov. Pred
spustenim miestnost dostatocne vyvetrajte.

- v bezprostrednej blizkosti potrubi alebo nadob,
ktoré vedi alebo obsahuji horlavé latky alebo latky
ohrozujiice vybuchom;

- ked'sa v miestnosti instalacie vykonavajii prace ako
pokladanie, brisenie, zapecatenie.

- ked'je poskodeny konstrukény diel pristroja alebo je
pritomna chybna funkcia.

VYSTRAHA Popalenie
- Nekladte horlavé, zapalné ani tepelne izolujice

predmety ci latky na pristroj alebo do jeho bez-
prostrednej blizkosti. Neopierajte Ziadne predmety
o pristroj. Tymto moZe dochadzat k hromadeniu
tepla, ktoré vedie k zvysenej teplote povrchu krytu
a predmetu.

- Dbaijte na to, aby nebol zablokovany vstup a vystup
vzduchu.

- Medzi pristroj a stenu nestrkajte Ziadne predmety.

POZOR Popalenie
Povrch krytu pristroja a vystupujici vzduch sa pri pre-

vadzke mdZzu velmi rozhoridit (nad 80 °C) a spdsobit po-
paleniny. V pritomnosti deti a osob odkazanych na pomoc
druhych je treba postupovat obzvlast opatrne.

VYSTRAHA Prehriatie
Pristroj nezakryvajte, predidete tak jeho prehriatiu.



Popis zariadenia

2.3

Pozri typovy Stitok na zariadeni. Typovy 3titok sa nachédza na lavej
bocnej stene pristroja.

Certifikacné znacky

3. Popis zariadenia

Pomocou tohto pristroja sa uklada elektricky vyrobené teplo. Elek-
trické teplo sa vyraba pocas dob mimo Spicky cenovo priaznivym
nizkotarifnym pridom.

Doby mimo $picky zavisia od prislu$ného dodavatela elektrickej
energie (DEE). Doby mimo $picky s prevazne v nocnych hodinach.
UloZené teplo sa odovzdava do miestnosti podla Zelanej teploty

v miestnosti ako teply vzduch cez ventilator a nepatrne tiez cez
povrch pristroja.

4. Obsluha

D0000074968

1 Ovladacia jednotka

4.1

Obsluha sa vykonava prostrednictvom obsluznej jednotky, ktora
sa nachadza hore v prednej casti pristroja.

Ovladacia jednotka

D0000074970

1 Indikacia
2 Ovladaci panel

4.1.1 Ovladaci panel

Tlac¢idlo Pomenovanie Popis
Tla¢idlo ,Venti-  Zapnutie a vypnutie uvolnenia ventilatora
lator
Tlacidlo ,,0K“ Vyber;

Potvrdenie nastaveni

Tlacidlo ,Menu“  Vyvolanie a opustenie menu

I JENIRNE

Tlacidlo ,,+* Vyvolanie poloZiek menu;
Zmena nastaveni
Tlacidlo ,,-* Vyvolanie poloziek menu;
Zmena nastaveni
4.1.2 Indikacia

Ak do 20 sekiind neddjde k obsluhe pristroja, podsvietenie sa
vypne. Stlafenim lubovolného tlalidla sa podsvietenie znova
zapne.

Symboly

Upozornenie

Ked'sa odovzdavanie tepla (vybijanie) reguluje prostred-
nictvom regulatora teploty v miestnosti namontovaného
na stene, nezobrazuji sa vsetky symboly.

Symbol Popis

Indikacia €asu:

Indikacia aktualneho ¢asu alebo naprogramovaného Casu zacatia
ReZim casovaca:

Pristroj vykuruje podla aktivovaného Casového programu.
Komfortny reZim:

Pristroj udrziava nastaveni komfortni teplotu.

Standardné hodnota: 21,0 °C. Toto nastavenie pouZivajte na kom-
fortné teploty v miestnosti pocas nepritomnosti.

) Utlmovy reZim:
Pristroj udrZiava nastavend zniZovaciu teplotu.
Standardna hodnota: 18,0 °C. Toto nastavenie pouZivajte napri-
klad v noci alebo pocas nepritomnosti na niekolko hodin.

Adaptivne spustenie:

V rezime Casovaca sa spinacie Casy vykurovacieho pristroja pri-

sposobia tak, aby sa prislusna nastavena poZadovana teplota v

miestnosti dosiahla uZ v naprogramovany cas zacatia.

Predpoklad: Funkcia ,,Adaptivne spustenie“ je zapnuta (pozri ka-

pitolu ,Nastavenia / Zakladné menu).

|i| Rozpoznanie otvorenych okien:

1 Aby sa zabranilo zbytocnej spotrebe energie pocas vetrania,

pristroj pri otvorenom okne automaticky na jednu hodinu znizi

nastaven( pozadovani teplotu miestnosti na 7,0 °C. Blika symbol

»Rozpoznanie otvorenych okien“. Rozpoznanie otvorenych okien

moZete po vetrani manuélne ukondit tla¢idlom ,+* alebo ,,0K*.

Pristroj znova vykiri miestnost na nastaven( poZadovanii teplotu

v miestnosti.

Predpoklad: Rozpoznanie otvorenych okien je zapnuté (pozri kapi-

tolu ,,Nastavenia / Zakladné menu).

Blokovanie obsluhy:

Ak chcete ovladaci panel zablokovat alebo odblokovat, 5 sekiind

drzte sGcasne stlacené tlacidla ,+“a ,-*.

m Aktivované niidzové pridavné vykurovacie teleso (prisluSenstvo):
Ked'uZ na vykurovanie miestnosti nestaci mnoZstvo tepla zasobni-

ka, dopliiujico vykuruje nidzové pridavné vykurovacie teleso.

Zobrazenie teploty v miestnosti

=)
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Nastavenia

Popis

Uvolnenie ventilatora aktivne:

Ked'teplota v miestnosti klesne pod nastaven( poZadovanii teplo-
tu miestnosti, zapina sa ventilator a odovzdava zohriaty vzduch do
miestnosti, aZ kym nie je dosiahnuta nastavena teplota.
Upravitelné parametre:

Zobrazené parametre sa dajli zmenit tlagidlami ,+“ a ,-“.

B 4

) Dni v tyZdni:
1 = pondelok, 2 = utorok ... 7 = nedela

4.2 Akumulacia tepla

Prostrednictvom regulacie nabijania sa urcuje stupen akumulacie
tepla (nabijanie).

To, ktoré nastavenia na regulacii nabijania musite vykonat, je za-
vislé od toho, Ci pouZivate pristroj s centralnym poveternostne
kompenzovanym riadenim nabijania alebo bez neho.

Poveternostne kompenzované riadenie nabijania sa nachadza v
spinacej skrini.

4.2.1 Pristroje s poveternostne kompenzovanym riadenim
nabijania
» Vyvolajte pomocou tlacidla ,Menu* zakladné menu a stlacte
tlacidlo ,,0K“.

» Len Co sa objavi symbol ,Upravitelné parametre®, nastavte
pomocou tlacidiel ,+“ a ,—* zoslabovac stupna nabijania na
100 %.

Upozornenie

Ked'sa odovzdavanie tepla (vybijanie) reguluje prostred-
nictvom regulatora teploty v miestnosti namontovaného
na stene, nastavte v Standardnej indikacii zoslabovac
stupna nabijania pomocou tlacidiel ,+* a ,-*“

Poveternostne kompenzované riadenie nabijania sa stara o sprav-
ne nabijanie.

Upozornenie
Dbajte pri tom na navod riadenia nabijania alebo skupi-
nového riadiaceho pristroja.

Na Gcely roznej regulacie jednotlivych pristrojov moZete prostred-
nictvom zoslabovaca stupiia nabijaniadodatocne uskuto¢nit ma-
nualne prisposobenie nabijacieho mnoZstva.

Ked'zoslabova€ stupfia nabijania nastavite na 0 %, neuskuto¢fiuje
sa ziadne nabijanie.

4.2.2 Pristroje bez poveternostne kompenzovaného riadenia
nabijania

Nabijacie mnoZstvo sa nastavuje prostrednictvom zoslabovaca

stupna nabitia.

» Vyvolajte pomocou tlacidla ,Menu* zakladné menu a stlacte
tlacidlo ,,0K".

» Len Co sa objavi symbol ,Upravitelné parametre®, pomocou
tlacidiel ,+* a ,,—* nastavte zoslabovac stupna nabitia.
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Upozornenie

Ked'sa odovzdavanie tepla (vybijanie) reguluje prostred-
nictvom regulatora teploty v miestnosti namontovaného
na stene, nastavte v Standardnej indikacii zoslabovac
stupna nabfjania pomocou tlacidiel ,+* a ,-*“

Pri tomto platia nasledujice smerodajné hodnoty:

hodnota Nabijacie mnozZstvo

0 % ziadne nabijanie (v lete)

30 % cca 1/3 plného nabitia pre prechodné obdobia, ako je jar alebo
jesen

70 % cca 2/3 plného nabitia pre mierne zimné dni

100 % PIné nabitie pre studené zimné dni

Po kratkom oboznameni sa budete disponovat potrebnymi skiise-
nostami pre najdenie prislusného spravneho nastavenia.

4.3 Odovzdavanie tepla

Odovzdavanie tepla (vybijanie) sa reguluje prostrednictvom regu-
latora teploty v miestnosti integrovaného v pristroji alebo 2-bo-
dového regulatora teploty v miestnosti namontovaného na stene
(pozri kapitolu ,,Prislusenstvo®).

Regulator teploty v miestnosti automaticky reguluje odovzdavanie
tepla cez ventilator tak, aby sa udrZiavala nastavena pozadovana
teplota miestnosti. Aby ventilator mohol beZat, musi byt zapnuté
uvolnenie ventilatora.

Upozornenie

Pri viacdnovej nepritomnosti pocas periody vykurovania
je zmysluplné nastavit znizen( teplotu v miestnosti napr.
na 10 °C. Tymto nastavenim zabranite tomu, aby miest-
nost prilis silno vychladla (protimrazova ochrana).

4.3.1 Zapnutie a vypnutie uvolnenia ventilatora

» Ak chcete zapnit a vypnit uvolnenie ventilatora, stlacte tla-
¢idlo ,Ventilator®, Pri zapnutom uvolneni ventilatora sa na
indikacii zobrazuje ,,symbol ventilatora“.

5. Nastavenia

5.1 Standardna indikacia

D0000074972

Standardna indikacia sa zobrazuje trvalo. Ked sa nachadzate v
menu a dlhSie ako 20 sekiind neobsluhujete pristroj, ten sa auto-
maticky prepne do Standardnej indikacie.

V Standardnej indikacii vidite aktualnu poZadovani teplotu v
miestnosti a tieZ symbol ,Upravitelné parametre“. Pomocou tla-
Cidiel ,,+“ a ,,-“ moZete zmenit poZzadovani teplotu v miestnosti.



Nastavenia

Ak pozadovana teplota v miestnosti zodpoveda jednej z nastave-
nych hodndt pre komfortnd alebo zniZovaciu teplotu, na paneli s
menu sa objavi symbol prislusného prevadzkového rezimu (kom-
fortny rezim, Gtlmovy reZim).

PoZadovana teplota v miestnosti sa da manuélne zmenit aj v reZi-
me Casovaca. Zmenena pozadovana teplota v miestnosti zostane
zachovana az do dalSej naprogramovanej spinacej doby.

5.2 Zakladné menu

Ak sa chcete dostat do zakladného menu, kratko stlacte tlacidlo
~Menu“. Teraz moéZete vyvolat nasledujice polozky menu:

Popis

Nastavenie zoslabovaca stupfia nabijania

Pre dni, pocas ktorych je tepelna potreba nizka, mozete
uskuto¢nit manuélne prispésobenie nabijacieho mnoZstva
v krokoch po 10 %.

Indikacia

(M
wu

® Nastavenie dia v tyZdni a Casu

* Nastavenie komfortnej teploty
Komfortna teplota musi byt nastavena minimalne 0 0,5 °C
vysSie ako zniZovacia teplota.

D) Nastavenie zniZovacej teploty
ZniZovacia teplota musi byt nastavena minimalne 0 0,5 °C
nizsie ako komfortna teplota.

@| Zapnutie a vypnutie funkcie ,Rozpoznanie otvorenych okien“

Vyber alebo deaktivacia (off) Casového programu (Pro1, Pro2,
Pro3)

Zapnutie a vypnutie funkcie ,Adaptivne spustenie®

Zapnutie a vypnutie nidzového pridavného vykurovacieho
telesa (prislusenstvo)

aFF.

Ak chcete zmenit nastavenie polozky menu, tlacidlami ,+“ a ,-“
vyvolajte prislusni polozku menu. Stlacte tlacidlo ,,0K*.

Hned' ako sa objavi symbol ,,Upravitelné parametre®, moZete tla-
Cidlami ,+“ a ,-“ zmenit nastavenie polozky menu. Ak chcete uloZit
nastavenia, stlacte tlacidlo ,,0K*“.

Ak chcete opustit zdkladné menu, stlacte tla¢idlo ,Menu*. Zobrazi
sa Standardna indikacia.

5.3 Menu Konfiguracia

Indikacia Popis

11-12 Skutocné hodnoty
Pro1-Pro3 Casové programy
P1-P5 Parameter

CodE Pristup montaznika

V menu Konfiguracia moZete vyvolat skutoéné hodnoty, naprogra-
movat ¢asové programy pre prevadzku ¢asovaca a nastavit para-
metre.

Ak sa chcete dostat do menu Konfiguracia, drZte stlacené tlacidlo
~Menu“. Po cca 3 sekundach sa zobrazi skutocna hodnota I1.

Tlacidlami ,+“ a ,,-“ mozete prepinat medzi jednotlivymi skutoc-
nymi hodnotami, Casovymi programami a parametrami.

Ak chcete opustit menu Konfiguracia, stlacte tlacidlo ,Menu“. Zo-
brazi sa Standardna indikacia.
5.3.1 Skutocné hodnoty

MéZete vyvolat nasledujiice skutoéné hodnoty:

Indikacia Popis Jednotka
11 Skuto€na hodnota teploty v miestnosti [°C] I [°F]
12 Relativna doba ohrevu [h]
(Pomocou parametra P5 mdZete vynulovat poci-
tadlo.)

Upozornenie

Pocitadlo pre relativnu dobu ohrevu (12) pocita cas nabi-
jania v celych prevadzkovych hodinach. Ked' bol pristroj
nabijany cel( hodinu, a to aj po Castiach, pocitadlo na-
rasta.

5.3.2 Casové programy

Na pouZitie pristroja v reZime ¢asovaca mate k dispozicii tri casové
programy. Casové programy Prol a Pro2 sii predkonfigurované
z vjroby. Casovy program Pro3 si mdZete nastavit podla vaich
individualnych potrieb.

Indikacia Popis

Pro1 Casovy program ,denne”
- Opakovanie: pondelok aZ nedela
Pro2 Casovy program ,,v pracovné dni*
- Opakovanie: pondelok aZ piatok
Pro3 Casovy program ,definované pouZivatelom*

- volne konfigurovatelnych aZ 14 komfortnych faz

Upozornenie

Ak chcete pouzit rezim Casovaca, v zakladnom menu mu-
site vybrat pozadovany asovy program (pozri kapitolu
.Nastavenia / Zakladné menu®).

Upozornenie
Pri nastavovani casovych programov dbajte na to, aby bol
spravne nastaveny den v tyzdni a cas.
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Nastavenia

Upozornenie

Pre vSetky ¢asové programy (Pro1, Pro2, Pro3) plati:

Ak je cas ukoncCenia po 23:59, tak sa ¢as ukoncenia auto-
maticky prelozZi na nasledujici den v tyZdni. Komfortna
faza sa udrZi cez polnoc a skonci v nasledujici den v
tyZdni v nastavenom Case ukoncenia.

Casové programy Pro1 a Pro2

S ¢asovymi programami Prol a Pro2 mdzete stanovit Cas zacatia
a cas ukoncenia komfortného rezimu. V tomto casovom intervale
pristroj vykiri miestnost na nastaveni komfortnd teplotu. Mimo
tohto stanoveného casového intervalu pracuje pristroj v Gtimovom
rezime. Z toho vyplyva komfortna faza a faza znizenia, ktoré sa
opakuja denne (Pro1), resp. v kazdy pracovny den (Pro2).

Z vyroby si tieto fazy nakonfigurované takto:

- 08:00 - 22:00: Komfortny reZim

- 22:00 - 8:00: Gtlmovy reZzim

Upozornenie
Pri aktivovanom ¢asovom programe Pro2 pracuje pristroj
cez vikend vyhradne v Gtimovom reZime.

Ak si chcete Casové programy Prol a Pro2 prispdsobit podla vaSich
potrieb, postupujte nasledovne:

» V menu Konfiguracia zvolte tlacidlami ,+* a ,-“ poZadovany
Casovy program.

» Stlacte tlacidlo ,,0K“.
Zobrazi sa Cas zacatia pre komfortnl prevadzku.

» Nastavte pozadovany cas zacatia tlac¢idlami ,+“ a ,=*.

» Stlacte tlacidlo ,,0K“.
Zobrazi sa Cas ukoncenia pre komfortnd prevadzku.

» Nastavte pozadovany cas ukoncenia tlacidlami ,+* a ,,-*“.
» Pre ulozZenie stlacte tlacidlo ,,0K*.

Casovy program Pro3

S Casovym programom Pro3 mozete urdit az 14 samostatnych
komfortnych faz, ktoré sa opakuji tyzdenne.

Ak chcete v Casovom programe Pro3 nakonfigurovat komfortni

fazu, postupujte nasledovne:

» V menu Konfiguracia vyvolajte tlacidlami ,+“ a ,,-* casovy
program Pro3.

> Stlacte tlacidlo ,,0K".
Indikacia ukazuje ,3---“

» Stlacte tlacidlo ,,0K“.
Zobrazi sa den v tyzdni, resp. skupina dniv tyzdni.

» Tlacidlami ,+“ a ,,-* nastavte poZadovany den v tyZdni, resp.
pozadovani skupinu dni v tyzdni.

» Stlacte tlacidlo ,,0K“.
Zobrazi sa Cas zacatia pre komfortnd prevadzku.

» Nastavte pozadovany cas zacatia tlacidlami ,+“ a ,=*.

» Stlacte tlacidlo ,,0K“.
Zobrazi sa Cas ukoncenia pre komfortni prevadzku.

» Nastavte poZadovany cas ukoncenia tlacidlami ,+“ a ,,-“.
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> Stlacte tlacidlo ,,0K".
Komfortna faza ,3-01“ je nakonfigurovana.

» Ak chcete nakonfigurovat dalSiu komfortni fazu, v asovom
programe Pro3 vyberte tlacidlami ,,+* a ,,-* indikaciu ,,3---".
Postupujte podla popisu.

Upozornenie

Ak chcete resetovat nastavené komfortné fazy, aktivujte

parameter P4,

» Majte na pamati, Ze aktivaciou parametra P4 sa
vsetky casové programy (Proi, Pro2, Pro3) resetuji
na stav pri vyskladnent.

5.3.3 Parameter

Vyvolat mozete nasledujiice parametre:

Indikacia Popis MozZnosti
P1 Odchylka teploty v miestnosti +3°C| 45 °F
P2 Format casu 12hl24h
P3 Jednotka zobrazenia teploty °CI°F

P4 Vynulovat Casové programy (prevadzka Casovala). on | off

P5 Vynulovat relativnu dobu ohrevu on | off

Ak chcete zmenit hodnotu parametra, tlacidlami .+ a ,=* vyvolajte
prislusny parameter. Stlacte tlacidlo ,,0K“.

Hned' ako sa objavi symbol ,Upravitelné parametre, méZete tla-
Cidlami ,+“ a ,,-“ zmenit hodnotu parametra. Ak chcete uloZit
nastaven( hodnotu, stlacte tlacidlo ,,0K*“.

P1: Odchylka teploty v miestnosti

Nerovnomerné rozdelenie teploty v miestnosti moze viest k roz-
dielu medzi zobrazenou skutocnou teplotou 11 a vami nameranou
teplotou v miestnosti. Na vyrovnanie rozdielu moZete prostrednic-
tvom parametra P1 nastavit odchylku teploty v miestnosti +3 °C.

Priklad: Pristroj ukazuje 11 = 21,0 °C. Vami namerana teplota v
miestnosti je 20,0 °C. Rozdiel predstavuje 1,0 °C.

» Na vyrovnanie rozdielu nastavte odchylku P1 = -1,0.

P2: Format casu

Prostrednictvom parametra P2 mozete urdit, ¢i sa Cas zobrazi v
12-hodinovom alebo 24-hodinovom formate.

P3: Jednotka zobrazenia teploty

Prostrednictvom parametra P3 moZete urdit, Ci sa teplota v miest-
nosti zobrazi v stupnoch Celzia [°C] alebo Fahrenheita [°F].

P&: Vynulovanie casovych programov

Aktivaciou parametra P4 nastavite Casové programy spat na stav
pri vyskladneni.

PS5: Vynulovat relativau dobu ohrevu

Aktivaciou parametra P5 vynulujete pocitadlo pre relativnu dobu
ohrevu (12).



Nastavenia pripritomnom regulatore teploty v miestnostinamontovanom na stene

5.3.4 Pristup montaznika

Indikacia Popis
CodE Pristup montaznika

Upozornenie
Niektoré polozky menu st chranené kddom a ich nahlad
a nastavenie s mozné iba montaznikovi.

6. Nastavenia pri pritomnom
regulatore teploty v miestnosti
namontovanom na stene

Upozornenie

Ked regulujete odovzdavanie tepla (vybijanie) cez regu-
lator teploty v miestnosti namontovany na stene, mate
k dispozicii na pristroji iba velmi obmedzené moznosti
nastavenia.

6.1 Standardna indikacia

D0000074973

Standardna indikacia sa zobrazuje trvalo. Ked sa nachadzate v
menu a dlhSie ako 20 sekiind neobsluhujete pristroj, ten sa auto-
maticky prepne do Standardnej indikacie.

V Standardnej indikacii vidite aktualne nastavenie zoslabovaca
stupfa nabitia, ako aj symbol ,Upravitelné parametre*. Prostred-
nictvom tlacidiel ,,+“ a ,-* moZete pre dni, pocas ktorych je pri-
tomna nizka tepelna potreba, uskuto¢nit manualne prisposobenie
nabijacieho mnoZstva v krokoch po 10 %.

6.2 Zakladné menu

Upozornenie

Zakladné menu mozete vyvolat iba vtedy, ked'je vas pri-
stroj vybaveny nidzovym pridavnym vykurovacim tele-
som (prislusenstvo).

Ak sa chcete dostat do zakladného menu, kratko stlacte tlacidlo
»Menu*“.

Indikacia

aFF.

Popis

Zapnutie a vypnutie niidzového pridavného vykurovacieho
telesa (prislusenstvo)

Aj pri regulatore teploty v miestnosti so spinaCom ntdzového
pridavného vykurovacieho telesa namontovanom na stene
musi byt niidzové pridavné vykurovacie teleso zapnuté v zak-
ladnom menu.

Ak by ste chceli zmenit nastavenie polozky menu, stlacte tla¢idlo
»O0K*.

Hned' ako sa objavi symbol ,,Upravitelné parametre®, moZete tla-
¢idlami ,+“ a ,-“ zmenit nastavenie polozky menu. Ak chcete uloZit
nastavenie, stlacte tlacidlo ,,0K*.

Ak chcete opustit zdkladné menu, stlacte tla¢idlo ,Menu*. Zobrazi
sa Standardna indikacia.

6.3 Menu Konfiguracia
Indikacia Popis

12 Skutocna hodnota

P5 Parameter

CodE Pristup montaznika

Ak sa chcete dostat do menu Konfiguracia, drZte stla¢ené tlacidlo
»Menu“. Po cca 3 sekundach sa zobrazi skutocna hodnota I2.

Pomocou tlacidiel ,+“ a ,,-“ moZete prepinat medzi skutocnou
hodnotou a parametrom.

Ak chcete opustit menu Konfiguracia, stlacte tlacidlo ,Menu*. Zo-
brazi sa Standardna indikacia.

6.3.1 Skutocna hodnota

Indikacia Popis Jednotka
12 Relativna doba ohrevu [h]
(Pomocou parametra P5 mdZete vynulovat poci-
tadlo.)

Upozornenie

Pocitadlo pre relativnu dobu ohrevu (12) pocita cas nabi-
jania v celych prevadzkovych hodinach. Ked' bol pristroj
nabijany celd hodinu, a to aj po Castiach, pocitadlo na-
rasta.

6.3.2 Parameter

MoZnosti
on | off

Indikacia Popis

P5 Resetovanie relativnej doby ohrevu
Aktivaciou parametra resetujete pocitadlo pre re-
lativnu dobu ohrevu (12).

Ak by ste chceli zmenit nastavenie parametra, stlacte tlacidlo ,,0K“.

Hned' ako sa objavi symbol ,,Upravitelné parametre®, moZete tla-
Cidlami ,+“ a ,,-“ zmenit nastavenie parametra. Ak chcete uloZit
nastavenie, stlacte tlacidlo ,,0K*.

6.3.3 Pristup montaznika

Indikacia Popis
CodE Pristup montaznika

Upozornenie
Niektoré polozky menu st chranené kddom a ich nahlad
a nastavenie st mozné iba montaznikovi.
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Cistenie, oSetrovanie a Gdrzba

7. Cistenie, oSetrovanie a adrzba

Materialne skody
- Do vetracich Strbin nestriekajte Ziadny Cistiaci sprej.

- Dbajte na to, aby do pristroja nevnikla vlhkost.

- Ak by sa na kryte pristroja objavili mierne zhnednutia, tieto
utrite vlhkou handrou.

- Pristroj Cistite vo vychladnutom stave beznymi oSetrovacimi
prostriedkami. Vyhnite sa oSetrovacim prostriedkom s obsa-

hom abrazivnych latok a leptavym oSetrovacim prostriedkom.

<

7.1 Cistenie sita so zosilnenymi miestami

Upozornenie

Pravidelne Cistite sito so zosilnenymi miestami, ktoré sa
nachadza za vstupom vzduchu. Tymto zarucite bezporu-
chové vybijanie pristroja. Pri upchanom site so zosilne-
nymi miestami vypnite ventilator.

D0000074981

» Vlysavacom ocistite sito so zosilnenymi miestami, ktoré sa
nachadza za vstupom vzduchu.
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Problém
Pristroj sa nezohrieva.

Pri¢ina
Nebolo nastavené Ziadne
alebo prilis nizke nabitie.

Odstranovanie problémov

Odstranenie
Nastavte vys3ie nabitie.

Je nastavena prilis nizka
teplota na pristroji.

Skontrolujte nastaveni
teplotu v miestnosti. Pri-
padne ju doregulujte.

Uvolnenie ventilatora je
vypnuté.

Zapnite uvolnenie ven-
tilatora.

Chybajici zdroj napatia.

Skontrolujte poistku a
ochranny vypinac domo-
vej instalacie.

Miestnost nie je dosta-
tocne vyhriata, hoci je
pristroj horici.

Prehriatie. Tepelna bez-
pecnostna poistka obme-
dzi vykurovaci vikon.

Odstrante pricinu (ne-
Cistoty alebo prekazky
na vstupe alebo vystupe
vzduchu). DodrZte mini-
malne vzdialenosti!

Tepelné potreba miest-
nosti je vyssia ako vykon
pristroja.

Odstrante tepelné straty
(Zatvorte okna a dvere.

Minimalizujte dlhodobé
vetranie.)

Pristroj ma aj pri mier-
nom pocasi prilis vysoké
odovzdavanie tepla.

Nastavenie na riadeni
nabijania a/alebo re-

gulatore nabijania je

nespravne.

Prispdsobte nastavenia.

Miestnost je prilis vy-
hriata.

Teplota na pristroji je na-
stavena prilis vysoko.

Skontrolujte nastaveni
teplotu v miestnosti. Pri-
padne ju doregulujte.

Pristroj sa nevyprazd-
nuje.

Sito so zosilnenymi
miestami je upchané.

Pozri kapitolu ,Cistenie,
oSetrovanie a Gdrzba“.

Rozpoznavanie otvore-
nych okien nereaguje.

Pristroj nerozpoznava
vyrazny pokles teploty
sposobeny vetranim.
(Predpokladom pre
rozpoznanie otvorenych
okien je predtym stabilna
teplota v miestnosti.)

Po vykonani nastaveni na
pristroji chvilu pockajte,
kym sa teplota v miest-
nosti dplne stabilizuje.

Minimalizujte prekazky
pre vimenu vzduchu
medzi pristrojom a vzdu-
chom v miestnosti.
Zablokujte ventilator na
dobu trvania vetrania.

Rozpoznavanie otvore-
nych okien nie je akti-
vovaneé.

Zapnite rozpoznavanie
otvorenych okien v zak-
ladnom menu.

Funkcia ,,Adaptivne spus-
tenie“ nepracuje podla
poziadaviek.

Funkcia sa prejavuje iba v
reZime Casovaca.

PouZite reZim Casovaca
na optimalizovany kom-
fort vykurovania.

Teplota v miestnosti
silno koli3e, resp. proces
uCenia pristroja nie je
dokonceny.

Pockajte niekol'ko dnf,
kym sa spravanie stabi-
lizuje.

Funkcia , Adaptivne spus-
tenie“ nie je aktivovana.

Zapnite funkciu ,,Adap-
tivne spustenie® v zaklad-
nom menu.

Indikacia ukazuje ,E1,
,E2“ alebo ,E3“.

Rozpoznala sa vnitorna
chyba.

Informujte montaznika.

Upozornenie

Zmeny alebo odstranenia na riadeni nabijania si pozo-
rovatelné aZ po opatovnom nabijani.

Ak nemdZete pricinu odstranit, zavolajte montaznika. Kvéli lepSej
a rychlejSej pomoci mu uvedte €islo z typového Stitku (000000-

0000-000000).



Bezpecnost

INSTALACIA

9. Bezpecnost

InStalaciu, uvedenie do prevadzky ako aj Gdrzbu a opravu zaria-
denia smie vykonavat iba odborny montaznik.

9.1

Bezchybnii funkciu a prevadzkovii bezpecnost zaru€ujeme len
vtedy, ak sa pouZiva originalne prisluSenstvo a originalne na-
hradné diely, ktoré si pre pristroj urcené.

Vseobecné bezpecnostné pokyny

9.2 Predpisy, normy a ustanovenia

VYSTRAHA Zasah elektrickym prudom

Vsetky prace na elektrickom pripojeni a elektrické insta-
laéné prace vykonavajte podla predpisov.

VYSTRAHA Zasah elektrlckym prudom

Pripojenie k elektrickej sieti je mozné len v podobe tr-
valej pripojky.

Zariadenie sa musi dat odpojit od siete vSetkymi pélmi s
minimalnou odpojovacou vzdialenostou 3 mm.

Materialne Skody

Dbajte na typovy stitok. Uvedené napatie sa musi zhodo-
vat so sietovym napatim.

Dimenzujte prevadzkové prostriedky na menovitd spot-
rebu pristroja.

Materialne Skody
Upevnlte pristroj na stene alebo podlahe tak, aby bola
zarucena stabilita.

Materialne Skody
- Nemontujte pristroj bezprostredne pod stenovi za-
suvku.
- Dbajte na to, aby sa pripojovaci kabel nedotykal
Casti pristroja.

Materialne Skody
Dbajte na vsetky vnitroStatne a regionalne predpisy a
ustanovenia.

10. Popis zariadenia
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1 Kryt
2 Ohrievacie teleso
3 Snimac teploty v miestnosti
4 Ventilator (M1)
5 Ochranny regulator teploty (N5)
6 Vstup vzduchu
7 Vystup vzduchu
8 lzolacia
9 Akumulacné kamene
10 Predna stena a vniitorna predna stena

10.1 Sposob cinnosti

Akumulacné kamene sii zohrievané vykurovacimi telesami, ktoré
sa nachadzaji medzi radmi akumulacnych kamenov. Pomocou re-
gulatora nabijania sa nastavuje nabijanie. Zaciatok a trvanie doby
nabijania urCuje prislu$ny dodavatel elektrickej energie (DEE).

Dva zabudované ochranné regulatory teploty, ako aj bezpecnostny
obmedzovac teploty zabranuji prehriatiu pristroja. Aby sa ochran-
ny regulator teploty samocinne znova nezapol, musi byt po odstra-
neni priciny poruchy znova zapnuta tepelna bezpecnostna poistka
zatlacenim tlacidla nachadzajiceho sa v strede na obmedzovaci.

UloZené teplo sa odovzdava pomocou ventilatora, Ciastocne tieZ
cez povrch pristroja. Na tento Gcel sa vzduch v miestnosti nasava
ventilatorom cez otvory pre vstup vzduchu a fika cez vzduchové
kanaly akumulaénych kamenov, pricom sa zohrieva.

Pred vystupom cez mriezku vystupu vzduchu sa takto vyproduko-
vany horici vzduch mieSa dvoma zmieSavacimi klapkami vzdu-
chu so studensim vzduchom v miestnosti, aby vystupujici vzduch
neprekroCil pripustnd maximalnu teplotu. Poloha zmieSavacej
klapky vzduchu, a tym zmieSavaci pomer vzduchu, sa reguluje
prostrednictvom bimetalového regulatora.
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Pripravy

10.2 Rozsah dodavky

So zariadenim sa dodava:
- Akumula¢né kamene

10.3 Prislusenstvo

- 2-bodovy regulator teploty v miestnosti (regulacia vybijania)
- Pridavny ohrev

- Konstrukcna stprava DC Control Input (Riadiaci signal DC)

11. Pripravy

Materialne sSkody
Treba zabezpedit, aby sa medzi vetkymi pripojkami stra-

ny sietového napatia L, L1 a roznymi riadiacimi signalmi
SL, A1, A2, LF, SH, LE a LH zachovaval rozdiel potencialov
max. 230 V.

Upozornenie
Na svorkach L a N svorkovnice X2 musi byt pritomné tr-
valé napatie.

Upozornenie

Pri pripojeni pristroja na automatické riadenie nabijania
(napr. EAC &) sa musi riadenie nabijania pre elektronicky
regulator nabijania nastavit bez korektiiry napétia.

11.1 Miesto montaze

VYSTRAHA Popalenie
- Zabezpecte, aby upevinovacia stena bola odolna

teplote do minimalne 85 °C a podlaha do minimalne
80 °C.

- Dodrziavajte minimalne vzdialenosti k susediacim
povrchom predmetov.

Upozornenie

Ked sa ma pristroj inStalovat v miestnostiach, v ktorych
sa vyskytuje zapach spalin, oleja alebo benzinu alebo v
ktorych sa pracuje s rozpastadlami a chemikaliami, mozu
vplyvom prevadzky pristroja vznikat dlhotrvajiice zdpachy
alebo necistoty na pristroji.

Materialne Skody
Pristroj musi byt inStalovany zarovno so stenou.

Miesto inStalacie pristroja musi byt rovné a dostatocne nosné.
Udaje k hmotnosti pristroja najdete v kapitole ,Technické ddaje /
Tabulka s Gdajmi*.

» V pripade pochybnosti sa obratte na stavebného znalca.

Pristroje sa mo6Zu instalovat na kazdd bezni podlahu, avsak v
oblasti lyZin mozZu pri podlahach s PVC, parketami a kobercami
s dlhym, resp. vysokym vlasom pod vplyvom tlaku a tepelného
vplyvu vznikat zmeny. V tychto pripadoch sa musia pouZivat pod-
kladové dosky odolné voéi teplu (obstarat zo strany zakaznika).
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Stabilita pristroja sa musi zabezpedit prostrednictvom upevne-
nia na stenu alebo podlahu (pozri kapitolu ,,Montaz / Varianty
montaze“).

11.2 Minimalne vzdialenosti
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> Zabezpecte, aby z pristroja bez zabran mohol vychadzat teply
vzduch.

12. Montaz

12.1 Otvorenie zariadenia

\lL

1 Mriezka vystupu vzduchu

» Uvolnite oba Stvrtobratkové uzavery mriezky vystupu vzdu-
chu a odnimte ju.



Montaz

D0000075740

D0000075742

» Uvolhnite skrutky prednej steny.
» Potiahnite predn stenu dopredu a nadvihnite ju.

:i;
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D0000075741

» Uvolnite skrutky vniitornej prednej steny na dolnom
obrubovani.

» Potiahnite vniatorni predni stenu dopredu a nadvihnite ju.

1 Prava boCna stena (s uvolnenym zoskrutkovanim)
» Uvolnite 3 skrutky vpredu a vzadu na pravej bocnej stene.

» Potiahnite bocni stenu kiisok dopredu a hore ju odklopte
nabok.

» Zlahka nadvihnite bo¢nii stenu a odnimte ju.
12.2 Nastavenie regulacie nabijania

Upozornenie

Zohladnite nasledujiice iidaje. Po montaZi sa moZu tieto
nastavenia prislu$ne podla miesta a variantu montaze
uskutociovat za urcitych okolnosti iba podmienene.

12.2.1 ZniZenie instalovaného prikonu

Pripojka pristroja je z vyroby zapojena na maximalny vikon
(100 %).

Prehodenim, resp. odstranenim mostikov na pripojovacich svor-
kach mozete instalovany prikon zredukovat o 3 vykonové stupne
(pozri kapitolu ,Technické Gdaje / ZniZenie inStalovaného priko-
nu“).

Dimenzovanie prierezov vodica a istenie sa musi zrealizovat pris-
luSne podla maximalneho mozného vykonu pristroja.

Upozornenie
Dodrzte predpisy prisluSného dodavatela elektrickej
energie (DEE).

12.2.2 Prispdsobenie vikonu prislusne podla prediZenej
menovitej doby nabijania

Prehodenim, resp. odstranenim mostikov na pripojovacich svor-

kach sa inStalovany prikon mdZze prispdsobit menovitej dobe nabi-

jania Specifikovanej zo strany DEE. Z viroby s akumulacné kachle

dimenzované na menovitl dobu nabijania 8 hodin.

» Dbajte k uvedenému na Gdaje v kapitole ,Technické ddaje /
Prisposobenie vykonu*.
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Montaz

12.2.3 Pripojka na riadiaci signal DC

Ked' je v zariadeni nainStalované riadene nabijania s riadiacim
signalom DC (jednosmerné napétie 0,91 V - 1,43 V), potrebujete
konstrukénd spravu DC Control Input (prislusenstvo). Riadiaci sig-
nal DC musi byt pripojeny na svorkach A1/Z1,DC + (kladny pol)“ a
»A2/Z2 “DC - (zaporny pol)“ na svorkovnici X3. Dbajte na polaritu.

12.3 Sietové pripojenie / napajacie kable

D0000075749

\ ‘

VYSTRAHA Zasah elektrickym priidom
» Pred pracami na pristroji vypnite napajacie kable v
skrifovom rozvadzaci do beznapatového stavu.

> NavleCte sietové pripojné vedenia, ako aj pripojné vedenia
pre regulator nabijania a vyprazdnenia cez otvory v zadnej
stene pristroja do pristroja a pripojte ich (pozri kapitolu
~Technické Gdaje / Elektricka schéma zapojenia“).

> OreZte oplastenie na konci napéjacich kablov v dizke cca
260 mm a tieto podla potreby skrétte. Vedenia nesmi prilie-
hat na vetracie Strbiny bocnej steny.

12.4 Elektrické pripojenie
12.4.1 VSeobecné

VYSTRAHA Zasah elektrickym pridom

Pri pripojeni pristroja na automatické riadenie nabijania
sa aj pri vybratych poistkach moze na svorkach A1/Z1 a
A2/Z2 vyskytovat napitie!

Elektrické pripojenie vykurovacieho telesa sa realizuje s 3/N/
PE~400 V. S konStrukcnou sadou na jednofazové pripojenie je
mozné aj pripojenie s 1/N/PE~230 V.

Je moZné pripojenie s NYM. PocCet privodov a Zil vedenia, ako
aj prierezy vodiCov sG zavislé od menovitého prikonu pristroja a
druhu sietového pripojenia, ako aj od osobitnych predpisov DEE.

Dbajte na elektrickl schému zapojenia a vykonové stupne (pozri
kapitolu ,, Technické Gdaje”).

12.4.2 Pripojenie pristroja
ﬁ VYSTRAHA Zasah elektrickym priadom

Dbajte bezpodmienecne na bezchybné pripojenie
ochranného vodica.
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Napajacie kable sa nesmii poskodzovat, odnimat ani vy-
tahovat z pristroja.
» PoloZte napajacie kable zodpovedajicim sposobom.

ﬁ VYSTRAHA Zasah elektrickym pridom

Upozornenie
Na svorkach L a N svorkovnice X2 musi byt pritomné tr-
valé napitie.

> Elektrické napajacie kable odlahCite od tahu a pripojte ich
podla schémy zapojenia v pristroji (na vnitornej strane pra-
vej bocnej steny) alebo podla elektrickej schémy zapojenia v
kapitole ,Technické ddaje”.

Ked'je uholnikovy plech na uchytenie sietovych pripojovacich svo-
riek nachadzajici sa v priestore rozvadzaca zle pristupny z dovodu
malého bo¢ného odstupu, méZete ho po uvolneni upeviiovacej
skrutky vytoCit dopredu.

12.4.3 Ovladanie bez stykaca vykurovania
Ak sa nema nainstalovat stykac vykurovania (CiastoCne poZiadavka
DEE), moze sa vyuzit funkcia elektroniky akumulacnych kachli.

» Pripojte na tento Gcel bud’signaly DEE LF a N alebo signaly
SH a N prislusného riadenia nabijania priamo na svorky LF/
SH a N akumulacnych kachli.

» Nastavte v konfiguracnom menu parameter P15 na 1 (pozri
kapitolu ,,InStalacia / Nastavenia).

Vykurovacie telesa v pristroji sa zapinaji aZ vtedy, ked'je uskuto¢-
nené uvolnenie LF zo strany DDE a elektronicky regulator nabijania
povoluje nabijanie.

12.4.4 Typovy stitok pristroja

Upozornenie
Zadokumentujte inStalovany prikon a menovitd dobu
nabijania.

» Oznacte na tento Gcel prislusné policka na typovom stitku.

12.5 Varianty montaze

12.5.1 Upevnenie na stenu (pri dostatoCne nosnej stene)
Na Gcely upevnenia na stenu treba v zadnej stene pristroja v ob-
lasti priestoru rozvadzaca vyvitat otvor.

» Priskrutkujte pristroj vhodnou skrutkou na stenu, aby ste ho
zaistili proti prevrateniu.

12.5.2 Upevnenie na podlahe
Alternativne moZete pristroj zoskrutkovat's podlahou prostrednic-
tvom Styroch otvorov (@ 9 mm) v ndzkach pristroja.

» Vymontujte mriezku vystupu vzduchu, prednd stenu a kon-
strukény celok vedenia vzduchu (pozri kapitolu ,Montaz /
Otvorenie pristroja a oCistenie pristroja“).

» Priskrutkujte pristroj vhodnymi skrutkami na podlahe.



Montaz

12.6 Nasadenie akumulacnych kamenov

VYSTRAHA Popélenie
Porusené tepelné izolacie mdzu viest k prehriatu krytu.

» Skontrolujte tepelnii izolaciu v pristroji na pritomnost pre-
pravnych skod.

» Vymente chybné tepelnoizolacné vylisky.

Pristroj musi byt Gplne bez cudzich telies, ako s zvy3ky obalu.

» Odstrante kryci plech a kartonové vlozky z vnitorného
priestoru pristroja.

Akumulacné kamene sa dodavaji zabalené oddelene. Akumulacné

kamene s lahkymi prepravnymi Skodami sa mézu pouZivat. Funk-

cia pristroja sa tymto negativne neovplyviuje.

D0000075748

D0000075746

» Nasunte kryt odobraty z vnitorného priestoru nad horné
akumulacné kamene.

12.7 Ocistenie pristroja

» Qdistite pristroj po instalacii a nasadeni akumulacnych kame-
nov. Postupujte pritom nasledovnym sposobom:

1 Ohrievacie teleso
2 Akumulacny kamen

» Na (cely nasadenia akumulacnych kamenov kiisok nadvihnite
vykurovacie telesa.

» Dbajte pri nadvihovani vykurovacieho telesa na to, aby prie-
chodné otvory v bocnej tepelnej izolacii neboli rozsirené
vykurovacim telesom.

» Vlozte prvy akumulacny kamen otoceny s priehlbinou pre
vykurovacie teleso nahor v istom odstupe od pravej tepelnej
izolacie.

» Prisufite akumulacny kamef tak na pravd, ako aj zadnd te-
pelni izolaciu. PozdlZne otvory tvoria vykurovacie kanaly.

D0000075747

> VloZte dal3ie akumulaéné kamene v zobrazenom poradi.

D0000075803

D0000075804

1 Ochranny regulator teploty (N5)

» Nadvihnite ventilator a vyberte ho. Za tymto G¢elom uvol-
nite predné skrutky, ktoré sa nachadzaji na pridrziavacich
uholnikoch.

» Dbajte pri tom na poloZenie kabla.

Pri niektorych pristrojoch musite na uvedeny Gcel odskrutkovat
ochranny regulator teploty (N5) vratane pridrzného plechu.

Materialne skody
Pri odkladani vymontovanych dielov dbajte na to, aby sa

neposkodili lanka.
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Nastavenia

» Ocistite plech dna a ventilator. Dbajte na to, aby sa neposko-
dili lamely.

» Namontujte potom spat ventilator, prip. ochranny regulator
teploty, ako aj konstrukcny celok vedenia vzduchu.

» Dbajte na spravne poloZenie kabla.

12.8 Zatvorenie pristroja
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» Odstrante pred montaZou prednej steny ochrannd foliu z ob-
sluznej jednotky.

» Nasadte spat predni stenu.

» Pevne priskrutkujte prednd stenu pomocou skrutiek vrat.
ozubenych podloZiek.

D0000075745

> Nasadte pravii bocni stenu dole a priklopte ju hore na
pristroj.

» Zaveste bocnii stenu hore na veku a zatlacte ju dozadu.
Dbajte na to, aby bocna stena priliehala na pridrznom plechu
obsluZnej jednotky.

» Pevne priskrutkujte bocnd stenu pomocou 3 skrutiek vrat.
ozubenych podloZiek.

M4
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» Pritiahnite mriezku vystupu vzduchu prostrednictvom oboch
Stvrtobratkovych uzaverov.

13. Nastavenia

13.1 Menu Konfiguracia

Ak sa chcete dostat do menu Konfiguracia, drzte stlacené tlacidlo
~Menu“. Po cca 3 sekundach sa zobrazi skutocna hodnota I1.

Indikacia Popis

11-12 Skutocné hodnoty
Pro1-Pro3 Casové programy
P1-P5 Parameter

CodE Pristup montaznika

Po zadani Stvormiestneho Ciselného kddu sa uvolTiuji dodatocné
skutocné hodnoty a parametre, ktoré sii vyhradené montaznikovi.

Uroveni Popis

pristupu

A0 Skutoéné hodnoty a parametre, ktoré sii uvolnené pre pouZivatela
pristroja, a tym si dosiahnutelné bez kddu.

Al Skutocné hodnoty a parametre pre montaznika.




Nastavenia

13.1.1 Zadat kéd

Kod naprogramovany z viroby je 1000.

» Vyvolajte pomocou tlacidla ,+* alebo ,,-“ poloZku menu
»CodE*“.
Striedavo s polozkou menu sa zobrazuje Groven pristupu AO.

» Stlacte tlacidlo ,,0K".
Zobrazuje sa zadanie kodu. Prva Cislica blika.

» Zadajte pomocou tlacidla ,+* alebo ,,-*“ kod 1000. Po kazdej
zadanej Cislici stlacte tlacidlo ,,0K“.

Po spravnom zadani kédu si viditelné skuto¢né hodnoty a para-
metre, ktoré boli predtym zablokované.

13.1.2 Skutocné hodnoty

P7: Druh riadenia ventilatorov

MozZnosti Popis

0 2-bodovy regulator:
Ventilator sa zapina a vypina regulatorom teploty miestnosti,
ktory je integrovany v pristroji prisluSne podla potreby tepla.

1 Proporcny regulator (nastavenie z vyroby):
Otacky motorov ventilatorov plynule prisposobuje regulator teplo-
ty v miestnosti integrovany v pristroji podla potreby tepla.

P8: ZniZenie vypinacej teploty

Prostrednictvom parametra P8 moZete v spojeni s menitelnym
inStalovanym prikonom volit Styri rozli¢né stupne nabitia pre elek-
tronicky regulator nabijania (100 %, 90 %, 80 % alebo 70 %).
Nastavenie z vyroby je 100 % (Ziadne zniZenie).

Indikacia Popis Orovedl  Jednotka Ak sa zvoli iné nastavenie, vysledkom je zniZeny stupen nabitia
o : N EXCtep S (vypinacia teplota elektronického regulatora nabijania klesne).
E Skutotna hodnota teploty v miestnosti A0 AT Pozri kapitolu ,Technické Gdaje / ZniZenie inStalovaného prikonu
12 Relativna doba ohrevu A0 [l pri zachovani menovitej doby nabijania 8 hodin*.
(Pomocou parametra P5 moZete vynu-
lovat pocitadlo.) .
3 Pozadovany stupefi nabitia dalSicho Al [%] P12: Nidzové pridavné vykurovacie teleso (prislusenstvo)
nabijania
4 Skuto&ny stupefi nabitia A1 [%] Moznosti Popis
0 Ked'v pristroji nie je nain3talované Ziadne nidzové pridavné vy-
kurovacie teleso (nastavenie z viroby).
13.1.3 Parameter 1 Nddzové pridavné vykurovacie teleso nainStalované v pristroji sa
aktivuje.
Indikacia Popis Urovei MoZnosti
pristupu . ) . . .
P1 0dchylka teploty v miestnosti A0 +3°C| +5 °F P14: PoZadovaného stupiia nabitia zdroja
P2 Format casu Ao 12hl24h . . .
P3 Jednotka zobrazenia teploty A0 °C|°F L6 e L P(?p1:5. : S :
— p 1 Pri pristrojoch bez poveternostne kompenzovaného riadenia
P4 Vynulovanie ¢asovych programov A0 on | off U P V . P
; > nabijania. Nabijacie mnoZstvo sa reguluje prostrednictvom zosla-
P5 Vlynulovat relativnu dobu ohrevu A0 on | off bovata stupfa nabitia.
P6 Riadiaci signal SL Al 0l1 2 Vedenie riadenia nabijania je pripojené na riadiaci signal AC (na-
P7 Druh riadenia ventilatorov Al 0l1 stavenie z vjroby).
P8 ZniZenie vypinacej teploty A1 100 % | 90 % | 3 Vedenie riadenia nabijania je pripojené na riadiaci signal DC.
80 % | 70 %
P12 Pridavny ohrev A1 0l1
P14 Pozadovaného stupna nabitia zdroja Al 11213 P15: Povolenie nizkei tarify zdroja
P15 Povolenie nizkej tarify zdroja A1 0l1
P17 Systém ED Al 30 - 80 % MoZnosti Popis
P18 Postup pri poruchach Al 0l1 0 Permanentné uvolnenie (nastavenie z vyroby):

Ak chcete zmenit hodnotu parametra, tlacidlom ,,+“ vyvolajte pri-
slusny parameter. Stlacte tlacidlo ,,0K".

Hned' ako sa objavi symbol ,,Upravitelné parametre®, moZete tla-
Cidlami ,+“ a ,-“ zmenit hodnotu parametra. Ak chcete ulozit
nastaven{ hodnotu, stlacte tlacidlo ,,0K*“.

Ked'stlacite tlacidlo ,,Menu“ alebo dlh3ie ako 10 minit neobsluhu-
jete pristroj, ten sa automaticky prepne do Standardnej indikacie.
Zablokovanie parametrov je znova aktivované.

Pé6: Riadiaci signal SL

MoZnosti Popis

0 Vstup SL deaktivovany (nastavenie z vyroby):
Riadenie ventilatorov sa uskutociiuje cez regulator teploty v
miestnosti integrovany v pristroji.

1 Vstup SL aktivovany:
Riadenie ventilatorov sa uskutociuje cez 2-bodovy regulator tep-
loty v miestnosti namontovany na stene.

Vykurovacie telesa v pristroji sa zapinaji, ked stykac vykurovania
a elektronicky regulator nabijania uvolTiuji nabijanie.

1 Hardvérovy signal LF:
Vykurovacie telesa v pristroji sa zapinaji aZ vtedy, ked'je uskuto-
nené uvolnenie LF zo strany DDE a elektronicky regulator nabija-
nia povoluje nabijanie.

P17: Systém ED

Vedenie riadenia nabijania musi byt pripojené na riadiaci signal
AC (signal striedavého napétia na svorkach Al a A2).
Elektronicky regulator nabijania pristroja sa mdZe prevadzkovat

na riadeniach nabijania systémov ED 80 %, 72 %, 68 %, 40 % a
37 %. Nastavenie z vyroby je urcené pre systémy ED 80 %.

Ked sa pristroj prevadzkuje na inych systémoch ED, tak sa tento
parameter musi nastavit na zodpovedajiicu percentudlnu hodnotu.
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Uvedenie do prevadzky

P18: Postup pri poruchach

MozZnosti Popis

0 Regulator nabijania v pristroji je nastaveny na ,negativne spra-
vanie pri poruche (Ziadne nabijanie akumulaénych kachli pri
chybnom riadeni nabijania). Toto nastavenie sa moze uskutocno-
vat'iba pri prevadzke na digitalnych riadeniach nabijania. Pri AC
riadeniach nabijania sa dodatocne vyzaduje signal ED 80 %.

1 Regulator nabijania v pristroji je nastaveny na ,pozitivne sprava-
nie pri poruche (nastavenie z vyroby). To znamena, Ze pri chyb-
nom riadeni nabijania (napr. vypadku riadiaceho signalu) pristroj
dostava pIné nabitie.

14. Uvedenie do prevadzky

14.1 Kontrola pred uvedenim do prevadzky

Pred uvedenim do prevadzky méZzete vykonat kontrolu funkénos-

ti. Vyvolajte na tento Gcel reZim uvedenia do prevadzky v menu

Konfiguracia.

> Ak sa chcete dostat do menu Konfiguracia, drZte stlaené tla-
Cidlo ,Menu* na cca 3 sekundy.

Najskor musite uvolnit pristupovi Groven A1, ktora je vyhradena

montaznikovi.

» Vyvolajte pomocou tlacidla ,+* alebo ,,-* polozku menu
~CodE*.

» Stlacte tlacidlo ,,0K*“.
Zobrazuje sa zadanie kodu. Prva Cislica blika.

» Zadajte pomocou tlacidla ,+“ alebo ,,=* kod 1000. Po kazdej
zadanej Cislici stlacte tlacidlo ,,0K“.

» Po spravnom zadani koédu vyvolajte pomocou tlacidla ,,+*
skutocnd hodnotu l4.

» Ak sa chcete dostat do rezimu uvedenia do prevadzky, podrz-
te tlacidla ,,Menu* a ,,+“ si¢asne stlacené cca 3 sekundy.

V reZime uvedenia do prevadzky sa uskutoChuje prvé nabijanie.
Nabijacie mnoZstvo zodpoveda nastaveniu na zoslabovaci stupna
nabitia. Na zobrazeni sa zobrazuje pokrok nabitia v percentach.

Upozornenie

- Ked'je zoslabovac stupfia nabitia nastaveny na 0 %,
neuskutocnuje sa Ziadne nabijanie.

- Po dosiahnuti stupna nabitia pristroj automaticky
opsta reZim uvedenia do prevadzky.

» Skontrolujte funkciu ventilatora zapnutim uvolnenia ventila-
tora pomocou tlacidla ,Ventilator®.

Upozornenie
Ventilator beZi iba pri nabijani.

> Ak chcete opustit reZim uvedenia do prevadzky, podrZte tla-
c¢idla ,Menu“ a ,,-* siicasne stlacené cca 3 sekundy.
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14.2 Prvé uvedenie do prevadzky
Po uskutoneni montaze mdzete pristroj priamo uviest do pre-
vadzky.

» Nastavte nabijanie prostrednictvom zoslabovaca stupia na-
bitia alebo riadenia nabijania.

14.2.1 Nabijanie

Pri prvom nabijani méZe vznikat zapach.

> Postarajte sa o dostatocnii ventilaciu miestnosti. Prostrednic-
tvom naklonenej polohy okna dosahujete napr. 1,5-nasobni
vymenu vzduchu.

Ked' pristroj nainStalujte v spalni, prvé nabijanie by sa nemalo

uskuto¢riovat pocas spanku.

15. Prestavba pristroja

Na Gcely prestavbovych, nadstavbovych a montaznych pracje ur-
Cujici priloZeny navod prislusnej konstrukénej stpravy.

16. Odovzdanie

Vysvetlite pouzivatelovi funkcie pristroja. Upozornite ho najma
na bezpecnostné pokyny. Odovzdajte pouZivatelovi tento navod
na obsluhu a inStalaciu.



Odstranovanie pordch

17. Odstranovanie porich

17.1 Tabulka poriich

Porucha Pri¢ina
Pristroj sa nezohrieva. Ovladanie stykaca vykurovacieho telesa nie je v po-
riadku.

Odstranenie
Skontrolujte ovladanie stykaca vykurovacieho telesa.

Chybajici zdroj napatia v akumulacnych kachliach.

Skontrolujte poistku v hlavnom rozvode.

Chybajici zdroj napatia na regulatore nabijania.

“

Skontrolujte zdroj napatia. Pozri kapitolu ,Elektricka pripojka
a/alebo ,Technické Gdaje“.

Spustila sa tepelna bezpecnostna poistka (F1).

Opat aktivujte obmedzovac teploty (pozri kapitolu ,Uvolnenie
obmedzovaca teploty*).

Riadenie nabijania je nespravne nastavené.

Skontrolujte nastavenia riadenia nabijania.

Regulator nabijania funguje chybne.

Skontrolujte nastavenia parametrov P14, P15, P17 a P18 v kon-
figuracnom menu (pozri kapitolu ,InStalacia/Nastavenia).

Pristroj ma pri miernych vonkajsich tep- Prenos riadiaceho signalu je preruseny.
lotach prilis vysoké nabijanie (pri pouZiti
riadenia nabijania).

Skontrolujte, €i je v akumulaénych kachliach pritomny riadiaci
signal riadenia nabijania.

Vlykurovacia krivka je nespravne nastavena.

Skontrolujte nastavenia na riadeni nabijania

Snimac vonkajsej teploty je chybny.

Premerajte snimac vonkajSej teploty a pripadne ho vymente.

Regulator nabijania vysiela nespravny riadiaci signal.

Skontrolujte nastavenia parametrov P17 a P18 v konfigurac-
nom menu (pozri kapitolu , Instalacia/Nastavenia).

Pristroj ma pri miernych vonkajsich teplo-  Nastavenia zoslabovaca stupia nabitia na akumulac-
tach prilis vysoké nabijanie (pri manualnom nych kachliach.
nastaveni nabijania).

Skontrolujte nastavenie zoslabovaca stupna nabitia.

Pristroj sa nevyprazdnuje. Ventilatory sa neotacaji.

Skontrolujte ...

.. nastavenia parametra P6 v menu Konfiguracia (pozri kapi-
tolu ,,InStalacia/Nastavenia“).

.. Ci je zapnuté uvolnenie ventilatora.

.. i je pritomné napatie ventilatora v akumulacnych kach-
liach.

Sito so zosilnenymi miestami vo vstupe vzduchu je

Ocistite sito so zosilnenymi miestami. Pozri kapitolu ,Cistenie,

upchané. oSetrovanie a Gdrzba“.

Skontrolujte, €i nie je pritomna prekazka v privode vzduchu,
napr. prostrednictvom kobercov s vysokym vlasom.
Skontrolujte, Ci nezareagoval ochranny regulator teploty (N5)
vo vystupe vzduchu.

Zobrazenie ukazuje chybovy kod , E1*. Snimac teploty v miestnosti je chybny. Premerajte snimac teploty v miestnosti a pripadne ho vymefte.

Zobrazenie ukazuje chybovy kod , E2*. Snimac teploty jadra je chybny. Premerajte snimac teploty jadra a pripadne ho vymente.

Zobrazenie ukazuje chybovy kod , E3*“. Riadiaci signal DC je pripojeny so zamenenymi polmi. Skontrolujte pripojku riadiaceho signalu DC.

17.1.1 Aktivovanie tepelnej bezpecnostnej poistky (F1)

D0000075751

1 Nulovacie tla¢idlo bezpecnostného obmedzovaca teploty

Tepelna bezpecnostna poistka sa po odstraneni priciny poruchy
mdZe znova uvolnit zatlatenim nulovacieho tlacidla.
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Udrzba a &istenie

17.2 Symboly typového stitku

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 | i3 373 kg

Nr:. 200180 - 9349 - 000012
3/N/PE ~ 400V 50 Hz

) 1/N/PE ~ 230V 50 Hz

Oogd r]E]%]E]

kW 525 583 642 7,00 h © 9

{% AINGPE ~ 230V 50 Hz
[/ O
TV, | 1,5 kW
A 20W
X CE v i Cormany

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG

Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*2001

Symboly typového Stitku (priklad SHF 7000)

D0000080905

9349-000012*

ﬁ Celkova hmotnost

) Nabijanie
%:% Vybijanie
_M_ Pridavny ohrev
A Ventilator

18. Udrzba a Cistenie

Kanal ventilatora za mriezkou v{stupu vzduchu sa musi kontrolovat
kazdé dva roky. Tu mdze dochadzat k lahkym nanosom nedcist6t.

Upozornenie

Pri pravidelnej GdrZbe odporiicame nechat skontrolovat

aj kontrolné a regulaéné zariadenia.

» Bezpecnostné, kontrolné a regulacné zariadenia, ako
aj cely systém riadenia nabijania a vybijania nechaj-
te skontrolovat montaznikovi najneskor 10 rokov po
prvom uvedeni do prevadzky.

18
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19. Technicke adaje

19.1 Rozmery a pripojky

95 a44 95

JLGELS)

D
(€») O d

80| 130

275
a20 30
[
= "
© 0
u 00
0
3 H 0 0
© <
! < 503
! N b0z}, | |n.
& < i
—— — = Q3 0 of| =
| EEEEEEEEEEE s s a s s 009000 100000 g
63 g
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
a20 Zariadenie Sirka mm 605 780 955 1130 1305 1480
akh Zariadenie Odstup nastavitelné nohy mm 415 590 765 940 1115 1290
b02 Priechodka elektr.
vedent |
b03 Priechodka elektr.
vedeni Il

i32  Zafixovanie
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Technické Gdaje

19.2 Elektricka schéma zapojenia

Materialne Skody
Treba zabezpeCit, aby sa medzi vSetkymi pripojkami strany sietového napétia L, L1 a réznymi riadiacimi signalmi SL, A1, A2,
LF, SH, LE a LH zachovaval rozdiel potencialov max. 230 V.

Nddzové pridavné
vykurovacie teleso Ventilator AC
ovladanie ovladanie Riadenie nabijania
externé (LH) 1/N/PE ~ 230V externé (LH) 230V systém
i
|
|
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I *
i 1
!
| |
i
LHI N | X4 LiLfL|Nn|n]|N]sL LE%Q—%;—Z
LD L
—| — ]
: T
M LYYy o —
]
i-E8| X1 X12 X o]

—1

[ o]
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L -]

oo oo
-1 I
A
z =z
w N
=
=
>
=
=
2

= K3
| N
TEEE
X3
N5 55
‘ s
Y ; Lafz|L1| 3| 2] 1| X1
() (LT TTTEY &
i 314 |ALA2
, 7z aNPE~400v D
Ay - ?
IMAT? [
f*“iz} P L1111
i,,-‘ ¢ L3|2fLfs|2| 1| X1
. \! Riadenie nabijania
o—(\/M:;yo nizkonapatovy \—/\—/| \—/\—,| “
systém E
1/N/PE ~ 230V g
Akumulaéna ¢ast PrisluSenstvo
A1 Elektronicky regulator nabijania/vybijania (Nepatri do rozsahu dodavky. KriZzikom oznacte prislusné zabu-
A2 Elektronika ovladacieho panela dované prislusenstvo v Stvorcovych polickach.)
B1 Snimac v jadre - nabijanie
B2 Snimac teploty v miestnosti - vybijanie ] Pripojka DC
F1 Tepelna bezpednostna poistka X3 Pripojovacia svorka (0,91 - 1,43 V)
E1-E6 Ohrievacie teleso ) L 3 . I .
M1 - M3 Ventilator akumulatnych kachli [ ] Nadzové pridavné vykurovacie teleso (ovladanie interné)
N& Obmedzovac teploty - nabijanie *1/lanko LH - L
N5 Ochranny regulator teploty D ) o . . o 3
N6 Obmedzovat teploty - stupefi nabijania Niadzové pridavné vykurovacie teleso (ovladanie externé)
iba pre 6 - 7 kW A3 Konstrukcny celok relé nidzového pridavného vykurova-
X25 Spojovacie vedenie interné Al - A2 ciehotelesa .
X1 Sietova pripojovacia svorka E8  Nudzové pridavné vykurovacie teleso
X2 Pripojovacia svorka N2 Regulator teploty - niidzové pridavné vykurovacie teleso

N3 Regulator teploty - niidzové pridavné vykurovacie teleso
X4  Pripojovacia svorka
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19.3 ZniZenie instalovaného prikonu

Varianty pripojenia (8h-vykurovacie teleso)

19.5 ZniZenie instalovaného prikonu pri zachovani
menovitej doby nabijania 8 hodin

@ @ ® ® Instalovany prikon (8h-vykurovacie teleso)
100% 91,6 % 83,3% 75 % Varianty pripojenia @ ) ® ®
Typy Pripojné vedenia 100% 91,6% 833%  75%
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67 1,50 Stupne nabitia volitelné cez parameter P8  100% 90% 80% 70 %
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75 100 % Pn * 83.3 % Pn
SHF 6000 kW 6,00 5,50 5,00 4,50 Lol L L1 Lol L L1
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83 5,25 D |w|2|u] 3] 2] 1]x 2|t s 2|1 |xt
||_3 ||_2 ||_1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N
100 % Pn * 83,3 % P 3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
I T T N | IR T T N |
) [fz|u]3]2]1|x @ |sffuls]|2]1]x 91,6 % P 75 % P
I T T N | I T T N |
||_3 ||_2 ||_1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N @ |2l 3| 2]1]x1 wlefufs|2]1|x1
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V g
|L3 |L2 |L1 \_’IN |L3 |L2 ||.1 =
91,6 % P 75 % P 3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400 V g
I T T N | IR T T N |
@) |w|2|u]s]2]1]x @ |e|efuls|z21|x * Sériova kabelaz
|L3 |L2 ||_1 \_’lN ||_3 ||_2 ||_1 g
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g
* Sériova kabelaz
19.4 Prisposobenie vykonu (menovita doba
nabijania)
Vyhotovenie vykurovacieho telesa (8h-vykurovacie teleso)
Menovita doba nabijania 8h 9h 10h
Varianty pripojenia @ (@) [©)
Typy
SHF 2000 kW 2,00 1,83 1,67
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83
8h* 10h

) |fzfu]s|2]1|x
lis o I

3/N/PE ~ 400 V

@ 3|L2fL1| 3|21
lslal i

3/N/PE ~ 400 V

X1

L3|L2|L1) 3 2(1(|X1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

D0000075047

* Sériova kabelaz
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19.6 Odaje k spotrebe energie

Udaje vjrobku zodpovedajii nariadeniam EU vychadzajiicim zo smernice stanovujiicej poZiadavky na ekodizajn energeticky vjznamnych
vyrobkov (ErP).

Produktové informacie k elektrickym vykurovacim telesam do samostatnych miestnosti podla nariadenia (EU) 2015/1188
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Vyrobca STIEBEL ~ STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL
ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON

Vykurovaci vykon

Menovity tepelny vykon Pnom kw 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
Minimalny tepelny vykon (orientacna hodnota) Pmin kw 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Maximalny nepretrzity tepelny vykon Pmax,c kw 1,3 2,3 3,0 3,5 4,3 4,9
Spotreba pomocného priadu

Pri menovitom tepelnom vykone elnax kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Pri minimalnom tepelnom vykone elmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
V pohotovostnom stave elsg kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

Druh regulacie privodu tepla
Manualna regulacia privodu tepla s integrovanym termostatom - - - - - -

Manualna regulacia privodu tepla so spatnym hlasenim teploty v miestnosti a/alebo - - - - - -
vonkajsej teploty

Elektronicka regulacia privodu tepla so spatnym hlasenim teploty v miestnosti a/alebo X X X X X X
vonkajsej teploty o
Odovzdavanie tepla s podporou ventilatora o X X X X X X

Druh tepelného vykonu/kontroly teploty v miestnosti

Jednostupnovy tepelny vykon, Ziadna kontrola teploty v miestnosti - - - - R -
Dva alebo viac manualne nastavitelnych stupfiov, Ziadna kontrola teploty v miestnosti o - - - - - -
Kontrola teploty v miestnosti s mechanickym termostatom - - - - - _
S elektronickou kontrolou teploty v miestnosti - - - - - R
Elektronicka kontrola teploty v miestnosti a regulacia denného casu - - - - _ -
Elektronicka kontrola teploty v miestnosti a regulacia dna v tyzdni X X X X X X
Ostatné moznosti regulacie

Kontrola teploty v miestnosti s rozpoznavanim pritomnosti - - - - - -

Kontrola teploty v miestnosti s rozpoznavanim otvorenych okien X X X X X X
S moznostou dialkového ovladania - - - - - -
S adaptivnou regulaciou zaciatku vykurovania X X X X X X

S obmedzenim prevadzkovej doby - - - - - -
So snimacom diernej Ziarovky - - - - B R
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19.7 Tabulka s addajmi

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Elektrické ddaje
Prikon W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Menovité napatie V ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Fazy 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvencia Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Menovité nabitie kWh 16 24 32 40 48 56
Elektricky pridavny ohrev kw 0,35 0,5 0,8 1,0 1,2 1,5
Energetické Gdaje
Rocny koeficient vyuZitia vykurovania % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
miestnosti ns
Rozmery
Vyska mm 650 650 650 650 650 650
Sirka mm 605 780 955 1130 1305 1480
Hibka mm 275 275 275 275 275 275
Hmotnosti
Hmotnost kg 32 40 48 56 64 72
Hmotnost (s kamefimi) kg 118 169 220 271 322 373
Vyhotovenia
Farba alpska biela alpska biela alpska biela alpska biela alpska biela alpska biela
Hodnoty
4-stupnova redukcia stupia nabijania 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Schopnost akumulacie tepla % 48 53 55 56 58 59
Prevadzkovy hluk dB(A) 30 32 33 34 34 34
Obchodné atribity
Pocet baleni tehal 6 9 12 15 18 21
Zaruka

Pre zariadenia nadobudnuté mimo Nemecka neplatia zaru¢-
né podmienky nasich nemeckych spolo¢nosti. V krajinach, v
ktorych existuje jedna z nasich dcérskych spolo¢nosti preda-
vajucich nase vyrobky, sa skor poskytuje zaruka iba od tejto
dcérskej spolo¢nosti. Takato zaruka je poskytnuta iba vtedy,
ked dcérska spolo¢nost vydala vlastné zaru¢né podmienky.
Nad rdmec uvedeného sa zaruka neposkytuje.

Na zariadenia, ktoré boli nadobudnuté v krajinach, v ktorych
nase vyrobky nepredava ziadna z nasich dcérskych spolo¢nos-
ti, zaruku neposkytujeme. Pripadné zaruky prislibené dovoz-
com zostavaju tymto nedotknuté.

Zivotné prostredie a recyklacia

Pomézte chranit nase Zivotné prostredie. Balenie pristroja je
nutné zlikvidovat v sulade s vnutrostatnymi predpismi a usta-
noveniami o likvidacii odpadov.

www.stiebel-eltron.com
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Wskazdéwki ogblne

WSKAZOWKI
SPECJALNE

- Niniejszg instrukcje obstugi i instalacji nalezy
starannie przechowywac, tak aby w razie po-
trzeby miec do niej dostep.

- Nie zezwalac dzieciom ponizej 3. roku zycia
na zblizanie sie do urzadzenia, jesli nie jest
mozliwy staty nadzor.

- Urzadzenie moze byc¢ wtgczane i wytgczane
przez dzieci w wieku od 3 do 7 lat, jesli od-
bywa sie to pod nadzorem, lub dzieci zostaty
poinstruowane o zasadach bezpiecznego ko-
rzystania z urzadzenia i zrozumiaty zagrozenia
wynikajace z jego uzytkowania. Warunkiem
jest zamontowanie urzadzenia zgodnie z opi-
sem. Dzieci w wieku od 3 do 7 lat nie moga
regulowac urzadzenia.

- Dzieci w wieku powyzej 8 lat, osoby o obni-
zonej sprawnosci ruchowej, sensorycznej lub
umystowej, lub tez osoby bez doSwiadczenia i
odpowiedniej wiedzy moga obstugiwac urza-
dzenie pod nadzorem lub samodzielnie o ile
zostaty poinstruowane o zasadach bezpiecz-
nego uzytkowania urzadzenia i rozumieja
ewentualne zagrozenia.

- Urzadzenie nie moze byc uzywane przez dzie-
ci do zabawy. Czyszczenia oraz konserwacji ze
strony uzytkownika nie wolno powierzac dzie-
ciom bez nadzoru.

- Elementy urzadzenia mogg sie mocno nagrze-
wac i powodowac poparzenia. W obecnosci
dzieci lub 0sob wymagajacych opieki nalezy
zachowac szczegolng ostroznosc.

- Podczas pierwszego tadowania moze wydzie-
lac sie zapach. Zadbaj o wtasciwa wentylacje
pomieszczenia.

- Zachowac minimalne odleglosci od po-
wierzchni sgsiadujgcych obiektow lub innych
palnych materiatow (patrz rozdziat ,Instala-
cja / Minimalne odstepy”).

Nie zakrywac urzadzenia, aby nie doprowa-
dzic do jego przegrzania.

Nie odktadac zadnych przedmiotow na urza-
dzeniu ani w jego bezposredniej bliskosci. Nie
opierac zadnych przedmiotow o urzadzenie.

Nie montowac urzadzenia bezposrednio pod
Sciennym gniazdkiem elektrycznym.

Zwroci¢ uwage na wartosci tadowania zna-
mionowego w rozdziale ,Dane techniczne /
Tabela danych”.

Urzadzenie zamontowac w taki sposob, aby
elementy przetaczajace i regulacyjne nie byty
dostepne dla 0sob przebywajacych w wannie
lub w kabinie prysznicowej.

Podtgczenie do sieci elektrycznej dopuszczal-
ne jest wytacznie w formie przytacza statego.
Urzadzenie musi miec mozliwosc odtaczania
od sieci elektrycznej za pomocg wielobiegu-
nowego wytacznika z rozwarciem stykow wy-
noszacym min. 3 mm.

Zamocowac urzgdzenie w sposob opisany
w rozdziale ,,Instalacja / Montaz”.

OBStUGA

1.

Wskazowki ogolne

Rozdziaty ,Wskazowki specjalne” i ,,Obstuga” sg przeznaczone
dla uzytkownikow urzgdzenia i wyspecjalizowanych instalatorow.

Rozdziat ,Instalacja” przeznaczony jest dla wyspecjalizowanego
instalatora.

Wskazowka

Przed przystapieniem do uzytkowania nalezy doktadnie
zapoznac sie z niniejszg instrukcjg i zachowac ja do poz-
niejszego wykorzystania.

W przypadku przekazania produktu innemu uzytkowni-
kowi nalezy zatgczyc niniejszg instrukcje.
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Bezpieczenstwo

1.1 Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa
1.1.1 Struktura wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa

HAStO OSTRZEGAWCZE - rodzaj zagrozenia

W tym miejscu okresSlone s3 potencjalne skutki nieprze-

strzegania wskazowki dotyczacej bezpieczenstwa.

» W tym miejscu sg okreslone Srodki zapobiegajace
zagrozeniu.

1.1.2 Symbole i rodzaje zagrozenia

Rodzaj zagrozenia
Obrazenia ciata

Symbol

Porazenie pradem elektrycznym

Poparzenie
(Poparzenie)

> >

1.1.3 Hasta ostrzegawcze

HASLO OSTRZE- Znaczenie
GAWCZE
ZAGROZENIE Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie prowadzi do ciez-
kich obrazen ciata lub Smierci.

Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie moze prowadzic do
ciezkich obrazen ciata lub Smierci.

Wskazowki, ktorych nieprzestrzeganie moze prowadzic do
Srednich lub lekkich obrazen ciata.

OSTRZEZENIE

0STROZNIE

1.2 Inne oznaczenia stosowane w niniejszej
dokumentacji

Wskazowka

Wskazowki ogdlne sg oznaczone symbolem umieszczo-
nym obok.

» Nalezy doktadnie zapoznac sie z treScig wskazowek.

Znaczenie

Szkody materialne
(uszkodzenia urzadzenia, szkody wtorne, szkody dla Srodo-
wiska naturalnego)

Utylizacja urzadzenia

Symbol

0,
B

» Ten symbol informuje o koniecznosci wykonania jakiejs czyn-
nosci. Wymagane czynnoSci opisane sg krok po kroku.

1.3  Wskazowki na urzadzeniu

Znaczenie
Nie zakrywac urzadzenia

Symbol

®
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1.4 Jednostki miar

Wskazowka
Jesli nie okreslono innych jednostek, wszystkie wymiary
podane s w milimetrach.

2. Bezpieczenstwo

2.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem
Urzadzenie stuzy do ogrzewania pomieszczen mieszkalnych.

Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku w budownictwie miesz-
kaniowym. Moze byc bezpiecznie uzytkowane przez nieprzeszko-
lone osoby. Urzadzenie moze byc uzytkowane rowniez poza bu-
downictwem mieszkaniowym, np. w budynkach gospodarczych i
przemystowych, pod warunkiem uzytkowania zgodnego z prze-
znaczeniem.

Inne lub wykraczajace poza obowigzujgce ustalenia uzytkowanie
traktowane jest jako niezgodne z przeznaczeniem. Do uzytkowania
zgodnego z przeznaczeniem nalezy rowniez przestrzeganie niniej-
szej instrukcji obstugi oraz instrukeji obstugi uzytego osprzetu.

2.2 Ogolne wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

Przestrzegac ponizszych wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa

i przepisow.

- Instalacje elektryczna i montaz urzadzenia moga wykonywac
wytacznie wyspecjalizowani instalatorzy lub technicy nasze-
go serwisu na podstawie niniejszej instrukgji.

- Podczas instalacji i pierwszego uruchomienia wyspecjalizo-
wany instalator odpowiedzialny jest za przestrzeganie obo-
wiazujacych przepisow.

- Urzadzenie nalezy uzytkowac wytacznie w stanie catkowicie
zmontowanym i z wszystkimi elementami zabezpieczajgcymi.

OSTRZEZENIE - obrazenia ciata
- Nie zezwalac dzieciom ponizej 3. roku zycia na zbli-

zanie sie do urzadzenia, jesli nie jest mozliwy staty
nadzor.

- Urzadzenie moze by¢ wiaczane i wylaczane przez
dzieci w wieku od 3 do 7 lat, jesli odbywa sie to pod
nadzorem, lub dzieci zostaty poinstruowane o zasa-
dach bezpiecznego korzystania z urzadzenia i zro-
zumiaty zagrozenia wynikajace z jego uzytkowania.
Warunkiem jest zamontowanie urzadzenia zgodnie
z opisem. Dzieci w wieku od 3 do 7 lat nie moga re-
gulowac urzadzenia.

- Dzieci w wieku powyzej 8 lat, osoby o obnizonej
sprawnosci ruchowej, sensorycznej lub umystowe;j,
lub tez osoby bez doSwiadczenia i odpowiedniej
wiedzy moga obstugiwac urzadzenie pod nadzorem
lub samodzielnie o ile zostaty poinstruowane o
zasadach bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i
rozumieja ewentualne zagrozenia.

- Urzadzenie nie moze byc uzywane przez dzieci do
zabawy. Czyszczenia oraz konserwacji ze strony
uzytkownika nie wolno powierzac dzieciom bez
nadzoru.



Opis urzadzenia

OSTRZEZENIE - poparzenie

Nie korzystac z urzadzenia ...

- jesli nie s3 zapewnione minimalne odlegtosci od
powierzchni sasiednich obiektow lub innych mate-
riatow palnych.

- w pomieszczeniach, w ktorych zachodzi ryzyko po-
zaru lub wybuchu wskutek obecnosci chemikaliow,
pytow, gazow lub oparow. Przed uzyciem urzadze-
nia nalezy odpowiednio przewietrzyc pomieszcze-
nie.

- Nie montowac w bezposredniej bliskosci rur lub
pojemnikow, przewodzacych lub zawierajacych ma-
teriaty tatwopalne albo wybuchowe.

- jesli w miejscu ustawienia urzadzenia ukladane sa
podtogi oraz odbywa sie szlifowanie, lakierowanie.

- jesli uszkodzony jest jakis element urzadzenia lub
stwierdzono nieprawidtowosc w jego dziataniu.

OSTRZEZENIE - poparzenie
- Nie odktadac palnych, tatwopalnych lub termoizola-

cyjnych przedmiotow ani materiatow na urzadzeniu
lub w jego bezposredniej bliskosci. Nie opierac
zadnych przedmiotow o urzadzenie. Wskutek tego
moze dochodzi¢ do akumulowania sie ciepta, ktore
powoduje nadmierny wzrost temperatury po-
wierzchni obudowy i przedmiotow.

- Zwracac uwage, aby wlot i wylot powietrza nie byt
zablokowany.

- Nie umieszczac zadnych przedmiotow miedzy urza-
dzeniem a Sciana.

OSTROZNIE poparzenie
Powierzchnie obudowy urzadzenia i wyptywajace po-

wietrze mogga rozgrzewac sie podczas pracy do wysokich
temperatur (powyzej 80°C) i spowodowac poparzenia.
W obecnosci dzieci lub 0sob wymagajacych opieki nalezy
zachowac szczegolng ostroznosc.

OSTROZNIE - przegrzanie
Nie zakrywac urzadzenia, aby nie doprowadzi¢ do jego
przegrzania.

2.3 Znak kontroli

Patrz tabliczka znamionowa na urzadzeniu. Tabliczka znamionowa
znajduje sie na lewej Scianie bocznej urzadzenia.

3. Opis urzadzenia

Urzadzenie stuzy do magazynowania wytworzonej elektrycznie
energii cieplnej. Energia cieplna jest wytwarzana w czasie obo-
wigzywania korzystnej cenowo niskiej taryfy.

Czas obowigzywania niskiej taryfy okresla odpowiedni zaktad
energetyczny. Z reguty niska taryfa obowigzuje w godzinach
nocnych.

Nagromadzone ciepto jest oddawane do otoczenia odpowiednio
do nastawy temperatury w formie cieptego powietrza ttoczonego
poprzez dmuchawe oraz w niewielkiej czesci takze poprzez po-
wierzchnie urzadzenia.

L. Obstuga

/N

\
\1

D0000074968

1 Panel obstugowy

L1

Do obstugi stuzy panel obstugowy znajdujacy sie z przodu urza-
dzenia, w jego prawym gornym rogu.

Panel obstugowy

e
HAE0,

D0000074970

1 Wyswietlacz
2 Panel obstugowy

4.1.1 Panel obstugowy

Przycisk Nazwa

Przycisk ,, Dmu-
chawa”

Opis
Wtaczanie i wytaczanie aktywacji dmuchawy

Przycisk ,,0K” Wybor;

zatwierdzanie nastaw

Przycisk ,Menu”  Wyswietlanie i wychodzenie z menu

+0 K|S

Przycisk ,+” Wybor punktow menu;
Zmiana nastaw
Przycisk ,-” Wybor punktow menu;

zZmiana nastaw
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Obstuga

4.1.2 Wyswietlacz

Jesli przez 20 sekund nie nastgpi zadna reakcja ze strony uzytkow-
nika, podswietlenie wyswietlacza wytaczy sie. Nacisniecie dowol-
nego przycisku spowoduje ponowne wtaczenie podswietlenia tta.

Symbole

Wskazowka

Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) regulowane jest
przez regulator temperatury pomieszczenia zamontowa-
ny na Scianie, nie wszystkie symbole bedg wyswietlane.

Symbol Opis

@ Wskazanie godziny:
Wskazanie aktualnej godziny lub zaprogramowanej godziny roz-

poczecia
Tryb programatora czasowego:
Urzadzenie grzeje zgodnie z wtagczonym programem czasowym.

_% Tryb komfortowy:

] Urzadzenie utrzymuje nastawiona temperature komfortowa.

Wartos¢ standardowa: 21,0 °C. Ta nastawa stuzy do utrzymywania
komfortowej temperatury pomieszczenia podczas obecnosci 0sob.

D Tryb obnizony:

Urzadzenie utrzymuje nastawiona temperature obnizona.
Wartosc standardowa: 18,0 °C. Z tej nastawy nalezy korzystac np.
nocg lub podczas nieobecnosci 0sob przez kilka godzin.

(L Start adaptacyjny:

W trybie programatora czasowego czasy przetaczania urzadzenia
grzewczego s dopasowywane w taki sposob, ze nastawiona
temperatura zadana pomieszczenia jest osiggana juz o zaprogra-
mowanej godzinie rozpoczecia.

Warunek: wtaczona jest funkcja ,,Start adaptacyjny” (patrz roz-
dziat ,Nastawy / Menu podstawowe”).

Wykrywanie otwartego okna

Aby unikna¢ niepotrzebnego zuzycia energii podczas wietrzenia,
przy otwartym oknie urzadzenie automatycznie obniza nastawio-
ng temperature zadang pomieszczenia na jedna godzine do 7,0°C.
Symbol ,Wykrywanie otwartego okna” miga. Wykrywanie otwar-
tego okna po wietrzeniu mozna recznie zakonczyc przyciskiem ,+”
lub ,,0K”. Urzadzenie zndw grzeje do nastawionej temperatury
zadanej pomieszczenia.

Warunek: wtaczone jest wykrywanie otwartego okna (patrz roz-
dziat ,Nastawy / Menu podstawowe”).

Blokada obstugi:

W celu zablokowania lub odblokowania panelu obstugowego
przytrzymac rownoczesnie przycisk ,+” i,-" przez 5 sekund.
Aktywowanie ogrzewania dodatkowego (osprzet):

Jesli iloS¢ ciepta w piecu nie wystarcza juz do ogrzania pomiesz-
czenia, dodatkowo pracuje ogrzewanie dodatkowe.

Wskazanie temperatury pomieszczenia

um|
um

D)

-
—
=

Uruchomieniedmuchawy aktywne:

Jesli temperatura pomieszczenia spadnie ponizej nastawionej
temperatury zadanej, dmuchawa wtaczy sie i ciepte powietrze
bedzie oddawane do pomieszczenia, az do osiggniecia tempera-
tury nastawione;j.

Parametr edytowalny:
WysSwietlony parametr mozna zmieniac przyciskiem ,,+” i ,-".

$ 2 |

S «4»

[ Dnitygodnia:
1 = poniedziatek, 2 = wtorek ... 7 = niedziela
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L2 Magazynowanie energii cieplnej

Pokretto regulacji tadowania umozliwia nastawienie stopnia aku-
mulacji ciepta (tadowania urzadzenia).

Wybor wtaSciwego nastawienia zalezy od tego, czy stosowane
urzadzenie posiada centralny sterownik tadowania zatezny od
warunkow atmosferycznych.

Sterownik tadowania zalezny od warunkow atmosferycznych znaj-
duje sie w szafie sterowniczej.

4.2.1 Piece akumulacyjne ze sterownikiem tadowania
zaleznym od warunkow atmosferycznych

» Za pomoca przycisku ,,Menu” wyswietli¢ menu podstawowe
i nacisnac przycisk ,,0K”.

» Gdy wySwietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”,
przyciskiem ,+” i ,=" nastawic stopien tadowania na 100%.

Wskazowka

|esli oddawanie ciepta (roztadowanie) regulowane jest za
pomocg regulatora temperatury pomieszczenia zamon-
towanego na Scianie, we wskazaniu gtownym nastawic
stopien tadowania przyciskiem ,+” i ,-".

Sterownik tadowania zalezny od warunkow atmosferycznych ste-
ruje wtasSciwym tadowaniem pieca akumulacyjnego.

Wskazowka
Nalezy przy tym przestrzegac instrukcji obstugi sterow-
nika tadowania lub sterownika grupowego.

Za pomocg ostabiacza stopnia tadowania mozna ponadto nastawic
recznie inny stopien tadowania dla poszczegdinych urzadzen.

Jesli stopien fadowania zostanie nastawiony na 0%, tadowanie
nie bedzie przeprowadzane.

4.2.2 Piece akumulacyjne bez sterownika tadowania
zaleznego od warunkow atmosferycznych

Stopien tadowania nastawia sie za pomoca funkgji stopnia tado-
wania.

» Za pomoca przycisku ,,Menu” wyswietli¢ menu podstawowe
i nacisnac przycisk ,,0K”.

» Gdy wySwietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”,
przyciskiem ,+” i ,-" nastawic stopien tadowania.

Wskazowka

Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) regulowane jest za
pomocg regulatora temperatury pomieszczenia zamon-
towanego na Scianie, we wskazaniu gtownym nastawic
stopien tadowania przyciskiem ,+” i ,,-".

Obowigzuja tutaj nastepujace wartosci orientacyjne:

Wartos¢ Stopien tadowania

0 % bez tadowania (latem)

30 % ok. 1/3 petnego tadowania w okresach przejsciowych, takich jak
wiosna lub jesien

70 % ok. 2/3 petnego tadowania w dni tagodnej zimy

100 % petne tadowanie w zimne dni zimowe




Nastawy

Po krotkim okresie przystosowawczym i zdobyciu odpowiedniego
doSwiadczenia znalezienie odpowiedniego nastawienia urzadze-
nia nie sprawia juz trudnosci.

4.3

Oddawanie ciepta (roztadowanie) jest regulowane przez regu-
lator temperatury pomieszczenia whudowany w urzadzenie lub
2-punktowy regulator temperatury pomieszczenia zamontowany
na Scianie (patrz rozdziat ,,Osprzet”).

Oddawanie ciepta

Regulator temperatury pomieszczenia reguluje automatycznie
proces oddawania ciepta poprzez dmuchawe, aby w pomieszcze-
niu utrzymac nastawiong temperature zadang pomieszczenia. Aby
dmuchawa mogta pracowac, wtgczone musi byc uruchomienie
dmuchawy.

Wskazowka

W przypadku kilkudniowej nieobecnoSci w sezonie
grzewczym sensowne jest nastawienie obnizonej tempe-
ratury pomieszczenia, np. 10°C. Pozwoli to na unikniecie
zbyt silnego wychtodzenia pomieszczenia (ochrona przed
zamarzaniem).

4.3.1 Wiaczanie i wylaczanie aktywacji dmuchawy

» Aby wtaczyc i wytgczyc uruchomienie dmuchawy, nacisngc
przycisk ,Dmuchawa”. Przy wtgczonym uruchomieniu dmu-
chawy we wskazaniu pokazywany jest ,,symbol dmuchawy”.

5. Nastawy

5.1 \Wskazanie standardowe

D0000074972

Wskazanie standardowe jest wySwietlane na state. Jesli wySwie-
tlone jest menu i przez 20 sekund nie zostanie wykonana zadna
czynnos¢ obstugowa, urzadzenie automatycznie przejdzie do
wskazania standardowego.

We wskazaniu standardowym wyswietlana jest aktualna tempe-
ratura zadana pomieszczenia oraz symbol ,Parametr edytowal-
ny”. Przyciskiem ,+” i ,-” mozna zmieni¢ temperature zadana
pomieszczenia.

Jesli nastawiona temperatura zadana pomieszczenia odpowiada
jednej z nastawionych wartoSci temperatury komfortowej lub ob-
nizenia, na pasku menu wySwietlany jest symbol odpowiedniego
trybu pracy (temperatura komfortowa, tryb obnizony).

Temperature zadang pomieszczenia mozna zmieniac rowniez recz-
nie, w trybie programatora czasowego. Zmieniona temperatura
zadana pomieszczenia pozostanie zachowana do nastepnego za-
programowanego czasu przetaczenia.

5.2

Aby przejs¢ do menu podstawowego, nacisngc krotko przycisk
~Menu”. Teraz mozna wyswietli¢ nastepujace punkty menu:

Menu podstawowe

Opis

Nastawianie stopnia tadowania. Dla dni, w ktore jest mniej-
sze zapotrzebowanie ciepta, mozna recznie dostosowac sto-
pien tadowania w krokach co 10%.

Wyswietlacz

ke
i

® Nastawianie dnia tygodnia i godziny

¥ Nastawianie temperatury komfortowej
Nastawiona temperatura komfortowa musi byc przynajmniej
00,5°C wyzsza od temperatury obnizonej.

Y Nastawianie temperatury obnizonej
Nastawiona temperatura obnizona musi byc przynajmniej
00,5 °C nizsza od temperatury komfortowe;j.

Wtaczanie i wytaczanie funkcji ,Wykrywanie otwartego okna”

Wybor programu czasowego (Prol, Pro2, Pro3) lub jego wy-
taczenie (off)

Wtaczanie i wytaczanie funkeji ,Start adaptacyjny”

Wtaczanie i wytgczanie ogrzewania dodatkowego (wyposaze-
nie dodatkowe)

Aby zmienic nastawe punktu menu, wySwietlic odpowiedni punkt
menu przyciskiem ,+” i ,-". Nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przyci-
skiem ,+” i ,,-” mozna zmieni¢ nastawe punktu menu. Aby zapisac
nastawy, nacisnac przycisk ,,0K”.

Aby wyjs¢ z menu podstawowego, nacisnac przycisk ,Menu”. Wy-
Swietlone zostanie wskazanie standardowe.

5.3 Menu konfiguracyjne

Wyswie- Opis

tlacz

11-12 Wartosci rzeczywiste

Pro1-Pro3 Programy czasowe

P1-P5 Parametry

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

W menu konfiguracyjnym mozna wyswietlac wartosci rzeczywiste,
programowac programy czasowe dla trybu programatora czaso-
wego i nastawiaC parametry.
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Nastawy

Aby przejs¢ do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
»~Menu”. Po ok. 3 sekundach wyswietlana jest warto3¢ rzeczy-
wista I1.

Przyciskiem ,+” i ,=” mozna przechodzi¢ miedzy poszczegolnymi
wartoSciami rzeczywistymi, programami czasowymi i parame-
trami.

Aby wyjs¢ z menu konfiguracyjnego, nacisnac przycisk ,Menu”.
Wyswietlone zostanie wskazanie standardowe.

5.3.1 Wartosci rzeczywiste

Mozna wyswietli¢ nastepujace warto3ci rzeczywiste:

Wyswie- Opis Jednostka
tlacz
11 Rzeczywista temperatura pomieszczenia [°C] I [°F]
12 Wzgledny czas grzania [h]
(Za pomocg parametru P5 mozna wyzerowac
licznik.)
Wskazowka

Licznik wzglednego czasu grzania (I2) zlicza czas tadowa-
nia w petnych godzinach. Jesli urzadzenie byto tadowa-
ne przez petna godzine, rowniez w sposob przerywany,
zwiekszana jest wartosc licznika.

5.3.2 Programy czasowe

W celu korzystania z urzadzenia w trybie programatora czaso-
wego dostepne sa trzy programy czasowe. Programy czasowe
ProliPro2 sg fabrycznie skonfigurowane. Program czasowy Pro3
mozna nastawic zgodnie z indywidualnymi potrzebami.

Wyswie- Opis
tlacz
Pro1 Program czasowy ,,codziennie”
- powtarzanie: od poniedziatku do niedzieli
Pro2 Program czasowy ,,dni robocze”
- powtarzanie: od poniedziatku do piatku
Pro3 Program czasowy ,.zdefiniowany przez uzytkownika”
- do 14 faz komfortowych z mozliwoscig dowolnej konfiguracji
Wskazowka

Chcac korzysta¢ z trybu programatora czasowego,
w menu podstawowym nalezy wybrac zgdany program
czasowy (patrz rozdziat ,, Nastawy / Menu podstawowe”).

Wskazowka
Przy nastawianiu programow czasowych nalezy zwrdcic
uwage, aby dziefi tygodnia i godzina byty prawidtowo
nastawione.

Wskazowka

Zasada obowigzujaca dla wszystkich programow czaso-
wych (Pro1, Pro2, Pro3):

Jesli godzina zakonczenia przekracza godzine 23:59, go-
dzina zakofnczenia zostanie automatycznie przesunieta na
nastepny dzien tygodnia. Faza komfortowa jest utrzymy-
wana przez potnoc i konczy sie nastepnego dnia o nasta-
wionej godzinie zakonczenia.
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Program czasowy Prol i Pro2

Program czasowy Prol i Pro2 pozwala na okreslenie godziny roz-
poczecia i zakonczenia trybu komfortowego. W tym przedziale
czasu urzadzenie grzeje do nastawionej temperatury komfortowe;.
Poza tym okresem czasu urzadzenie pracuje w trybie obnizonym.
Z takiego uktadu wynika faza komfortowa i obnizona, ktora po-
wtarza sie codziennie (Pro1) badz kazdego dnia roboczego (Pro2).

Te fazy skonfigurowane sg fabrycznie w nastepujacy sposob:

- godz. 08:00 - godz. 22:00: Tryb komfortowy
- godz. 22:00 - godz. 08:00: Tryb obnizony

Wskazowka
Przy aktywowanym programie czasowym Pro2 urzadze-
nie pracuje w weekend wytgcznie w trybie obnizonym.

Aby dopasowac programy czasowe Prol i Pro2 do wtasnych po-
trzeb, nalezy postepowac nastepujaco:
» W menu konfiguracyjnym wybra¢ przyciskiem ,+” i ,-” zgda-
ny program czasowy.
» Nacisngc przycisk ,,0K”.
Wyswietlona zostanie godzina rozpoczecia trybu
komfortowego.
» Nastawic zadang godzine rozpoczecia przyciskiem ,+" i ,-".
» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Wyswietlona zostanie godzina zakoficzenia trybu
komfortowego.
» Nastawic zagdang godzine zakonczenia przyciskiem ,+" i ,-".
» W celu zatwierdzenia nacisngc przycisk ,,0K”.

Program czasowy Pro3

Z pomoca programu czasowego Pro3 mozna okresli¢c do 14 od-
dzielnych faz komfortowych, ktore powtarzaja sie co tydzien.

Aby skonfigurowac faze komfortowa w programie czasowym Pro3,

postepowac nastepujgco:

» W menu konfiguracyjnym wybrac przyciskiem ,+” i ,-" zagda-
ny program czasowy Pro3.

» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Na ekranie widoczne jest wskazanie ,,3---".

» Nacisngc przycisk ,,0K".
Wyswietlony zostanie dzien tygodnia badz grupa dni
tygodnia.

» Nastawic przyciskiem ,+” i ,=” zadany dzien tygodnia badz
zadana grupe dni tygodnia.

» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Wyswietlona zostanie godzina rozpoczecia trybu
komfortowego.

» Nastawic zgdang godzine rozpoczecia przyciskiem ,+" i ,-".
» Nacisngc przycisk ,,0K”.
Wyswietlona zostanie godzina zakonczenia trybu
komfortowego.

» Nastawic zgdang godzine zakonczenia przyciskiem ,+” i ,-".
» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Faza komfortowa ,,3-01" jest skonfigurowana.

» Aby skonfigurowac kolejng faze komfortowa, wybrac w pro-
gramie czasowym Pro3 wskazanie ,,3---" przyciskiem ,+”
i ,~". Postepowac zgodnie z opisem.



Nastawyw przypadkuregulatoratemperatury pomieszczenia zamontowanegonas$cianie

Wskazowka

Zaprogramowane fazy komfortowe mozna zresetowac,

uaktywniajac parametr P4,

» Uaktywnienie parametru P4 skutkuje przywroce-
niem nastawy fabrycznej wszystkich programow
czasowych (Pro1, Pro2, Pro3).

5.3.3 Parametry

Mozna wyswietli¢ nastepujgce parametry:

Wyswie- Opis Opcje

tlacz

P1 Margines temperatury pomieszczenia £3°C|+5°F

P2 Format godziny 12hl24h

P3 Jednostka wskazania temperatury °CI°F

P4 Reset programow czasowych (tryb programatora on | off
czasowego)

P5 Reset wzglednego czasu grzania on | off

Aby zmienic wartoS¢ parametru, wybrac odpowiedni parametr
przyciskiem ,+” i ,-". NacisnacC przycisk ,,0K”.

Gdy wySwietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przy-
ciskiem ,+” i ,=” mozna zmieni¢ wartoSC parametru. Aby zapisac
nastawiona wartos¢, nacisnac przycisk ,,0K”.

P1: Margines temperatury pomieszczenia

Nierownomierny rozktad temperatury w pomieszczeniu moze
prowadzi¢ do roznicy miedzy wysSwietlang temperaturg rzeczy-
wista 11, a temperaturg pomieszczenia zmierzong przez uzytkow-
nika. Aby wyrownac te roznice, za pomocg parametru P1 mozna
nastawic tolerancje temperatury pomieszczenia rowny =3 °C.

Przyktad: Urzadzenie wskazuje 11 = 21,0 °C. Temperatura zmierzo-
na przez uzytkownika wynosi 20,0 °C. Wystepuje roznica 1,0 °C.

» Aby wyrownac roznice, nalezy nastawic tolerancje P1 = -1,0.
P2: Format godziny

Parametr P2 pozwala okresli¢, czy godzina wySwietlana bedzie
w formacie 12-godzinnym, czy tez 24-godzinnym.

P3: Jednostka wskazania temperatury

Za pomocg parametru P3 mozna okreslic, czy temperatura be-
dzie wySwietlana w stopniach Celsjusza [°C], czy tez w stopniach
Fahrenheita [°F].

Pu: Reset programow czasowych

Aktywacja parametru P4 powoduje przywrocenie nastaw fabrycz-
nych wszystkich programow czasowych.

P5: Reset wzglednego czasu grzania

Poprzez aktywacje parametru P5 resetuje sie licznik wzglednego

czasu grzania (12).

5.3.4 Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Wyswie- Opis
tlacz
CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Wskazowka

Niektore punkty menu zabezpieczone sg kodem i tylko
wyspecjalizowany instalator moze przegladac je i nasta-
wiac.

6. Nastawy w przypadku regulatora
temperatury pomieszczenia
zamontowanego na Scianie

Wskazowka

Jesli oddawanie ciepta (roztadowanie) jest regulowane
przez regulator temperatury pomieszczenia zamontowa-
ny na Scianie, w urzadzeniu dostepne sg tylko bardzo
ograniczone mozliwosci nastaw.

6.1 \Wskazanie standardowe

D0000074973

Wskazanie standardowe jest wySwietlane na state. Jesli wyswie-
tlone jest menu i przez 20 sekund nie zostanie wykonana zadna
czynnosc obstugowa, urzadzenie automatycznie przejdzie do
wskazania standardowego.

We wskazaniu standardowym wyswietlana jest aktualna nasta-
wa stopnia fadowania oraz symbol ,Parametr edytowalny”. Za
pomocg przycisku ,+” i ,,=" mozna recznie dostosowac stopien
tadowania w krokach co 10% dla dni, w ktorych wystepuje mniej-
sze zapotrzebowanie ciepfa.

6.2 Menu podstawowe

Wskazowka

Menu podstawowe mozna wySwietlic tylko wtedy, gdy
urzadzenie jest wyposazone w ogrzewanie dodatkowe
(osprzet).

Aby przejs¢ do menu podstawowego, nacisnac krotko przycisk
~Menu”.

Wyswietlacz Opis
Wtaczanie i wytgczanie ogrzewania dodatkowego ( osprzet)
Rowniez w przypadku regulatora temperatury pomieszczenia
F F zamontowanego na Scianie z przetacznikiem ogrzewania
0 M| dodatkowego ogrzewanie dodatkowe musi byé wtaczone
w menu podstawowym.

Chcac zmienic nastawe punktu menu, nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przy-
ciskiem ,+” i ,-” mozna zmieni¢ nastawe punktu menu. Aby za-
twierdzic nastawe, nacisnac przycisk ,0K”.

Aby wyjsc z menu podstawowego, nacisnac przycisk ,Menu”. Wy-
Swietlone zostanie wskazanie standardowe.
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Czyszczenie i konserwacja

6.3 Menu konfiguracyjne

Wyswie- Opis

tlacz

12 Wartos¢ rzeczywista

P5 Parametry

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Aby przejs¢ do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
~Menu”. Po ok. 3 sekundach wyswietlana jest wartos¢ rzeczy-
wista 2.

Przyciskiem ,+” i ,,-” mozna przechodzi¢ miedzy wartoscig rze-
czywistg a parametrem.

Aby wyjs¢ z menu konfiguracyjnego, nacisnac przycisk ,Menu”.
Wyswietlone zostanie wskazanie standardowe.

6.3.1 WartoSc rzeczywista

Wyswie- Opis Jednostka
tlacz
12 Wzgledny czas grzania [h]
(Za pomoca parametru P5 mozna wyzerowa¢
licznik.)
Wskazowka

Licznik wzglednego czasu grzania (12) zlicza czas tadowa-
nia w petnych godzinach. Jesli urzadzenie byto tadowa-
ne przez petng godzine, rowniez w sposob przerywany,
zwiekszana jest wartosc licznika.

6.3.2 Parametry

Wyswie- Opis Opcje
tlacz
P5 Resetowanie wzglednego czasu grzania on | off

Poprzez aktywacje parametru resetuje sie licznik
wzglednego czasu grzania (12).

Chcac zmienic nastawe parametru, nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przyci-
skiem ,+” i ,=” mozna zmieniC nastawe parametru. Aby zatwier-
dzi¢ nastawe, nacisngc przycisk ,,0K”.

6.3.3 Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Wyswie- Opis
tlacz
CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Wskazowka

Niektore punkty menu zabezpieczone sg kodem i tylko
wyspecjalizowany instalator moze przegladac je i nasta-
wiac.
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7. Czyszczenie i konserwacja

Szkody materialne
- Do otworu wentylacyjnego nie pryskac srodkow

czyszczacych w aerozolu.
- Uwazag, aby do urzadzenia nie przedostata sie wil-
goC.

- Jezeli na obudowie urzadzenia wystapig nieznaczne brazo-
wawe przebarwienia, nalezy je zetrzec wilgotng Sciereczka.

- Urzadzenie nalezy czyscic, gdy jest schtodzone, przy uzyciu
standardowych Srodkow czyszczgcych. Unikac zracych Srod-
kow czyszczacych o wiasciwosciach szorujacych.

7.1 Czyszczenie sitka

Wskazéwka

W regularnych odstepach nalezy czyscic sitko zamonto-
wane za wlotem powietrza. Zapewni to ptynne odda-
wanie ciepta przez urzadzenie. Gdy sitko jest zapchane,
dmuchawy nalezy wytgczyc. Nlezy wytaczy¢ dmuchawy.

D0000074981

» Sitko zamontowane za wlotem powietrza czyscic
odkurzaczem.




Usuwanie problemoéw

Problem

Urzadzenie nie rozgrze-
wa sie.

Usuwanie problemow

Przyczyna

Nie nastawiono poziomu
tadowania lub wybrano za
niski poziom tadowania.

Usuwanie
Nastawic wyzszy stopief
tadowania.

W urzadzeniu nastawiona
jest za niska tempera-
tura.

Sprawdzi¢ nastawiong
temperature pomiesz-
czenia. W razie potrzeby
wyregulowac.

Uruchomienie dmuchawy
jest wytaczone.

Wtaczyc uruchomienie
dmuchawy.

Brak zasilania energia
elektryczna.

Sprawdz bezpiecznik i
wytacznik roznicowo-
-pradowy w instalacji
domowe;j.

Pomieszczenie nie jest
dostatecznie ogrzewane,
mimo Ze urzadzenie na-
grzewa sie.

Przegrzanie. Ogranicznik
temperatury bezpie-
czehstwa ogranicza moc
grzewcza.

Usunac przyczyne (brud
lub przeszkody we wlocie
lub wylocie powietrza).
Zwroci¢ uwage na mini-
malne odlegtosci!

Zapotrzebowanie po-
mieszczenia na ciepto
przekracza moc urza-
dzenia.

Zlikwidowac straty ciepta
(Zamknac okna i drzwi.
Unikac ciagtego wietrze-
nia.)

Urzadzenie oddaje zbyt
duzo energii cieplnej
rowniez podczas niezbyt
chtodnych dni.

Niewtasciwe nastawienie
sterownika tadowania
lub/i niewtasciwy regula-
tor tadowania.

Zmodyfikuj nastawy.

W pomieszczeniu jest za
ciepto.

W urzadzeniu nastawiona
jest za wysoka tempe-
ratura.

Sprawdzic nastawiong
temperature pomiesz-
czenia. W razie potrzeby
wyregulowac.

Urzadzenie nie oddaje
ciepta.

Sitko jest zapchane.

Patrz rozdziat ,Czyszcze-
nie i konserwacja”.

Funkcja wykrywania
otwartego okna nie re-
aguje.

Urzadzenie nie wykry-
wa znacznego spadku
temperatury wskutek
wietrzenia. (Funkcja
wykrywania otwartego
okna zaktada wczesniej-
szg stabilng temperature
pomieszczenia.)

Po wprowadzeniu nastaw
w urzadzeniu odczekac
przez chwile, az tempe-
ratura pomieszczenia
catkowicie sie ustabi-
lizuje.

Unikac przeszkod w wy-
mianie powietrza miedzy
urzadzeniem a powie-
trzem w pomieszczeniu.

Zablokowa¢ dmuchawe
na czas wietrzenia.

Wykrywanie otwartego
okna nie jest uaktyw-
nione.

Wtaczy¢ w menu podsta-
wowym funkcje wykry-
wania otwartego okna.

Funkcja ,Start adapta-
cyjny” nie dziata zgodnie
z oczekiwaniami.

Funkcja jest skuteczna
tylko w trybie programa-
tora czasowego.

Korzystac z trybu pro-
gramatora czasowego,
aby uzyskac optymalny
komfort grzewczy.

Temperatura pomiesz-
czenia znacznie sie waha
badz proces programo-
wania urzadzenia nie jest
zakonczony.

Odczekac kilka dni, az re-
akcja ustabilizuje sie.

Funkcja ,Start adaptacyj-
ny” nie jest uaktywniona.

Wtaczy¢ w menu podsta-
wowym funkcje ,,Start
adaptacyjny”.

Na ekranie widoczne jest Wykryto btad wewnetrz-

wskazanie ,E1”, ,,E2” lub
JE3".

ny.

Powiadomic wyspecjali-
zowanego instalatora.

Wskazowka

Efekty zmiany nastaw lub usuniec w sterowniku tado-
wania sg widoczne dopiero przy kolejnym procesie ta-

dowania.

Jesli nie mozna usunac przyczyny usterki, nalezy wezwac wyspe-
cjalizowanego instalatora. W celu usprawnienia i przyspieszenia
pomocy nalezy podac numer urzadzenia z tabliczki znamionowej
(000000-0000-000000).

INSTALACJA

9. Bezpieczenstwo

Instalacja, uruchomienie, jak rowniez konserwacja i naprawa
urzadzenia moga by¢ wykonane wytacznie przez wyspecjalizo-
wanego instalatora.

9.1

Producent zapewnia prawidtowe dziatanie i bezpieczenstwo eks-
ploatacji tylko w przypadku stosowania oryginalnego osprzetu,
przeznaczonego do tego urzadzenia, oraz oryginalnych czesci
zamiennych.

Ogolne wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

9.2 Przepisy, normy i wymogi

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Wszystkie elektryczne prace przytaczeniowe i instalacyj-
ne nalezy wykonywac zgodnie z przepisami.

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Podtaczenie do sieci elektrycznej dopuszczalne jest wy-
tacznie w formie przytacza statego.

Urzadzenie musi mie¢ mozliwos¢ odtgczania od sieci
elektrycznej za pomoca wielobiegunowego wytacznika
z rozwarciem stykow wynoszacym min. 3 mm.

Szkody materialne

Zwroci¢ uwage na tresc tabliczki znamionowej. Podane
napiecie musi by¢ zgodne z napieciem sieciowym.
Wyposazenie nalezy dostosowac do poboru znamiono-
wego urzadzenia.

Szkody materialne
Urzadzenie nalezy przymocowac stabilnie na Scianie lub
podtodze.

Szkody materialne

- Nie montowac urzadzenia bezpoSrednio pod gniazd-
kiem elektrycznym.

- Zwroci¢ uwage na to, aby przewod przytgczeniowy
nie stykat sie z zadnymi elementami urzadzenia.

Szkody materialne
Nalezy przestrzegac krajowych i lokalnych przepisow

oraz wymogow.

O O
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Opis urzadzenia

10. Opis urzadzenia
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1 Ostona blaszana
2 Grzatka

3 Czujnik temperatury pomieszczenia
4 Dmuchawa (M1)
5 Regulator temperatury (N5)
6 Wlot powietrza
7 Wylot powietrza

8 lzolacja

9 Wktady akumulujace ciepto

10 Sciana przednia i wewnetrzna ciana przednia

10.1 Zasada dziatania

Wktady akumulujace ciepto sg ogrzewane za pomocg umieszczo-
nych pomiedzy nimi grzatek. Proces tadowania mozna regulowac
pokrettem regulacji. Godzine rozpoczecia oraz czas trwania fado-
wania okresla wtasciwy zaktad energetyczny.

Dwa whudowane ochronne regulatory temperatury i ogranicz-
nik temperatury bezpieczenstwa zabezpieczajg urzadzenie przed
przegrzaniem. Po usunieciu usterki ochronne regulatory tempe-
ratury wtgczaja sie samoczynnie, natomiast ogranicznik tempera-
tury bezpieczenstwa nalezy wiaczyc recznie, naciskajac przycisk
umieszczony posrodku ogranicznika.

Nagromadzona energia cieplna jest oddawana do pomieszcze-
nia za pomocg dmuchawy, a czeSciowo takze przez powierzchnie
urzadzenia. W tym celu dmuchawa zasysa powietrze przez otwor
wlotu powietrza, przettacza je przez kanaty powietrzne wktadow
akumulujacych ciepto, podgrzewajac je przy tym.

Przed wylotem na zewnatrz przez kratke wylotowg podgrzane
powietrze jest mieszane przy uzyciu dwoch klap powietrza z
chtodniejszym powietrzem z pomieszczenia, aby temperatura wy-
ptywajgcego powietrza nie przekroczyta maksymalnej wartosci.
Nastawianiem klapy powietrza, a tym samym proporcja mieszania
powietrza steruje regulator bimetaliczny.
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10.2 Zakres dostawy

Z urzadzeniem dostarczane s3:
- Wktady akumulujace ciepto

10.3 Osprzet

- 2-punktowy regulator temperatury pokojowej (regulator
roztadowania)

- Ogrzewanie dodatkowe
- Zestaw montazowy DC Control Input (sygnat sterujgcy DC)

11. Przygotowanie

Szkody materialne
Nalezy upewnic sie, ze miedzy wszystkimi przytaczami

strony napiecia sieciowego L, L1 i poszczegblnymi sygna-
tami sterujgcymi SL, A1, A2, LF, SH, LE i LH zachowana jest
roznica potencjatow wynoszaca maks. 230 V.

Wskazowka
Do zaciskow L i N listwy zaciskowej X2 doprowadzone
musi by napiecie ciggte.

Wskazowka

W przypadku podtgczania pieca akumulacyjnego do au-
tomatycznego sterownika tadowania (np. EAC 4) sterow-
nik tadowania do elektronicznych regulatorow tadowania
musi byc nastawiony bez korekty napiecia.

11.1 Miejsce montazu

OSTRZEZENIE - poparzenie

- Sciana, przy ktorej urzadzenie ma byé zamontowa-
ne, musi posiadac odpornosc termiczng wynoszaca
min. 85 °C, a posadzka 80 °C.

- Zachowac minimalne odlegtosci od sasiednich po-
wierzchni obiektow.

Wskazowka

Jesli piec akumulacyjny zostanie ustawiony w pomiesz-
czeniach, w ktorych wystepuja spaliny, opary oleju lub
benzyny itd. lub w ktorych podczas prac wykorzystywane
sg rozpuszczalniki i Srodki chemiczne, wskutek eksplo-
atacji urzadzenia przez dtuzszy czas moze utrzymywac
sie nieprzyjemny zapach, jak rowniez moze dojsc do za-
nieczyszczenia urzadzenia.

Szkody materialne
Piec akumulacyjny musi by¢ ustawiony w jednej ptasz-

czyznie ze 3ciang.

Powierzchnia ustawienia pieca musi by rowna i dostatecznie
nosna. Informacje na temat masy urzadzenia podane s3 w roz-
dziale ,,Dane techniczne / Tabela danych”.

» W razie watpliwosci skontaktowac sie z rzeczoznawca
budowlanym.



Montaz

Urzadzenia mogg zostac ustawione na kazdej standardowe;j
podtodze, jednak w okolicy ptdz na podtogach z PCW, parkiecie
i wyktadzinach dywanowych z dtugim badz wysokim wtosem pod
wptywem nacisku i ciepta mogg pojawiac sie zmiany. W takich
przypadkach nalezy zastosowac podktady z ptyt odpornych na
ciepto (do nabycia we wtasnym zakresie).

Aby zapewnic stabilnos¢ urzadzania, nalezy je przymocowac do
Sciany lub posadzki (patrz rozdziat ,Montaz / Sposoby montazu”).

11.2 Minimalne odlegtosci
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D0000074984

D0000075740

» Odkrecic Sruby Sciany przedniej.
» Pociggnac Sciane przednia do przodu i zdjac ja.

TTTT T 7777777777777,

» Nalezy zapewnic ptynng wymiane energii cieplnej miedzy
urzadzeniem a otoczeniem.

12. Montaz

12.1 Otwieranie urzadzenia

D0000075741

\il

1 Kratka wylotu powietrza

» Poluzowac oba zamkniecia obrotowe 1/4 kratki wylotu po-
wietrza i zdjac kratke.

» Odkrec wkrety mocujace wewnetrzng przednig Scianke znaj-
dujace sie w dolnym zagieciu.
» Pociggna wewnetrzng Sciane przednia do przodu i zdjac ja.
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D0000075742

1 Prawa boczna Scianka (po odkreceniu wkretow)

» Poluzowac 3 Sruby z przodu i z tytu przy prawej Scianie
bocznej.

» Pociggnac Sciane boczng nieco do przodu i przechylic ja
u gory na bok.

» Uniesc lekko Sciane boczng i zdjac ja.

12.2 Ustawianie regulacji tadowania

Wskazowka

Nalezy przestrzegac ponizszych wskazowek. W zaleznosci
od miejsca i sposobu montazu wykonanie ustawien po
montazu moze sie okazac utrudnione.

12.2.1 Ograniczenie mocy przylaczeniowej

Fabrycznie przytacze urzadzenia jest okablowane na podtaczenie
mocy maksymalnej (100%).

Poprzez zmiane potozenia lub usuniecie mostkow na zaciskach
przytaczeniowych moc przytaczeniowa mozna zmniejszyc o trzy
stopnie mocy (patrz rozdziat ,Dane techniczne / Ograniczenie
mocy przytaczeniowej”).

Przy doborze Srednicy przewodow i zabezpieczen nalezy uwzgled-
ni¢ maksymalng moc urzadzenia.

Wskazowka
Przestrzegac przepisow wtaSciwego zaktadu energetycz-
nego.

12.2.2 Dopasowanie mocy przy wydtuzonym znamionowym
czasie fadowania

Poprzez przetozenie lub usuniecie mostkow z zaciskow przytacze-
niowych mozna dopasowac moc przytaczeniowa do okreslonego
przez zaktad energetyczny znamionowego czasu tadowania. Fa-
brycznie piec akumulacyjny jest nastawiony na znamionowy czas
tadowania rowny 8 godzinom.

» Nalezy przy tym przestrzegac wskazowek zawartych w roz-
dziale ,Dane techniczne - Dopasowanie mocy”.
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12.2.3 Podtaczenie do statonapieciowego sygnatu sterujacego

Jesli w instalacji zamontowany jest sterownik tadowania z sygna-
tem sterujacym (napiecie state 0,91 V - 1,43 V), niezbedny jest
zestaw montazowy DC Control Input ( osprzet). Sygnat sterujacy
DC musi zosta¢ doprowadzony do zaciskow A1/Z1 ,,DC + (biegun
dodatni)” i A2/Z2 ,DC - (biegun ujemny)” na listwie zaciskowej
X3. Zwroci¢ uwage na biegunowosc.

12.3 Przytacze sieciowe / przewody przytaczeniowe

D0000075749

\ °

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
» Przed wykonywaniem jakichkolwiek czynnosci w

urzadzeniu nalezy odtaczyc od napiecia przewody
przytaczeniowe w skrzynce rozdzielczej.

» Przeprowadzic sieciowe i pozostate przewody przytaczenio-
we regulatora fadowania i roztadowania przez otwory znaj-
dujace sie w Scianie tylnej urzadzenia, po czym podtaczyc je
(patrz rozdziat ,,Dane techniczne / Schemat potaczen”).

» Zastosowac przewody przytgczeniowe o dtugosci ok. 260
mm, a w razie potrzeby je odpowiednio skroc. Przewody
nie moga przylegac do otworow wentylacyjnych w Sciance
bocznej.

12.4 Podtaczenie elektryczne
12.4.1 Informacje ogolne

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym

W przypadku podtaczenia pieca akumulacyjnego do au-
tomatycznego sterownika tadowania na zaciskach ,,A1/
Z1” i ,,A2/22” moze wystepowac napiecie, takze przy
wyjetych bezpiecznikach.

Grzatki nalezy podtaczyc do sieci elektrycznej o napieciu 400 V
(3/N/PE). Za pomoca zestawu montazowego do podtgczenia jed-
nofazowego (wyposazenie dodatkowe) mozliwe jest rowniez pod-
taczenie do sieci o napieciu 230 V (1/N/PE).

Mozna rowniez wykonac przytacze przewodem NYM. lloS¢ prze-
wodow zasilajacych i zyt oraz ich przekroje zalezg od mocy przy-
taczowej urzadzenia, rodzaju przytacza i stosownych przepisow
zaktadu energetycznego.

Zwroci¢ uwage na schemat potgczen elektrycznych i stopnie mocy
(patrz rozdziat ,,Dane techniczne”).
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12.4.2 Podiaczenie urzadzenia

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym
Nalezy zapewni¢ wtasciwe przytaczenie przewodu
ochronnego.

OSTRZEZENIE - porazenie pradem elektrycznym

Przewody przytaczeniowe nie mogg zostac uszkodzone,

odtaczone lub wyjete z urzadzenia.

» Przewody przytaczeniowe nalezy odpowiednio uto-
zyc.

Wskazowka
Do zaciskow L i N listwy zaciskowej X2 doprowadzone
musi byC napiecie ciggte.

» Zastosowac zabezpieczenie przed wyrwaniem przewodow
przytaczeniowych i podtaczyc je do urzadzenia zgodnie ze
schematem potaczen elektrycznych (znajdujagcym sie po
wewnetrznej stronie prawej Sciany bocznej) lub ze schema-
tem potaczen elektrycznych zawartym w rozdziale ,Dane
techniczne”.

W przypadku niewystarczajgcego dostepu do katownika blasza-
nego stuzacego jako wspornik sieciowych zaciskow przytaczenio-
wych wskutek zbyt matego odstepu bocznego mozna go przechylic
do przodu po uprzednim odkreceniu sruby mocujacej.

12.4.3 Praca bez stycznika ogrzewania

Jesli nie jest planowany montaz stycznika ogrzewania (wymagany
przez niektore zaktady energetyczne), mozna wykorzystac funkcje
elektroniki pieca akumulacyjnego.

» W tym celu sygnaty zaktadu energetycznego LF i N lub
sygnaty SH i N danego urzadzenia sterowniczego tadowa-
nia podtaczyc bezposrednio do zaciskow LF/SH i N pieca
akumulacyjnego.

» W menu konfiguracyjnym nastawic parametr P15 na 1 (patrz
rozdziat ,Instalacja / Nastawy”).

Zataczenie grzatek w ogrzewaczu akumulacyjnym nastepuje po
zataczeniu mocy przez zaktad energetyczny lub po sygnale roz-
poczecia nagrzewania z elektronicznego regulatora tadowania.

12.4.4 Tabliczka znamionowa urzadzenia

Wskazowka
Udokumentowac moc przytgczeniowa i znamionowy czas
tadowania.

» W tym celu zaznacz odpowiednie pola na tabliczce
Znamionowej.

12.5 Sposoby montazu

12.5.1 Zamocowanie na Scianie
(przy dostatecznie nosnej Scianie)
Umocowanie pieca przy Scianie umozliwia otwor znajdujacy sie w
tylnej Sciance urzadzenia w poblizu szafki sterowniczej.
» Przykrec urzadzenie do Sciany przy uzyciu odpowiedniego
wkretu, aby je zabezpieczyc przed przewrdceniem.

12.5.2 Zamocowanie na posadzce
Alternatywnie urzgdzenie mozna przykrecic do posadzki przez
cztery otwory (@ 9 mm) w stopkach urzadzenia.

» Wymontowac kratke wylotu powietrza, Sciane przednig i ze-
spot prowadzgcy powietrze (patrz rozdziat ,,Montaz / Otwie-
ranie urzadzenia i czyszczenie urzadzenia”).

» Odpowiednimi wkretami przymocowac urzadzenie do
posadzki.

12.6 Ukladanie wkiadow akumulujacych ciepto

OSTRZEZENIE - poparzenie
Uszkodzona warstwa izolacji cieplnej moze by¢ przyczy-

na nadmiernego nagrzewania sie obudowy urzadzenia.

» Sprawdzic izolacje cieplng pod katem wystepowania uszko-
dzen transportowych.

» Uszkodzone elementy izolacji cieplnej wymieni¢ na nowe.

W urzadzeniu nie mogg znajdowac sie zadne ciata obce, jak np.
fragmenty materiatow opakowaniowych.

» Zdjac ostone blaszang, po czym z wnetrza urzadzenia wyjac¢
tekturowe wktadki.

Wktady akumulujace ciepto sg dostarczane w osobnym opakowa-
niu. Wktady akumulujgce ciepto, ktore wykazuja niewielkie uszko-
dzenia transportowe, moga byc uzywane. Nie ma to negatywnego
wptywu na prace urzadzenia.

D0000075746

1 Grzatka
2 Wktad akumulujacy ciepto

» Aby wtozy¢ wktady akumulujgce ciepto, podnies nieznacznie
grzatke.

» Przy podnoszeniu grzatek uwazac, aby nie powiekszyty
one otworow przepustowych w bocznej warstwie izolacji
cieplnej.

» Wtozyc do urzadzenia pierwszy wktad akumulujacy ciepto
z wgtebieniem na grzatke skierowanym do gory, pamieta-
jac, by zachowac pewien odstep od prawej warstwy izolacji
cieplnej.

» Dosunac kamien do prawej, tylnej warstwy izolacji cieplnej.
Wzdtuzne otwory stanowig kanaty grzewcze.
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D0000075747

» Wtozyc nastepne wktady akumulujgce ciepto w kolejnosci
przedstawionej na ilustracji.

D0000075748

D0000075804

» Wyjeta uprzednio z urzadzenia ostone blaszang zatozyc na
gorng warstwe wktadow akumulujgcych ciepto.

12.7 Czyszczenie urzadzenia

» Po ustawieniu urzadzenia i wtozeniu do niego wktadow aku-
mulujgcych ciepto wyczyscic urzadzenie W tym celu wykonac
nastepujgce czynnosci:

D0000075803

» Zdemontowac zespot prowadzenia powietrza.

1 Regulator temperatury (N5)

» Podnies dmuchawe i wyjac ja z urzadzenia. W tym celu
odkreci¢ wkrety umieszczone z przodu katownikow
wspornikowych.

» Uwazac przy tym na przewody.

W tym celu w niektorych urzgdzeniach nalezy odkreci¢ ochronny
regulator temperatury (N5) i wspornik blaszany.

Szkody materialne
Przy odktadaniu wymontowanych czesci na bok nalezy

uwazacd, aby nie uszkodzi¢ przewodow plecionych.

» Wyczyscic blaszane dno i dmuchawe. Uwazac, aby nie uszko-
dzic lameli.

» Nastepnie z powrotem zamontowac dmuchawe, ew. ochron-
ny regulator temperatury oraz zespol prowadzacy powietrze.

» Uwazad, aby prawidtowo utozyc przewody.

12.8 Zamkniecie urzadzenia
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D0000075744

» Zatozyc z powrotem wewnetrzng Scianke przednia.
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D0000075745

» Zatozyc prawg Sciane boczng na dole i przechylic jg u gory
do urzadzenia.

» Zaczepic Sciane boczng u gory na pokrywie i nacisnac ja do
tytu.
Zwrocic uwage, aby Sciana boczna przylegata do blachy mo-
cujacej panelu obstugowego.

» Przykrecic Sciane boczng 3 Srubami z podktadkami zebatymi.

D0000075743

» Przed zamontowaniem 3ciany przedniej usungac folie ochron-
na z panelu obstugowego.

» Zatozyc z powrotem Scianke przednia.
» Przykrecic Sciane przednig Srubami z tarczami zebatymi.

\il

» Przykrecic kratke wylotu powietrza obydwoma zamknieciami
obrotowymi 1/4.

13. Nastawy

13.1 Menu konfiguracyjne

Aby przejs¢ do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
»~Menu”. Po ok. 3 sekundach wyswietlana jest wartos¢ rzeczy-
wista I1.

Wyswie- Opis

tlacz

11-12 Wartosci rzeczywiste

Pro1-Pro3 Programy czasowe

P1-P5 Parametry

CodE Dostep dla wyspecjalizowanego instalatora

Po wprowadzeniu czterocyfrowego kodu odblokowane zostang
dodatkowe wartosci rzeczywiste i parametry, ktore zarezerwo-
wane s3 dla wyspecjalizowanego instalatora.

Poziom Opis

dostepu

A0 Wartosci rzeczywiste i parametry, ktore sg odblokowane dla uzyt-
kownika urzadzenia, dostepne sg bez kodu.

Al Wartosci rzeczywiste i parametry dla instalatora.

13.1.1 Podaj kod

Fabrycznie zaprogramowanym kodem jest 1000.

» Za pomoca przycisku ,+” lub =" wyswietlic punkt menu
~CodE”.
Na przemian z punktem menu wySwietlany jest poziom
dostepu A0.

» Nacisngc przycisk ,,0K”.
Wyswietlane jest pole wprowadzania kodu. Miga pierwsza
cyfra.

» Przyciskiem ,+” lub =" wprowadzic kod 1000. Po kazdej
wprowadzonej cyfrze nacisna¢ przycisk ,,0K”.

Po wprowadzeniu prawidtowego kodu widoczne bedg wartosci
rzeczywiste i parametry, ktore wczesniej byty zablokowane.

13.1.2 Wartosci rzeczywiste

Wyswie- Opis Poziom Jednostka
tlacz dostepu
11 Rzeczywista temperatura pomiesz- A0 [°Cl I [°F]
czenia
12 Wzgledny czas grzania Ao [h]
(Za pomocg parametru P5 mozna wy-
zerowac licznik.)
13 Zadany stopien nastepnego tadowania Al [%]
14 Rzeczywisty stopief tadowania Al [%]
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13.1.3 Parametry

P12: Ogrzewanie dodatkowe ( osprzet):

Wyswie- Opis Poziom Opcje Opcje Opis
tlacz dostepu 0 Jesli w urzadzeniu nie jest zainstalowane ogrzewanie dodatkowe (
P1 Margines temperatury pomieszczenia A0 +3°C1+5°F nastawa fabryczna).
P2 Format godziny A0 12h|24h 1 Ogrzewanie dodatkowe zainstalowane w urzgdzeniu zostanie
P3 Jednostka wskazania temperatury Ao °CI°F aktywowane.
P4 Reset programow czasowych A0 on | off
P5 Reset wzglednego czasu grzania Ao on | off . . . .
Pe Syanat sterujacy SL AL 01 P14: Zrodto zadanego stopnia tadowania
P7 Rodzaj sterowania wentylatora Al 0l1 . :
. - Opcje Opis
P8 Obnizanie temperatury wytaczania Al 100 % 190 % | . . . .
80 % | 70 % 1 W urzadzeniach bez sterow.m!(a {adowapla zalezpegp od warun-
- kow atmosferycznych. Stopien tadowania reguluje sie za pomoca
P12 Ogrzewanie dodatkowe A1 0l1 ostabiacza stopnia fadowania.
P14 %mdj‘o zadanego stopnia tadowania__ A1 11213 2 Przewdd sterujgcy tadowania jest podtaczony do sygnatu steruja-
P15 Zrodto aktywowania niskiej taryfy Al 0l1 cego AC ( nastawa fabryczna).
P17 System ED A1 30-80% 3 Przewdd sterujacy tadowania jest podtaczony do sygnatu steru-
P18 Reakcja na usterke Al 0l1 jacego DC.

Aby zmienic wartoS¢ parametru, wybrac odpowiedni parametr
przyciskiem ,+”. Nacisnac przycisk ,,0K”.

Gdy wyswietlony zostanie symbol ,,Parametr edytowalny”, przy-
ciskiem ,+” i ,,=" mozna zmieni¢ warto$¢ parametru. Aby zapisac
nastawiona wartos¢, nacisnac przycisk ,,0K”.

Jesli naciSniety zostanie przycisk ,Menu” lub przez 10 sekund
nie zostanie wykonana zadna czynnosc obstugowa, urzadzenie
automatycznie przejdzie do wskazania standardowego. Blokada
parametrow jest znow aktywna.

P6: Sygnat sterujacy SL

Opcje Opis

0 Wejscie SL wylaczone ( nastawa fabryczna):
Sterowanie wentylatorem odbywa sie za poSrednictwem regula-
tora temperatury pomieszczenia whudowanego w urzadzenie.

1 Wejscie SL aktywne:
Sterowanie dmuchawa odbywa sie za posrednictwem 2-punkto-
wego regulatora temperatury pomieszczenia zamontowanego na
Scianie.

P7: Rodzaj sterowania wentylatora

Opcje Opis

0 Regulator 2-punktowy:
Dmuchawa jest wtgczana i wytaczana przez regulator tempera-
tury pomieszczenia wbudowany w urzadzenie w zaleznosci od
zapotrzebowania ciepta.

1 Regulator proporcjonalny ( nastawa fabryczna):
Predkosc obrotowa silnikow dmuchawy jest ptynnie dostosowy-
wana przez regulator temperatury pomieszczenia wbudowany
w urzadzenie.

P8: Redukcja temperatury wytaczania

Za pomoca parametru P8 w potaczeniu z moca przytaczeniowa,
ktorg mozna zmienic, istnieje mozliwos¢ wybrania czterech roz-
nych stopni fadowania dla elektronicznego regulatora tadowania
(100%, 90%, 80% lub 70%). Nastawg fabryczna jest 100% (bez
redukcji).

Jesli wybrana zostanie inna nastawa, efektem bedzie zredukowa-
ny stopien tadowania (temperatura wytaczania elektronicznego
regulatora fadowania zostanie obnizona). Patrz rozdziat ,Dane
techniczne / Ograniczenie mocy przytaczeniowej przy zachowaniu
znamionowego czasu tadowania 8 godzin”.
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P15: Zrodto aktywowania niskiej taryfy

Opcje Opis

0 Aktywacja na state ( nastawa fabryczna):
Grzatki w urzadzeniu sa wtaczane, gdy stycznik ogrzewania
i elektroniczny regulator tadowania aktywuja tadowanie.

1 Sygnat sprzetowy LF:
Zataczenie grzatek w ogrzewaczu akumulacyjnym nastepuje po
zataczeniu mocy przez zaktad energetyczny lub po sygnale rozpo-
czecia nagrzewania z elektronicznego regulatora tadowania.

P17: System ED

Przewod sterujgcy tadowania musi by¢ podtgczony do sygnatu ste-
rujgcego AC (sygnat napiecia przemiennego na zaciskach A1iA2).

Elektroniczny regulator tadowania urzadzenia moze byc uzytko-
wany przy sterownikach tadowania systemow ED 80%, 72%, 68%,
40% i 37%. Nastawa fabryczna jest przewidziana dla systemow
ED 80%.

Jesli urzadzenie bedzie eksploatowane przy innych systemach ED,
ten parametr musi zosta¢ nastawiony na odpowiednig wartosc
procentowq.

P18: Reakcja na usterke

Opcje Opis

0 Regulator tadowania w urzadzeniu jest nastawiony na ,nega-
tywna reakcje na usterke” (bez tadowania pieca akumulacyjnego
w przypadku awarii sterownika tadowania). Tej nastawy mozna
dokonac jedynie w przypadku eksploatacji przy cyfrowych ste-
rownikach tadowania. W przypadku sterownikow tadowania AC
dodatkowo wymagany jest sygnat ED 80%.

1 Regulator tadowania w urzadzeniu jest nastawiony na , pozy-
tywna reakcje na usterke” ( nastawa fabryczna). Oznacza to, ze w
przypadku usterki sterownika tadowania (np. w przypadku braku
sygnatu sterujacego) urzadzenie zostanie natadowane do petna.




Uruchomienie

14. Uruchomienie

14.1 Kontrola przed uruchomieniem

Przed uruchomieniem mozna przeprowadzi¢ kontrole funkgji.

W tym celu wyswietli¢ tryb uruchamiania w menu konfiguracyj-

nym.

» Aby przejsc do menu konfiguracyjnego, przytrzymac przycisk
»~Menu” przez ok. 3 sekundy.

Najpierw nalezy odblokowac poziom dostepu A1, ktory jest zare-

zerwowany dla wyspecjalizowanego instalatora.

» Za pomoca przycisku ,+” lub =" wySwietli¢ punkt menu
~CodE”.

» Nacisnac przycisk ,,0K”.
Wyswietlane jest pole wprowadzania kodu. Miga pierwsza
cyfra.

» Przyciskiem ,+” lub ,,-” wprowadzic kod 1000. Po kazdej
wprowadzonej cyfrze nacisngc przycisk ,,0K”.

» Po wprowadzeniu prawidtowego kodu za pomocg przycisku
o+ wyswietli¢ wartosc rzeczywistg 4.

» Aby przejsc do trybu uruchamiania, przytrzymac rownocze-
Snie przycisk ,Menu” i ,+” przez ok. 3 sekundy.

W trybie uruchamiania odbywa sie pierwsze tadowanie. Stopien
tadowania odpowiada jego nastawie. Na ekranie wyswietlany jest
postep tadowania w procentach.

Wskazowka

- Jesli stopien tadowania jest nastawiony na 0%, fa-
dowanie nie bedzie przeprowadzane.

- Po osiagnieciu stopnia tadowania urzadzenie auto-
matycznie wychodzi z trybu uruchamiania.

» Sprawdzic funkcje dmuchawy poprzez wtgczenie uruchomie-
nia dmuchawy przyciskiem ,Wentylator”.

Wskazowka
Dmuchawa pracuje tylko podczas tadowania.

» Aby wyjsc z trybu uruchamiania, przytrzymac rownoczesnie
przycisk ,Menu” i =" przez ok. 3 sekundy.

14.2 Pierwsze uruchomienie
Urzadzenie mozna uruchomic bezposrednio po zakonczeniu mon-
tazu.

» Nastawic tadowanie za poSrednictwem stopnia tadowania
lub sterownika tadowania.

14.2.1 tadowanie

Podczas pierwszego fadowania moga pojawic sie pewne zapachy.

» Zadbaj o wtasciwg wentylacje pomieszczenia. Otworzenie
okna w potozeniu uchylonym zapewni 1,5-krotng wymiane
powietrza.

Przy ustawieniu urzadzenia w sypialni nie nalezy wykonywac
pierwszego tadowania podczas snu.

15. Modyfikacja urzadzenia

Przy modyfikacjach i montazu podzespotow nalezy przestrzegac
informacji podanych w stosownej instrukcji obstugi.

16. Przekazanie

Objasnic uzytkownikowi sposob dziatania urzadzenia. Zwrocic
jego uwage szczegolnie na wskazowki dotyczace bezpieczenstwa.
Przekazac niniejszg instrukcje obstugi i instalacji uzytkownikowi
urzadzenia.
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Usuwanie usterek

17. Usuwanie usterek

17.1 Tabela usterek

Usterka
Urzadzenie nie rozgrzewa sie.

Przyczyna
Stycznik grzatki nie zatacza sie prawidtowo.

Usuwanie
SprawdZ wysterowanie stycznika grzatki.

Brak zasilania ogrzewacza akumulacyjnego.

Sprawdz bezpiecznik w skrzynce rozdzielczej.

Brak zasilania regulatora tadowania.

Sprawdz zasilanie. Patrz rozdziat ,,Podtaczenie elektryczne”
lub/i ,Dane techniczne”.

Zadziatat ogranicznik temperatury bezpieczefistwa
(F1).

Wtaczyc z powrotem ogranicznik temperatury (patrz rozdziat
~Wtaczanie ogranicznika temperatury bezpieczenstwa”).

Sterownik tadowania nie jest wtasciwie nastawiony.

Sprawdzi¢ nastawe sterownika tadowania.

Regulator tadowania nie dziata prawidtowo.

Sprawdzi¢ nastawy parametrow P14, P15, P17 i P18 w menu
konfiguracyjnym (patrz rozdziat , Instalacja / Nastawy).

Urzadzenie taduje sie zbyt mocno przy
umiarkowanej temperaturze zewnetrznej
(przy stosowaniu sterownika tadowania).

Przerwany przeptyw sygnatu sterujacego.

Sprawdzi¢, czy do pieca akumulacyjnego doprowadzony jest
sygnat sterujacy sterownika tadowania.

Niewtasciwa nastawa krzywej grzewczej.

Sprawdzi¢ nastawy w sterowniku tadowania.

Czujnik temperatury zewnetrznej jest uszkodzony.

Sprawdzi¢ czujnik temperatury zewnetrznej i w razie potrzeby
wymienic na nowy.

Regulator tadowania podaje niewtasciwy sygnat
sterujacy.

Sprawdzi¢ nastawy parametrow P17 i P18 w menu konfigura-
cyjnym (patrz rozdziat , Instalacja / Nastawy).

Urzadzenie taduje sie zbyt mocno przy
umiarkowanej temperaturze zewnetrznej
(przy recznej regulacji tadowania).

Nastawy stopnia tadowania przy piecu akumulacyj-
nym.

Skontrolowac nastawe stopnia tadowania.

Urzadzenie nie oddaje ciepta.

Dmuchawy nie obracajg sie.

Skontrolowac ...

.. nastawy parametru P6 w menu konfiguracyjnym (patrz roz-
dziat ,Instalacja / Nastawy).

.. czy wiaczone jest uruchomienie dmuchawy.

.. czy do pieca akumulacyjnego doprowadzone jest napiecie
dmuchawy.

Sitko we wlocie powietrza jest zapchane.

Wyczyscic sitko. Patrz rozdziat ,,Czyszczenie i konserwacja”.

Sprawdzi¢, czy przeptyw powietrza nie jest blokowany przez
np. dywan.

Sprawdzi, czy zataczyt sie regulator temperatury (N5) na
wylocie powietrza.

Na wskazaniu pojawit sie kod btedu ,,E1”.

Czujnik temperatury pomieszczenia jest uszkodzony.

Sprawdzic czujnik temperatury pomieszczenia i w razie po-
trzeby wymienié na nowy.

Na wskazaniu pojawit sie kod btedu ,E2”.

Czujnik temperatury rdzenia jest uszkodzony.

Sprawdzi¢ czujnik temperatury rdzeniowej i w razie potrzeby
wymienic na nowy.

Na wskazaniu pojawit sie kod btedu , E3”.

Sygnat sterujacy DC jest podtaczony z niewtasciwa
polaryzacja.

Sprawdzic przytacze sygnatu sterujacego DC.

17.1.1 Wiaczanie ogranicznika temperatury bezpieczeistwa (F1)

D0000075751

1 Przycisk resetowania w ograniczniku temperatury

bezpieczenstwa

Ogranicznik temperatury bezpieczenstwa mozna z powrotem
witaczyc poprzez wcisniecie przycisku resetowania, po usunieciu

przyczyny btedu.
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Konserwacja 1 czyszczenie

17.2 Symbole na tabliczce znamionowe;j

STIEBEL ELTRON
Typ: SHF 7000 | i3 373 kg
Nr:. 200180 - 9349 - 000012
) ANPE - 730V 50 bz

Oodd Tg]%][]

kW 525 583 642 7,00 N}

'i:% WAYPE ~ 230V 50 Hz

awm VD

L 20W
E 333773-40715
C € Made in Germany
L

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG

Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

*200180-9349-000012*

D0000080905

Symbole na tabliczce znamionowej (przykiad: SHF 7000)

{3
)
83

Waga taczna
tadowanie

Roztadowanie

_M_ Ogrzewanie dodatkowe

N

Dmuchawa

18. Konserwacja i czyszczenie

Kanat nadmuchowy znajdujacy sie za kratka wylotu powietrza
nalezy sprawdzac co dwa lata. Moga sie w nim gromadzic zanie-
czyszczenia.

Wskazowka

Podczas regularnych konserwacji zalecamy rowniez zle-

canie kontroli przyrzadéw kontrolnych i regulacyjnych.
» Zlecic wyspecjalizowanemu instalatorowi kontrole
zabezpieczen, przyrzadow kontrolnych i regulacyj-

nych oraz caty uktad tadowania i roztadowywania

najpozniej po uptywie 10 lat od pierwszego urucho-

mienia.
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19. Dane techniczne

19.1 Wymiary i przytacza

95 a44 95
D (€2
| o
O Q
o 0 U
o
0 Yy Yy Y7 s
275
a20 30
o [
' "
© i
0
0
3 H 0 0
© <
! 2| (603
! N 502l | |0
R 3 i
=—— — — | = ] 2 : of] %
| R R R B R F | 000000 000000 g
63 g
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
a20 Urzadzenie Szerokos¢ mm 605 780 955 1130 1305 1480
att Urzadzenie Rozstaw nozek regu- mm 415 590 765 940 1115 1290
lowanych
b02 Przepust na przewody
elektr. |
b03 Przepust na przewody
elektr. I

i32 Zamocowanie
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19.2 Schemat potaczen elektrycznych

Szkody materialne
Nalezy upewnic sie, ze miedzy wszystkimi przytaczami strony napiecia sieciowego L, L1 i poszczegdlnymi sygnatami sterujgcymi
SL, A1, A2, LF, SH, LE i LH zachowana jest roznica potencjatow wynoszgca maks. 230 V.

Dmuchawa AC o E5 |9 o Es |9
Ogrzewanie dodatkowe Wysterowanie Sterownik tadowania
Wysterowanie zewn. (LH) 1/N/PE ~ 230V zewn. (LE) Uktad 230V

LHI N | X4 L{LfL|N|N]|N]|sL] |LE % ’Z‘_g LF
LI [
|
: i
N YYYYY
E8} X1

~m !
-

.

y
\S-’-[“:;'INz A2 A1
G %xs
UL
S AL
X9 X9 X1
NS ¥ jAAAA ¥ ¥
‘ s
Y ; LafL2|L1| 3| 2] 1| X1
-t
& [TTL. o [T s
| 341z 1 X3 INPE ~400v D
LN LT
T*{M}" || ||||||?
| . *oc” LafzfL1f3|2] 1] X1
‘I"(/MS)\!"’ Sterownik fadowania 7 7
UL Uktad niskonapieciowy - \—/| \—/| é
1/N/PE ~ 230V g
Czes¢ akumulacyjna Osprzet
Al Elektroniczny regulator tadowania/roztadowania (Nie jest zawarty w zakresie dostawy. Zakresli¢ zamontowany
A2 Elektroniczny modut obstugowy osprzet, zaznaczajac odpowiednie pola krzyzykiem.)
y g
B1 Czujnik rdzeniowy - tadowanie
B2 Czujnik temperatury pomieszczenia - roztadowywanie |:| Przytacze DC
F1 Ogranicznik temperatury bezpieczefnstwa X3 Zacisk przytaczeniowy (0,91 - 1,43 V)
E1-E6 Grzatka
M1 - M3 Dmuchawa pieca akumulacyjnego L] Ogrzewanie dodatkowe (wysterowanie wewn.)
N4 Ogranicznik temperatury - tadowanie *1 / skretka LH - L
N5 Ochronny regulator temperatury
N6 Ogranicznik temperatury - stopien tadowania |:| Ogrzewanie dodatkowe (wysterowanie zewn.)
tylko dJa 6 -7 kw A3 Podzespot z przekaznikiem ogrzewania dodatkowego
X25 Przewdd tgczacy wewn. Al - A2 ES  Grzatka dodatkowa
;; %ac!s:: smafwy . N2 Regulator temperatury ogrzewania dodatkowego
acisk przylaczeniowy N3  Regulator temperatury ogrzewania dodatkowego

X4 Zacisk przytaczeniowy
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19.3 Ograniczenie mocy przytaczeniowej

Wariant podtaczenia (grzatka 8-godzinna)

19.5 Ograniczenie mocy przylaczeniowej przy
zachowaniu znamionowego czasu tadowania

8 godzin

Moce przytgczeniowe (grzatki 8 h)

Wariant podtaczenia (@) [©) [©) ®
Moc przytgczeniowa 100% 91,6 % 83,3% 75 %
Stopnie tadowania do wyboru przez 100% 90% 80%  70%
parametr P8

100 % Pn * 83,3 % Pn

) |wfizfu]s|2]1|x
lis o I

3/N/PE ~ 400 V

@ L3|L2|L1| 3| 2(1|X1

||_3 ||_2 ||.1 |N
3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn 75 % Pn
R R I R

@ lzfu|3]2]1|xt @ wslz|u]s|21[x1
lslaln s lis 2 I g
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g

@ @ ©)] ®
100% 91,6 %  83,3% 75 %
Typ
SHF 2000 kW 2,00 1,83 1,67 1,50
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50 2,25
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33 3,00
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83 5,25
100 % Py * 83,3 % Pn
I T T N | I T T N |
@ |2l 3| 2]1]x1 @ w2l sf2]1|x1
|L3 |L2 ||_1 N ||_3 ||_2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V 3/N/PE ~ 400 V
91,6 % Pn 75 % Py
I T T N | I T T N |
@) |w|2|u]s]2]1]x @ |w|e|u]s]|2|1|x
|L3 |L2 ||_1 \_’lN ||_3 ||_2 ||_1 §
3/N/PE ~ 400 V 3/PE ~ 400V g
* okablowanie seryjne
19.4 Dopasowanie mocy (znamionowy Czas
tadowania)
Wersja grzatki (grzatka 8-godzinna)
Znamionowy czas tadowania 8 godz. 9 godz. 10 godz.
Wariant podtaczenia @ (@) [©)
Typ
SHF 2000 kw 2,00 1,83 1,67
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50
SHF 4000 kw 4,00 3,66 3,33
SHF 5000 kw 5,00 4,58 4,16
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83
8h* 10 h

) |fe|u]s|2]1|x
lis o I

3/N/PE ~ 400 V

@ 3|L2fL1| 3|21
lslal

3/N/PE ~ 400 V

X1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

L3|L2|L1)3(2(1(x1

D0000075047

* okablowanie seryjne

* okablowanie seryjne
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19.6 Dane dotyczace zuzycia energii

Dane produktu odpowiadaja rozporzadzeniom UE dotyczacym dyrektywy do ekologicznego ksztattowania produktow istotnych dla
zuzycia energii.

Informacje produktowe dotyczace elektrycznych miejscowych ogrzewaczy pomieszczen zgodnie z rozporzadzeniem (UE) 2015/1188
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Producent STIEBEL ~ STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL
ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON

Moc grzewcza

Znamionowa moc grzewcza Ppom kw 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
Minimalna moc grzewcza (wartoS¢ orientacyjna) Pmin kw 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Maksymalna ciggta moc grzewcza Pmax,c kw 1,3 2,3 3,0 3,5 4,3 4,9
Zuzycie pradu pomocniczego

Przy znamionowej mocy grzewczej elmax kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Przy minimalnej mocy grzewczej elmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
W stanie gotowosci elsg M 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

Sposob regulacji doprowadzania ciepta
Regulacja reczna doprowadzania ciepta z whudowanym termostatem - - - - - -

Regulacja reczna doprowadzania ciepta w potaczeniu z informacjg zwrotng odnosnie - - - - - -
temperatury pomieszczenia i/lub temperatury zewnetrznej

Regulacja elektroniczna doprowadzania ciepta w potaczeniu z informacja zwrotng X X X X X X
odnosnie temperatury pomieszczenia i/lub temperatury zewnetrznej o
odptyw ciepta ze wsparciem dmuchawy X X X X X X

Rodzaj mocy grzewczej/kontrola temperatury pomieszczenia

Jednostopniowa moc grzewcza, bez kontroli temperatury pomieszczenia - - - - - _
Dwa lub wiecej recznie nastawianych stopni, bez kontroli temperatury pomieszczenia - - - - - -
Kontrola temperatury pomieszczenia za pomoca termostatu mechanicznego - - - - - _
Z elektroniczng kontrolg temperatury pomieszczenia - - - - - R
Elektroniczna kontrola temperatury pomieszczenia i regulacja wg pory dnia - - - - - _
Elektroniczna kontrola temperatury pomieszczenia i regulacja wg dnia tygodnia X X X X X X
Pozostate opcje regulacji

Kontrola temperatury pomieszczenia z wykrywaniem obecnosci - - - - - -

Kontrola temperatury pomieszczenia z wykrywaniem otwartego okna - X X X X X X
Z opcjami zdalnego sterowania o - - - - - _
Z regulacja adaptacyjng poczatku grzania o X X X X X X
Z ograniczeniem czasu pracy o - - - - - B
Z czujnikiem - - - - - _

www.stiebel-eltron.com SHF | 147

POLSKI



Dane techniczne

19.7 Tabela danych

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Dane elektryczne
Moc przytaczeniowa W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Napiecie znamionowe V ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Fazy 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Czestotliwos¢ Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
tadowanie znamionowe kWh 16 24 32 40 48 56
Elektryczne ogrzewanie dodatkowe kW 0,35 0,5 0,8 1,0 1,2 1,5
Dane energetyczne
Roczny wspotczynnik wykorzystania % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
ogrzewania pomieszczen ns
Wymiary
Wysokos¢ mm 650 650 650 650 650 650
Szerokosé mm 605 780 955 1130 1305 1480
Gtebokos¢ mm 275 275 275 275 275 275
Masy
Masa kg 32 40 L8 56 64 72
Masa (z wktadami akumulujacymi ciepto) kg 118 169 220 271 322 373
Wykonania
Kolor Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski Biaty alpejski
Parametry
Redukcja tadowania 4-stopniowa 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Zdolnosc gromadzenia ciepta % 48 53 55 56 58 59
Poziom hatasu dB(A) 30 32 33 34 34 34
Kwestie handlowe
Il0s¢ pakietow wktadow akumulujacych 6 9 12 15 18 21

ciepto

Gwarancja

Urzadzen zakupionych poza granicami Niemiec nie obejmu-
ja warunki gwarancji naszych niemieckich spétek. Ponadto w
krajach, w ktérych jedna z naszych spétek cérek jest dystrybu-
torem naszych produktéw, gwarancji moze udzieli¢ wytacznie
ta spotka. Taka gwarancja obowiazuje tylko wéwczas, gdy spoét-
ka-corka sformutowata wtasne warunki gwarancji. W innych
przypadkach gwarancja nie jest udzielana.

Nie udzielamy gwarancji na urzadzenia zakupione w krajach, w
ktérych zadna z naszych spétek corek nie jest dystrybutorem
naszych produktow. Ewentualne gwarancje udzielone przez

importera zachowujg waznos¢.

Ochrona srodowiska i recycling

Poméz chroni¢ srodowisko naturalne. Materiaty po wykorzy-
staniu nalezy utylizowa¢ zgodnie z krajowymi przepisami.
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Altalanos tudnivalék

KULONLEGES
TUDNIVALOK

- Orizze meg a kezelési és telepitési Gtmutatot,

hogy sziikség esetén barmikor belenézhessen.

- A készulék tavol tartando 3 évnél fiatalabb
gyermekektdl, ha allando feliigyeletiik nem
biztositott.

- Ezt a késziiléket 3 - 7 éves gyermekek csak
megfelelG feliigyelet mellett, illetve a készii-
lék biztonsagos hasznalataval kapcsolatos
alapvet( utasitasok és a kapcsolodo veszélyek
ismeretében kapcsolhatjak be vagy ki. Ehhez
a késziiléket az elGirasoknak megfelelGen kell
felszerelni. 3 ... 7 éves gyermekek nem szaba-
lyozhatjak a késziiléket.

- Ezt a késziiléket 8 éves kort betoltott gyer-
mekek, valamint testileg, érzékszervileg vagy
szellemileg korlatozott, nem hozzaértg és a
terméket nem ismerd személyek csak megfe-
lel6 felligyelet mellett, illetve a késziilék biz-
tonsagos hasznalataval kapcsolatos alapvet6
utasitasok és a kapcsolodo veszélyek ismere-
tében hasznalhatjak.

- Gyermekek nem jatszhatnak a késziilékkel.
Gyermekek tisztitast és felhasznaloi karban-
tartast feliigyelet nélkiil nem végezhetnek.

- A késziilék alkatrészei nagyon felforrosodhat-
nak és égési sériilést okozhatnak. Gyermekek
és vedelemre szoruld személyek jelenléte ese-
tén kiilonleges ovatossaggal kell eljarni.

- Az elsg feltoltéskor szagosodas jelentkez-
het. Gondoskodjon a helyiség megfelelo
szell6zéserol.

- Tartsa be a szomszédos targyak feliileteihez
vagy egyéb éghet6 anyagokhoz viszonyitott
minimalis tavolsagokat (lasd a ,Telepités / Mi-
nimalis tavolsagok* c. fejezetet).

- A tdlmelegedés elkeriilése érdekében ne ta-
karja le a késziiléket!
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- A késziilékre vagy annak kozvetlen kozelébe
semmilyen targyat ne helyezzen! A késziilékre
semmilyen targyat ne helyezzen!

- Ne helyezze a késziiléket kozvetleniil fali csat-
lakozoaljzat ala.

- Vegye figyelembe a ,,M{iszaki adatok / Adat-
tabla“ c. fejezetben feltiintetett névleges tolteé-
si ertékeket.

- A késziiléket Ggy szerelje fel, hogy a kapcso-
|6- és szabalyozo berendezéseket a fiirdokad-
ban vagy a zuhany alatt tartozkodo személy
ne tudja megérinteni.

- A késziileket csak fixen csatlakoztatva szabad
a haldzatra kapcsolni. A késziiléket egy min-
den polusnal legalabb 3 mm-es levalaszto
szakasszal le kell tudni valasztani a halozatrol.

- A késziileket a ,Telepités/Szerelés” c. fejezet-
ben leirtak szerint erdsitse fel.

KEZELES

1. Altalanos tudnivalok

A ,Kiilonleges tudnivalok*, valamint a ,Kezelés“ c. fejezet a fel-
hasznaloknak és a szakszerel6knek szol.

A ,Telepités” c. fejezet a szakszerelGknek szol.

Tudnivalé

Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el és Grizze meg ezt
az (tmutatot..

Ha a késziiléket tovabbadja, akkor az Gtmutatot is adja at
a kovetkez6 felhasznalonak.

1.1  Biztonsagi tudnivalok
1.1.1 A biztonsagi tudnivalok felépitése

JELZOSZO A veszély jellege

Itt a biztonsagi tudnivalok figyelmen kiviil hagyasabal

adodo lehetséges kovetkezmények talalhatok.

> Itt a veszély elharitasahoz sziikséges intézkedések
talalhatok.



Biztonsag

1.1.2 Szimbolumok, a veszély jellege

Szimbo6lum A veszély jellege

Sériilés

Aramiités

Egési sériilés
(Egési sériilés, forrazas)

>

1.1.3 Jelzészavak

Jelentése

Olyan tudnivalok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa sérii-
|éshez vagy halalhoz vezet.

JELZGSZ6
VESZELY

FIGYELMEZTETES Olyan tudnivaldk, amelyek be nem tartasa siilyos vagy ha-
lalos sériiléseket okozhat.

VIGYAZAT Olyan tudnivalok, amelyek figyelmen kiviil hagyasa kéze-
pesen sllyos vagy konnyli sériilésekhez vezethet.
1.2 A dokumentumban hasznalt egyéb jeldlések

Tudnivalo

Az altalanos tudnivalokat a mellettiik [évS szimbolumok

jelolik.
» Gondosan olvassa el ezt a fejezetet.

Jelentése
Anyagi kar
(a késziilék sériilése, kozvetett kar, kornyezeti kar)

Szimbo6lum

0,

A késziilék artalmatlanitasa

)i

» Ez a szimb6lum teend6kre utal. A sziikséges mliveleteket |é-
pésrdl |épésre ismertetjiik.

1.3 A késziileken talalhato tudnivalok

Jelentése
A késziiléket tilos lefedni.

Szimbo6lum

®

1.4 Mertekegységek

Tudnivalé
Egyéb elGiras hijan a méretek mm-ben értendék.

2.

2.1

Biztonsag

Rendeltetésszerii hasznalat

Ez a késziilek lakoterek felmelegitésére szolgal.

P

A késziilek haztartasi kornyezetben torténd hasznalatra késziilt. A
késziilék betanitas nélkiil is biztonsagosan hasznalhato. A késziilek
nem haztartasi kornyezetben - pl. kisiparban - is hasznalhato,
amennyiben a felhasznalas modja azonos.

Mas jellegli vagy ettdl eltér6 felhasznalas nem mindsiil rendel-
tetésszer(inek. A rendeltetésszer(i hasznalathoz tartozik a jelen
Gtmutato, valamint a hasznalt tartozékok Gtmutatoinak figyelembe
vétele is.

2.2

Altalanos biztonsagi tudnivalok

Vegye figyelembe a kovetkez§ biztonsagi tudnivalokat és elGira-
sokat.

A villanyszerelési munkakat és a késziilék telepitését csak
szakszerelGk vagy ligyfélszolgalati technikusaink végezhetik
az ebben az dtmutatoban foglaltak szerint.

Szerelés kozben és az els6 lizembe helyezés alkalmaval a

szakszerel§ felelGs az érvényes elGirasok betartasaért.

A késziiléket csak kompletten felszerelve és annak dsszes biz-
tonsagi berendezésével egyiitt lizemeltesse.

FIGYELMEZTETES Sériilés
- A késziilek tavol tartandé 3 évnél fiatalabb gyerme-

kektdl, ha allando feliigyeletiik nem biztositott.

- Ezt a késziiléket 3 - 7 éves gyermekek csak megfe-
lel§ feliigyelet mellett, illetve a késziilék biztonsa-
gos hasznalataval kapcsolatos alapvet utasitasok
és a kapcsolodo veszélyek ismeretében kapcsolhat-
jak be vagy ki. Ehhez a késziiléket az el6irasoknak
megfelelden kell felszerelni. 3 ... 7 éves gyermekek
nem szabalyozhatjak a késziiléket.

- Ezt a kesziiléket 8 éves kort betdltott gyermekek,
valamint testileg, érzékszervileg vagy szellemileg
korlatozott, nem hozzaértd és a terméket nem is-
mer6 személyek csak megfelel6 feliigyelet mellett,
illetve a késziilék biztonsagos hasznalataval kapcso-
latos alapvet6 utasitasok és a kapcsolodé veszélyek
ismeretében hasznalhatjak.

- Gyermekek nem jatszhatnak a késziilekkel. Gyerme-
kek tisztitast és felhasznaloi karbantartast feliigye-
let nélkiil nem végezhetnek.
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A készulék Leirasa

ﬁ FIGYELMEZTETES Egési sériilés

Ne miikodtesse a késziiléket...

- ha a szomszédos targyak feliileteihez vagy egyéb
éghet6 anyagokhoz viszonyitott tavolsagok nem érik
el a megadott minimalis értékeket.

- olyan helyiségekben, amelyekben vegyszerek, por,
gazok vagy g6zok jelenléte miatt tiiz- vagy robba-
nasveszély all fenn. Feltdltés el6tt alaposan szell§z-
tesse ki a helyiséget.

- éghetd vagy robbanasveszélyes anyagot tovabbito
vagy tartalmazo vezetékek és tartalyok kozvetlen
kozelében.

- ha a felallitas helyiségében olyan munkalatokat ve-
geznek, mint csofektetés, kdszoriilés vagy tomités.

- ha a késziilek valamely alkatrésze megseériilt, illetve
meghibasodott.

FIGYELMEZTETES Egési sériilés

- Ne tegyen éghetd, gyilékony vagy hészigeteld ha-
tasa targyakat, illetve anyagokat a késziilékre vagy
annak kozvetlen kozelébe. A késziilekre semmilyen
targyat ne helyezzen! Ellenkezé esetben a hé fel-
gyiilemlésével a késziilekhaz feliilete és a targyak
rendkiviil felmelegedhetnek.

- Vigyazzon, nehogy eltom&djon a levegé be- és kive-
zet6 nyilasa.

- Ne dugjon targyakat a késziilék és a fal koze.

VIGYAZAT Egési sériilés
A késziilek hazanak feliilete és a kilépd levegé iizem koz-

ben igencsak felforrosodhat (80 °C-nal magasabb hé-
mérsékletre), ami égési sériilést okozhat. Gyermekek és
védelemre szorulo személyek jelenléte esetén kiilonleges
ovatossaggal kell eljarni.

VIGYAZAT Tilmelegedés
Atdlmelegedés elkeriilése érdekében ne takarja le a ké-
sziiléket!

2.3 Tandsitvany

Lasd a kesziilék tipustablajat. A tipustabla a késziilék bal oldali
oldalfalan talalhato.

3. A keszilek leirasa

Ez a késziilék elektromos Gton |étrehozott hé tarolasat biztositja.

A hé elektromos aton valé elallitasa a kedvez alacsony tarifaji
aramszolgaltatas engedélyezett idGszakaiban torténik.

Az engedélyezett id6szakok a mindenkori aramszolgaltatotol
fliggenek. Az engedélyezett id6szakok tilnyomorészt az éjszakai
orakra esnek.

A helyiség kivant hémérsékletének megfelelGen a tarolt hé le-
adasa meleg leveg6 formajaban, ventilator segitségével torténik,
illetve annak egy csekély részét a késziilék feliilete adja le.
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4. Kezeles
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1 Kezel6egység

4.1 Kezeldegység

A kezelés a kezelGegység segitségével torténik, amely az eldlap
jobb fels§ részén talalhato.

e
il

W

D0000074970

1 Kijelzé
2 Kezel6feliilet

4.1.1 Kezeldfeliilet

Nyomo- Leiréas

gomb

+Ventilator® nyo-
* mogomb

Megnevezés

Ventilator engedélyezésének be- és kikap-
csolasa

,0K“ nyomogomb Kivalasztas;
a beallitasok nyugtazasa

»Menii“ nyomo-

rf_i gomb

A menii behivasa és kilépés a meniibg!

.+ nyomégomb  Meniipontok behivasa;

beallitasok modositasa

| +

»~“ nyomégomb  Meniipontok behivasa;

beallitasok modositasa




Kezelés

512 Kijelz8

Ha a kezel6 20 mp-en keresztiil semmilyen m(iveletet nem végez,
akkor a hattérvilagitas kikapcsolodik. Tetszéleges nyomogomb
lenyomasaval a hattérvilagitas visszakapcsolhato.

Szimbolumok

Tudnivalé

Ha a héleadast (iirités) falra szerelt helyiségh6mérsék-
let-szabalyz6 szabalyozza, akkor a kijelz6n nem minden
szimbolum lesz lathato.

Szimbo6- Leiras

lum

C)

Id8kijelz6:
Az aktualis pontos id6 vagy a beprogramozott inditasi id6pont
kijelzése
Programozott lizemmaod:
A késziilék az aktivalt id6programnak megfelel§en fiit.
Kényelmi tizemmaod:
A késziilék tartja a beallitott kényelmi h6mérsékletet.
Szabvényos érték: 21,0 °C. Ezt a beallitast komfortos helyiség-hg-
mérsékletekhez hasznalhatja jelenlét esetén.
D Csokkentett izemmod:

A késziilék tartja a beallitott csokkentett hgmérsékletet.
Szabvanyos érték: 18,0 °C. Ezt a beallitast példaul éjszaka vagy
néhany 6ras tavollét esetén hasznalhatja.
Adaptiv inditas:
1d6zit6 tizemmodban a fit6késziilek bekapcsolasi idejeit a vezér-
|és Ggy allitja be, hogy mar a beprogramozott inditasi id6pontban
biztositott legyen a helyiség mindenkori beallitott hmérsék-
let-alapjelének megfelel6 érték.
El6feltétel: Az ,Adaptiv inditas“ funkcio be van kapcsolva (lasd a
,Beallitasok/Alapmeni“ cimii fejezetet).
Nyitott ablak észlelése:
A szell§ztetés kozbeni energiapazarlas elkeriilése érdekében a
késziilék a helyiség beallitott hmérséklet-alapjelét egydranyi
id6tartamra automatikusan 7,0 °C-ra csékkenti. A ,Nyitott ablak
észlelése” szimbolum villog. A szell8ztetés utan az ablaknyi-
tas-felismerés a ,+“ vagy ,,0K“ nyomégomb megnyomasaval
manualisan is kikapcsolhato. A késziilek ismét felf(iti a helyiséget
a beallitott alapjelnek megfelel§ h6mérsékletre.
El6feltétel: Az ,Ablaknyitas-érzékelés” funkcio be van kapcsolva
(lasd a ,Beallitasok/Alapmenii cim(i fejezetet).
Kezelés letiltasa:
A kezel6feliilet letiltasahoz, illetve a letiltas feloldasahoz 5 mp-en
keresztiil egyidejlileg lenyomva kell tartani a ,,+“ és a ,,-“ gombot.
Kiegészit6 fiités (tartozék) engedélyezése:
Ha egy helyiség felf(itéséhez a tarold h6mennyisége nem elegen-
d6, akkor a kiegészit§ flités is besegit a flitésbe.

A helyiségh6mérséklet kijelzése

um|
um

-D)

=
=

Ventilator engedélyezése bekapcsolva:

Ha a helyiség-h6mérséklet a helyiség beallitott hmérsék-
let-alapjele ala siillyed, akkor a ventilator bekapcsolodik, és addig
fijja a felmelegitett leveg6t a helyiségbe, amig a helyiség h6mér-
séklete el nem éri a beallitott értéket.

Szerkeszthetd paraméter:

A kijelzett paraméter a ,,+“ és a ,,-“ gombbal modosithato.

$ 2 |

S <4

) A hét napjai:
1 = hétfg, 2 = kedd....7 = vasarnap

4.2 Hotarolas

A feltoltés-szabalyozas segitségével lehet meghatarozni a hota-
rolas (feltoltés) meértéket.

A feltoltés-szabalyozas beallitasa attol fligg, hogy kozponti id6-
jaras-vezérelt feltoltés-vezérléssel rendelkez6 vagy a nélkiili ké-
sziiléket hasznalnak-e.

1ves 2

Az idGjaras-vezérelt feltdltés-vezérlés a kapcsoloszekrényben ta-
lalhato.

4.2.1 ld6jaras-vezérelt feltoltés-vezérléssel rendelkezd
késziilekek

» A ,Menii“ nyomdgombbal hivja el§ az alapmeniit, majd
nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.

» Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet§ paraméter” szimbolum, a
J+ésa " gombbal allitsa a felt6lt6ttség-csokkentd értékét
100%-ra.

Tudnivalo

Ha a h6leadast (iirités) falra szerelt helyiségh6mérsék-
let-szabalyzo szabalyozza, akkor a ,+“ és a ,,-* gombbal
allitsa be a feltoltottség-csokkent6t a normal kijelzén.

Az idGjaras-vezérelt feltéltés-vezérlés gondoskodik a szabalyos
feltoltésrél.

Tudnivalé
Erre vonatkozoan vegye figyelembe a feltoltés-vezérlés
vagy a tobbkésziilekes vezérlés Gtmutatojat.

Az egyes késziilékek eltér§ szabalyozasa céljabol a feltoltott-
ség-csokkentd segitségével a feltoltési mennyiség manualisan
szabalyozhato.

Ha a feltoltottség-csokkent6t 0%-ra allitja, akkor nem térténik
feltoltés.

4.2.2 Iddjaras-vezérelt feltoltés-vezérlés nélkiili késziilekek

A feltéltési mennyiség a feltoltottség-csokkentn keresztiil allit-
hato be.

» A ,Menii“ nyomdgombbal hivja el§ az alapmeniit, majd
nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.

» Amint megjelenik a ,Szerkeszthet6 paraméter® szimbolum,
a ,+*ésa,~“ gombbal allitsa be a felt6ltottség-csokkentd
értékét.

Tudnivalo

Ha a h6leadast (iirités) falra szerelt helyiségh6mérsék-
let-szabalyzo szabalyozza, akkor a ,+“ és a ,,-* gombbal
allitsa be a feltoltottség-csokkent6t a normal kijelzén.
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Beallitasok

A kovetkez6 iranyado értékek érvényesek:

Erték Feltoltési mennyiség

0 % nincs feltéltés (nyaron)

30 % atmeneti id6szakokban (pl. tavasz vagy 8sz) a teljes feltéltés kb.
1/3 része

70 % enyhe téli napokon a teljes feltoltés kb. 2/3 része

100 % hideg téli napokon teljes feltoltés

Révid hozzaszokasi id§szakot kdvet§en kell§ tapasztalatot szerez-
hetiink a késziilék mindenkori megfelel§ beallitasahoz.

4.3 Hodleadas

A h8leadast (Uiritést) a késziilékbe integralt vagy falra szerelt két-
pontos helyiséghémérséklet-szabalyzo (lasd a ,Tovabbi tartozé-
kok“ c. fejezetet) szabalyozza.

A helyiséghmérséklet-szabalyzo automatikusan szabalyozza a
ventilator altali h6leadast, ami biztositja a helyiség-hémérséklet
beallitott alapjelének fenntartasat. A ventilator miikodéséhez a
ventilator engedélyezésnek bekapcsolva kell lennie.

Tudnivalo

A fitési idGszakban, tébbnapos tavollét esetén célszerii
csokkentett helyiség-hémérsékletet (példaul 10 °C) beal-
litani. Ezzel a beallitassal megakadalyozhatd a helyiség
tllzott leh(ilése (fagyvédelem).

4.3.1 Ventilator engedélyezésének be- és kikapcsolasa

» A ventilatorengedélyezés be- és kikapcsolasahoz nyomja meg
a ,Ventilator* nyomogombot. Ha a ventilatorengedélyezés
be van kapcsolva, akkor a kijelz6n megjelenik a ,Ventilator”
szimbolum.

5. Beallitasok

5.1 Alapkijelz6

D0000074972

” oz

Az alapkijelzo allandoan lathato. Ha a meniiben tartozkodva a
kezel6 20 mp-nél hosszabb ideig semmilyen miiveletet nem végez,
akkor a késziilék automatikusan atkapcsol az alapkijelz6re.

Az alapkijelz6n a helyiség aktualis h6mérséklet-alapjele, valamint
a,,Szerkeszthet§ paraméter” szimbolum lathato. A ,,+“ vagy a ,,-“
gombbal modosithatd a helyiség h6mérséklet-alapjele.

Ha a helyiség beallitott hEmérséklet-alapjele megegyezik a ké-
nyelmi vagy csokkentett h6mérséklet egyik beallitott értékével,
akkor a meniisorban megjelenik a megfelel§ izemmaod (kényelmi
tizemmod, csokkentet izemmod) szimboluma.

A helyiség h6mérséklet-alapjele programozott tizemmaodban
is modosithatd manualisan. A helyiség modositott hmérsék-
let-alapjele érvényben marad a kovetkez6 beprogramozott kap-
csolasi idGpontig.
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5.2 Alapmenii

Az alapmeniibe a ,,Menii“ gomb rdvid lenyomasaval |éphetiink. A
kovetkez6 meniipontokat lehet behivni:

Leiras

A feltoltottség-csokkentd beallitasa

A kisebb h&sziikségletli napokon 10%-os |épésekben kézileg
% | beallithatd a feltéltési mennyiség.

Kijelzé

10 A hét napja és a pontos id6 beallitasa

A kényelmi h6mérséklet beallitasa
A kényelmi h6mérsékletet a csokkentett h6mérsékletnél lega-
labb 0,5 °C-kal magasabbra kell allitani.

Y A csokkentett hgmeérséklet beallitasa
. A csokkentett hmérsékletet a komforth6mérsékletnél lega-
D labb 0,5 °C-kal alacsonyabbra kell allitani.

@] A .Nyitott ablak észlelése” funkcio be- és kikapcsolasa

Az id8program (Proi, Pro2, Pro3) kivalasztasa vagy kikapcso-
lasa (off)

Az ,Adaptiv inditas“ funkcio be- és kikapcsolasa

Kiegészit6 flités (tartozék) be- és kikapcsolasa

Ha modositani szeretné egy meniipont beallitasat, akkor hivja be
a megfelel6 meniipontot a ,,+* és a ,-“ gombbal. Nyomja le az
»0K“ nyomogombot.

Amint megjelenik a , Szerkeszthet6 paraméter szimbolum, mo-
dositani lehet a meniipont beallitasat a ,+“ és az ,-“ gombbal. A
beallitasok mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

Az alapmeniib§l val kilépéshez nyomja le a ,Menii“ gombot.
Megjelenik a normal kijelzé.

5.3 Konfiguracios menii

Kijelz6 Leiras

11-12 Tényleges értékek

Pro1-Pro3 |d§programok

P1-P5 Paraméterek

CodE Hozzaférés szakember szamara

A konfiguracios meniiben behivhatok a tényleges értékek, prog-
ramozhatdk az id6programok a programozott iizemmaodhoz és
beallithatok a paraméterek.

A konfiguracios meniibe a ,Menii“ gomb lenyomva tartasaval
léphetiink. Kb. 3 mp elteltével megjelenik az I1 tényleges érték.



Beallitasok

A ,+“ és a ,-“ gombokkal atkapcsolhatunk az egyes tényleges
értékek, id6programok és paraméterek kozott.

A konfiguracios meniibdl valo kilépéshez nyomja le a ,Menii“
gombot. Megjelenik a normal kijelzé.
5.3.1 Tényleges értékek

A kévetkez6 tényleges értékeket lehet behivni:

Kijelz6 Leiras Egység
11 A helyiség-h6mérséklet tényleges értéke [°c] I [°F]
12 A fiités relativ id6tartama [ora]
(a P5 paraméter segitségével le lehet nullazni a
szamlalot).
Tudnivalo

A flités relativ id6tartamanak (12) szamlaldja teljes tize-
moraban kifejezve szamlalja az id6tartamot. Ha a készii-
lék egy teljes oran keresztiil (nem feltétlen egyhuzamban)
fel van toltve, akkor a szamlalo ugrik egyet.

5.3.2 Idéprogramok

Programozott lizemmoddban a késziilek harom idéprogrammal
hasznalhat6. A Prol és a Pro2 idGprogramokat gyarilag el6ze-
tesen konfiguraltak. A Pro3 id6programot az egyéni igényeknek
megfelelGen lehet beallitani.

Kijelz6 Leiras
Prol »Naponta“ idéprogram
- Ismétl6dés: Hetf6tsl vasarnapig
Pro2 »~Munkanapokon®“ id6program
- Ismétlédés: Hetf6tsl péntekig
Pro3 +Felhasznalo altal definialt“ id6program
- 14 kényelmi id8szakig bezarolag tetsz§legesen konfiguralhato.
Tudnivalé

A programozott lizemmod hasznalatahoz az alapmenii-
ben ki kell valasztani a kivant id6programot (lasd a ,,Be-
allitasok/Alapmenii“ cim( fejezetet).

Tudnivalo
Az id6programok beallitasakor tigyeljen a hét napja és a
pontos idG szabalyos beallitasara.

Tudnivalé

Valamennyi idGprogramra (Pro1, Pro2, Pro3) nézve érvé-
nyes a kovetkez§ szabaly:

Ha a befejezési id6pont 23:59-nél késGbbre esik, akkor az
automatikusan a hét kovetkezd napjara keriil beallitasra.
A kényelmi id@szak éjfélen at tart; az a hét kovetkez8
napjan, a beallitott befejezési id6ponthan fejez6dik be.

Pro1 és Pro2 idéprogramok

A Prol és Pro2 id6programokkal a kényelmi iizemmod kezdési és
befejezési idGpontjat lehet meghatarozni. Ebben az id6szakaszban
a késziilék felflit a beallitott kényelmi h6mérsékletre. Ezen megha-
tarozott idGszakaszon kiviil a késziilék csokkentett izemmodban
miikodik. Ebb6l adodik egy kényelmi és egy csokkentet hémeér-
séklet(i fazis, amelyek naponta (Pro1), illetve minden munkanapon
(Pro2) ismétlédnek.

Gyarilag ezeket az idGszakokat a kévetkez6képpen konfiguraltak:

- 8:00 ora - 22:00 ora: Kényelmi lizemmod
- 22:00 6ra - 08:00 ora: Csokkentett izemmaod

Tudnivalé
Ha aktivaltak a Pro2 id6programot, akkor a késziilék hét-
végén kizarolag csokkentett izemmaodban mikaodik.

A ProlésaPro2id6programot a kovetkez6képpen lehet az egyéni

igényekhez igazitani:

» A konfiguracios meniiben a ,+“ és a ,,-“ gombokkal hivja be a
kivant id6programot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A kijelzdn lathato a kényelmi tizemmod kezdési idGpontja.

» A ,+“ésa,“ gombbal allitsa be a kivant kezdési idGpontot.
» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
Megjelenik a kényelmi lizemmod befejezési idGpontja.

» A ,+“ésa,-“ gombbal allitsa be a kivant befejezési
id6pontot.

» A beallitott értékek mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

Pro3 idéprogram

A Pro3 id6programmal max. 14 kiilon kényelmi idGszakot lehet
meghatarozni, amelyek hetenként ismétlGdnek.

A Pro3 id6programban a kovetkezGképpen lehet kényelmi id§sza-
kot konfiguralni:

“w 2

» A konfiguracios meniiben a ,+“ és a ,,-“ gombbal hivja be a

Pro3 idGprogramot.
» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A kijelz6n ,,3---“ lathato.
» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
Megjelenik a hét egy napja, illetve a hét napjainak csoportja.

> A ,+“ésa,-“ gombokkal allitsa be a hét kivant napjat, illetve
a hét napjainak megfelel6 csoportjat.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A kijelzdn lathato a kényelmi tizemmaod kezdési idGpontja.

» A ,+“ésa,-“ gombbal allitsa be a kivant kezdési idGpontot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
Megjelenik a kényelmi tizemmaod befejezési id6pontja.

» A ,+“ésa,-“ gombbal allitsa be a kivant befejezési
id6pontot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.
A ,3-01“ kényelmi id8szak konfiguralasa befejez6dott.

» Tovabbi kényelmi idGszak konfiguralasahoz a ,+“ ésa ,-“
gombbal valassza a Pro3 id6programot; a kijelzén ,,3---* lat-
hato. Jarjon el a fentiek szerint.

Tudnivalé

A beallitott kényelmi id6szakok gyari értékekre valo visz-

szaallitasahoz valassza a P4 paramétert.

» Vegye figyelembe, hogy a P4 paraméter kivalaszta-
saval az 6sszes idGprogram (Prol, Pro2, Pro3) visz-
szaall a gyari program szerinti alaphelyzetbe.
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Beallitasok meglévé falra szerelt helyiséghdmérséklet-szabalyzo6 esetén

5.3.3 Paraméterek

A kovetkezG paramétereket lehet behivni:

Kijelz6 Leiras Opcidk

P1 Helyiségh&mérséklet-eltolas +3 °C| +5 °F

P2 Id6formatum 12 | 24 ora

P3 A hémérséklet-kijelz6 mértékegysége °CI°F

P4 Id6programok (programozott iizemmaéd) visszaal- be | ki
litasa.

P5 A flités relativ id6tartamanak visszaallitasa be | ki

Ha modositani kivanja egy paraméter értékeét, akkor hivja be azt a
.+ ésa - gombbal. Nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet6 paraméter” szimbolum, a ,+“
ésa,-"“ gombbal modositani lehet a paraméter értékét. A beallitott
érték mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

P1: Helyiséghmérséklet-eltolas

Ha nem egyenletes a h6mérséklet eloszlasa a helyiségben, akkor
eltérés adodhat az 11 kijelzett tényleges hGmérséklet és a helyiség
mért h6mérséklete kozott. Az eltérés kiegyenlitése érdekében a
P1 paraméter segitségével bedllithato egy + 3 °C helyiséghmeér-
séklet-eltolas.

Példa: A késziileken az I1 = 21,0 °C érték lathato. A helyiség mért
hémérséklete 20,0 °C. 1,0 °C-os kiilonbség all fenn.

» A kiilonbség kiegyenlitéséhez allitson be P1 = -1,0 eltolasi
értéket.

P2: Id6formatum

A P2 paraméter segitségével lehet megadni, hogy a pontos id§ 12

vagy 24 oras formatumban jelenjen meg.

P3: A hémérséklet-kijelz6 mértékegysége

A P3 paraméter segitségével lehet meghatarozni, hogy a helyi-

ség-h6mérséklet kijelzése Celsius fokban [°C] vagy Fahrenheit

fokban [°F] térténjen.

PL: Id6programok visszaallitasa

A P4 parameéter aktivalasaval az 6sszes idéprogram visszaallithato

a gyari alapértékre.

P5: A fiités relativ id6tartamanak visszaallitasa

A P5 paraméter aktivalasaval lenullazhatjuk a f(ités relativ id6tar-

tamanak (12) szamlalojat.

5.3.4 Hozzaférés szakember szamara

Kijelz6 Leiras
CodE Hozzaférés szakember szamara
Tudnivalo

Bizonyos meniipontok koddal védettek. Azok megtekin-
tése és beallitasa csak szakemberek szamara engedé-
lyezett.
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6. Beallitasok meglévo falra szerelt
helyiséghomérséklet-szabalyzo
esetén

Tudnivalé

Ha a héleadast (uirités) falra szerelt helyiségh6mérsék-
let-szabalyzoval szabalyozza, akkor a beszabalyozasi
lehet§ségek csak igen korlatozott mértékben fognak
rendelkezésre allni.

6.1 Alapkijelz6

D0000074973

” oz

Az alapkijelzo allandoan lathato. Ha a meniiben tartozkodva a
kezel6 20 mp-nél hosszabb ideig semmilyen miiveletet nem végez,
akkor a késziilék automatikusan atkapcsol az alapkijelzére.

A normal kijelz6n a feltoltottség-csokkentd aktualis beallitasa,
valamint a ,,Szerkeszthet6 paraméter” szimbo6lum lathato. A ,+“
és a ,~“ gombbal a kisebb h&sziikségleti napokon a feltdltési
mennyiséget 10%-os lépéskozzel lehet kézileg beallitani.

6.2 Alapmenii

Tudnivalo
Az alapmenii csak akkor hivhaté el§, ha a késziilék ren-
delkezik kiegészit§ fiitéssel (tartozék).

Az alapmeniibe a ,Menii“ gomb révid lenyomasaval léphetiink.

Leiras

A kiegészit6 f(ités (tartozék) be- és kikapcsolasa

A kiegészit6 fiitésnek kiegészitéfiités-kapcsoloval rendelkez8,
falra szerelt helyiségh6mérséklet-szabalyzo esetén is az alap-
meniiben bekapcsolva kell lennie.

Kijelzd

aFF,

A meniipont beallitasanak modositasahoz nyomja le az ,,0K* nyo-
mogombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet§ paraméter® szimbolum, mo-
dositani lehet a meniipont beallitasat a ,,+“ és az ,,-“ gombbal. A
beallitds mentéséhez nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.

Az alapmeniib&l val6 kilépéshez nyomja le a ,Menii“ gombot.
Megjelenik a normal kijelzé.

6.3 Konfiguracios menii

Kijelz6 Leiras

12 Tényleges érték

P5 Paraméterek

CodE Hozzaférés szakember szamara




Tisztitas, apolas és karbantartas

A konfiguracios meniibe a ,,Menii“ gomb lenyomva tartasaval
[éphetiink. Kb. 3 mp elteltével megjelenik az I2 tényleges érték.

A ,+“ésa,-"“ gombokkal atkapcsolhat az egyes tényleges értékek

és paraméterek kozott.

A konfiguraciés meniibél valo kilépéshez nyomja le a ,Menii®
gombot. Megjelenik a normal kijelzé.

6.3.1 Tényleges érték

Kijelz6 Leiras Egység
12 A fiités relativ idtartama [ora]
(a P5 paraméter segitségével le lehet nullazni a
szamlalot).
Tudnivalo

A flités relativ id6tartamanak (12) szamlaldja teljes tize-
moéraban kifejezve szamlalja az id6tartamot. Ha a készii-
|ék egy teljes oran keresztiil (nem feltétlen egyhuzamban)
fel van toltve, akkor a szamlalo ugrik egyet.

6.3.2 Paraméterek

Kijelz6 Leiras Opcidk
P5 A fiités relativ id6tartamanak visszaallitasa be | ki

A paraméter aktivalasaval lenullazhatjuk a fiités
relativ id6tartamanak (12) szamlalgjat.

A paraméter beallitasanak modositasahoz nyomja le az ,,0K“ nyo-
mogombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet6 paraméter” szimbolum, a ,+*
és a ,~“ gombbal modositani lehet a paraméter beallitasat. A
beallitas mentéséhez nyomja le az ,,0K* nyomogombot.

6.3.3 Hozzaférés szakember szamara

Kijelz6 Leiras

CodE Hozzaférés szakember szamara
Tudnivalé
Bizonyos meniipontok koddal védettek. Azok megtekin-
tése és beallitasa csak szakemberek szamara engedé-
lyezett.

7. Tisztitas, apolas és karbantartas

Anyagi kar
- Ne permetezzen tisztitd aeroszolt a légrésekbe.

- Vigyazzon, nehogy nedvesség keriiljon a késziilékbe.

- Amennyiben a késziilékhazon halvany barnas elszinez6dések
jelennek meg, Ggy azokat nedves ronggyal torolje le.

- A késziiléket lehdilt allapotban tisztitsa, szokvanyos tisztito-
szerekkel. Keriilje a sGirolo és maro hatas( szereket.

711

Tudnivalo

A sziirobetét tisztitasa

Rendszeresen tisztitsa meg a levegGbevezetés mogott

1”1

talalhato szliré

zavarmentes

1”17

betétet. Ezaltal biztosithato a késziilék

liritése. Ha a szlir6betét eltombdott, akkor
kapcsolja ki a ventilatorokat.

D0000074981

» Porszivoval tisztitsa meg a levegGbevezetés mogott talalhatd

sziirGbetétet.
8. Hibaelharitas
Probléma ok

A késziilek nem meleg-
szik fel.

Nem allitottak be feltol-
tést vagy tdl alacsonyra
allitottak azt.

Elharités
Allitson be magasabb
feltoltést.

A hémeérséklet tal ala-
csonyra van beallitva.

Ellenérizze a beallitott
helyiség-hEmérsékletet.
Sziikség esetén allitsa
utana az értéket.

A ventilatorengedélyezés
ki van kapcsolva.

Kapcsolja be a ventilato-
rengedélyezést.

Nincs aramellatas.

Ellendrizze a hazi veze-
tékben lév§ biztositékot
és a Fl védGkapcsolot.

A helyiség nem meleg-
szik fel kell6képpen, bar
a késziilék felforrosodik.

Talmelegedés. A bizton-
sagi h6mérsékletkorlato-
26 korlatozza a fit6telje-
sitményt.

Sziintesse meg a kivalto
okot (a leveg8 beszivo-
vagy kifavonyilasainak
szennyez§dése vagy
letakarasa). Vegye fi-
gyelembe a minimalis
tavolsagokat!

A helyiség hGigénye
nagyobb a késziilék telje-
sitményénél.

Sziintesse meg a h6vesz-
teségeket (csukja be az
ablakokat és az ajtokat.
Keriilje a hosszan tarto
szellGztetést).

A késziilék enyhe id&ja-
rasnal is til sok h&t ad le.

Rosszul van beéllitva a
feltoltés-vezérlés és/vagy
a feltoltés-szabalyzo.

Korrigalja a beallitasokat.

A helyiség tilsagosan
felmelegszik.

A hémérséklet a készii-
léken tdl magas értékre
van beallitva.

Ellendrizze a beallitott
helyiség-hmérsékletet.
Sziikség esetén allitsa
utdna az értéket.

A késziilék nem drdil.

" o

EltémG&dott a szlir6betét.

Lasd a ,Tisztitas, apolas
és karbantartas*” c. fe-

jezetet.
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Biztonsag

Probléma 0ok Elharitas

A ,Nyitott ablak észlelé- SzellGztetés hatasaraa A késziilék beallitasait
se“ funkcio nem reagal. késziilék nem érzékel je- koveten varjon egy
lent§s h6mérséklet-cs6k- ideig, amig a helyiség
kenést. (A ,Nyitott h&mérséklete teljesen
ablak észlelése* funkcio nem stabilizalodik.
miikodésének eldfelté-
tele az el§zetesen beallt
egyenletes helyiséghg-
mérséklet).

Tavolitsa el a légcserét
akadalyozo targyakat a
késziilek koriil.
A szellGztetés id6tarta-
mara kézzel tiltsa le a
ventilator miikodését.
Nem aktivaltak a ,Nyitott Az alapmeniiben kap-
ablak észlelése” funkciot. csolja be a ,Nyitott ablak
észlelése” funkciot.
Az ,Adaptiv inditas“ nem A funkcio csak programo- Hasznalja a programozott
a kivanalmak szerint zott izemmodban fejti ki izemmodot az optimalis
mikodik. hatasat. flitési kényelem érde-
kében.
A helyiség h6mérséklete Varjon néhany napig,
er@sen ingadozik, illetve amig a késziilek miikode-
a késziiléek tanulasi folya- se nem stabilizalodik.
mata még nem fejez6dott
be.
Nem aktivaltak az ,Adap- Az alapmeniiben kap-
tiv inditas“ funkciot. csolja be az ,, Adaptiv
inditas” funkciot.
Forduljon szakemberhez.

A kijelzén ,E1,
,E3“ lathato.

»E2“ vagy A késziilék bels§ hibat
észlelt.

Tudnivalé

A feltoltés-vezérlésen eszkozolt modositasok vagy a
megsziintetett beallitasok csak Gjboli feltoltést kovetben
lépnek érvénybe.

Ha az okokat nem tudja elharitani, akkor hivjon szakszerel6t. A
jobb és gyorsabb segitség érdekében adja meg a tipustablan fel-
tiintetett gyari szamot (000000-0000-000000).
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TELEPITES

9. Biztonsag

A késziilék telepitését, lizembe helyezését, illetve karbantartasat
és javitasat csak szakszerelG végezheti.

9.1 Altalanos biztonsagi tudnivalék

A kifogastalan mikodést és izembiztonsagot csak abban az eset-
ben garantaljuk, ha a késziilékhez az ajanlott tartozékokat és po-
talkatrészeket hasznaljak.

9.2 El6irasok, szabvanyok és rendelkezések

FIGYELMEZTETES Aramiités
Minden villamos bekotési és szerelési munkat a vonat-

170

kozo eldirasoknak megfeleléen kell végezni.

FIGYELMEZTETES Aramiités

A késziiléket csak fixen csatlakoztatva szabad a halozatra
kapcsolni.

A késziileket egy minden polusnal legalabb 3 mm-es le-
valaszto szakasszal le kell tudni valasztani a halozatrol.

Anyagi kar

Vegye figyelembe a tipustabla adatait. A rendelkezésre
allo tapfesziiltségnek meg kell egyeznie a halozati fe-
szultseggel

Az lizemi eszkdzoknek meg kell felelnitik a késziilekek
névleges teljesitményének.

A késziléket agy kell rogziteni a falon vagy a padlon,
hogy biztositott legyen annak stabilitasa.

Anyagi kar
A késziiléket ne szerelje kozvetleniil fali csatlakozo-
aljzat ala.
- Ugyeljen arra, hogy a bekot6kabel ne érjen hozza a
késziilek részeihez.

Anyagi kar
Tartson be minden nemzeti és helyi elGirast, illetve ren-
deletet.

/N
/N
®
@ Anyagi kar
O
®



A készulék Leirasa

10. A kesziilek leirasa
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1 Fedlap

2 Fiit6test

3 Helyiségh6mérséklet-érzékel§
4 Ventilator (M1)

5 H&mérséklet-szabalyzo védgrelé (M5)
6 Leveg6 szivooldal
7 Leveg6 nyomooldal

8 Szigetelés

9 Hétarolo kévek

10 Homlokfal és belsé homlokfal

10.1 Miikodési elv

A hdtarolo téglakat a téglasorok kozti fiit6testek felmelegitik. A
feltoltés-szabalyzoval a feltoltés beallithato. A feltoltési id§ kez-
detét és idGtartamat az illetékes aramszolgaltato hatarozza meg.

A késziilék tdlmelegedését két beépitett hémérséklet-szabalyzo
véddrelé, valamint egy biztonsagi h6mérséklet-korlatozo akada-
lyozza meg. Amig a hémérséklet-szabalyzo véd6relék automatiku-
san visszakapcsolodnak, addig a biztonsagi h6mérséklet-korlato-
z6t a hiba okanak elharitasat kévet6en az annak kozepén talalhato
nyomoégomb lenyomasaval vissza kell kapcsolni.

A tarolt h6 leadasat részben ventilator, részben pedig a késziilék
feliilete is biztositja. Ehhez a ventilator a leveg&bevezetd nyilason

keresztiil beszivja a helyiség levegdjét és atfljja a hétarolo kovek
levegGcsatornain, ahol a leveg6 felmelegszik.

Miel6tt az ily modon létrehozott meleg leveg6 kilépne a levegé-
kivezet6 racson, két levegkeverd szelep dsszekeveri azt a helyi-
ség hidegebb leveg&jével, nehogy a kilép& levegé hémérséklete
meghaladja a maximalis értéket. A leveg&kever§ szelep allasat és

ezaltal a levegd keverési aranyat bimetall szabalyozo szabalyozza.

10.2 Szallitasi terjedelem

A késziilékkel szallitott tartozékok:
- hé&tarold kovek

10.3 Rendelhetd tartozékok

- 2 pontos helyiségh&mérséklet-szabalyzo (iirités szabalyozas)

- kiegészit§ fiités

- Egyendrami vezérl6bemenet (egyenarami vezérlGjel
szerel8készlet)

11. Elokesziiletek

Anyagi kar

Gondoskodni kell arrdl, hogy az L, L1 hal6zati fesziiltség
és a kiilonféle SL, A1, A2, LF, SH, LE és LH vezérlGjelek
minden egyes csatlakozasa kdzott maximum 230 V-os
fesziiltségkiilonbség alljon fenn.

Tudnivalé
Az X2 kapocsléc L és N sorkapcsan tartos fesziiltségnek
kell fennallnia.

Tudnivalo

Ha a késziilek automatikus feltoltés-vezérlésre (pl. EAC &)
van kapcsolva, akkor az elektronikus feltéltés-szabalyzo
feltoltés vezérlését fesziiltségkorrekcio nélkil kell beal-
litani.

11.1 Telepités helye

FIGYELMEZTETES Egési sériilés
- Gondoskodjon arrol, hogy a késziilék felergsitésére

szolgalo fal legalabb 85, a padlo pedig legalabb
80 °C-ig h4allo legyen.

- Tartsa be kotelezé minimalis tavolsagot a kdrnyezo
targyak feliiletétdl.

Tudnivalé

Amennyiben a késziiléket olyan helyiségekben szerelik
fel, ahol el6fordulhat kipufogdgaz-, olaj- vagy benzinszag,
vagy ahol oldoszerekkel és kémiai anyagokkal dolgoznak,
gy a késziilek lizemeltetése tartos szagloszervi terhelést
okozhat, illetve a késziilék szennyezddhet.

Anyagi kar
A felszerelt késziileknek megfelelGen fel kell fekiidnie a

falra.

A késziilék felallitasi helyének sik feliilet(inek kell lennie és meg-
felel§ teherbirassal kell rendelkeznie. A késziilek témegére vo-
natkozo tovabbi adatokat lasd a ,M{iszaki adatok / Adattabla“ c.
fejezetben.

» Ha kétségei vannak, forduljon épitési szakemberhez.

A késziilekek minden hagyomanyos padlon felallithatok, azonban
PVC, parkett- és hossz(l szald, illetve magas szall padloszényegek
esetén nyomas alatt és hébehatas esetén eltérések adodhatnak.

7”2

llyen esetben hGallo alatétlemezt kell felszerelni (a helyszinen).

A késziilék stabilitasat fali vagy padlorégzitéssel kell biztositani
(lasd a ,Szerelés / Szerelési valtozatok” c. fejezetet).
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Szerelés

11.2 Minimalis tavolsagok
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D0000074984

» Gy6z6djon meg rola, hogy a meleg leveg6 akadalytalanul

tavozhat a késziilékbdl.

12. Szerelés

12.1 A kesziilek felnyitasa

Vil

D0000074986

1 levegébkivezetd racs

» Lazitsa meg a levegbkivezetd racs mindkét negyedes forgo-

zarat, és vegye le a racsot.

D0000075740

» Lazitsa meg a homlokfal csavarjait.

» Hizza el6re a homlokfalat, majd emelje le azt.

"'1!::!::‘%

/e

D0000075741

» Lazitsa meg a bels6 homlokfal csavarjait annak als6 szélnél.

» Hiizza el6re a bels§ homlokfalat, majd emelje le azt.

D0000075742
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1 Jobb oldali oldalfal (meglazitott csavarkotéssel)
» Lazitsa meg a 3 csavart a jobb oldali oldalfal elején és

hatuljan.

» Hizza valamelyest el6re az oldalfalat, majd feliil billentse

oldalra azt.

» Kissé emelje meg az oldalfalat, majd vegye le azt.

12.2 A feltdltés-szabalyozas beallitasa

Tudnivalo

Vegye figyelembe a kovetkez§ adatokat. A felszerelést k-
vet6en adott esetben ezeket a beallitasokat - a felszerelés
helyszinétdl és a felszerelési valtozatoktol fligg6en - csak

feltételesen szabad elvégezni.




Szerelés

12.2.1 A csatlakozasi teljesitmény csokkentése

A késziilek csatlakozoja gyarilag a maximalis teljesitményre
(100%) van huzalozva.

A sorkapcsokon talalhato athidalok athelyezésével, illetve eltavo-
litasaval 3 teljesitményfokozattal csokkenteni lehet a csatlakozasi
teljesitményt (lasd a ,,M{iszaki adatok / A csatlakozasi teljesitmény
csokkentése” c. fejezetet).

Avezeték-keresztmetszetet és a biztositékot a késziilék lehetséges
maximalis teljesitményére kell méretezni.

Tudnivalé
Tartsa be az illetékes dramszolgaltato elGirasait.

12.2.2 Teljesitményillesztés hosszabb névleges feltdltési
idétartamhoz

2w oz

A csatlakozokapcsokon |éve athidalok athelyezésével, illetve el-
tavolitasaval a csatlakozasi teljesitmény az aramszolgaltato altal
megadott névleges felt6ltési id6tartamhoz igazithat6. Gyarilag a
hétarolot 8 ora névleges feltoltési idGtartamra tervezték.

» Erre vonatkozoan vegye figyelembe a ,Miszaki adatok / Tel-
jesitmény-korrekcio” c. fejezet adatait.

12.2.3 Csatlakoztatas DC vezérl6jelhez

Ha a berendezéshe egyenarami vezérlgjellel (0,91 ... 1,43 V
egyenarami fesziiltség) m(ikodd feltoltés vezérlést épitettek,
akkor az Egyenarami vezérl6bemenet (tartozék) szerelGkészletet
kell hasznalni. Az egyenaramii vezérlGjelnek az X3 kapocsléc A1/
Z1,DC + (pluszpolus)“ és A2/Z2,,DC - (minuszpolus)“ sorkapcsara
kell bekotve lennie. Vegye figyelembe a polaritast.

12.3 Halozati csatlakozo / csatlakozovezetékek

D0000075749

\ :

FIGYELMEZTETES Aramiités
> A késziiléeken végzendd munkakat megel6zéen a

kapcsoloszekrényben kapcsolja le a fesziiltséget a
csatlakozéovezetékekrdl.

> Vezesse a halozati csatlakozovezetékeket, valamint a toltés-
és urités szabalyzo csatlakozovezetékeit a hatfalon talalhato
nyilasokon keresztiil a késziilekbe és csatlakoztassa azokat
(lasd a ,,Miiszaki adatok / Kapcsolasi rajzok” c. fejezetet).

» A csatlakozovezetékeket kb. 260 mm hosszban helyezze el és
sziikség szerint roviditse le azokat. A vezetékek nem simul-
hatnak az oldalfali szell6z&nyilashoz.

12.4 Elektromos csatlakoztatas

0o 2

12.4.1 Altalanos eléirasok

FIGYELMEZTETES Aramiités
Ha a késziilek automatikus feltdltés-vezérlésre van kap-

csolva, akkor az A1/Z1 és az A2/Z2 sorkapcsokon akkor
is lehet fesziiltség, ha kivették a biztositékokat!
A fitGtesteket 3/N/PE~400 V elektromos halézatra kell rakapcsol-
ni. Az egyfazisi csatlakozokészlettel (tartozék) a késziilek 1/N/
PE~230 V hal6zathoz is csatlakoztathato.

A bekotés kivitelezhet6 NYM kabellel. A bekotévezetékek és a ve-
zetéket szama, valamint a vezeték-keresztmetszetek a késziilék
csatlakozasi teljesitményétdl és a haldzati csatlakozo tipusatol,
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tovabba az aramszolgaltato kiilonleges elGirasaitol fiiggenek.

Vegye figyelembe a kapcsolasi rajzot és a teljesitményfokozatokat
(lasd a ,Miiszaki adatok” c. fejezetet).

12.4.2 A késziilek csatlakoztatasa

FIGYELMEZTETES Aramiités
Feltétleniil iigyeljen a foldel6 vezeték kifogastalan csat-

lakoztatasara.

FIGYELMEZTETES Aramiités
A bekotdvezetékek nem lehetnek sériiltek, csupaszok,

illetve nem loghatnak ki a késziilékbdl.
> A bekotovezetékeket megfelelGen vezesse.

Tudnivalé
Az X2 kapocsléc L és N sorkapcsan tartos fesziiltségnek
kell fennallnia.

» Biztositsa az elektromos csatlakozovezetékek hizasiranya te-
hermentesitését; ezeket a vezetékeket a késziilékben (a jobb
oldali oldalfal bels6 oldalan) vagy a ,,Miiszaki adatok* c. feje-
zetben talalhato kapcsolasi rajz szerint kell bekotni.

Amennyiben a kapcsolotérben talalhato és a halozati csatlakozo-
kapcsok elhelyezésére szolgald saroklemez a csekély oldaltavolsag
miatt nehezen hozzaférhetd, gy a rogzité csavar meglazitasat
kovet&en az el6re hajthato.

12.4.3 Miikodtetés fiitési véddrelé nélkiil

Ha nem kell beépiteni flitési védGrelét (részben aramszolgaltatoi
elGiras), akkor hasznalhat6 a hé6tarolo-elektronika funkcioja is.

» Ehhez csatlakoztassa az aramszolgaltato LF és N jeleit vagy
a mindenkori feltdltés-vezérlés SH és N jeleit kozvetleniil a
h&tarolo LF/SH és N sorkapcsaihoz.

> Allitsa a konfiguraciés menii P15 paraméterének értékét 1-re
(lasd a ,Telepités / Beallitasok“ c. fejezetet).

A késziilékben a flit6testek csak akkor kapcsolodnak be, ha az
aramszolgaltato megadja az LF engedélyez6 jelet vagy az elekt-
ronikus feltoltés-szabalyzo engedélyezi a feltoltést.
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Szerelés

12.4.4 A kesziilek tipustablaja

Tudnivalo
Dokumentalja a csatlakozasi teljesitményt és a névleges
feltoltési id6tartamot.

» Ehhez jeldlje be a tipustablan talalhato megfelel§
jelolénégyzeteket.

12.5 Szerelési valtozatok

”

12.5.1 Felerdsités falra
(kell§ teherbirasi fal esetén)

A fali rogzitéshez a késziilék hatfalaban, a kapcsolotér zonajaban
egy lyukat iranyoztak elé.

> Megfelel§ csavarral er8sitse a késziiléket a falhoz, nehogy az
lebillenhessen.

12.5.2 Rogzités padlon

Alternativ megoldasként a késziiléket a talpakban talalhato négy
lyukon (@ 9 mm) keresztiil a padlohoz lehet csavarozni.

» Szerelje ki a levegBkivezet6 racsot, a homlokfalat, valamint
a levegdvezet6 részegységet (lasd a ,Szerelés / A késziilék
felnyitasa“ c. fejezetet).

> Megfelel6 csavarokkal rogzitse a késziiléket szorosan a
padlohoz.

12.6 A hotarolo kovek behelyezése

FIGYELMEZTETES Egési sériilés
A torott hészigetelések a burkolat tilmelegedését okoz-
hatjak.
» Ellendrizze a késziilékben 1év6 hGszigetelést, hogy az a szalli-
tas kozben nem sériilt-e meg.

» Cserélje ki a hdszigetelés hibas részeit.

A készlilékben egyaltalan nem lehetnek idegen targyak, példaul

a csomagolas maradvanyai.

» Szerelje le a fedlapot és vegye ki a kartonbetéteket a késziilék
belsejébdl.

A hé&tarold koveket kiilon csomagolasban szallitjuk le. A szallitas
soran enyhén megsériilt hétarolo kovek hasznalhatok. Ez nem
befolyasolja hatranyosan a késziilék miikodését.

D0000075746

1 Fit6test
2 Hétarolo tégla

162

» A hétarolo kévek behelyezéséhez kissé emelje meg a
flit6testeket.

> A f(it6testek megemelésekor vigyazzon, nehogy a f(itGtes-
tek kitagitsak az oldals6 hészigeteléshen talalhato atmend
furatokat.

» Az els§ h6tarold kovet a jobb oldali h§szigeteléshez képest
adott tavolsaghan kell behelyezni, Ggy, hogy a f(it6test mé-
lyedése felfelé nézzen.

» Tolja a hétarold kévet a jobb oldali, valamint a hatsd h6szige-
teléshez. A hosszikas lyukak alkotjak a fit6csatornakat.

D0000075747

» Tegye be a tovabbi h6tarolo koveket az abran lathato
sorrendben.

D0000075748

» Tolja a bels§ térbél kivett fedlapot a hétarolo kovek folé.

12.7 A késziilék tisztitasa

» A felallitast és a h&tarolo kovek behelyezését kovetGen tisztit-
sa meg a késziiléket. Ehhez a kovetkezGk szerint jarjon el:

D0000075803

» Szerelje ki a levegbvezet§ szerelvényt.




Szerelés
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1 H6mérséklet-szabalyzo védgrelé (M5)

» Emelje meg és vegye ki a ventilatort. Ehhez lazitsa meg az
eldl, a tarto szogvasakon talalhato csavarokat.

» Ugyeljen a kabelek elhelyezésére.

Egyes késziilekeknél ehhez le kell csavarozni a biztonsagi h6mér-
séklet-szabalyzot (N5) a tartdlemezzel egyiitt.

Anyagi kar
A kiszerelt alkatrészek lerakasakor vigyazzon, nehogy a
huzalkotegek megrongalddjanak.

» Tisztitsa meg a fenéklemezt és a ventilatort. Vigyazzon, ne-
hogy a lamellak megrongalodjanak.

» Ezutan szerelje vissza a ventilatort, majd adott esethen a
biztonsagi h6mérséklet-szabalyzot, valamint a levegdvezet
szerelvényt.

» Ugyeljen a szabalyos kabelvezetésre.

12.8 A késziilék lezarasa

D0000075745

» Helyezze fel a jobb oldali oldalfalat, és feliil hajtsa ra azt a
késziilékre.

» Akassza fel feliil a fedelet, és nyomja hatra azt.
Ugyeljen arra, hogy az oldalfal felfekiildjon a kezel8egység
tartolemezére.

» (Csavarozza fel szorosan az oldalfalat a 3 csavarral és a
fogastarcsakkal.

D0000075743

D0000075744

» Tegye vissza a bels6 homlokfalat.

» A homlokfal felszerelése el6tt hiizza le a véd6foliat a
kezelGegységrol.

» Helyezze vissza a homlokfalat.

» Csavarozza fel szorosan a homlokfalat csavarokkal és a
fogastarcsakkal.
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Beallitasok

\il

» Erdsitse fel a leveg6kivezets racsot a két negyedes
forgozarral.

13. Beallitasok

13.1 Konfiguracios menii

A konfiguracios meniibe a ,,Menii“ gomb lenyomva tartasaval
[éphetiink. Kb. 3 mp elteltével megjelenik az |1 tényleges érték.

Kijelz6 Leiras

11-12 Tényleges értékek

Pro1-Pro3 Id6programok

P1-P5 Paraméterek

CodE Hozzaférés szakember szamara

Négyjegyli szamkod bevitelét kovetGen a szakszerel§ szamara
fenntartott kiegészit6 tényleges értékek és paraméterek elérhet6k.

Jogo- Leiras

sultsagi

szint

A0 Azok a tényleges értékek és paraméterek, amelyek a késziilek
felhasznaloja szamara engedélyezettek és ezért kod megadasa
nélkiil elérheték.

Al Tényleges értékek és paraméterek a szakszerel6 szamara.

13.1.1 Kod bevitele

A gyarilag programozott kod 1000.

» A ,+“vagy a,~“ gombbal hivja be a ,CodE” meniipontot.
A kijelz6n valtakozva a meniipont és az A0 jogosultsagi szint
lesz lathato.
» Nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.
A kodbevitel kijelzésre keriil. Az els6 szamjegy villogni kezd.
» A ,+“vagya,-“ gombbal allitsa be az 1000 értéket. Minden
egyes bevitt szamjegy utan nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.

A helyes kod bevitelét kévetGen korabban letiltott kiegészit6 tény-
leges értékek és paraméterek valnak lathatova.

13.1.2 Tényleges értékek

Kijelz6 Leiras Jogo- Egység
sultsagi
szint
11 A helyiség-hémérséklet tényleges Ao [°C] I [°F]
értéke
12 A fiités relativ idGtartama A0 [ora]
(a P5 paraméter segitségével le lehet
nullazni a szamlalot).
13 A kovetkez6 feltoltés toltottségi- Al [%]
fok-alapjele
14 Tényleges toltottségi fok Al [%]
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13.1.3 Paraméterek

Kijelz6 Leiras Jogo- Opcidk
sultsagi
szint
P1 Helyiségh&mérséklet-eltolas A0 +3°C|+5°F
P2 Id6formatum A0 12| 24 6ra
P3 A h6mérséklet-kijelz6 mértékegysége A0 °CI°F
P4 Id8programok visszaallitasa A0 be | ki
P5 A flités relativ id6tartamanak vissza- A0 be | ki
allitasa
P6 SL-vezérlGjel A1 0l1
P7 A ventilatorvezérlés modja Al 0l1
P8 A kikapcsolasi h6mérséklet csokken- Al 100 % 190 % |
tése 80 % | 70 %
P12 Kiegészitd flités A1 0l1
P14 A héforras toltottségifok-alapjele Al 11213
P15 A héforras cstcsidén kivili tarifajanak Al 0l1
engedélyezése
P17 ED-rendszer A1l 30-80 %
P18 Uzemzavarok A1 0l1

Ha modositani kivanja egy paraméter értékét, akkor a ,,+* gombbal
valassza ki a vonatkozo paramétert. Nyomja le az ,,0K“ nyomo-
gombot.

Amint megjelenik a ,,Szerkeszthet6 paraméter” szimbolum, a ,,+“
ésa,-"“ gombbal modositani lehet a paraméter értékét. A beallitott
érték mentéséhez nyomja le az ,,0K“ gombot.

A ,Menii“ nyomdgomb lenyomasa esetén, vagy ha kezel6 10 mp-
nél hosszabb ideig semmilyen miiveletet nem végez, a késziilek
automatikusan atkapcsol a normal kijelz6re. A paraméter Gjra be
van kapcsolva.

P6: SL-vezérlgjel

Opcidk  Leiras

0 SL-bemenet kikapcsolva (gyari beallitas):
A ventilatorvezérlés a késziiléekbe integralt helyiségh§mérsék-
let-szabalyzoval torténik.

1 SL-bemenet bekapcsolva:
A ventilatorvezérlés a falra szerelt 2-pontos helyiségh6mérsék-
let-szabalyzoval torténik.

P7: A ventilatorvezérlés modja

Opcidk  Leiras

0 2-pontos szabalyzo:
A ventilator a késziilékbe beépitett helyiségh6mérséklet-szabaly-
26 hésziikségletének megfelel§en be- és kikapcsol.

1 Proporcionalis szabalyzo (gyari beallitas)
A ventilatormotorok fordulatszamat a késziilékbe épitett helyiség-
hémérséklet-szabalyzo fokozatmentesen fogja a h&sziikséglethez
illeszteni.

P8: A kikapcsolasi homérséklet csokkentése

A P8 paraméterrel a valtoztathato csatlakozoteljesitménnyel 6sz-
szefliggésben négy kiilonb6z6 feltoltési fokozatot lehet az elektro-
nikus feltoltés-szabalyzo szamara kivalasztani (100%, 90%, 80%
vagy 70%). A gyari beallitas 100% (nincs csékkentés).

Masik beallitas kivalasztasa csokkentett toltottségi fokot fog ered-
ményezni (csokken az elektronikus feltoltés-szabalyzo lekapcsolasi
hémérséklete). Lasd a ,M{iszaki adatok / A csatlakozasi teljesit-
mény csokkentése a feltoltés 8 oras névleges id6tartamanak meg-
tartasaval” c. fejezetet.



Uzembe helyezés

P12: Kiegészitd fiités (tartozék)

Opciék  Leiras
0 Ha a késziilékbe nincs kiegészit6 fiités beszerelve (gyari beallitas).
1 A késziilékbe szerelt kiegészit6 fiités bekapcsol.

P14: A héforras toltottségifok-alapjele

Opcidk  Leiras

1 |dGjaras-vezérelt feltoltés-vezérlés nélkiili készilékek esetén. A
felt6ltési mennyiség a feltoltottség-csokkentdn keresztiil szaba-
lyozhato.

2 A feltdltés-szabalyozo vezeték valtakozo arami vezérlGjelre van
kapcsolva (gyari beallitas).

3 A feltoltés-szabalyozo vezeték egyenarami vezérl§jelre van kap-
csolva.

P15: A héforras csiicsiddn kiviili tarifajanak engedélyezése

Opcidk Leiras

0 Allandé engedélyezés (gyari beallitas):
A késziilékben a flitStestek akkor kapcsolodnak be, ha a fiitési
védGrelé és az elektronikus feltdltés-szabalyz6 engedélyezi a
feltoltést.

1 LF hardverjel:

A késziilékben a fiit6testek csak akkor kapcsolodnak be, ha az
aramszolgaltatd megadja az LF engedélyez§ jelet vagy az elektro-
nikus feltltés-szabalyzo engedélyezi a feltdltést.

P17: ED-rendszer

A feltoltés-szabalyozo vezetéknek valtakozo arami vezérlGjelre
kell csatlakoznia (valtakozo arami jel az Al és A2 sorkapcsokon).

A késziilek elektronikus feltoltés-szabalyzoja az ED-rendszerek
80%, 72%, 68%, 40% és 37%- feltdltés-vezérlésével iizemeltet-
hetd. A gyari beallitas 80%-o0s ED-rendszeri vezérléssel szamol.

Ha a késziileket mas ED-rendszeri vezérléssel kivanja miikodtetni,
akkor ezt a paramétert a megfelel§ szazalékértékre kell atallitani.

P18: Uzemzavarok

Opcidék  Leiras

0 A késziilékben talalhato felt6ltés-szabalyzo ,,negativ lizemzavari
viselkedésre® van beallitva (a feltoltés-vezérlés meghibasodasa
esetén a h6tarolo nem lesz feltoltve). Ez a beallitas csak digitalis
feltoltés-vezérlésekkel valo miikodtetés esetén miikodik. Valtako-
26 arami feltoltés-vezérlések esetén kiegészit6 80%-os ED-jelre
van sziikség.

1 A késziilékben talalhato feltoltés-szabalyzo , pozitiv lizemzavari
viselkedésre“ van beallitva (gyari beallitas). Ez azt jelenti, hogy a
feltéltés-vezérlés meghibasodasa (példaul a vezérldjel kimarada-
sa) esetén a késziilék teljes feltoltést kap.

14. Uzembe helyezés

14.1 Uzembe helyezés el6tti ellendrzés

Az lizembe helyezés el6tt a ellendrizni lehet a funkciok miiko-

dését. Ehhez hasznalja a konfiguraciés menii lizembe helyezési

lizemmodjat.

» A konfiguracios menii eléréséhez tartsa 3 masodpercig le-
nyomva a ,,Menii“ nyomogombot.

ElGszor engedélyezni kell a szakszerelGknek fenntartott A1 jogo-
sultsagi szintet.

» A ,+“vagy a,-“ gombbal hivja be a ,CodE” meniipontot.

» Nyomja le az ,,0K“ nyomdgombot.
A kodbevitel kijelzésre keriil. Az els6 szamjegy villogni kezd.

» A ,+“vagya,-“ gombbal allitsa be az 1000 értéket. Minden
egyes bevitt szamjegy utan nyomja le az ,,0K“ nyomogombot.

» A helyes kodbevitelt kovetGen a ,.+* nyomogombbal hivja el§
az l4 tényleges értéket.

» Az iizembe helyezési lizemmod eléréséhez tartsa 3 ma-
sodpercig egyidejiileg lenyomva a ,Menii“ és a ,,+*
nyomogombot.

Az lizembe helyezési izemmaodban nincs els6 feltoltés. A feltoltési
mennyiség a felt6ltottség-csokkentd beallitasanak felel meg. A
kijelz6n a feltoltottség elGrehaladasanak megfeleld szazalékértéke
jelenik meg.

Tudnivalé

- Ha a feltoltottség-csokkentdt 0%-ra allitja, akkor
nem lesz feltoltés.

- Afeltoltési mennyiség elérését kovetGen a késziilék
automatikus kilép az lizembe helyezési izemmaod-
bol.

» A ventilatorengedélyezés ,Ventilator“ nyomogombbal torténd
bekapcsolasaval ellengrizze a ventilator miikodését.

Tudnivalo
A ventilator csak a feltéltéskor miikodik.

» Az lizembe helyezési izemmodbal vald kilépéshez tartsa
3 masodpercig egyidejlileg lenyomva a ,Menii“ és a ,,-*
nyomogombot.

14.2 Els6 iizembe helyezés

Afelszerelést kdvet6en a késziilék kozvetleniil izembe helyezhetd.
> Allitsa be a feltoltést a feltéltottség-csokkentd vagy a feltdl-

tés-vezérlés segitségével.
14.2.1 Feltdltés

Az els feltéltéskor szagosodas jelentkezhet.

» Gondoskodjon a helyiség megfelel6 szell6zésérgl. Az ablak
buko allasaban példaul 1,5-szeres légcserét lehet biztositani.

Ha a késziiléeket haloszobaban szerelik fel, akkor az elsé felt6ltésre
ne alvas kozben keriiljon sor.

15. A kesziilek atalakitasa

Atalakitas, felszerelés és a beépités esetén a mindenkori szerel§-
készlethez mellékelt Gtmutatast kell kdvetni.

16. A keszulek atadasa

Mutassa be a felhasznalonak a késziilék funkcioit. Kiilon hivja fel
a figyelmét a biztonsagi szempontokra. Adja at a felhasznalonak
a kezelési és telepitési Gtmutatot.
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Hibaelharitas

17. Hibaelharitas

17.1 Uzemzavar-elharitasi tablazat

Uzemzavar
A késziilek nem melegszik fel.

ok

A flit6test véddreléje nem szabalyosan miikodik.

Elharités
EllenGrizze a f(it6test véd6reléjének miikodtetését.

Megsziint a h8tarol6 fesziiltségellatasa.

Ellendrizze a biztositékot a kozponti elosztoban.

Megsz(int a feltoltés-szabalyzo fesziiltségellatasa.

Ellendrizze a fesziiltségellatast. Lasd az ,Elektromos csatla-
koztatas“ és/vagy a ,,Miiszaki adatok” c. fejezetet.

A biztonsagi h6mérséklet-korlatozo (F1) kioldott.

Ismét aktivalja a h6mérséklet-korlatozot (lasd az , A biztonsagi
h&mérséklet-korlatozo aktivalasa“ c. fejezetet).

Rosszul van beallitva a feltoltés-vezérlés.

Ellendrizze a feltoltés-vezérlés beallitasait.

A feltoltés-szabalyzo kifogastalanul miikodik.

EllenGrizze a konfiguracios menii P14, P15, P17 és P18 pa-
ramétereinek beallitasait (lasd a ,Telepités / Beallitasok* c.
fejezetet).

Enyhe kiiltéri h6mérsékletnél a késziilek
tilsagosan feltolt6dik (feltoltés-vezérlés
hasznalatakor).

A vezérlGjel tovabbitasa megszakadt.

Ellendrizze, hogy a feltoltés-vezérlés vezérlGjele fennall-e a
hétaroloban.

Rosszul van beallitva a flitési jelleggorbe.

Ellendrizze a feltoltés-vezérlés beallitasait.

A kiiltérih6mérséklet-érzékel6 meghibasodott.

Mérje le végig a kiiltérin6mérséklet-érzékel6t és adott esethen
cserélje ki.

A feltoltés-szabalyzo téves vezérlGjelet tovabbit.

Ellendrizze a konfiguraciés menii P17 és P18 paramétereinek
beallitasait (lasd a , Telepités / Beallitasok“ c. fejezetet).

Enyhe kiiltéri h6mérsékletnél a késziilék
talsagosan feltoltGdik (a feltoltés kézi beal-
litasakor).

A hétarolon talalhato feltoltottség-csokkentd beal-

litasai.

Ellendrizze a feltoltottség-csokkent§ beallitasat.

A késziilék nem drdil.

A ventilatorok nem forognak.

Ellenérizze...

... a konfiguraciés menii P6 paraméterének beallitasait (lasd a
JTelepités / Beallitasok” c. fejezetet).

... hogy a ventilator engedélyezése be van-e kapcsolva.

... hogy a hétaroloban fennall-e a ventilatorfesziiltség.

Eltom&dott a leveg6bemeneti szlirgbetét.

” o

Tisztitsa meg a szlir6betétet. Lasd a , Tisztitas, apolas és kar-
bantartas” c. fejezetet.

Ellenérizze, hogy akadalyozza-e valami (példaul bolyhos
szényeg) a leveg hozzavezetését.

Ellendrizze, hogy miikodésbe lépett-e a h6mérséklet-szabaly-
26 védGrelé (N5) a leveg8kivezet§ nyilasban.

A kijelz8n az ,E1“ hibakdd jelenik meg.

A helyiséghmérséklet-érzékel8 hibas.

Mérje le végig a helyiségh6mérséklet-érzékelst és adott eset-
ben cserélje ki.

A kijelzén az ,,E2“ hibakod jelenik meg.

A magh&mérséklet-érzékel6 hibas.

Mérje le végig a maghGmeérséklet-érzékel6t és adott esetben
cserélje ki.

A kijelz6n az ,E3“ hibakdd jelenik meg.

Az egyenarami vezérl8jel csatlakoztatasakor tigyelni

kell a polaritasra.

Ellen8rizze az egyenarami vezérlGjel csatlakoztatasat.

17.1.1 A biztonsagi hémérséklet-korlatozé (F1) aktivalasa

D0000075751

1 Biztonsagi h6mérséklet-korlatozo visszaallitd gomb

A biztonsagi h6mérséklet-korlatozot a hibat kivalto ok elharitasat
kévet6en, a visszaallitdo gomb lenyomasaval Gjra engedélyezni

lehet.
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Karbantartas és tisztitas

17.2 A tipustabla szimbolumai

STIEBEL ELTRON

Typ: SHF 7000 |ﬁ

373 kg

Nr.: 200180 - 9349 - 000012

)

3/N/PE ~ 400V 50 Hz
1/N/PE ~ 230V 50 Hz

Oodd

kW 525 583 642 7,00

oo
8 9 10

a

OMPE ~ 230V 50 H
1¥ ~ . =
TV, 4 1.5 kW
A 29W

*20018

E 333773-40715
C € Made in Germany
L |
STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-StraRe 33, 37603 Holzminden, Germany

9349-000012*

D0000080905

A tipustabla szimbélumai (az SHF 7000 példajan)

Osszsily
Feltoltés

Urités
kiegészitd flités

Ventilator

ok

18. Karbantartas es tisztitas

A levegGkivezet6 racs mogotti ventilatorcsatornat kétévente feliil
kell vizsgaltatni. Itt el6fordulhat kismérték( piszoklerakodas.

Tudnivalo

Javasoljuk, hogy a rendszeres karbantartas soran az elle-

n8rz6 és szabalyozo szerkezeteket is ellenGriztesse.
> Legkésdbb az elsG lizembe helyezéstdl szamitott

10 éven beliil, szakemberrel ellendriztesse a bizton-
sagi, ellen6rz6 és szabalyozo szerkezeteket, valamint

a teljes feltoltés- és lirités-vezérl§ rendszert.
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19. Miiszaki adatok

19.1 Méretek és csatlakozok

95 ad4 95
(@) O
o’ Q
o 0 0 &S
~ Y Yy — ey —y—y—— Y -1 ©
275
a20 30
u
0
0
% H il il
! 3| 503
" 50218
[(e] < >
= ' Q3 0 of| =
| EEEEEEa s e | ‘| 000000 000000 £
63 g

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
a20 Késziilek Szélesség mm 605 780 955 1130 1305 1480

abh  Készilék Az allithato labak mm 415 590 765 940 1115 1290
tavolsaga

b02 Elektr. vezetékek
atvezetése |

b03 Elektr. vezetékek
atvezetése Il

i32  Rogzités
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Mlszaki adatok

19.2 Elektromos kapcsolasi rajz

Anyagi kar
@ Gondoskodni kell arrdl, hogy az L, L1 halozati fesziiltség és a kiilonféle SL, A1, A2, LF, SH, LE és LH vezérlGjelek minden egyes
csatlakozasa kozott maximum 230 V-os fesziltségkiilonbség alljon fenn.

Kiegészitd fiités Ventilator AC
kiils8 kiils8 230 V-os rendszer
vezérlés (LH) 1/N/PE ~ 230V vezérlés (LE) feltoltés-vezérlése
i
]
i
|
|
i g
|
| |
] A1|A2|LF v
LH{N | X4 L{L|L[N|N|N st [|LEZ|Z|5,
LI Lt
1) II_NSL LE A1A2LF/SH
™ L {H« —
EEBE X1t X12 FEEXEX]
LTJ
<r e
- A2 At ENENK
j! —— %xg KI K2 K3
yrdine
TEEE
X X9 X8 15 X103 Xi02 Xfo1 X18  X17
N5 ¥ jAAAA Py ),v\j\
: L 1
: L32|L1| 3|2 1| X1
-t
@ [T [TTI s
i A1IA2
| 34 izim | X3 aNPE~400v D
A - ?
T || L 1111
1 . -
i,n DC L32|L1| 3|2 1| X1
& 3\\ Kisfesziiltségli rendszer
w3 feltoItés-vezérlé S .
eltoltés-vezérlése F———=——1 \—/| \—/| 2
H 1/N/PE ~ 230V E
[ §
Tarolé rész Rendelhet tartozékok
Al Elektronikus feltdltés-/lirités-szabalyzo (A készlet nem tartalmazza. A jel6I6négyzetekben kereszttel jelélje
A2 A kezel6feliilet elektronikaja be a mindenkori beépitett tartozékokat).
B1 Magérzékel6 - feltoltés
B2 HelyiséghGmeérséklet-érzékel6 - rités [ ] DCcsatlakozé
F1 Biztonsagi hémérséklet-korlatozo X3  Csatlakozdkapocs (0,91 ... 1,43 V)
E1-E6  F(it6test
M1-M3 Alpo'[arqlo ventilatora o [] Kiegészitd fiités (belsd vezérlés)
N4 Hémérséklet--korlatozo - feltdltés *1/LH - L huzalkoteg
N5 Biztonsagi h6mérséklet-szabalyozo
N6 Homeérséklet--korlatozo - toltottségi fok |:| Kiegészits fiités (kiilsé vezérlés)
csak 6 ... 7 KW esetén. A3 Kiegészitéfiités-modul reléje
X25 Bels6 6sszekotd vezeték A1-A2 Es  Kiegészits flitbtest
X1 Halozati csatlakozokapocs legesziio iotest
P N2  Homeérséklet-szabalyzo - kiegészits flités
X2 Csatlakozokapocs o0t

N3  Hémérséklet-szabalyzo - kiegészitd flités
X4 Csatlakozokapocs
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19.3 A csatlakozasi teljesitmény csokkentése

Bekotési valtozatok (8 6ras flitGtest)

19.5 A csatlakozasi teljesitmény csokkentése
a feltdltés 8 oras névleges id6tartamanak

» »
o) @ ® ® megtartasaval
100 % 91,6 % 83,3 9% 75 % oy T 2 Caregm
= 2 2 2 2 Csatlakozasi teljesitmények (8 6ra — fltStest)

Tipusok Bektési valtozatok @ ® ® ®
2HF 2000 KW 2,00 1,83 LE7 1,50 ce t(: T(SI vi lt?za’to ények 100% 91,6% 833% 75 %
SHF 3000 kW 3,00 2,75 2,50 2,25 satlakozo e‘]ESI menye _ _ o ,6 "o ,3 % )
SHF 5000 W 4.00 3.66 333 3.00 A P8 paraméteren keresztiil valaszthato 100 % 90 % 80 % 70 %

’ . ! ! feltoltési fokozatok
SHF 5000 kW 5,00 4,58 4,16 3,75
SHF 6000 kw 6,00 5,50 5,00 4,50
SHF 7000 kW 7,00 6,42 5,83 5,25 100 % Pr * 83,3 % Py

I I | I I |
@ 32t 3|2|1]|x1 @ L3fL2|L1| 3| 2|1]|x1
100 % Pn * 83,3 % Pn

@ L3|L2|L1| 3| 2(1|X1
|L3 |L2 |L1 N

3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn
N I I I |

@) |w|i2|u] 3] 2]
=h

|L3 |L2 |L1

X1

3/N/PE ~ 400 V

®

L3|L2|L1| 3|21 |x1

||_3 ||_2 ||_1 |N
3/N/PE ~ 400 V

75 % P~
| I I I I |

L3(L2|L1f3|2|1|x1

||_3 ||_2 ||_1
3/PE ~ 400V

|L3 |L2 |L1 \_A_’IN

3/N/PE ~ 400 V

91,6 % Pn
N I I I |

@ 3|LzfL1| 3] 2]
=

|L3 |L2 |L1
3/N/PE ~ 400 V

X1

@ lzfu| 3] 2] 1| xt

||_3 ||_2 ||.1 |N
3/N/PE ~ 400 V

75 % Pn
| I I I I |

||_3 ||_2 ||_1
3/PE ~ 400 V

D0000075333

* Soros kapcsolas

D0000075333

* Soros kapcsolas

19.4 Teljesitménykorrekcio (a feltoltés névleges

idotartama)

Flit6test kivitele (8 6ras flitétest)

A feltéltés névleges id§tartama 8 6ra 9 6ra 10 6ra
Bekotési valtozatok (@) (@) [©)
Tipusok

SHF 2000 kW 2,00 1,83 1,67
SHF 3000 kw 3,00 2,75 2,50
SHF 4000 kW 4,00 3,66 3,33
SHF 5000 kW 5,00 4,58 4,16
SHF 6000 kW 6,00 5,50 5,00
SHF 7000 kw 7,00 6,42 5,83

8h* 10h

) |lz|u]s|2]1|x
lis o I

3/N/PE ~ 400 V

@ L3|L2fL1| 3|21
lslale

3/N/PE ~ 400 V

X1

|L3 |L2 |L1 |N
3/N/PE ~ 400 V

L3|L2|L1| 3 2(1(xX1

D0000075047

* Soros kapcsolas
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19.6 Energiafogyasztasi adatok
A termékadatok teljesitik az energiat fogyaszto termékek kérnyezetbarat tervezésére vonatkozo unios elGirasokat.
Termékinformaciok elektromos egyedi helyiségfiit6 berendezésekhez az (EU) 2015/1188 rendelet szerint
SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Gyarto " STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL  STIEBEL
ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON ELTRON

Hételjesitmény

Névleges hételjesitmény Pnom kw 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5
Minimalis hételjesitmény (iranyadd érték) Pmin kw 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Maximalis folyamatos hételjesitmény Pmax.c kw 1,3 2,3 3,0 3,5 4,3 4,9
Segédaram-fogyasztas

Névleges hételjesitménynél elmax kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Minimalis hételjesitménynél elmin kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
Készenléti allapotban elsg kw 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

A h8atadas szabalyozasanak modja
A h8atadas kézi szabalyozasa beépitett termosztattal - - - - - -

A h8atadas kézi szabalyozasa a helyiség-hmérséklet és/vagy a kiils6 h§mérséklet - - - - - -
visszajelzésével

A h8atadas elektronikus szabalyozasa a helyiség-hémérséklet és/vagy a kiils6 hémér- X X X X X X
séklet visszajelzésével
Héatadas ventilatoros tamogatassal X X X X X X

A hételjesitmény jellege/helyiségh6mérséklet-ellenbrzés

Egyfokozat hételjesitmény, nincs helyiségh6mérséklet-ellenbrzés - - - - - _
Kettd vagy tobb manualisan beéllithato fokozat, nincs helyiséghmérséklet-ellendrzés - - - - - -
Helyiséghmérséklet-ellenérzés mechanikus héfokszabalyozoval - - - - - -
Elektronikus helyiséghémérséklet-ellen§rzéssel - - - - - R
Elektronikus helyiségh&mérséklet-ellen§rzés és napszak szerinti szabalyozas - - - - - -
Elektronikus helyiségh&mérséklet-ellen§rzés és a hét napjai szerinti szabalyozas X X X X X X
Egyéb szabalyozasi lehetéségek

Helyiségh§mérséklet-ellen&rzés jelenlét-észleléssel - - - - - -
Helyiséghmeérséklet-ellendrzés nyitott ablak észlelésével X X X X X X
Tavmliikodtetési lehet6séggel - - - - - R
A fiités kezdetének adaptiv szabalyozasaval X X X X X X
Uzemid8-korlatozassal - - - - R R
Sugarzashémérgvel - - R B R N

www.stiebel-eltron.com SHF 1171
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19.7 Adattabla

SHF 2000 SHF 3000 SHF 4000 SHF 5000 SHF 6000 SHF 7000
200175 200176 200177 200178 200179 200180

Elektromos adatok
Csatlakozasi teljesitmény W 2000 3000 4000 5000 6000 7000
Névleges fesziiltség V ~400 ~400 ~400 ~400 ~400 ~400
Fazis 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE 3/N/PE
Frekvencia Hz 50/- 50/- 50/- 50/- 50/- 50/-
Névleges feltoltés kWh 16 24 32 40 48 56
Elektromos kiegészit6 flités kw 0,35 0,5 0,8 1,0 1,2 1,5
Energetikai adatok
Kozponti flités éves hatékonysaga ns % 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5 39,5
Méretek
Magassag mm 650 650 650 650 650 650
Szélesség mm 605 780 955 1130 1305 1480
Mélység mm 275 275 275 275 275 275
Stlyadatok
Sily kg 32 40 48 56 6L 72
Siily (h6tarold kovekkel) kg 118 169 220 271 322 373
Kiviteli valtozatok
Szin alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér alpesi fehér
Ertékek
4 fokozatl toltottség-csokkentés 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70 100/90/80/70
Hévisszatartasi képesség % 48 53 55 56 58 59
Uzemi zaj dB(A) 30 32 33 34 34 34
Kereskedelmi sajatossagok
Hétarolo tégla-csomagok szama 6 9 12 15 18 21
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Garancia

A Németorszagon kivil vasarolt késziilékekre nem érvénye-
sek céglink németorszagi vallalatainak garancialis feltételei.
Az olyan orszagokban, amelyekben termékeinket egy leany-
véllaltunk terjeszti, a garanciat elsésorban a ledanyvallalatunk
biztositja. Garancia csak akkor nyujthaté, ha az adott lednyval-
lalat kiadta sajat garancialis feltételeit. Azon felil semmilyen
garanciat nem nyujtunk.

Az olyan késziilékekre nem tudunk garanciat biztositani, ame-
lyek olyan orszagokban véasaroltak meg, amelyekben nincs le-
anyvdllalatunk. Ezek a rendelkezések nem érintik az importér
altal biztositott esetleges garanciat.

Kornyezetvédelem és
ujrahasznositas

Kérjuk, segitsen a kdrnyezet védelmében. Haszndlat utan az
anyagokat a helyi hatosagi el6irdsok szerint kell hulladékba
juttatni.
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Deutschland

STIEBEL ELTRON GmbH & Co. KG
Dr.-Stiebel-Strae 33 | 37603 Holzminden
Tel. 05531 702-0 | Fax 05531 702-480
info@stiebel-eltron.de
www.stiebel-eltron.de

Verkauf
Kundendienst

Tel. 05531 702-110 | Fax 05531 702-95108 | info-center@stiebel-eltron.de
Tel. 05531 702-111 | Fax 05531 702-95890 | kundendienst@stiebel-eltron.de
Ersatzteilverkauf Tel. 05531 702-120 | Fax 05531 702-95335 | ersatzteile@stiebel-eltron.de

Australia

STIEBEL ELTRON Australia Pty. Ltd.

6 Prohasky Street | Port Melbourne VIC 3207
Tel. 03 9645-1833 | Fax 03 9645-4366
info@stiebel.com.au

www.stiebel.com.au

Austria

STIEBEL ELTRON Ges.m.b.H.
Gewerbegebiet Neubau-Nord
Margaritenstrale & A | 4063 Horsching
Tel. 07221 74600-0 | Fax 07221 74600-42
info@stiebel-eltron.at
www.stiebel-eltron.at

Belgium

STIEBEL ELTRON bvba/sprl

't Hofveld 6 - D1 | 1702 Groot-Bijgaarden
Tel. 02 42322-22 | Fax 02 42322-12
info@stiebel-eltron.be
www.stiebel-eltron.be

China

STIEBEL ELTRON (Guangzhou) Electric
Appliance Co., Ltd.

Rm 102, F1, Yingbin-Yihao Mansion, No. 1
Yingbin Road

Panyu District | 511431 Guangzhou

Tel. 020 39162209 | Fax 020 39162203
info@stiebeleltron.cn
www.stiebeleltron.cn

Czech Republic

STIEBEL ELTRON spol. s r.o.

K Hajiim 946 | 155 00 Praha 5 - Stodulky
Tel. 251116-111 | Fax 235512-122
info@stiebel-eltron.cz
www.stiebel-eltron.cz

Finland

STIEBEL ELTRON 0Y
Kapinakuja 1 | 04600 Méntséla
Tel. 020 720-9988
info@stiebel-eltron.fi
www.stiebel-eltron.fi

France

STIEBEL ELTRON SAS

7-9, rue des Selliers

B.P 85107 | 57073 Metz-Cédex 3

Tel. 0387 7438-88 | Fax 0387 7468-26
info@stiebel-eltron.fr
www.stiebel-eltron.fr

Hungary

STIEBEL ELTRON Kft.

Gyar u. 2 | 2040 Budadrs

Tel. 01 250-6055 | Fax 01 368-8097
info@stiebel-eltron.hu
www.stiebel-eltron.hu

Japan

NIHON STIEBEL Co. Ltd.

Kowa Kawasaki Nishiguchi Building 8F
66-2 Horikawa-Cho

Saiwai-Ku | 212-0013 Kawasaki

Tel. 044 540-3200 | Fax 044 540-3210
info@nihonstiebel.co.jp
www.nihonstiebel.co.jp

Netherlands

STIEBEL ELTRON Nederland B.V.
Daviottenweg 36 | 5222 BH 's-Hertogenbosch
Tel. 073 623-0000 | Fax 073 623-1141
info@stiebel-eltron.nl
www.stiebel-eltron.nl

Poland

STIEBEL ELTRON Polska Sp. z 0.0.
ul. Dziatkowa 2 | 02-234 Warszawa
Tel. 022 60920-30 | Fax 022 60920-29
biuro@stiebel-eltron.pl
www.stiebel-eltron.pl

Russia

STIEBEL ELTRON LLC RUSSIA
Urzhumskaya street &4,

building 2 | 129343 Moscow

Tel. 0495 7753889 | Fax 0495 7753887
info@stiebel-eltron.ru
www.stiebel-eltron.ru

Irrtum und technische Anderungen vorbehalten! | Subject to errors and technical changes! | Sous réserve
d‘erreurs et de modifications techniques! | Onder voorbehoud van vergissingen en technische wijzigingen! |
Salvo error o modificacion técnica! | Excepto erro ou alteracao técnica | Zastrzezone zmiany techniczne i
ewentualne btedy | Omyly a technické zmény jsou vyhrazeny! | A muszaki valtoztatasok és tévedések jogat
fenntartjuk! | OTcyTcTBME OWMOOK He rapaHTMpyeTcA. Bo3MOXHbI TexHuueckne nameHenus. | Chyby a
technické zmeny s vyhradené! Stand 9147

4 1ig 844k

17213%33

Slovakia

TATRAMAT - ohrievace vody s.r.o.
Hlavna 1| 058 01 Poprad

Tel. 052 7127-125 | Fax 052 7127-148
info@stiebel-eltron.sk
www.stiebel-eltron.sk

Switzerland

STIEBEL ELTRON AG

Industrie West

Gass 8 | 5242 Lupfig

Tel. 056 4640-500 | Fax 056 4640-501
info@stiebel-eltron.ch
www.stiebel-eltron.ch

Thailand

STIEBEL ELTRON Asia Ltd.

469 Moo 2 Tambol Klong-Jik

Amphur Bangpa-In | 13160 Ayutthaya
Tel. 035 220088 | Fax 035 221188
info@stiebeleltronasia.com
www.stiebeleltronasia.com

United Kingdom and Ireland

STIEBEL ELTRON UK Ltd.

Unit 12 Stadium Court

Stadium Road | CH62 3RP Bromborough
Tel. 0151 346-2300 | Fax 0151 334-2913
info@stiebel-eltron.co.uk
www.stiebel-eltron.co.uk

United States of America

STIEBEL ELTRON, Inc.

17 West Street | 01088 West Hatfield MA
Tel. 0413 247-3380 | Fax 0413 247-3369
info@stiebel-eltron-usa.com
www.stiebel-eltron-usa.com

STIEBEL ELTRON

A 333844-40842-9370

B 336089-40842-9370
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